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Préface.

Occupé depuis des années à des travaux préparatoires sur

l’histoire napoléonienne, j'ai commencé par réunir une collection

de sources pour l’histoire générale depuis 1789 jusqu'à 1815,

parce qu'il n'y a pas encore de bibliographie générale se

rapportant aux faits de cette époque, malgré d'excellents tra-

vaux préparatoires.
La plupart des anciennes bibliographies historiques et des

temps modernes appliquent le principe de la limitation

locale: l'importance d'un ouvrage relativement à l’histoire

d'un pays décide de son acceptation ou de son exclusion. Ainsi
se compose une bibliographie qui s'étend sur une période de longue
durée, mais encore restreinte relativement à la vie historique.

Une telle bibliographie ne peut pas servir à l'enchaînement de
l’histoire de tous les pays. (C’est pourquoi, lorsque j'ai fait le
plan d’une grande bibliographie de 1789 à 1815, j'ai donné à
mon travail le principe de la limitation temporaire; quant
à la limitation locale, je ne l’ai appliquée que d’une manière
très restreinte; mon travail sera ainsi la continuation et le
complément de beaucoup de bibliographies, et constituera le
premier ouvrage de ce genre pour certains pays.

Un choix critique des sources des temps modernes a ren-
contré de nombreuses difficultés, vu le nombre infini d'ouvrages
de littérature, car il ne faut pas seulement apporter des
matériaux, mais aussi montrer la valeur historique d’un ouvrage
par le rapport plus où moins grand qu’il présente avec les
évènements de l’époque. On est facilement tenté de N: .    
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une valeur plus grande aux faits sur lesquels on a beaucoup

écrit qu'à ceux qui n’ont pas encore suscité de travaux.*)

Dans l’histoire moderne, l'importance des relations inter-

nationales s’est beaucoup développée; on en connaît mieux

les détails, tandis que dans le passé ils échappent presque com-

plètement. Un choix des matériaux bibliographiques sera alors

toujours arbitraire, presque impossible, et c’est principalement

pour cela que la bibliographie se restreint presque toujours à

l’histoire nationale; c’est aussi pour cela que Dahlmann-Waitz-

Steindorff**) est forcé de passer sous silence tant de questions,

et que Monod***) arrête à 1789 ses travaux bibliographiques.

Je présente ma bibliographie Napoléonienne comme un
travail préparatoire et comme un extrait de ma collection qui

comprend plus de 30,000 ouvrages et qui est encore en manuscrit.

Il n'existait pas encore un travail de ce genre, méthodique

et raisonné; à part une excellente bibliographie de M. Tour-

neuxŸ) sur l’histoire de Paris pendant la Révolution et quelques

ouvrages tombés en désuétude, la plupart écrits en français, sur

Napoléon et son temps, de Quérard, Oettinger et Rapetti,

nous possédons seulement les excellents essais de Fournier,

Lumbroso, Monin et particulièrement les tomes 8 et 9 de
l’histoire générale de Lavisse-Rambaud.

Le sujet de ma bibliographie est Napoléon lui-même:

j'ai réuni d’abord dans la If partie — sauf en ce qui rentre

#) Il n'avait paru presque rien sur la politique coloniale de

Napoléon, avant 1880.

##) Dahlmann-Waitz, Quellenkunde der Deutschen Geschichte.

Quellen und Bearbeitungen systematisch und chronologisch verzeichnet.

6. Aufl., bearbeitet von E. Steindorff. Gôttingen 1894. Dietrich. 11,

geb. 12 M.

#&#) G, Monod, Bibliographie de l’histoire de France. Catalogue
méthodique et chronologique des sources et des ouvrages relatifs à

l’histoire de France depuis les origines jusqu'à 1789. 8. Paris 1888.

Hachette 9 fr.

+) M. Tourneux, Bibliographie de l’histoire de Paris pendant la
révolution française, Paris [Champion], t. I—IIT, 1890, 1894, 1900, le

vol. 10 fr. IV et V en préparation.
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dans les parties IT et [IT — les faits qui concernent sa personne,

les détails de sa vie et de sa famille.

La II° partie comprend l'histoire politique et intérieure de

la France; la IIT° partie traite des relations internationales des

Etats européens; elle comprend les guerres de 1796 à 1815 et les

rapports diplomatiques dans le cours de chaque campagne.

Comme complément, la IV® partie mentionne l'histoire des Etats

européens pendant le régne de Napoléon, sans laquelle on ne

peut comprendre complètement son histoire. Dans la V® partie

sont classés, par ordre alphabétique, les mémoires les plus im-

portants, les correspondances et les biographies auxquels se

rapportent les nombreuses notes qui se trouvent dans les parties

précédentes. La VIS partie comprend un nombre restreint

d'ouvrages contenant des critiques sur quelques mémoires.

J'ai adjoint à cet ouvrage une table alphabétique pour

faciliter les recherches.

Pour rendre l'emploi général de cette bibliographie plus

facile, j'ai donné les notes relatives à chaque ouvrage dans une

des trois langues principales, c'est-à-dire que j'ai employé le

français pour les ouvrages écrits en langues latines, l'anglais,

pour les ouvrages anglais, et l'allemand pour tous les autres.

Je remercie toutes les personnes qui m'ont aidé de leurs

conseils eb je ferai toujours bon accueil à leurs rectifications

et observations.

Leipzig, le 22 février 1902.
Langestrasse 24.

Friedrich Kircheisen.
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IL Napoléon I°

1. Bibliographie.

Quérard, La France littéraire. Art: Les Bonaparte littéraires,
tom. II, p. 222—832. Paris 46.

— Les Bonaparte et leurs œuvres littéraires. Essai historique et
bibliographique, contenant la généalogie de la famille Bonaparte,
et des recherches sur les sources de l’histoire des Bonaparte,
8. Paris 45. Daguin.

E. M. Oettinger, Bibliographie biographique universelle, — 2e éd,
Bruxelles ’54 Stienon; Leipzig, Dürr, 60 M. — 72 fr. Art:
Napoléon IL p. 1268 —1289, et supplément p. 2165 et 2164;
et les noms des autres célèbres personnes du temps.

[La Ie éd. a paru à Leipzig 50, Engelmann, 42 M]

F. Hoefer, Nouvelle biographie générale. Art.: Napoléon, par
N. Rapetti. tom. 37, p. 44809)44703), Paris 63.

Michaud, Biographie universelle. 39 éd. Paris ‘70. Art: Napo-
léon.

Fournier, Napoleon I Leïpzig und Prag ’86. [Mit Biblio-
graphie am Schluss jedes Bandes] Vide: I, Biographies.

Lavisse-Rambaud, Histoire générale. tom. VIII et IX. [Av.
bibliographie à la fin de chaque chapitre.] Paris 96, 97. Vide:
IT, Histoire politique.

À. Lumbroso, Saggio di una bibliografia ragionata per servire alla
storia dell epoca napoleonica. 5 vol. 16. A—Bernays. °94—96,
17,50 L. — TI. A—Azuni. Modena ‘94. Namias. — IL B—
Barlow. ïbid. 94. ïbid. Paris, Dubois. — III Barluzzi—
Bazzoni. ibid. 95. ibid. — IV. Be— Benoist Lamothe, Roma
795. Modes e Mendel. — ibid. — V. Benoit—Bernays, ibid. 96.
ibid. — Paris, Techener; Bonn à. Rh., Teubner.
B°® O0. de Wattville, À propos d’une , Bibliographie napo-

léonienne“. 8. Paris 94. Lechevalier. 1,50 fr. [Pièce].
Extr. de la: Revue de la France moderne, mars ‘94.

Kircheisen, Bibliographie.
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Grande Encyclopédie, Art.: Napoléon, par H. Monin, tom. 24

p. 791-793; Art: Bonaparte, par À. Debidour, tom. VII,

p. 262—2683.

Bibliothèque impériale [nationale] — Département des imprimés.

Catalogue de l'Histoire de France, publ. par ordre de l’empereur

[du gouvernement]. 15 vol. 4 Paris, Didot frères. vol. I—XTT,

le vol. 25 fr. Vide surtout: tom. I, La% Généralités de la

dynastie impériale. Laÿ7 Ouvrages relatives à plusieurs règnes

à partir de Napoléon Ie"; tom. IL Lb® Directoire, Lb #

Consulat, Lib Empire. Lb4 I" restauration. Lib“ Cent-jours.

Lb#7 Napoléon IL. Lb## n°5 1938 ss. Ste-Hélène. Oeuvres; et

le supplément, tom. XI, 779, les mêmes cotes.

British Museum. Catalogue of printed books. N—Napoleonism.

London 92. Clowes. Art.: Napoleon I. p. 220—282. Napo-

leon II. p. 309—311. — id. ,Napoleon“ ibid. 1 sh. [95 p.]

Napoleon I. p. 1—64 Napoleon IL. p. 91—98.

Bon H. Larrey, Catalogue de sa (la) collection napoléonienne;

donnée à la bibliothèque nationale par Mie Dodu [Paris]. °96

[Champion]. 2 fr. [Bibliothèque nationale. Département des im-

primés]

9. Oeuvres — Werke — Works. Autobiographie.

Correspondance — Korrespondenz — Correspondence.

Discours — Reden — Speeches.

Testament de Napoléon. 12. Paris ‘21. — [Souvent réimprimé.]

Trad. en allem. 2. Auf. 8. Leipzig 24. Rein 0,30 M. — [Oft

übersetzt.]

» nn angl. 8. London 24.

H. Schlitter, Die Stellung der ôsterreichischen Regierung zum

Testamente Napoleon Bonapartes. 8. Wien 93. Tempsky.

4,80 M. Abdruck aus: Archiv für ôsterreichische Geschichte,

tom. 80, p. 1—248.

Gourgaud et Montholon. Mémoires p. s. à l’histoire de France

sous Napoléon, écrits à Sainte-Hélène, par Îles généraux, qui

ont partagé sa captivité, et publ. sur le manuscrit entièrement

corrigés de la main deNapoléon. 8 vol. 8. Paris 22—25. Didot.

Bossange. 60 fr. [I—-VI Mémoires depuis le siège de Toulon jus-

qu'à la seconde coalition, VII et VIIT Mélanges] — 2° éd.

disposé dans un nouvel ordre et augmentée de chapitres inédits.

9 vol. 8. Paris 30. Bossange; Dufour. 67,50 fr. — [Souvent

réimprimé.|
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Trad, en allem. 8 vol. 8. Berlin 23. Reimer. 37,50 M.
espagn. par J.C.Pagès. 6 vol. 12. Paris’25. Bossange.

angl. 7 vol. 8 London °23—24. Colburn.
dan. par J. K. Hostog, H. P. Moller. Kjsbenhavn

23—24.

Napoléon I®, Oeuvres complètes. 6 tom. en 5 vol. 8. Paris

91—922. Panckoucke; Babeuf. 30 fr. — ïid. publ. av. des
notes histor. par F. L. Linder et A. Lebet. 6 vol. 8. Stutt-

gart et Tübingen °22—23. Cotta. 39 fr.

Napoléon Bonaparte, Oeuvres littéraires; publ. d’après les origi-
naux et les meilleurs textes, avec une introduction, des notes
historiques et littéraires par T. Martel. 4 vol. 18. Paris ’88.
Savine. 14 fr.

Napoléon inconnu. Papiers inédits (1786—93); publ. par F.Masson
et G. Biagi. Accomp. de notes sur la jeunesse de Napoléon
(1769—93) par F. Masson. 2 vol. 8. Paris 95. Ollendortf.
15,

À, Lumbroso, Gli scritti inediti di Napoleone I 8. Roma ‘97.
J. Artero. [22 p.]

Extrait de: l’'Opinione, n° 236.

Correspondance de Napoléon If’; suivie des œuvres de Napo-
léon I® à Sainte-Hélène. 32 vol. 4 Paris ‘58—69. Impri-
merie impériale [Cette édition n’est pas dans le commerce] —
id. 32 vol. 8. ibid. 58—70. Plon. 192 fr.

Vide: VI, Nisard, Considérations. p. 132-288.

Correspondance militaire; extraite de la correspondance générale et
publ. par ordre du ministre de la guerre. 10 vol. 12. Paris
775—77. Plon. 30 fr.

E. Descoubès, La correspondance de Napoléon Ier, 8. Paris ?78.
Dumaine, 1 fr.

Extrait du: Journal des sciences militaires du janv. 78.

»” »
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Supplément à la ,Correspondance de ,Napoléon Ie“. Lettres

curieuses omises par le comité de publication. Rectifications
[publ. par le B° A. Du Casse]. 12. Paris 87. Dentu. 3,50 fr.

Napoléon Ie, Lettres, ordres et decrets en ’12—13—14, non
insérés dans la ,Correspondance“, rec. et publ. par le Vi de
Grouchy. 8. Paris 97. Berger-Levrault. 2,50 fr.

Publication de la société: La sabretache.

Napoléon I®", Lettres inédites (an VILI—15); publ. par L. Lecestre.
2 vol. 8 Paris ‘97. Plon. 15 fr. [An VIII—’09; II ‘10—15].

1*
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New letters of Napoleon I; omitted from the edition publ. under
the auspices of Napoleon IT. Transl. by lady M. Loyd. London
797. Heinemann. 14 sh.

Napoléon If, Lettres inédites, collationnées sur les textes et publ.
par L. de Brotonne. 8. Paris 98. Champion. 12 fr. — [Une
partie de ces lettres ont paru déjà le 1°févr. 94 et le 15 août
797 dans la: Nouvelle revue.]

T. Ludwig, Neue Briefe Napoleons I.
In: PreussischeJahrbücher, tom. 103,p.438-—464. Berlin 1901.

À selection from the letters and despatches from the first Napoleon,
With explanatory notes. By D. À. Bingham. 8 vol. 8 London
84. Chapman. 42 sh.

Correspondance du G#l Carnot avec Napoléon. Paris ‘19. Vide:
IT, Histoire politique.

Correspondance de Napoléon I, avec le cardinal Fesch, Vide:
IL: 1799—’02. Du Casse, Histoire des traites de Morfontaine,
Paris ’55.

Corrispondenza di Napoleone I° col vice-presidente Melzi. Milano
765. Vide: V. Melzi, Memorie.

Napoléon I%, Correspondance inédite, officielle et confidentielle
avec les cours étrangères, les princes, les ministres et les géné-
raux français et étrangers, en Italie, en Allemagne et en Egypte
[publ. par le Gal C. T. Beauvais]. 7 vol. 8 Paris 09 [19]
—20. Panckoucke. 42 fr.

Lettres de Napoléon à Josephine, pendant la première campagne
d'Italie, le consulat et l'empire, et lettres de Josephine à Na-
poléon et à sa fille. Av. facsimiles. [publ. par Me Savage
de Faverolles.] 2 vol. 8. Paris’33. Didot, — id. 12. ibid. *95.
ibid. 3,50 fr. — [Souvent réimprimé.]
Trad. en allem. par L. G. Fôrster. 2 vol 12. Quedlinburg ’33.

Basse. 4,50 M.
» » angl par J. S. C. Abbott. 8. New-York ’56. Mason.

— id. 8. ibid. 60 ibid. 8 sh.
» n russe par À. Timofejew. 2 vol. 8. St. Petersburg 34,

H. Hüffer, Ungedruckte Briefe Napoleons aus den Jahren 1796
und 1797 im Besitze des Haus-, Hof- und Staats-Archives in
Wien. 8. Wien ‘73. Gerold. 0,40 M. — [Abdruck aus: Archiv
für ôsterreichische Geschichte, tom. 49, p. 267—295; Wien’72.]

Briefwechsel der Kônigin Katharina und des Kônigs Jérome von
Westfalen, sowie des Kaisers Napoleon L mit dem Künig
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Friedrich von Württemberg. Hrsg. von A. v. Schlossberger.

3 vol. 8. Stuttgart *86—87. Kohlhammer. 32 M.
[E Vom 8. Okt. ’O1 bis 22. Dez. 10. 10 M. — IT. Vom

20. Mäürz ’11 bis 27. Sept. ‘16. 8 M. — IIL Nachtrag zum I.
u. II. Bd. Aus dem Napoleonischen Hausarchiv. 6 M.

Politische und militärische Correspondenz Kônig Friedrichs von
Württemberg mit Kaiser Napoleon I. ‘05—’13. Hrsg. von
À. v. Schlossberger. Stuttgart 89. Kohlhammer. 10 M.

F. Rocquain, Napoléon I® et le roi Louis [Correspondance

*06—10]. Paris ’75. Vide: I, La famille Bonaparte.

Correspondance de Bernadotte avec Napoléon de 10 à 714.
Paris °19. Vide: V. Bernadotte.

L. G. Pélissier, Le registre de l’île d’Elbe. Lettres et ordres
inédits de Napoléon If, 28 mai ’14—22 févr. 15. 12. Paris
797. Fontemoing. 3,50 fr.

Bulletins officiels de la grande armée, dictés par l’empereur Napo-
léon, et recueillis par A. Goujon, contenant les campagnes
d’Austerlitz, de Jéna, de Prusse, de Pologne, d'Autriche, de
Russie, de Saxe, de France, et des Pyrénées. 2 vol. 8.
Paris °24.

[B°? J. Pelet de la Lozère], Opinions de Napoléon sur divers
sujets de politique et d'administration, rec. par un membre de
son conseil d'Etat; et récit de quelques évenements de l’époque.
8. Paris 33. Didot. 7,50 fr.
Trad. en angl. par B. Hall. 12. Edinburgh s. d. [37] Cadell.

Die militärischen Proklamationen und Ansprachen Napoleons I.
1796—’15. Chronologisch geordnet und hrsg. von K. A. M.
Hartmann. 8. Oppeln "90. Franck. 2 M.

Allocutions et proclamations militaires de Napoléon I®, publ. pour la
première fois, d’après les textes authentiques par G. Barral. 16.
Paris 96. Flammarion. 0,60 fr. — Coll.: Auteurs célèbres.

Messages et discours politiques de Napoléon I‘, publ. pour la
première fois d’après les textes authentiques par G. Barral. 16.
ibid. °96. ibid. 0,60 fr. ibid. — Coll.: Auteurs célèbres.

Damas-Hinard, Napoléon, ses opinions et jugements sur les
hommes et sur les choses, rec. par ordre alphabetique av. une
introduction et des notes. 2 vol. 8. Paris 38. Dufey. — 92e éd.
s. c. t.: Dictionnaire-Napoléon, ou recueil alphabetique des
opinions et jugements de l’empereur Napoléon I‘, av, une
introduction et des notes. 8. Paris ‘54 Plon. 10 fr.
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Fac-similes of all the different signatures of the emperor Napoleon I.
4. London 774.

F. Miracle y Carbonell, Napoléon I y su escritura, seguido de un
nuevo sistema obstruccionista en la esfera oficial. 4. Barcelona y
Madrid 92. Tasso. 4 p.

Pour lécriture de Napoléon, vide: I, Iconographie: Dayot,
Napoléon raconté par l’image. Paris 794.

3. Biographies.
Pour la personne de Napoléon voir surtout V. Allonville, tom.

VI, Arnault, tom. IT, Bausset 2 vol, Bourrienne 10 vol,
Chaptal 1 vol, Constant 4 vol, M" Durand 1 vol. Gohier,
tom. IT, Me Junot, tom.I—VI(-XVIII), Lavalette, tom. I, II,
Marmont, tom. I—TIT, Meneval, tom. I—IIT, Metternich,
tom. I—IT, Miot de Mélito 3 vol., Mollien 3 vol., Nodier,
tom. Il, Peyrusse, Lettres, 1 vol, Mme Rémusat, tom. I, II,
Roederer, tom. III, Savary 6 vol, Mme de Staël, Considéra-
tions, tom. IT, III, id. Dix ans d’exil, 1 vol, Talleyrand, tom.
I—TIL.; voir aussi: Andigné, 1 vol, Barras, tom. IV, Belli-
ard 3 vol, Besnard, tom. Il, Beugnot, tom. I, Broglie, tom.
I, [Mme Cavaignac|, Mémoires d’une inconnue, Chateaubriand,
tom. I—IIT, Fievée 3 vol, Girardin, tom. II, IV, Lafayette,
tom. V, Macdonald 1 vol, Ouvrard 3 vol, Pasquier, tom. II,
Pontécoulant, tom. I, M®° Potocka, Ségur, tom. IV et V,
Thiébault, tom. I et IT, Villemain, tom. Il,

Vide: IT. 1812: Fain; 1818: Fain, Norvins; 1814: Fain.
Vide: IL. Histoire politique: Constant, Fleury de Chaboulon.

J. C. F. Saalfeld, Geschichte Napoleon Buonaparte’s, 2 vol. 8.
Leipzig u. Altenburg ’15—(17). — ïid. umgearbeiïtet u. d. T.:
Geschichte Napoleon Buonapartes, oder Grundriss der Ge-
schichte des europäischen Staatensystems unserer Zeit von den
Jahren 1796—’15. 2 tom. 8. Leipzig’16,'17. Brockhaus. 16,20 M.

A. V. Arnault, Vie politique et militaire de Napoléon. Av. gra-
vures. 2 vol. fol. Paris 22—96. Babeuf. 408 fr. — 94 éd,
2 tom. 8. ibid. 27. Dupont,
Trad. en allem. 8 vol. 8. Frankfurt 26. Wesché 6 M.

par Elsner. 5 vol. 8. Stuttgart 41.
» » angl 8. London. Sherwood. 1 Æ£1 sh.
»  n» ital D vol. 8  Palermo ‘41.

L. Gallois, Histoire de Napoléon, d’après lui-même. 8. Paris 25.
Béchet 8 fr. — 5e éd. 8. ibid. 28 ibid.



 —

Trad, en allem. 12. Frankfurt ‘29. Brônner 4,50 M.

, , angl 8. London (s. d.). Sherwood. 21 sh.
espagn. par J. Valarino. 3 vol. 18. Paris ‘25. Mame.

13,504.
, » ital 2vol.8 Lugano”’28. — id. 4 vol. 18. Palermo’34.

. M. Laurent de l'Ardèche], Histoire de Napoléon. 18. Paris

°26. Aucher-Élvy 4,50 fr. — id. avec gravures par H. Vernet.

8. Paris 39. Dubochet — id. 8. Paris 70. Plon. — [Souvent

réimprimé.]
Trad. en allem. par J. Sporschil, 8. Leipzig 39—40. Weber,

20 M. — von dems. 8. Basel 96. Kochler.
4 M.

, » angl 2 vol. 8 London ‘40. Strange. — id. 2 vol. 8.
London ’41. Willoughby. 17 sh.

» » dan. par F. Schaldemose, 8. Kjobenhayn 40.

» n» espagn. 8. Barcelona ‘40. Bergnes. — Nouv. éd. par

E. Henri. 4. Madrid 48. Lib. de la Publi-
cidad. 90 p.

»n » ital par A. Lissoni 8. Milano ‘40.—.

” n

J. C. Baïlleul, Histoire de Napoléon. Études sur les causes de

son élévation. Etudes sur les causes de sa chute. 3 vol. Paris

734—85, Renard. — Une partie de cet ouvrage a paru déjà en

°28 8. c. t.: Études sur l’histoire de Napoléon.
— Histoire de Napoléon, où sont développées les causes de son

élévation et de sa chute. 4 vol. 8. Paris 38—39. Renard.

20 fr.
[Même ouvrage que le précédent]

[G2l Bon H. de Jomini], Vie politique et militaire de Napoléon,

raconté par lui-même au tribunal de César, d'Alexandre et Frédéric.

4 vol. 8. Paris 27. Anselin. 30 fr. — id. 8 vol. Bruxelles 40,
Trad. en allem. 3 tom.in 4 vol. 8. Stuttgart ’28. Frankh, 16,50 M.

, ,» angl. par H. W. Halleck. 4 vol. 8 with atlas cont.

60 maps. 4 New York ‘64 Van Nostrand.
25 $. London. Trübner. 84 sh.

» » ital 19 vol. 12. Livorno ’29.
» » russe par Uschinski 8. Saint-Pétersbourg 738.

[Sir W. Scott] The life of Napoleon Buonaparte, emperor of the

French. With a preliminary view of the French revolution, By

the author of ,Waverley“. 9 vol. 8 Edinburgh 27. 4 £ 148.

6 d. — id. 9 vol. 8. Paris 27. Treuttel. — [Often reprinted.]| —

New ed. 5 vol. 8 ïbid. 62. Longman. 20 sh.

Transl. in Dan. by J. K. Host, 9 vol. 8. Kjsbenhavn 29.  



No

Transl. in French. 10 vol. 8. Paris 27. Gosselin. 70 fr. —
id. 9 vol. 12. 54 fr.

» Germ, by J. v. Theobald. 9 vol. 8. Stuttgart 27.
Frankh. 48 M.; — [Oft übersetzt].

. » Dutch by J. G. Swaving. 9 vol. 8. Dordrecht.
: » Jtal. 27 vol. 16. Torino 30—31.
: » Spain. 18 vol. 12. Paris 27. Mame. 90 fr.
» - »n par M. L. 9 vol. 8 Madrid 30. Cuesta.

140 p.
Gal. Glourgaud], Réfutation de la Vie de Napoléon, par

Sir W. Scott. 2 tom. en 1 vol. 8. Paris ‘27. Locard.

[Cte: A. C. Thibaudeau] Histoire générale de Napoléon, de sa vie
privée et publique, de sa carrière politique et militaire, de son
gouvernement. 6 vol. 8. Paris 27—28. Ponthieu; Renouard.
[Les deux premiers vol. portent: par l’auteur des Mémoires sur
le consulat. — I—III, La guerre d'Italie, — IV—V, La guerre
d'Egypte. — VI, Le consulat, — L'ouvrage devait former 12 vol.]
Trad. en allem, 4 vol. 8. Stuttgart u. Tübingen 27-30. Cotta.

I, IL, IV, V. 22,50 M. VI, 1% Teil. 3 M.
J. Marquet de Montbreton de Norvins, Histoire de Napoléon. Av.

cartes et plans. 4 vol. 8. Paris 27—98. Dupont. 48 fr. —
21° éd. 8. Paris 68. Furne.
Trad. en allem. par F. Schott. Mit Plinen u. Karten. 6 vol.

8. Leipzig’28—30. Hartmann; Lehnhold. 14,10.
— id. par H. Elsner, 5 vol. 16. Stuttoart’41.
Scheiïble. 7,50 M.

dan, par K. L. Rahbek, 2 vol. 8 Kjobenhayn ‘27 -
bis 28 — [nicht beendet].

espagn. par F.C. 4 vol. 8. Paris ’27-29, Tastu. 48 fr,—
rs »  J. Garriga y Baucis. 5 vol. 8 Madrid 35.

Lib. Europea. 120 p.
nn ital 5 vol. 8. Bastia °33.
» _n portug. 4 vol 8. Lisbôa °41749.

W. Hazlitt, The life of Napoleon Buonaparte. 4 vol, 8 Lon-
don 28. Hunt. 50 sh. — New ed. revised by his son. 4 vol. 8.
ibid. °52. Ingram, 14 sh. — New ed. 3 vol. 8. London 90.
Gibbings. 15 sh.
Transl. in Germ. by J. Sporschil. 2 vol 8. Leipzig 35.

Wigand. 7,50 M. — id. 2 vol. 8. ibid. 40.
ibid. 4,50 M.

J. À. Hugo, Histoire de l’empereur Napoléon. 8. Paris ’33. Per-
rotin, 3 fr. — S3eéd. 8. Paris 36—37. Magasin universel.



où

Trad. en allem. par A. Schaefer. 8. Stuttgart ’33, 34. Scheible.
3 M.

5 nn »  parHElsner. 4Auf, 8. ibid. 40. ibid. 8,60 M.
espagn. 8. Barcelona ’39. Oliveres. 26 éd. 4 Madrid

40. Lib. Europea. 3 p.

Historia de Napoleon. 12 vol. 8 Valencia °35—36. (Cabrerizo.
240 p. [I—V. Historia de Napoleon. VI—-X. Diario de la
ista de Santa Elena. XI. Vida del duque de Reichstadt.

XIL Vida privada de la emperatriz Josefine.]

” 7”

[H. Beyle] pseudon.: Stendhal, Oeuvres posthumes, Vie de Na-
poléon. Fragments inédits. 18. Paris 776. Lévy. 3,50 fr. —
id. 3° éd. publ. par J. de Mitty. 18. ibid. 79. Revue blanche
3,)0 fr

[Cet ouvrage fut écrit en ’37.]

De Baudus, Études sur Napoléon, 2 vol. 8. Paris 40. Debé-
court, 15 fr.

L. G. Michaud, Vie publique et privée de Napoléon Bonaparte.
8. Paris 44. Michaud. 5 fr. — 26 éd. 8. ibid.’46. ibid. [Extrait
de la: Biographie universelle, tom. 75.]
Trad. en allem. par G. Winckelmann. 8. Mit 4 Plänen. Ulm

48 49. Ebener. 4,80 M.

E.G.Regnault, Histoire de Napoléon. Av. gravures d’après Raffet
et de Rudder. 4 vol. 16. Paris ‘46. Perrotin. 14 fr.

H, J. Schimmel, Generaal Bonaparte en zijn tijd. 8. Amster-
dam 52. — id. 2. Auf. Amsterdam ‘77. Loman.

E. A. Bégin, Histoire de Napoléon, de sa famille et de son époque,
au point de vue de linfluence des idées napoléoniennes sur le
monde. 5 vol. 8. Paris 53— 54 Plon. 30 fr.

Martin de Gray, Histoire de Napoléon. 3 vol. 8. Paris 53—-54.
Amyot. 15 fr. — 2° éd. 8 vol. 8. Paris 58. Ledoyen. 12 fr.

J. S. C. Abbott, Life of Napoleon Bonaparte. With maps and
illustrations. 2 vol. 8 New York 55. Beeton. 30 sh. — New
ed. 8. London ‘99. 15 sh.

P. Lanfrey, Histoire de Napoléon I: 5 vol. 16. Paris *67—75.
Charpentier. 17,50 fr. [I—IV, ‘67—70; V 75] — [Non terminé.
Souvent réimprimé.]
Trad. en allem. par C. v. Glümer. 5 vol. 8. Berlin ‘69—70.

Sacco. 25 M.
, par ©. v. Glümer, beendet von E. v. Kalkstein.

6 vol. 8. Minden 85. 18 M.



MO

Trad. en angl. 4 vol, 8. London 71, 72. Macmillan. 42 sh. —
24 ed. 4 vol. 8 ibid. 86. ibid. 30 sh.

Corradi, Napoleone dal 1789 al *15. Studio critico-storico. tom.I,
1789—1800. 8. Palermo ’81. Giornale di Sicilia [256 p.],

J. R. Seeley, Napoléon the first: a short history. 16. London
786. Seeley. 5 sh.
Transl. in French by J. B. Baïlle u. th. t.: Courte histoire de

Napoléon I®suivie d’un essai sur sa personnalité
et sa carrière. 12. Paris 87. Colin. 3,50 fr.

À. Fournier, Napoleon I. Eine Biographie, 3 vol. 8. I. Von
Napoleons Geburt bis zur Begründung seiner Alleinherrschaft
über Frankreich. Leipzig 86, Freytag; Prag, Tempsky. 1 M.
— IL Kampf um die Weltherrschaft, ibid. 88. Freytag. 1 M.
— JT. Die Erhebung der Nationen und Napoleons Ende. Prag
u. Wien ’89, Tempsky; Leipzig, Freytag, 2 M.

Ins Franzôs. übers. von E. Jaeglé, 3 vol. 8 Paris 92.
Bouillon. 10,50 fr.

R. Peyre, Napoléon I‘-et son temps. Histoire militaire, gouverne-
ment intérieur, lettres, sciences et arts. 4. Avec 21 cartes et 444
planches et gravures. 4. Paris 87. Didot. 30 fr. —

Ed. revue et augmentée. Av. 494 gravures. 2 vol. 4 —
ibid. 96. ibid. 20 fr. — [I. Bonaparte. IL. L’Empire.]

P. Vergers, Napoléon Bonaparte, de verver aar der 19° eeuw.
Ziïjn leven en daden als generaal consul, keïizer en banneling. 8.
Gorinchem ‘90. Knierum.

L. Meyniel, Napoléon I® sa vie, son œuvre d'après les travaux
historiques les plus récents. 8. Paris ’90: Delagrave. 5 fr. —
2° éd. av. illustrations. 8. ibid. ‘95. ibid. 4,50 fr.

W. O’Connor Morris, Napoleon, warrior and ruler, and the mili-
tary supremacy of revolutionary France, 8. New York ‘93.
Putnam. 5 sh.

Coll: Heroes of the nations.

U. Silvagni, Napoleone Bonaparte ei suoi tempi, con documenti
e lettere inedite dell’ imperatore, ritratti, numerosi schizzi ed indice
alfabetico dei nomi propri. Parte prima. La rivoluzione (da Luigi
XIV al 18 brumaio. 2 vol 8. Roma ‘94—95 2 vol. 8.
Forzani.

T. P. O'Connor, Napoleon. London ‘96. Chapmann. 7 sh. 6 d.

W. M. Sloane, Napoleon. A history, 4 vol, 4 London °96—97.
Macmillan, 96 sh. — id. in 16. 16 sh.
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G, Roloff, Napoléon I. 8. Berlin 1900. Bondi. 5 M.

Coll: Vorkämpfer des Jahrhunderts.

J. H. Rose, The life of Napoleon I., including new material from

the British official records. London 1902.

[Lord Byron], Ode to Napoleon Buonaparte. 8. London ’14.

[Often reprinted].
Trad. en franc. 8. Paris 24 Ladvocat. [24 p.]

E. Quinet, Napoléon, poème (en 52 chants). Paris ‘30. Dupont.

8 fr. — id. in ses: Oeuvres complètes. 12. tom. 16. Paris 77.
Baillière. 3,50 fr.

W. J. Hillis, Metrical history of the life and times of Napoleon

Bonaparte. With illustrations. New-York 96. Putnam. 21 sh.

[A collection of poems of later writers].

M. F. A. de Lescure, Napoléon et sa famille (1769—’21); étude
historique, politique et morale. Av. gravures. 8. Paris ’67.
Ducrocq. 15 fr.

P. Bondois, Napoléon et la société de son temps (1793—’21).
8. Paris 95. Alcan. 7 fr.

À. M. Perrot, Itinéraire général de Napoléon. Chronologie du con-

sulat et de l'empire, indiquant jour par jour, pendant toute sa vie,

le lieu où était Napoléon, ce qu'il a fait et les événements les

plus remarquables qui se rattachent à son histoire, 8. Av. atlas

in fol. Paris °45. Bistor. 15 fr.

J. Garsou, Les créateurs de la légende napoléonienne. Barthélémy

et Méry. Bruxelles 99. L’Auteur, Avenue Ducpetiaux, 75. 3fr.
—, Béranger etla légende napoléonienne. 8. Bruxelles 97. Weiïssen-

bruch. 1 fr.

 

&. Details.

I. 1769—1799.

B% de Coston, Biographie des premières années de Napoléon

Bonaparte, c'est-à-dire depuis sa naissance jusqu’à l'époque de

son commandement en chef de l’armée d'Italie. 2 vol. 8. Valence
40. Marc Aurel. 15 fr.
Trad. en allem. par C. Herrmann. 3 vol 12. Leipzig ‘40.

Hunger. 9 M.

M. G. Libri-[Carrucci], Souvenirs de la jeunesse de Napoléon,
tirés de ses manuscrits inédits 8. Paris 42. Fournier. 2,50 fr.

[80 p.] ÆExtr. de la: Revue des deux mondes du 1° mars 42.
Vide: I, Oeuvres: Masson, Napoléon inconnu. Paris 95.
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. Nasica, Mémoires sur l'enfance et la jeunesse de Napoléon
Jusqu'à l’âge de vingt-trois ans; précédés d’une notice historique
sur son père, 8. Paris ‘52. Ledoyen. 7 fr. — 5e éd. 18.
ibid. 68. ibid.

. Bôühtlingk, Napoleon Bonaparte, seine Jugend und sein
Emporkommen bis zum 13. Vendémiaire. 8. Jena 77. From-
mann, 5 M. — Tom. IL Vom 13. Vendémiaire bis zum 18.
Brumaire [5. Oct. 1795—9. Nov. 1799]. 8. ibid. ’80. ibid.
8 M. — 2. Auf. [mit Nachwort] u. d. T.: Napoleon Bonaparte,
seine Jugend und sein Emporkommen (1769—01). 2 vol. 8.
Leïpzig *83. Duncker. 10 M.

+ F. T. Jung, Bonaparte et son temps (1769—’99) d’après les
documents inédits, 8 vol. 12. Paris ’80—81. Charpentier
10,50 fr. — 28 éd. 3 vol. 12. ibid. #80—83, ibid. — [Le titre
du tome IIT porte: 3° éd.]

Gaffarel, Bonaparte et les républiques italiennes (1796—99).
Paris 94, Vide: IV, Italie, Généralités.

Napoléon inconnu (1786—93); publ. par Masson. Paris 95.
Vide: I, Oeuvres.

B® J. Du Teil, Napoléon Bonaparte et les généraux Du Teil

C
R

L
É
"

H

(1788—94). L'Ecole d'artillerie d'Auxonne et le siège de
Toulon. 8. Paris 97. Picard.

Extrait d,Une famille militaire au XVIIIe siècle“, par le
même. 8. ibid. ‘96. ibid. 12 fr.

. Gadobert, La jeunesse de Napoléon I. De 1786 au siège
de Toulon. (Relation inédite.) 12. Paris 97. Chamuel. 3,50 fr.

. Chuquet, La jeunesse de Napoléon. 3 vol. 8 Paris ’97—_99.
Colin. 22,50 fr. — [I Brienne. IL. La révolution. III. Toulon.]
Boïs, Napoléon Bonaparte, lieutenant d'artillerie à Auxonne;
vis militaire et privée. 12. Paris 98. Flammarion. 3,50 fr.
Lévy, Bonaparte à Valence, 8. Tournon ‘98. Boyer. 1,50 fr.
Des Armoises, Avant la gloire. Napoléon enfant, Napo-
léon et ses compatriotes. 18. Paris ‘98. Librairie illustrée.
3,0 fr.

. Cottin, Toulon et les Anglais en 1793, d’après des documents
inédits. 8. Avec 3 planches et 4 dessins, 8. Paris 98. Ollen-
dorff. 7,50 fr.

. Colin, L’Éducation militaire de Napoléon. Paris 1900. Cha-
pelot. 7,50 fr.



IT. 1799—1814.

Vide: I Biographies, Il, Histoire politique, IT.

P. Holzhausen, Der erste Konsul Bonaparte und seine deutschen

Besucher. 8. Bonn 1900. Holzhausen. 4,50 M.

Bonaparte, Talleyrand et Stapfer (1809—’03). Correspondance
diplomatique. Zürich 69. Vide: IV, 1799—715, Suisse.

M. O0. Browning, England and Napoleon in ‘03, being the dispat-

ches of lord Whitworth and others, now first printed from the
originals in the record office; ed. for the royal historical society.
8. London ’87. Longmans. 15 sh.

À. Fischer, Goethe und Napoleon. Eine Studie. 8. Frauenfeld

‘09. Huber. 2,60 M — 2. Auf. mit Anhang: Weimar und
Napoleon. 8. ibid. 1900. ibid. 4 M.

À. Vandal, Napoléon et Alexandre I®, T/alliance russe sous
le premier empire. 3 vol. 8. Paris 91—796. Plon. 22,50 fr.

[I De Tilsit à Erfurt 91. — IL. 09. Le second mariage
de Napoléon. Déclin de l'alliance ‘93. IL. La rupture ’96.] —
[Souvent réimprimé.]

E.Masi, Le due mogli diNapoleone I. 16. Bologna’88. Zanichelli.

Welschinger, Le divorce deNapoléon. 12. Paris'89. Plon. 3,50fr.

À. Vandal, Négociations avec la Russie relatives au second mariage
de Napoléon.

In: Revue historique, tom. 44, p. 1—42. Paris 1900.

IIL. 1814—15. Elba.

Vide: IT, Histoire politique; II, Congrès deVienne; V,Peyrusse.

L. F. Graf Truchsess von Waldburg; Napoleon Bonaparte’s
Reise von Fontainebleau nach Fréjus vom 17.—29. April 14.
16. Berlin 15. Maurer. 0,80 M.
Trad. en angl. 8. London ‘15.

» n dan. par $ Hempel. 8. Odensee 15.
» » frang. 8. Paris’15. Panckoucke. — [Souvent réimprimé.]

J. À. Frhr, v. Helfert, Napoleon I. Fahrt von Fontainebleau nach
Elba. April-Mai 14. Mit Benützung der amtlichen Reïseberichte
des kaiserlich ôsterreichischen Commissars G4! Koller. 8. Wien

774. Braumüller. 2 M.

[A. D. B. Monier], Une année de la vie de l’empereur Napoléon,
ou précis historique de tout ce qui s’est passé depuis le Iavril

714 jusqu'au 21 mars ’15, ete. 8. Paris ‘15. Eymery.
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E. Laborde, Napoléon et sa garde, ou relation du voyage de Fon-

tainebleau à l’île d'Elbe en ‘14, ete. 16. Paris 40. Desrez.

Capit. Sir T. Usher, À narrative of events connected with the first

abdication of the emperor Napoleon, his embarkation at Frejus

and voyage to Elba on board his majesty's ship »yUndaunted“;

his embarkation at Elba, on board the Elbese brig of war ,l’Incon-

stant“, and a journal of his extraordinary march to Paris, as

narrated by colonel Laborde, who accompanied the Emperor on

that occasion. 8. London 40. Nickisson, 5 sh. — Dublin #41.

Grant.
Transl. in Germ. by O. Simon. 8. Amsterdam ‘94. Dieckmann,

1,20 M.

Gal Sir N. Campbell, Napoleon at Fontainebleau and Elba, being

M.

HI.

a journal of occurrences in ’14—’15, with notes of conversations.

With a memoir of the life and services of that officer, by his

nephew A. N. Campbell Maclachlan. 8. London 769. Murray.

15 sh.

. Pichot, Napoléon à l'ile d’Elbe; chronique des événements de

14 et ”15, d'après le journal du colonel sir N. Campbell, le

journal d’un détenu et autres documents inédits ou peu connus,

p. s. à l’histoire du premier empire et de la restauration. 8.

Paris 773. Dentu. 3 fr.

. Foresi, Napoleone IL. all’ isola dell’ Elba. 8. Firenze 84.

Ducci.

. Livi, Napoleone allisola d’Elba, secondo le carte di unarchivio

segreto ed altre, edite ed inedite, 8. Milano 88. Treves. 4 L.

Pellet, Napoléon à l'île d'Elbe. Mélanges historiques. 12.

Paris 88. Charpentier. 3,50 fr.

Houssaye, Napoléon à l’île d’Elbe.

In: Revue historique, tom. 51, p. 1—25, Paris 793.

Pélissier, Le régistre de l'île d'Elbe. Lettres de Napoléon I*

L.

Paris ‘97. Vide I, Oeuvres.

G. Pélissier, L'Ile d’Elbe au commencement du XIX® siècle,

In: Bulletin de la société languedocienne de géographie 97.

IV. 1815-21. Sainte-Hélène.

Buonaparte’s voyage to St. Helena, comprising the diary of rear

adm, sir G. Cockburn, during his passage from England to St,

Helena in ‘15, from the original manuscript, in the hand writing

of his private secretary. 12. Boston 33. Lilly.
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Republ. u. th. t.: Napoleons last voyage. Extract from a diary

of real admiral sir G. Cockburn, with a particulary reference

to Gl Napoleon Buonaparte, on his passage from England,

to St. Helena, in 15, on bord H. M. S$.,Northhumberland“. 12.
London ‘88. Simpkin. 2 sh.

Capit. F. L. Maitland, Narrative of the surrender of Buonaparte

and of his residence on board M. $. ,Bellerophon“, with a detail

of the principal events that occured in that ship, between the

24% of may and 8% of august 15. 8. London 26. Colbum.
7 sh. 6 d.
Transl. in Dutch 8. Amsterdam 26.

» , FrenchbyJ.T. Parisot. 8. Paris 26. Baudouin. 4,50fr.
, , Germ.by W.A. Lindau. 8. Hamburg 26. Campe. 2 M.

W. Warden, Letters written on board his majesty’s ship the ,North-
humberland“, and at Saint Helena, in which the conduct and con-
versations of Napoleon Buonaparte and his suite during the
voyage, and the first month of his residence in that island are
faithfully described and related. 8. London ‘16. Ackermann.
10 sh. 6 d. — [Often reprinted.]
Transl. in Dan. by C. Christiensen. 8. Kjobenhavn ‘17.

» _» French. 8. Bruxelles ’17. Mayer. 4 fr. — [Souvent
réimprimé] — Nouv. éd.s. c. t.: Napoléon jugé
par un anglais; trad. par Cabanès. 8. Paris
1901. Vivien. 7,50 fr.

» » Germ. 8. Frankfurt à. M. 17. Brünner. 2 M.

B. E. O'Meara, Napoleon in exile; or a voice from St. Helena:
being the opinions and reflections of Napoleon on the most
important events of his life and governement in his own words.
2 vol. 8 London ‘22. Jones. — [Often reprinted.]| — id. 2 vol.
8. New York ‘88. Scribner.
Transl. in Dan. by J. N. Host. 4 vol. Kjsbenhavn ’23.

» _» Dutch. 2 vol. 8 Dordrecht ’28.
. , French. 2 vol. 8. Paris ‘22. Marchands de nouve-

autés. 12 fr. — [Souvent réimprimé.] — Nouv.
éd. s. c. t: Napoléon prisonier. trad. par
P.Frémeaux. 18. Paris 1901. Flammarion.
3,50 fr.

» _» Grerm. by F. Schott. 2 vol. 8. Dresden °22. — [Oft
abgedruckt].

» _» Spain by J.C.Pagès. 5 vol. 8. Paris ‘27. Bossange.
20 fr.

nn  » byJ.LLapuya. 2 vol.8. Paris '98. Garnier. 9p.
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Ce. de Las Cases, Mémorial de Sainte-Hélène, ou journal où se trouve

consigné, jour par jour, ce qu'a dit et fait Napoléon durant dix-
huit mois (du 20 juin ’15—25 nov. 16). 8 vol. 8. Paris 723.
l’Auteur. 56 fr. — [Souvent réimprimé.] — Nouv. éd. 9 vol. 18.
Paris 44. Garnier. 15,75 fr.
Trad. en allem. 9 vol. 12. Stuttgart 22—26. Cotta. 40,20 M.

— [Oft übersetzt.]
» » angl 2 vol 12. New York 28. — [Often reprinted.]

— À vol. 12. New-York 55. Redfeld.
dan. par M. Moller. 8. Kjobenhavn ‘28.

nn» espagn. par J. C. Pagès. 8 vol 8. Paris 24.
Wincop.

ET 4 vol. 8. Paris 97. Garnier. 18 (19) p.
» » holland, 8 vol. 8. Dordrecht 23.

ital. par À. Baratta. 2 vol. 8. Torino 42—43,

[Grille et Musset-Pathay], Suite au Memorial de Sainte-Hélène,
ou observations critiques anecdotes inédites, p. s. de supplément
et de correctif à cet ouvrage. 2 vol. 8. Paris ‘24. Raynal; Roret.
14 fr.

H. Lowe, Memorial relatif à la captivité de Napoléon à Sainte-
Hélène. 8. Paris 30.
Trad. en allem., 2 vol. 12. Stuttgart ’30.

» n»n Dholland. 8. Amsterdam 730.
» n suéd. 8. Oerebro ’31.

Mrs. L. E. Abell [late miss Balcombe], Recollections ot the em-
peror Napoleon, during the first three years of his captivity on
the island of St. Helena, including the time of his residence at
her father’s house, ,the Briars“. With illustrations. 8. London

A4, Murray. — 24 éd. 16. ibid. 45. ibid. 10 sh. 6 d.
Transl. in Germ. bv E. v. Bursian. S8. Leipzig 44 Brauns.

2,50 M. — [Oft übersetzt].
» French by L. Grasilier [pseudon.: A. Le Gras] 12.

Paris °98. Plon. 8,50 fr. — Réimpr. dans la:
Revue hebdomadaire (déc. ‘97 et janv. 98).

Mis Montholon-Sémonville, History of the captivity of Napoléon
at St. Helena. 4 vol. 8 London ‘46—47. Colburr. 56 sh. —
id. 4 vol. 18. New York 46. Ferrett.
Transl. in Germ. by A. Diezmann. 2 vol. 8. Leipzig 46.

Teubner. 1,80 M.
French. 2 vol. 8. Bruxelles ‘46.

: = a 2 vol. 8. Paris ‘47. [A6] Paulin. 14 fr.

» » Jtal. par C. A. Valle. 4 vol. 8. Torino 46.

#
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Lord H. R. Holland, Foreign reminiscences; ed. by his son, H. E.
lord Holland. 12. London’51. Longman, 10 sh. 6 d. Transi. in
French by: H. de Chonshi. 12. Paris 54 Rouvier.

W. Forsyth, History of the captivity of Napoleon at St.-Helena;
from the letters and journals of the late lieutenant general Sir
H.Lowe and official documents not before made public. 3 vol. 8.
London ‘53. Murray.
Transl. in French. 4 vol. 8. Paris [53]. Amyot. 26 fr.

» _» Germ. by J. Seybt. 2 vol. 8. Leipzig ‘53. Ame-
lang. 9 M.

B. Frhr. von Stürmer, Die Berichte aus St. Helena zur Zeit der
dortigen Internierung Napoleon Bonapartes. ‘16—’18. Hrsg.
von H. Schlitter. Wien ’86. Gerold. 3 M. [Abdruck aus: Archiv
für oesterr. Geschichte, tom. 67, p. 253—462].

Ins Franzôs. übers. von J. Saint-Cère, 18. Paris ‘87. Lib-
rairie illustrée. 3,50 fr.

La captivité de Sainte-Hélène, d’après les rapports inédits du Mis de
Montchenu, commissaire du gouvernement du roi Louis XVIII
dans l’île; publ. par G. Firmin-Didot. 8. Paris 94 Firmin-
Didot. 7,50 fr.

Vide: VI. Geoffroy de Grandmaison: Napoléon et ses
récents historiens.

Le prisonnier de Sainte-Hélène, les rapports officiels adressés par le
commissaire russe M. de Balmain, de’16 à’20, à M. de Nesselrode.

In: Revue bleue, du 8 mai au 12 juin ‘97.

F. Antommarchi [Antomarchi], Mémoires ou les derniers moments
de Napoléon. 2 vol. 8. Paris 25. Barrois. 14 fr. — [Sou-
vent réimprimé.| — Nouv. éd. s. c. t.: Les derniers moments de
Napoléon (19—21); publ. par D. Lacroix. 2 vol. 12. Paris 98.
Garnier. 7 fr.
Trad. en allem. par F. Schott. 2 vol. 8. Dresden ’25. — [Of

übersetzt.]

À diary of St. Helena (°16, 17). The journal of lady Malcolm con-
taining the conversations of Napoleon with Sir P. Malcolm, ed.
by Sir A. Wilson. 16. London 99. Innes. 5 sh.

Gal G. de Gourgaud, Sainte-Hélène, Journal inédit de ’15 à ’18.
2 vol. 8. Paris 99. Flammarion. 15 fr.
Trad. en allem. par H. Conrad. 8. Stuttgart1901. Lutz. 5,50 M.

Coll. : Memoiren-Bibliothek.

Ctesse de Montholon, Souvenirs de Sainte-Hélène. (15—’16); publ.
sous les auspices du ViDu Couëdic de Kergoualer, son petit-
Kircheisen, Bibliographie. 2
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fils, par le Cte Fleury. Av. gravures. 18. Paris 1901. Paul.

3,50 fr.

Lord Rosebery, Napoleon, The last phase. 8. London 1900.

Humphreys. 7 sh 6 d.

Transl. in French by A. Filon. Paris 1901. Hachette. 3,50 fr.

— [Souvent réimprimé.]

à » Germ. by O. Marschall von Bieberstein. Leipzig,

Schmidt. 1901. 7,50, geb. 10 M.

R. C. Seaton, Napoleon and Sir H. Lowe. London 798. Nutt.

3 sh. 6 d.

V. Advielle, La bibliothèque de Napoléon à Sainte-Hélène. 16.

Paris 96. Lechevalier; Gand, Siffer. 2 fr. [Pièce.]

F. Langlé, Funerailles de l’empereur Napoléon. Relation officielle

de la translation de ses restes mortels, depuis l’île Sainte-Hélène

jusqu'à Paris, et description du convoi funèbre. Av. illustrations.

8. Paris [40]. Curmer. 1 fr. [Pièce] — [Souvent réimprimé.|

Trad. en espagn. par A. C. 4. Madrid *49. Lib. Europea. 5 p.

Durand-Brager, Sainte-Hélène. Translation du cercueil de l’em-

pereur Napoléon à bord de la frégate la , Belle Poule“. Histoire

et vues pittoresques de tous les sites de l'ile, se rattachant au mé-

morial de Sainte-Hélène et à l'expédition du prince de Joinville.

6 livraisons fol. Paris 43—44. Gide. 120 fr. — [La I°° éd.

in 8 a paru en ’41.]

5. Napoléon intime.

Vide: I, Biographies. IT, Histoire intérieure.

Fr. Chr. Schlosser, Zur Beurteilung Napoleons und seiner

neuesten Tadler und Lobredner, besonders in Beziehung auf die

Zeit von 10—’15. 3 tom. 8 Heidelberg ’33—35. Winter.

13,60 M.
Abdruck aus: Archiv für Greschichte und Litteratur tom. IIT

u. V. Frankfurt a. M. ’32, ‘33. Schmerber.

Graf York von Wartenburg, Napoleon als Feldherr. 2 tom. 8.

Mit Karte. Berlin ’85, 86. Mittler. 17,50 M. [IL 7,50, IT.

10 M] — 2. Auf. 2 tom. 8. ïbid. 1901. ibid. 17,50 M.

Ins Franzës. übers, von Richert. 2 vol. 8. Paris 799.

Baudouin. 12 fr.

H. Taine, Les origines de la France contemporaine. Le régime

moderne, tom. IL Napoléon Bonaparte. Paris "90—94.
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2 vol. 8. Hachette. 15 fr. — tom. IT publ. par A. Sorel, —
[Souvent réimprimé.]

Réimpr. de la: Revue des deux mondes. Paris ‘87, du
15 févr. et 1% mars.
Trad. en allem. tom. L Leipzig ‘91. Abel 9 M. —— 2. Auf.

tom, I u. IT. ibid. 94. ibid. 6,50 M.
» n angl par J. Durand. 2 vol. 8 London. Low. 1 #

12 sh.

Prince Napoléon [le fils du roi Jérôme], Napoléon et ses détrac-
teurs. 12. Paris ‘87. Lévy. 3,50 fr.
Trad. en angl. par R. L. De Beaufort. 8. London ‘88. Allen.

16 sh.

D. Nisard, Considérations sur la révolution française et sur Napo-
léon I. 12. Paris 87. Lévy. 3,50 fr.

[Les considérations sur Napoléon furent écrites en 63.]

E. Masi, Le due mogli di Napoleone I. 16. Bologna 88. Zanichelli.

A. Guillois, Napoléon: l’homme, le politique, l’orateur, d’après
sa correspondance et ses œuvres. 2 vol. 8. Paris 89. Perrin.
1h

Welschinger, Le divorce de Napoléon. Paris 89. Vide: I,
Détails 1799—’14.

L. Drapeyron, Le diagnostic topographie de Napoléon. IFasci-
cule. 8. Paris ‘92. Delagrave.

Extr. de la: Révue de géographie.

À. Lévy, Napoléon intime. 8. Paris 93. Plon. 8 fr. — [Souvent
réimprimé.]
Trad. en angl. par Simeon, s. c. t.: Private life of Napoleon.

2 vol. 8 London 94 Bentley. 28 sh.

F. Masson-Biagi, Napoléon inconnu. (1786—93.) Paris 95.
Vide: I, Oeuvres.

F. Masson, Napoléon et les femmes. tom. I. L'amour. 8. Paris 93.
Ollendorff. 7,50 fr. — [Très souvent réimprimé.] — éd. in 16.
Paris 97. Borel. 3,50 fr.
Trad. en angl. 2 vol. 8 London ‘94. Heinemann. 15 sh. —

id. 8. ibid. 95. ïbid. 6 sh.

À. Maze-Sencier, Les fournisseurs de Napoléon Ie et des deux
impératrices, d’après des documents inédits tirés des archives
nationales, des archives du ministère des affaires étrangères et
des archives des manufactures de Sèvres et des Gobelins. 8.
Paris 793. Laurens. 10 fr.

2%*
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M. Sepet, Napoléon, son caractère, son génie, son rôle historique.

12. Paris 94 Perrin. 2,50 fr. — Extrait de la: Revue des
questions historiques, tom, 54, p. 484—548. Paris 98.

F. Masson, Napoléon chez lui La journée de l’empereur aux

Tuileries. 8. Paris 94 Dentu. 7,50 fr.
Trad. en angl, by Matthew. 2 vol. London ‘94, 28 sh.

Bonnal de Ganges, Le génie de Napoléon. 2 vol. 12. Paris

96. Pedone. 7 fr.

À. Meynier, Napoléon I. Essai psychologique et historique

sur l’homme et sur l'œuvre. 12. Paris 98. Baum. 2,50 fr.

Die Heerführung Napoleons und Moltkes. Berlin ‘99. Schrôder.
2,50 M.
"In: Neue Militärische Blätter, vol. 54, Heft 4.

Roussel, Les maîtres de la guerre. Frédéric IT, Napoléon,
Moltke. Essai critique, d’après des travaux inédits du G#l:
Bonnal. 18. Paris ‘99. Montgredien.

Colin, L'éducation militaire de Napoléon. Paris 1900. Vide:
I, Détails, 1769—1799.

6. La famille Bonaparte.

Genealogia della famiglia Bonaparte, originaria di Treviso, patrizia
di San Miniato in Firenze nel 1268. dal conte Luigi Capello
di San Franco. 8. Torino ‘43.

[D. Morali] Storia genealogica della famiglia Bonaparte, dalla sua
origine fino all estinzione del ramo gia esistente nella città di
S. Miniato, scritta da un Samminiatese. 8. Firenze 46. Cecchi.

FE. Wouters, Les Bonaparte depuis ’15 jusqu’à ce jour. 8. Bruxelles
47. Wouters. 3 fr.

F, de Stefani, Le antichità dei Bonaparte, con uno studio storico
sulla marca trivigiana. Precede una introduzione per L. Beretta
fol. Venezia ‘57. Cecchini.

P. N. Rapetti, Quelques mots sur les origines de Borapoit 12.
Paris 58. Poulet-Malassis. 2 fr.

L. Ambrosini et A. Huard, La famille imperiale. Histoire de la
famille Bonaparte, depuis son origine jusqu’en ‘60. 8. Paris 60.
Lebigre-Duquesne. 5 fr.

C. Leynadier, Histoire de la famille Bonaparte (de l'an 1050 à
l'an ’48) continuée jusqu’en 66, par de La Brugère. 8. Paris
766. Fayard. 6 fr.
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À. Kleinschmidt, Die ŒEltern und Geschwister Napoleon’s I.

8. Berlin *78. Schleiermacher. 7 M. — 2. Auf. 8 Prenzlau ’86
78]. Biller 5 M.

D. À. Bingham, The marriages of the Bonapartes. 2 vol. 8.

London ‘81. Longmans. 21 sh. — 24 ed. ibid. ’82. ibid. 21 sh.

B°2 A. Du Casse, Les rois, frères de Napoléon I®. Documents

inédits relatifs au premier empire. 8. Paris 83. Baiïllière. 10 fr.
[Les correspondances des rois: Joseph, Louis et Jérôme.]

H. Schlitter, Kaiser Franz I. und die Napoleoniden vom Sturz

Napoleons bis zu dessen Tode. Wien 88. Tempsky. 4 M. —
Abdruck aus: Archiv für üsterreichische Geschichte, tom. 71,
p. 333—613. Wien ‘87.

F. Masson, Napoléon et sa famille. 8. Paris 97 ss. Ollendorff. Le
vol. 7,50 fr. [I. 1769—02. 97. IT. 02—’05. ‘98. IIT. 05—07.
1900. IV. 07—’09. 1900.]

Carlo Buonaparte, avocat corse 1746—1785.
Vide: I. Détails, 1769—99: Nasica, Mémoires sur la jeunesse de

Napoléon, précédés d’une notice sur son père. Paris 52.

Maria Letitia Ramolino-Buonaparte, dite: ,Madame mère“,
1750—36.

B°2 Larrey, M®° Mère (Napoleonis mater). ŒEssai historique.
2 vol. 8 Paris ‘92. Dentu. 15 fr.

Clara Tschudi, Napoleons Mutter, Lätitia Ramolino-Bonaparte.
Aus dem Norwegischen übersetzt von H. von Lenk. 16. Leipzig
1901. Reclam. 0,40 M. geb. 0,80 M.

Coll.: Universalbibliothek.
Ins Engl. übers. London 1900. Cope. 7 sh. 6 d.

Napoléon I® vide I, Biographies.

Marie Rose Joséphine Tascher de La Pagerie, veuve du
général Beauharnais, première femme de Napoleon I®r, im-
pératrice et reine. 1763—14.

M. À. Le Normand, Mémoires historiques et secrets de Joséphine
M. R. Tascher de la Pagerie, première épouse de Napoléon
Bonaparte. 2 vol. 8. Paris ’20.—2® éd. 3 vol. 8. ibid. 27. Don-
dey-Dupré. 24 fr.
Trad. en allem. par À. v. Blumenroeder. 8. Ilmenau”’22. Fried-

rich. 6 M.
, angl. par J. M. Howard. 2 vol. 12. Philadelphia 48. —

id. 3 vol. 8 London 55. Hurst. 27 sh.
Lettres de Napoléon à Joséphine. Paris 33. Vide I, Oeuvres.
J. A. Aubenas, Histoire de l’impératrice Joséphine. 2 vol. 8.

Paris °58—59, Amyot. 15 fr.

1»
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J. Turquan, La générale Bonaparte—L’impératrice Joséphine.
2 vol. 18. Paris 95, 96. Librairie illustrée. 7 fr.

Coll.: Souveraines et grandes dames.
F, Masson, Joséphine, impératrice et reine. 4. Av. gravures.

Paris ‘98. Boussod; Manzi; Joyaut. 60 fr.
— Joséphine de Beauharnais. 1763—1796. — Joséphine,

impératrice et reine. 2 vol. 8. Paris 99, 1900. Ollendorff.
15 fr. — [Quelques articles ont paru déjà dans la: Revue des deux
mondes.|

Vide: I, Détails, 179914: Masi, Welschinger, V, Rémusat.

Marie Louise, archiduchesse d'Autriche, seconde femme de Na-
poléon I®T, impératrice et reine, morte comme duchesse de Parma,
Piacenza et Guastalla, 1791—"47.

Correspondance de Marie-Louise 1799—"47. Lettres intimes et
inédites à la Ctesse de Colloredo et à MA de Poutet, depuis
710 Cesse de Crenneville. 8. Vienne ‘87. Gerold. 8 M.

J. À. Frhr, von Helfert, Marie Louise, Erzherzogin von Oester-
reich, Kaiïserin der Franzosen. 8. Wien ‘73. Braumüller, 13 M.

E. Wertheimer, Die Heirat der Erzherzogin Marie Louise mit
Napoleon I. 8. Wien 82. Gerold. 0,60 M.

Abdruck aus: Archiv für üsterreichische Geschichte, tom. 64,
p. 499—536. Wien ’82.

H. Welschinger, Le mariage de Napoléon et de Marie Louise.
In: Revue de la révolution, Paris, nov. ’88.

À. Becker, Der Plan der zweiten Heirat Napoleons.
In: Mittheïlungen des Instituts für oesterreichische Ge-

schichtsforschung, tom. 19, p. 92—156. Innsbruck ‘98.
Vide V, Bausset, Mme Durand, Meneval, Metternich.

Napoléon IT, François Joseph Charles, roi de Rome, fils de
Napoléon et de Marie-Louise, mort comme duc de Reich-
stadt 711—732.

À, M. Barthélemy et J, Méry, Le fils de l’homme, ou souvenirs
de Vienne. 8. Paris 29. Dupont. 2 fr. [56 p.; écrit en vers
alexandrins. — [Souvent réimprimé.]
Trad, en allem. [avec le texte français) par F. Lenz. 16.

Tübingen ?29.
nn ital 8 Brussel 29,

G, J. B°2 de Montbel, Le duc de Reichstadt. Notice sur la vie

et la mort de ce prince, rédigée à Vienne, sur des documents

authentiques. 8. Paris 32. — id. 8. ibid. 33. Le Normant, Dentu.
7 fr. — [Souvent réimprimé.]
Trad.en. allem par C.v. Kronfels. 8. Freiburg’33. Wagner. 1,80 M.

»  »ital. par G. Barbieri. 8. Milano ‘33.
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Trad. en espagn. 8. Madrid 33. Lib. Europea. 8 p.
» » n  parF.deS.L. 8. Valencia’36. Cabrerizo. 20 p.

J. de Saint-Félix, Histoire de Napoléon IL,roi de Rome, d’après

les documents officiels et les meilleurs renseignements. 12. Paris

753. Renault.

Guy de l'Hérault, Histoire de Napoléon IT, roi de Rome, suivie

du testament politique de Napoleon I** (manuscrit venu de

Ste.-Hélène). 8. Paris 53. Morel. 6 fr.
Graf von Prokesch-Osten, Mein Verhältnis zum Herzog von Reich-

stadt; selbstbiographische Aufsätze aus seinem Nachlass. 8.

Stuttgart °78. Spemann. 8 M.
Ins Franzôs. übers. 18. Paris 778. Plon. 3 fr.

H. Welschinger, Le roi de Rome (’11—’32). 8. Paris ’97. Plon.
8 fr. — [Souvent réimprimé.]

Joseph, commissaire de guerres, législateur, ministre, officier général,

roi de Naples (*06—’08), roi d’Espagne (08), mort comme C®

de Survilliers, 1768—’44.
Joseph, Mémoires et correspondance politique et militaire; publ.

par À. Du Casse. 10 vol. 8. Paris 53—54. Perrotin. 60 fr. —-

8e éd. 10 vol. 8. Av. album de 20 grav. ibid. 56—58. ibid. 85 fr.

Trad. en espagn. 2 vol. 12. Bayona [55]. Andréossy.

A.Hugo,J.Bonaparte. In: Revue des deux mondes,1 févr.et 15avr.'53.

L. de Carné, J. Bonaparte. ibid., 1% oct. 754.

J. S. C. Abbott, History of Joseph Bonaparte. 16. New York

769. 5 sh.
Vide: III, 1799—’02. Du Casse, Histoire des traités de

Morfontaine, Paris 55; IV, Italie, Espagne.

Lucien, prince de Canino, ministre et ambassadeur. 1775—"40.

T. Jung, Lucien Bonaparte et ses mémoires (1775—’40), d’après

les papiers déposés aux archives étrangères et d’autres documents

inédits. 3 vol. 8 Paris 82—83. Charpentier. 22,50 fr.
Vide: VI, Bertin, La société du consulat, p. 3—68.

Princesse de Canino, [sa femme], Appel à la justice des contem-

porains de feu Lucien Bonaparte, en réfutation des assertions

de M. Thiers dans son ,Histoire du consulat et de l’empire“.

8. Paris ‘45. Garnier. 1,50 fr.

Le prince Lucien Bonaparte et sa famille. 8. Paris ’88. Plon. 15 fr.

Louis, ambassadeur, officier général, roi de Hollande (06—’10),

grand connétable et pair des cent-jours, mort comme Ct de

Saint-Leu, 1778—’46.
F, Rocquain, Napoléon I® et le roi Louis, d’après les docu-

ments conservés aux archives nationales. 8. Paris ?75. Didot. 9 fr.

[Correspondance *06—’10.]
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Cte de Saint Leu, Documents historiques et réflexions sur le gouver-:
nement de la Hollande. Nouv. éd. 3 vol. 8. Paris ’20. Aïllaud.
18 fr. — [L'édition originale est de Londres. 3 vol. 8. London.
Lackington. 36 sh.

[A. Garnier] La cour de Hollande sous le règne de Louis Bona-
parte, par un auditeur. 8. Paris et Amsterdam 28. Persan. —
Augm. s. c. t.: Mémoires sur la cour de Louis Bonaparte et sur
la Hollande. 8. Paris ’28. Ladvocat,

T, Jorissen, Napoléon I®T et le roi de Hollande 706—"13,
d’après des documents authentiques et inédits, Paris 68. Dentu;
La Haye; Nihoff. 4 fr.

À. Réville, La Hollande et le roi Louis.
In: Revue des deux mondes. Paris 770.

V. Loosjes, Louis Bonaparte, Koning van Holland. Amsterdam ’88.
L. Wichers, De regeering van Koning Lodewijk Napoleon

(06—’10). Utrecht 92. 8,50 fr.
Vide: II, Histoire politique: La Hollande.

Hortense Eugenie Beauharnais, fille de Joséphine Beau-
harnais, femme de Louis Bonaparte, morte comme DSde
Saint-Leu, 1783—37.

Mie Cochelet [M"e Parquin], Mémoires sur la reine Hortense
et la famille impériale. [Rédigés par K. Lacroix.] 4 vol. 8.
Paris 37. Ladvocat. 52 fr. — [Souvent réimprimé.]

C. Derosne, Mémoires sur la reine Hortense, mère de Napo-
leon III, 8. Paris 63. Dupray de La Mahérie. 5 fr.

E. Fourmestraux, La reine Hortense. 8. Paris 64. Lebigre-
Duquesne fréres. 6 fr. — 8 éd. 8. Paris 67. Dupont,

J, Turquan, La reine Hortense (1783—737) d’après les témoig-
nages des contemporains. Paris ‘96. Librairie illustrée. 3,50 fr.
Coll.: Souveraines et grandes dames.

C. d'Arzuzon, Hortense de Beauharnais. 12. Paris ‘97. Lévy
3,50 fr.

— Mme Louis Bonaparte. 8. ïbid. 1901. ibid. ‘7,50 fr.

Jérôme, prince impérial, officier de marine, général, roi de West-
phalie (07—13), pair de France (15), C*° de Monfort (16).
1784—60.

Mémoires et correspondance du roi Jérôme et de la reine Catherine
[publ. par le B°2 A. Du Casse]. 6 vol. 8 Av. cartes. Paris
?61—65. Dentu. 36 fr.

Briefwechsel der Kônigin Katharina und des Kôünigs Jérôme etc.
Stuttgart 86—87. Vide: I, Oeuvres.

Correspondance inédite de la reine Catherine de Westphalie, née
princesse de Wurttemberg avec sa famille et celle du roi
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Jérôme; publ. par A. Du Casse. 8. Paris ‘93. Bouillon.

7,50 fr. — [Publiée déjà dans la: Revuehistorique, tom, 36—39,
51, 52. Paris 88—89, ’93.]

[Supplément à: Briefwechsel der Kônigin Katharina und

des Künigs Jérôme.]

Du Casse, Napoléon et le roi Jérôme.
In: Revue historique tom. 15—21. [Le même dans son

ouvrage intitulé: Les rois frères de Napoléon. — Vide p. 21.]
Vide: IV, Allemagne.

Maria Anna Elisa, princesse de Piombino (05), grand-duchesse

de Toscana (09), marié depuis 1797 avec Felice Bacciochi,

morte comme Ctesse de Compignano. 1777—"20.

J. Turquan, Les sœurs de Napoléon, les princesses Elisa, Pau-

line et Caroline. 12. Paris 96. Lübrairie illustrée. 3,50 fr.
Coll.: Souveraines et grandes dames.

P. Marmottan, Elisa Bonaparte. 12. Paris 98. Champion 3,50fr.
E. Bodohi Élisa Napoléon (Bacciochi) en Italie, 18.

Paris 1900. Flammarion. 3,50 fr. — [Réimpression de quelques
articles dans la: Revue Du tom. 69—72.]

Marie Pauline (Carlotta), duchesse de Guastalla (06), marié avec

le général Leclerc (+ ‘02), depuis 03 avec le prince Camillo
Borghèse 1780 —’25.

Maria Annuneiata Caroline, grand-duchesse de Cleve et Berg,
reine de Naples, marié depuis 1800 avec Joachim Murat,
1782—739.

J. Turquan, Caroline Murat, reine de Naples. 12. Paris 99.
Librairie illustrée. 3,50 fr. |

Coll.: Souveraines et grandes dames.

7. Pamphlets.

[Stewarton], Secret history of the court and cabinet of Saiïnt-
Cloud. 3 vol. 8 London ‘06.
Transl. in Germ. 2 vol. 8. [Hamburg] 06. — id. 2 vol. 8.

London etc.

[L. Goldsmith], Secret history of the cabinet of Bonaparte, in-

cluding his private life, character and domestic administration

and his conduct to foreign powers: together with secret anec-

dotes of the different courts of Europa and of the French revo-

lution; with 2 appendices. 8. London ’10. Richardson. 16 sh.

— 6h ed, 8 ibid. ’11. ibid. 10 s. 6 d.



[.

= 196

Transl. in Dutch. 8. Amsterdam ’15.
French. 2 vol. 8. Londres ’14. Dulau. 16 sh. —

3° éd. 8. ibid. 14.

» » Germ. 2 vol. 8 Emden [Leipzig] 15.
»  n Portug. 8. London ’11. Bryer.

À, de Chateaubriand, Des Bourbons, et de la nécessité de se

rallier à nos princes légitimes pour le bonheur de la France et

celui de l’Europe. 8. Paris ‘14 Le Normand. 3 fr. — id.
avec une préface par V. de Laprade. — [Souvent réim-
primé.]
Trad. en allem, 8. Strassburg ‘14. Eck. — id. 8. Wien ‘14.

Strauss.
» n angl 8. London ‘14 Colburn.
» » dan. par ©. À. D. Mourier. 8. Kjobenhavn 14.

B. Couchery], Le moniteur secret ou tableau de la cour de
Napoléon, de son caractère et de celui de ses agents. 2 vol. 8.
Paris [Londres] 14. — [Souvent réimprimé.]

[Verneur], L'Echo des salons de Paris depuis la restauration, ou re-
cueïl d’anecdotes sur l’ex-empereur Bonaparte, sa cour et ses
agents. 3 vol. 12. Paris 14—15.

[Résumé des pamphlets des anneés ’14 et ’15.]
Trad. en allem. 2 vol. & Leipzig 16. Baumgärtner. 1,80 M.

. Schoell, Recueil de pièces officielles destinées à détromper les
Français sur les événements qui se sont passés depuis quelques

années, 9 vol. 8 Paris ‘14—16. L'Editeur. 60 fr.

[Ch. Doris], Mémoires secrets sur Napoléon Buonaparte; écrits

[.

par un homme qui ne l’a pas quitté depuis quinze ans. 2 tom. 12.
Paris [London] 15. — [Souvent réimprimé.]
Trad. en angl. 2 tom, in 1 vol. 12. London ’15. Colburn.

12 sh. — [Often reprinted.]

B. Pérès], Comme quoi Napoléon n’a jamais existé; grand er-
ratum, source d’un nombre infini d’errata à noter dans l’histoire
du XIX®siècle. Paris 27. — [Souvent réimprimé.] — 10° éd.
32. Avec préface par F. Monod. Paris 64. Meyruis. 0,30 fr. —
id. 8. 776.
Trad. en allem. 12. Berlin ‘89. — par F. T. v. T. Dessau "95.

Anhaltische Buchhandlung. [12 p.]
» » angl 8. London ’85.
» n»n espagn.par[V. Martinez]. 16. Madrid ’43. Gonzalez, 2 p.
» » ital 8. Genova 38. — id. 16. Napoli ‘84.
» » mnéerland. 16. ?62.
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Der Volkswitz der Deutschen über den gestürzten Bonaparte, seine

Familie und seine Anhänger. Zusammengestellt aus den 13 u.

"14 erschienenen Flugschriften, und mit besonderer Bezugnahme

auf die Napoleoniden der Gegenwart. Neu hrsg. 12 vol. 16.

Stuttgart 49—50. Scheible. 6,60 M.
Auch u. d, T.: Kleine Leïhbibliothek.

8. Iconographie.

Millin, Histoire métallique de Napoléon Bonaparte, ou recueil

des médailles et monnaies qui ont été frappées depuis la première

campagne de l’armée d'Italie jusqu'à son abdication en 15.

[Publ. par A. Millingen.| Av. 60 planches. 4 Londres et Paris.

719. Treuttel. 110 fr. — Supplément. 14 planches. 4 ibid.

*21 ibid. 28,50 fr.

C. Vernet, Campagnes des Français sous le consulat et l’empire.
Album de 52 batailles et de 100 portraits des maréchaux, généraux,

et personnages les plus illustres de l’époque, et le portrait de

Napoléon Ie, accompagné d’un fac-simile de sa signature. Col-

lection de 60 planches dite C. Vernet, faite d'après les tableaux

de ce grand maître et les dessins de Swebach. Gr. fol. Paris,

s. d., 22, rue Visconti.

A. Tardieu, La colonne de la grande armée d’Austerlitz, ou de la

victoire, monument triomphal érigé en bronze sur la place Vendôme

de Paris; description accompagnée de 36 planches, représentant

la vue générale, les médailles, piédestaux, bas-reliefs et statue

dont se compose ce monument. 4. Paris 22—928. Tardieu. 36 fr.

Thiers, Vignettes et portraits pour le consulat et l'empire. Dessins
par Raffet. 4 Paris 45. Furne.

— Vignettes et portraits pour l’histoire du consulat et de l'empire;

60 planches par K. Girardet, E. Charpentier, A. Sandoz,
Massard etc. 4. Paris ‘50. Paulin.

Album de vingt batailles de la révolution et de l'empire, d'après les

aquarelles de Jung. Pet. in oblong. Paris 60. Plon.

J. Ashton, English caricature and satire on Napoleon I. With

115 illustrations by the author. 2 vol. 8 London ‘84. Chatto.

28 sh. — New ed. 8. ibid. ’88 ibid. 7 sh. 6 d.

À. Dayot, Napoléon raconté par l’image d’après les sculpteurs, les

graveurs et les peintres. 4 Av. 500 gravures et 22 planches.

Paris 94. Hachette. 25 fr.
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J. Grand-Carteret, Napoléon en images. Hstampes anglaises.
(Portraits et carricatures.) 4. Avec 130 reproductions. Paris °95.
Firmin-Didot. 5 fr.

Napoléon I%, La république, le consulat, l’empire, Sainte-Hélène,
d’après les peintres, les sculpteurs et les graveurs. Album oblong
av. 80 planches et 500 gravures. Paris 95. Hachette. 6 fr.

J. M. Tarbell, À short life of Napoleon Bonaparte. With 250
illustrations from the G. G. Hubbard’s collection of Napoleon
engravings, supplemented by pictures from the collections of prince
Victor Napoleon, prince Roland Bonaparte, B°2 Larrey
and others. New York 95. M° Clure.

Sauzey, Iconographie du costume militaire de la révolution et de
l'empire, contenant de courtes notices historiques sur plus de deux
cent corps de troupes, et huit mille références à plus de cinq mille
planches d’uniformes coloriés. Av. préface par H. Bouchot. 16.
Paris 1901. Dubois. 12 fr.



II. La France — La Belgique —
La Hollande.

1799—1815.

1. Histoire politique. — Politische Geschichte. —
Political history.

L La France — Frankreich — France.

Vide: I, Biographies.
V, Arago, Arnauld, Barras, Besnard, Beugnot, Bignon,

Biot, Bouchez de Perthes, Bourrienne, Champagny,
Chaptal, M" de Chastenay, Chateaubriand, David, Des-
marest, Fiévée, Fleury de Chaboulon, Gaudin, Geoffroy
St. Hilaire, Gérard, Girardin, Gohier, Ingres, Junot, La
Fayette, Laharpe, La Réveillière-Lépeaux, Lavalette,
Meneval, Mollien, Monge, Montgaillard, Nodier, Norvins,
Ouvrard, Pasquier, Pontécoulant, Prud’hon, Roederer,
Sieyès, Mme Stael-Holstein, Savary, Talleyrand, Thibau-
deau, Véron, Villemain.

A. Thiers, Histoire de la révolution française (depuis 1789 jus-
qu'au 18 brumaire). 10 vol. 8. Paris 23—27. Lecointe. 65 fr. —
[Très souvent réimprimé. — Trad. en allem., en angl., en espagn,
en ital. etc.]

A. de Granier de Cassagnac, Histoire du directoire. 3 vol. 8.
Paris 51—63. Plon. 18 fr.

J. Michelet, Histoire du XIX® siècle. I. Directoire; origine de
Bonaparte. IL Jusqu'au 18 brumaire. IL. Jusqu'à Waterloo.
3 vol. 8 Paris 75. Lévy. 18 fr.

[La Ipartie a paru en 72. Paris, chez Baïllière.]

B°® LL. E. Bignon, Histoire de France depuis le 18 brumaire,
jusqu'à la paix de Tilsitt, juillet ‘07. tom. I—VI. 8. Paris
729—30. Béchet. 46,50 fr. Paris et Leipzig. 37,20 M. Brockhaus.
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B°®L. E. Bignon, Histoire de France sous Napoléon, deuxième
époque, depuis la paix de Tilsitt en 07, jusqu'en ?12. tom.
VII—X, 8. Paris 38 Didot. 24 fr.

— Histoire de France, dernière époque, depuis le commencement de
la guerre de Russie jusqu’à la deuxième restauration. tom. XI—

XIV. 8. Paris ‘45—50. ibid. Ensemble: 14 vol. 8 84 fr.
[Les deux derniers volumes ont été rédigé et terminé par

A. Ernoufl]
id. s. c. t.: Histoire de France sous Napoléon. 8 vol. 18.

Bruxelles 38. Méline.
Trad. en allem. 4 vol. 8 (—’07.) Leipzig 730. Hartleben.

13,20 M. — 6 vol. 8. (07—12) par v. Alvens-
leben. Meissen °38—39. Goedsche. 27 M —

- [Oft übersetzt.]

Ct A. C. Thibaudeau, Le consulat et l'empire, ou histoire de la
France et de Napoléon Bonaparte, de 1799 à ‘15. 10 vol.
8. Paris ‘35. Renouard. 60 fr. — 2° éd. avec illustrations.
18 vol. 8. ibid. 37—38. ibid. 50 fr.

À. Maurin, Galerie historique du consulat et de l'empire (1799 à
715). 5 vol. 8 Paris ‘4449. Amic. 60 fr.

À. Thiers, Histoire du consulat et de l'empire, faisant suite à
V Histoire de la révolution française“. 921 vol. 8. Paris ‘45—69.
Lheureux, 105 fr. — Av. atlas de 66 cartes in fol par À. Du-
four et Duvotenay 30 fr. — [Très souvent réimprimé.]
Trad. en allem. par EF. Bülau. 17 vol. 8 Leipzig 45—60.

Dürr; Bruxelles, Meline, Cans. — [Oft übersetzt.]
» n angl. par W. Stapleton, with critical preface by B.

Coxe. 8. London s. d. [46] Houlston and Stone-
man, 12 sh. 6 d. — New. ed. 12 vol. ibid.
98, 154 sh.

» n» CSpagn. par J. Perez Comoto et A. Ferrer del Rio.
20 vol. 8 Madrid ‘46—63. Melado. 280 p.
Coll.: Bibliotheca popular.

n  » ital. par. G. Campi 2° éd. 11 vol. 8. Av. atlas de 66
cartes. Torino'88—91. Unionetip.Editrice111 L.

J. Barni, Napoléon et son historien M. Thiers. 16. Genève
765. Les pricipaux libraires. — id. 12. Paris 69. Baillière.
DOTE.
Trad. en allem. d’après la 2° éd. par A. Elissen. 8. Leipzig

770. Wigand. 3 M.

Notes critiques sur l’histoire militaire (Thiers). 18. Lille 791.
Tallandier. 3,50 fr.
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C. de Lacretelle, Histoire du consulat et de l'empire. 6 vol. 8.
Paris 45—48. Amyot. 30 fr.

Vite de Meaux, La révolution et l'empire. 1789—15. — Étude
d'histoire politique. 8. Paris ‘67. Didier. 7,50 fr. 2° éd.
12. ibid. 68. ibid. 3,50 fr.

E. Hamel, Histoire de France depuis la révolution jusqu'à la chute
du second empire.

2° série: Histoire de la république française sous le direc-
toire eb sous le consulat. Paris ?72. Pagnerre. 7,50 fr. — 9e éd.
ibid, 85. Jouvet. 15 fr.

3° série: Histoire du premier empire (mai 04—avril 14).
8. Paris 82. Dentu 8 fr. — 2e éd 2 vol. 6. Paris ‘88.
Jouvet. 15 fr.

4e série: Histoire de la restauration (avril 14—juillet *30).
2 vol. 8. Paris 87—’88. Jouvet. 15 fr.

J. À. Petit, Histoire contemporaine. tom. V, Consulat, VII, Empire
VII, Restauration et cent-jours. Paris ’82—84. Palmé, le vol.
6 tr.

C. Fauriel, Les derniers jours du consulat. Manuscrit inédit, publ.
par L. Lalanne. 8. Paris ‘85. Lévy. 7,50 fr. — 9e éd. 12.
ibid, ’89. ibid. 3,50 fr.
Trad. en angl. London ‘85. Low. 10 sh. 6 d.

H. Taine, Les origines de la France contemporaine, tom. V et VI.
Le régime moderne. 2 vol. 8 Paris ‘90 et ‘93. Hachette.
15 fr. — éd. in 12. 7 fr. [Quelques articles ont déjà paru
dansle: Correspondant]. —[Souvent réimprimé. —tom. VI publ. par
A. Sorel.]
Trad. en allem. par L. Katscher. 2 tom. 8. Leipzig ‘91—94.

Abel. 15,50 M. — tom. II. 2. Auf. ibid. 98.
ibid. 6,50 M.

Régistre des délibérations du consulat provisoire. 20 brum.—
3 niv. an VIII (11 nov.—24 déc. 1799); publ. pour la première
fois, d’après le manuscrit des archives nationales par F. A.
Aulard. 8. Paris 94. Charavay. 6 fr.

Publication de la: Société de l’histoire de la révolution
française.

E. Lavisse et A. Rambaud, Histoire générale, tom. VIIL La révo-
lution française 1789—’99, tom. IX. Napoléon, 1800—’15. 8.
Paris ’96, 97. Colin. Le vol. 16 fr.

F. Corréard, La France sous le consulat. 8. Paris 99. May.
Coll.: Bibliothèque d'histoire militaire,
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A. Vandal, La conquête de Paris par Bonaparte (1799 —1800).

In: Revue des deux mondes, 1900.

(I. Après brumaire, tom. 164, p, 721-— 748 (15. avril). —

II. Paris sous le consulat provisoire, tom. 165. (1° mai). —

III. La première session législative, tom. 165. (15. mai) —

IV. L'Effet de Marengo. tom. 165, p, 578—615 (1% juin).]

Fescourt, Histoire de la double conspiration de 1800, contre le

gouvernement consulaire, et de la déportation qui eut lieu dans la

deuxième année du consulat; contenant des détails authentiques

et curieux sur la machine infernale et les déportés; avec une

carte géographique des îles des Séchelles et 2 plans. 8. Paris 18.

Guillaume. 6 fr.

C. B. Hase, Briefe von der Wanderung und aus Paris. 8. Leipzig 94.

Breitkopf. 2, geb. 2,75 M.

L. Pingaud, Un agent secret sous la révolution et l'empire. Le C*®

d'Antraigues. 8. Paris 93. Plon, 7,50 fr.

Cte de Remacle, Bonaparte et les Bourbons. Relations secrètes des

agents de Louis XVIII à Paris sous le consulat (02— 03). 8.

Paris 1900. Plon. 7,50 fr. — [Quelques articles ont paru déjà

dans la: Revue des deux mondes, tom. 153. p. 125—157, p. 589

bis 618 (17 mai et 1° juin) Paris ’99.]

J. F. Reichardt, Vertraute Briefe aus Paris geschrieben in den

Jahren "02 und'03,3tom. 8. Hamburg ’/04—"05. Campe. 13,20 M.

Îns Franzôs. übers. von Laquiante u. d. T: Un hiver à

Paris sous le consulat. 8. Paris ‘96. Plon. 7,50 fr.

A. v. Kotzebue, Erinnerungen aus Paris im Jahre 04. 8. Berlin

‘04. Duncker. 6 M. — 3. Ausg. 8. ibid. ‘05 ibid. 6 M.

Procès instruit par la cour de justice criminelle contre Georges

Pichegru, Moreau ete. 8 vol. Paris 04.

Trad. en allem. 6 Hefte 8 Leipzig 14. Fleischer. 6 M.

J. B. H. Lafon, Histoire de la conjuration du G*l Malet, avec des

détails officielles sur cette affaire. 8. Paris ‘14. Maugeret.

Delaunay. 4 fr.

A. Duruy, La conspiration du Gal Malet.
In ses: Études d'histoire militaire. 12. Paris ’88. Lévy

3,50 fr.

Vide V: Cadoudal, Moreau, Pichegru.

Vandal, Napoléon et Alexandre, L'alliance russe sous le premier

empire, Paris 91—96. Vide: I, Détails 1799—’14.



. Hamel, Histoire des deux conspirations du général Malet. Nouv.
éd. 8. Paris 73. Librairie de la société des gens de lettres.
5 fr. — id. 12. Par. 73. Ghio. 3 fr.
Destrem, Les déportations du consulat et de l'empire d’après
des documents inédits. Index biographique des déportés. 18.
Paris ‘85. Jeanmaire. 7,50 fr. [Une partie a paru en 78 dans
la: Revue historique, tom. VII, p. 78 - 119.]

. Daudet, Histoire de l’émigration. 3 vol. 8 Paris *86—90,
Läübrairie illustrée. 18 fr.

. Forneron, Histoire générale des émigrés. Les émigrés et la
société française sous Napoléon IT. 3 vol. 8 Paris 84— 90,
Plon. 22,50 fr. — [Quelques articles ont paru déjà dans le:
Correspondant.]

V® À. Révérend, Armorial du premier empire. Titres, majorats

A.

A.

et armoiries concédés par Napoléon I. 4 vol. 4 Paris 97.
Champion. 100 fr.

. Lacretelle, Histoire de France, depuis la restauration, 4 vol.
8. Paris 29—35. Delaunay, 35 fr.

P. Lubis, Histoire de la restauration. ?’14—30, 6 vol. 8.
Paris °36—"387. Locquin. 45 fr. — 9e éd. 6 vol. 8 Paris
48. Parent-Desbarres. 39 fr.

de Vaulabelle, Histoire des deux restaurations jusqu’à la chute
de Charles X en 30. 7 vol. 8 Paris 44—53. Perrotin. —
e éd. 8 vol. 8. ibid. ‘68. Garnier. 40 fr.
Trad. en espagn. par M. J. Michel 4. Madrid 45. Lib. de Castilla.

de Lamartine, Histoire de la restauration. 8 vol. 8 Paris 52,
Lecou. 40 fr. — [Une collection de 32 gravures 10 fr] — id.
6 vol. 12. ibid. 70. Furne. 21 fr.
Trad. en espagn. 11 vol. 8 Madrid 51—53. Aguirre 56 p.

. Duvergier de Hauranne, Histoire du gouvernement parlemen-
taire en France ’14— 48; précédée d’une introduction. 7 vol. 8.
Paris °57—65. Lévy. 52,50 fr.

B® L. de Vieil-Castel, Histoire de la restauration. 20 vol. 8.

H.

FH,

Paris *60—78. Lévy. 120 fr.

Houssaye, La France en ‘14, d’après des documents inédits.
In: Revue des deux mondes, tom. 83, p. 788—820, du

15 oct. 87, Paris.

Houssaye, 1815, La première restauration, le retour de l'île
d'Elbe, les cent-jours. 8. Paris 93. Perrin, 7,50 fr. — id. in
12. 3,50 fr. — [Souvent réimprimé]
Kircheisen, Bibliographie. 3
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Sur les cent-jours, vide: V, Villemain.

J. B. H. R. Capefigue, Les cent-jours. 2 vol. 8. Paris ‘41. Lang-

lois. 15 fr.
Trad. en allem. 8. Freiburg ‘43—44 Herder. 9 M.

J. Hobhouse, The substance of some letters written from Paris

during the last reign of the emperor Napoleon, and addressed

principally to the R. H. Lord Byron; with documents. 24 ed.

2 vol. 8. London ‘17. Ridgways. 24 sh.
First ed, anon, 2 vol. 8 u. th. t.: The substance of some

letters written by an Englishman resident at Paris during the last

reign of the Emperor Napoleon. ibid. ’16. ibid. 10 sb.

Transl. in French. 2 vol. 8. Gand et Bruxelles. 17. 8 fr. — ïd.

s.c.t.: Histoire des cent-jours ete. 8. Paris 19.

B°2 Fleury de Chaboulon, Mémoires p.s. à l'histoire de la vie

privée, du retour et du règne de Napoléon en 715. 2 vol. 8.

London’19-—20. Murray. 24 sh. — [Souvent réimprimé.]

Trad. en allem. 8. Leipzig ‘20. Baumgärtner. 4,60 M.

, » angl. 2 vol. 8 London 20. Murray. 24 sh.

Cte L.N. Gal Carnot, Correspondance inédite avec Napoléon pendant

les cent-jours. 8. Paris 19. Plancher. [112 p.]

B. Constant de Rebecque, Mémoires sur les cent-jours, en forme

de letters. 2 tom. en 1 vol. 8 Paris 20—22. Béchet. 6 fr.

— id, 8. ibid. ‘29. Pichon.

Sismondi, Lettres inédites, écrites pendant les cent-jours; publ. par

P. Villari.
In: Revue historique, tom. III—VI. Paris 77—78 (III,

p. 86—106, p. 319—345, IV, p. 139—158, p. 347—361, V,

p. 347—360, VI, p. 106—129.

__ Notes sur l'empire et les cent-jours, publ. par P. Villari et G.

Monod.
ibid. tom. IX, p. 360—393, Paris ?79.

Correspondance diplomatique du Ot° de Pozzo di Borgo, et du CE

de Nessebrode, depuis la restauration des Bourbons jusqu’au

congrès d'Aix la Chapelle (’14—18). Publ. par le C® C. Pozzo

di Borgo. 8. vol. L Paris "90. Lévy. 7,50 fr.

E. Daudet, La terreur blanche, épisodes et souvenirs de la réaction

dans le Midi en ‘15. 8. Paris 78. Quantin. D fr.

P. Conchard-Vermeil, L’assassinat du M*l Brune, épisode de la

terreur-blanche. 12. Paris ’87. Perrin. 38 fr.

Publication de la: Revue du cercle militaire.
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J. Crétineau-Joly, Histoire de la Vendée militaire. 4 vol. 8 Paris
A1. Hivert. 30 fr. — 6° éd, augmentée d’un 5° volume par J.
E. B. Drochon. 5 vol. 8 Paris 95—96. Maison de la bomme
presse. 25 fr.

IX, La Belgique.  Belgien.  Belgium.

L. de Lanzac de Laborie, La domination française en Belgique.
Directoire — Consulat — Empire. — 1795—’14. © vol. 8. Paris.
795. Plon. 16 fr.

S. Balau, La Belgique sous l’Empire et la défaite de Waterloo
(04—"15). 2 vol 8. Carte Paris ‘94. Plon. Louvain;
Fonteyn. 8 fr.

P.Poullet, La Belgique et la chute de Napoléon I%. 8. Bruxelles ‘95.
Société belge de librairie. 1 fr. Extrait de la: Revue générale.

— Quelques notes sur l’esprit public en Belgique pendant la domi-
nation française [1795—’14]. 8. Gand 96. Van der Haeg-
hen. 2fr.

Extrait du: Messager des sciences historiques de Belgique, tom.
60, 67.

IIT. La Hollande. — Holland. — Holland.

Vide: I, La famille Bonaparte: Louis; V, Daendels, Dedem
de Gelder, Hogendorp, Schimmelpenninck.

M. $. F. Schoell, Archives historiques et politiques ou recueil de
pièces officielles, mémoires et morceaux historiques, inédits où
peu connus relatifs à l’histoire des XVIIT® et XIXE® siècles; etc.
3 vol. 8 Paris ‘18—19. Librairie grecque-latine-allemande.
16 fr.; vol. I s. c. t.: Pièces inédites relatives au changement de
la république batave en royaume de Hollande en *06.

C'e de St. Leu [Louis Bonaparte], Documents historiques et re-
flexions sur le gouvernement de la Hollande. 3 vol. 8. Paris 20.
Aïllaud. 18 fr. — [La I'° édition a paru à London. Lacking-
ton 36 sh.]

G. W. Vreede, Geschiedenis der diplomatie van der Bataafsche Re-
publiek, 3 vol. 8 Utrecht ’63—65. Broese; S'Hage, Belin-
fante. 20,30 fr.

De Bosch-Kemper, Staatkundige Geschiedenis van Nederland, van
1795 tot ‘14 Amsterdam 67.

G. K. van Hogendorp, Brieven en geschriften uitgegeven door
zijn jongsten, thans cenigen zoon. 3 vol. 8 S'Hage 67—87.
Nijhoff, tom. III. 3 vol. 10 fr.
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-H. Bosscha, Geschiedenis der Staatsomwenteling in Nederland [13].

Amsterdam 14.

G, W. Chad, Narrative of the late revolution in Holland. 8.

London 14.

[T. Jorissen], De omwenteling van ‘13. Bijdragen tot de geschie-

denis der revolutie, met inleiding en aan teekeningen. 2 vol 8.

Groningen 67. Wolters. 7,50 fr.

T, Juste, Le soulèvement de la Hollande en ‘13 et la fondation

du royaume des Pays-Bas, précédé d’une introduction sur le règne

de Louis Bonaparte, 06—’17. 8. Bruxelles 69. Bruylant-

Christophe. 7 fr.

B. D. H. Tellegen, De Wedergeboorte van Nederland. Groningen

84. Wolters,

9. Histoire intérieure. — Innere Geschichte. —

Interior history.

Bon JL, E. Bignon, Exposé comparatif de l’état financier, militaire,

politique et moral de la France, et des principales puissances de

l'Europe. 8. Paris 15. Lenormant, 6 fr.

A. Schmidt, Pariser Zustände während der Revolutionszeit von

1789—1800. Jena 74—76. 3 vol. 8. Mauke; Dufft (der vol. 5 M.

Ins Franzôs. übers. von P. Viollet u. d. T.: Paris pendant

la révolution, d’après les rapports de la police secrète (1789—1800).

4 vol. 8. Paris 80—99. Champion. 31 fr.

[T. Affaires politiques. IT, IIT. Affaires sociales. IV. Affaires

réligieuses. Instruction publique, Table.]

P. Lacroix, Directoire, consulat et empire. Moeurs et usages,lettres,

sciences et arts. (France, 1795—’15.) Avec 420 gravures. 4.

Paris 83. Didot. 30 fr.

Vie. de Broc, La vie en France sous le premier empire. 8. Paris ‘95.

Plon. 7,50 fr.

I. Justice — Justiz. — Administration.

Police — Polizei.

J. Mavidal et E. Laurent, Archives parlementaires de 1787 à "60.

Recueil complet des débats législatifs et politiques des chambres

françaises, imprimé par ordre du corps législatif. Paris 760 ss.

Dupont. Le vol 20 fr.
[1"e série 1787—99; 2° série 1799 —’60.]
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J. B. Duvergier, Collection complète des lois, décrets, règlements,

avis du conseil d'Etat, 1788 à ’30 inclusivement. — IT° éd. 34.

30 vol. 8 150 fr. Paris. Durand, — Table. — 2 vol. 8 Paris

73438. Guyot. 18 fr.

A, Hiver de Beauvoir, Histoire critique des institutions judiciaires

de la France, de 1789—’48. 8. Paris ‘48. Joubert; Orléans,

Gatineau, 7 fr.

De Beauverger, Les institutions civiles de la France, considérées

dans leurs principes, leur histoire, leurs analogies. 8. Paris ‘64.

Leïber. 6 fr.

H. Pérouse, Napoléon Iet les lois civiles du consulat et de l'em-

pire. 8. Paris 66. Durand. 1 fr.

A, Edmond-Blanc, Napoléon I®", ses institutions civiles et ad-

ministratives. 8. Paris *80. Plon. 6 fr.

A, Des Gilleuls, De l'esprit du droit publie sous le consulat et

l'empire. 8. Paris 96. Picard. 1,50 fr.
Extrait du: Compte rendu de l’Académie des sciences morales

et politiques.

Le code civil; le code de procédurecivile, le code de commerce, le code

d'instruction criminelle, le code pénal. — [Souvent réimpr. dans

l'imprimerie impériale. Tous ces "codes ont été traduit en allemand

pour les États de la confédération du Rhin.]

J. G. Locré, Esprit du code Napoléon, tiré de la discussion, ou

conférence historique, analytique et raisonnée du projet de code

civil. 5 vol. 4. 58 fr; ou 7 vol. 8. 35 fr. Paris 05—08. Im-

primerie impériale.

L, Rondonneau, Table générale, parordre alphabétique des matières,

des codes Napoléon, de procèdure civile, de commerce, d’instruc-

tion criminelle et pénal, et des décrets impériaux, contenant les

tarifs des frais et dépens en matière civile, criminelle et correc-

tionnelle, 8. Paris 13. Rondonneau. 6 fr.

Fenet, Recueil complet des travaux préparatoires du code civil.

16 vol. 8 Paris 29. L'Auteur. 144 ir.

JT. G. Locré, Esprit du code de commerce, où commentaire de chacun

des articles du code. 10 vol. 8 Paris 08 ss.

—— Esprit du code de procédure civile, ou conférences du code de pro-

cédure. 5 vol. 8 Paris 16. Didot. 80 fr.

—— La législation civile, commerciale et criminelle de la France,

on commentaire et complément des codes français. 31 vol. &.  
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Paris’26—52. Treuttel. 217 fr. [I—XVI. code civil, XVII—XX.
code de commerce, XXI—XXXI. codes criminels.]

A. Madelin, Le premier consul législateur; étude sur la part que prit
Napoléon aux travaux préparatoires du code. 8. Paris 765.
Durand. 2 fr.

Colmet de Santerre, Le divorce de l’empereur et le code Napoléon.
8. Paris ‘94.

E. Jac, Bonaparte et le code civil. Del’influence personnelle exercée
par le premier consul sur notre législation civile. 8. Paris 98.
Rousseau. 2,50 fr.

Monnet, Histoire de l'administration en France provinciale, départe-
mentale et communale, 8. Paris 85. Rousseau. 10 fr.

Histoire du conseil d’État depuis son origine jusqu'à ce jour. 8.
Paris 53. Cotillon.

Aucoc, Le conseil d’État avant et depuis 1789. Ses transformations,
ses travaux et son personnel. Étude historique et bibliographique,
8. Paris 76. Cotillon. 8 fr.

L. Passy, Frochot, préfet de la Seine. Histoire administrative
(1789—"15). 8. Paris 67. Guillaumin. 8 fr.

Vide V, Barras, Besnard, Boulay de la Meurthe, Chaptal,
Constant, Desmarest, Fiévée, Fleury de Chaboulon,
Fouché, Girardin, Gohier, La Révellière-Lépeaux, La-
valette, Lebrun, Maret, Monge, Norvins, Pasquier, Pon-
técoulant, Roederer, Savary, Talleyrand, Thibaudeau,

IL. Église — Kirche — Church.

[Ct Jauffret], Mémoires historiques sur les affaires ecclésiastiques
de France pendant les premières années du XIX® siècle. 3 vol. 8.
Paris 19—24. Leclère. 18 fr.

J.Crétineau-Joly, L'Eglise romaine en face de la révolution; d’après
des documents inédits, 2 vol. 8 Paris 59. Plon. 15fr.

J, O. B. de Cléron, Ct d'Haussonville, L'Église romaine et le pre-
mier empire 1800—’14, avec notes, correspondances diplomatiques
et pièces justificatives entièrement inédites. 5 vol. 8 Paris
768—70. Lévy. 37,50 fr.
À de Fallois, L'Empereur Napoléon I® et le pape Pie VII,

d’après les documents publiés par le Ce d'Haussonville.
12. Tours 69. Mazereau. 0,75 fr.
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À Méric, Histoire de M. Emery et de l’église de France pendant la

| révolution. 2° partie: l'empire (1800—’11). 2 vol. 8. Paris ’8B.

Palme. 12 fr. — 5° éd. augm. de documents inédits. 2 vol. 12.

Paris 95. Poussielgue. 5 fr.

C. À. Geoffroy de Grandmaison, La congrégation (01—’30);

Préface par le Ct® A. de Mun. 8. Paris ‘89. Plon. T0! fr:

D. Dufour de Pradt, Les quatre concordats; suivis.de considérations

sur le gouvernement de l’église en général, et sur l'église de

France en particulier depuis”15. 2 vol. 8. Paris’18. Béchet, 18 fr.

Debidour, Histoire des rapports de l’église et de l'État en France

(1789—770). 8. Paris 98. Alcan. 12 fr.

L. Séché, Les origines du concordat. 2 vol. 8. Paris 94, Delagrave.

THÉ.

J.E. M. Portalis, Discours, rapports et travaux inédits sur le con-

cordat de ’01, les articles organiques publiés en même temps que

ce concordat et sur diverses questions de droit public concernant

la liberté des cultes. 8. Paris 45. Joubert. 9 fr.

A. Theiner, Histoire des deux concordats de la république française

et de la république cisalpine conclus en ‘01 et 13, entre Napo-

léon Bonaparte et le Saint-Siège. 3 tom. en 2 vol. 8. Bar-le-

Duc ‘69—70. Guérin; Paris, Palmé. 27 fr.

J. Crétineau-Joly, Bonaparte, le concordat de ’01 et le cardinal

Consalvi. 8. Paris 69. Plon. 7,50 fr.

Nouv. éd. publ. par J.E. Drochon, augmentée d’un fascicule

inédit sur le concil de ‘11. Paris 96. Maison de la bonnepresse.

Cte Boulay de la Meurthe, Documents sur la négociation du con-

cordat et les autres rapports de la France avec le Saint-Siège en

1800—"01. 5 vol. 8 Paris 91—97. Leroux. 37,50 fr.

H. Chotard, Pie VII à Savone, d’après les minutes des lettres in-

édites du G*l Berthier au prince Borghèse et d'après les

mémoires inédits de M. de Lebzeltern, conseiller d’ambassade

autrichien. 12. Paris 87. Plon. 3 fr.

Majol de Lupé, Un pape prisonnier à Savoue, d’après des documents

inédits.
In: Le Correspondant, 6 articles, du 10 mars au 25 mai.

Paris ’87.

C. À. Geoffroy de Grandmaison, Napoléon T° et les cardinaux

noirs. (10—’14) 12. Paris 95. Perrin. 3,50 fr. — Extrait

de la: Revue des questions historiques, tom. 55, p. 510—584.

Paris 94.
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G. de Felice, Histoire des protestants de France, depuis la réforma-

tion jusqu'au temps présent. 8. Paris 50. Grassart. D fr. —

4e éd. 12. ibid. 61. ibid. 3 fr.

A. Lemoine, Napoléon It" et les Juifs. 18. Paris 1900. Fayard.

3,D0ir

J.Lémann, Napoléon Ieet les Israelites. La prépondérance juive.

2me partie: Son organisation (06—’15). 8. Lyon ‘94 Vitte;

Paris, Lecoffre. 5 fr.

Vide: V, Aviau Du Bois, Consalvi, Fesch, Maury, Pius.

II. {nstruction — Unterricht.

F. Guizot, Essai sur l’histoire de l’état actuel de l'instruction publique

en France. 8. Paris 16. Maradan. 8 fr.

I. Hahn, Das Unterrichtswesen in Frankreich mit einer Geschichte

der Pariser Universität. 2 tom. in 1 vol. 8. Breslau 48. Goso-

horsky. 12 M.

Dejob, L'instruction publique en France et en Italie au XIX°siècle.

12. Paris 94. Colin. 3,50 fr.

L. Liard, L'enseignement supérieur en France (1789 —'89), tom. I.

Paris ‘88. Colin. 7,50 fr.

IV. Littérature — Litteratur — Literature — Presse.

Vide: V, Arnault, Chateaubriand, Fiévée, Genlis, Girardin,

La Harpe, Maistre, Nodier, Staël, Villemain.

G. Merlet, Tableau de la littérature française (1800—’15). 3 vol. 8.

Paris 77—84. Didier. 22,50 fr. [I, Mouvement réligieux, philo-

sophique et poétique. IT, Le roman et l'histoire. III, La critique

et l’éloquence.]

Histoire de la langue et de la littérature française des origines à 1900;

publ. sous la direction de L. Petit de Julleville. 8 vol.

tom, VII. Dix-neuvième siècle. Période romantique 1800—’50.

8. Av. 22 planches. Paris 99. Colin. 20, rel. 25 fr.

B.Jullien, Histoire de la poésie française à l’époque impériale. 2 vol.

19. Paris 44 Paulin. 7 fr.

C. M. Des Granges, Geoffroy et la critique dramatique sous le

consulat et l'empire (1800—’14). [Thèse.] Paris 97. Hachette,

1,50 fr.

A. Nettement, Histoire de la littérature française sous la restauration

(1480). Paris’53. — 8° éd. 2 vol.8. Paris 74. Lecoffre. 11 fr.
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À, V. Arnault, Oeuvres complètes. 8 vol. 8 Paris 24. Bossange.
56 fr.

Vte F, A. de Chateaubriand, Oeuvres complètes. Paris 26—’51.
Ladvocat. — |[Beaucoup d’éditions.]

E. Delille, Oeuvres complètes. [publ. av. une notice sur l’auteur, par
Amar] 16 vol. 8 Paris. Michaud. 160 fr.

Mis L, de Fontanes, Oeuvres recueillies pour la I'® fois et com-
plétées d’après les manuscrits originaux; av. une notice biogra-
phique par Roger et une autre par Sainte-Beuve. 2 vol. 8.
Paris °39. Hachette. 15 fr.

J. K. de Laharpe, Oeuvres, accompagnées d’une notice sur sa vie eb
ses ouvrages [par M. de Saint-Surin]. 16 vol. 8 Paris '20—21.
Verdière. 96 fr.

E. D. Desforges, Vt® de Parny, Oeuvres complètes. D vol. 18.
Paris 08. Didot; Debray.

A, L. G. Necker, Be de Staël-Holstein, Oeuvres complètes, publ.
par son fils (le B° A. de Staël-Holstein) précédées d’une notice
sur le caractère et les écrits de Me de Staël, par Me Necker
de Saussure. 17 vol. 8 Paris 20—21. Treuttel. 102 fr.

Gazette nationale“ ou le ,Moniteur universel“. Dès l’origine
5 mai 1789 au 31 décembre ‘10. — ,Moniteur universel“ ’11 à
*68; avec le supplément : Journal universel publié à Gand pendant
le séjour de Louis XVIII en 15. Paris 1789 ss. vol. in 4 et in
fol. — [Réimprimé.]

Le Rédacteur.

La liste des journaux politiques au 27 nivôse de l’an VIII. Moniteur
universel; Journal des débats; Journal de Paris; Bien in-
formé: Publiciste; Ami des lois; Clef du cabinet; Citoyen

français; Gazette de France; Journal des hommes libres;
Journal du soir par les frères Chaiïignau; Journal du soir
par Sablier; Journal des défenseurs de la patrie; Décade
philosophique.

J. G. Peltier, Paris pendant les années 1795 à "02. 35 vol. 8.
Londres 1795—"02. [Journal, 250 numéros.]

F, A, Aulard, Une statistique des journaux en l’an VIII.
In: Révolution française, tom. 26.

J. G. Locré, Discussions sur la liberté de la presse, la censure, la
propriété littéraire, l’imprimerie et la librairie qui ont eu lieu pen-
dant 08—11. 8. Paris 19. Garnery.
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H. Welschinger, La censure sous le premier empire. Avec docu-
ments inédits. &. Paris 82. Charavay. 7,50 fr.

Vte de Grouchy, La presse sous le premier empire d’après un manu-
scrit de la bibliothéque de l'Opéra. 8. Paris ‘96. Leclerc et
Cornuau. 2 fr.

Extrait du: Bulletin du bibliophile, tom, 62 et 63.

V. Art — Kunst; — Sciences — Wissenschaften.

Vide: V, Canova, David, Gérard, Gros, Ingres, Prud’hon.

F. Guizot, De l’état des beaux-arts en France, et du salon de’10. 8.
Paris ‘11. Maradan. 2 fr.

J. Meyer, Geschichte der modernen franzüsischen Malerei seit 1789,
zugleich in ihrem Verhältniss zum politischen Leben, zur Gesittung
und Literatur. Tom. I: Von David bis zum Ausgang der roman-
tischen Schule, Mit 13 Holzschnitten. 8. Leipzig ‘66. See-
mann. 7,20 M.

A. Michel, Les chefs-d'œuvre de l’art au XIX® siècle. L'école fran-
çaise de David à Delacroix. Av. planches, 8. Paris ‘90.
Librairie illustrée. 20 fr.

À. Coquard, De la musique en France depuis Rameau. 18. Paris

"91. Lévy. 8,50 fr.

Vide: V, Arago, Biot, Chaptal, Cuvier, Geoffroy Saint-Hilaire,
Monge.

G. Barral, Histoire des sciences sous Napoléon Bonaparte. 13.
Paris 89. Savine. 3,50 fr.

E. Maindron, L'Académie des sciences. Histoire de l’Académie,
Fondation de l’Institut national. Bonaparte membre de l’Institut
national. 8. Av. 8 planches et 53 plans et gravures. Paris
‘87. Alcan. 12 fr.

VI. Économie politique — Volkswirtschaft — Political
economy.

Vide: V, Chaptal, Gaudin, Mollien, Ouvrard.

M. C. Gaudin, duc de Gaete, Notice historique sur les finances de
la France (depuis 1800 jusqu'au 1% avril 14). 8. Paris 18.
Delaunay. 5 fr.

B°% de Nervo, Les finances françaises sous l’ancienne monarchie, la
république, le consulat et l'empire. 2 vol. 8. Paris 63. Lévy.
OF.
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J. de la Rupelle, Les finances de guerres de France (1796—"15).
In: Annales de l’école libre des sciences, oct. 92 et jauv.’93.

J. À. OC. Ct® Chaptal de Chanteloup, De l'industrie française.
2 vol. 8 Avec tableaux. Paris 19. Renouard. 12 fr.

J. H. Rose, Napoleon and English commerce,
In: English historical review, tom. VIII, p. 704-725.

London 793.

J. B. Rougier, B°% de la Bergerie, Histoire de l’agriculture fran-
çaise, considérée dans ses rapports avec les lois, les cultes, les
mœurs et le commerce. 8. Paris ‘15. Huzard; Déterville; Re-
nard. 6 fr.

E. Levasseur, Histoire des classes ouvrières en France depuis 1789
jusqu’à nos jours. Paris 67. Hachette, 15 fr.

E. Brelay, Les classes agricoles avant et après la révolution. 8.
Paris 83. Charavay. 2 fr.

Extrait de la: Revolution française; et de la: Revue historique.

H. Bouchot, Le luxe français. L/Émpire. 4. Paris 92. Librairie
illustrée. 40 fr. rel. 50 fr.

J.Turquan, Le monde et le demi-monde sous le consulat et l’empire.
12. Paris 97 Montgredien. 3,50 fr.

VII. Armée. Marine.

L. de Jaquier, La cavalerie française de 1800 à 15. 8. Paris 1900.
Charles-Lavauzelle. 2,50 fr. — [Souvent réimprimé.|

E. M. de Saint-Hilaire, Histoire anecdotique, politique et militaire
de la garde impériale; illustrée par H. Bellangé, E. Lamy, de
Moraine, C. Vernier, musique de marches et fanfares de la
garde transcrite par À. Goria. Paris 45—46. Penaud. — Nouv.
éd. &. ïbid. 49. Martinon. 7,50 fr.
Trad en allem. 8. Leipzig 46—48. Weber. 18 M.

E. Fieffé, Napoléon I® et la garde impériale; avec dessins par
Raffet. 4 Paris 59. Furne. 20 fr.

L. Fallou, La garde impériale (04—15). Av. 450 dessins dans le
texte, et de 60 compositions hors texte. 4. 391 p. et album in 4,
Paris 1901, rue du Faubourg St.-Honoré.

D. Lacroix, Les maréchaux de Napoléon. 12. Av.grav. Paris ’96.
Garnier. 3,50 fr.

F. Masson, Cavaliers de Napoléon. Avec gravures d’après Détaille.
4. Paris ’95. Valadon. 60 fr. — id. 12. ibid. 96. Ollendorff, 3,50 fr.
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A, Martinien, Liste des officiers généraux, tués ou blessés sous le

premier empire, de 05 à°15. 8. Paris 96. Charles-Lavauzelle, 1 fr.

L. Soulajon, Les cohortes de la légion d'honneur(02—09). Législation,

monographies. 8. Paris 89. Baudoin. 7,50 fr.
Extr. de la: Revue maritime et coloniale.

Jurien de La Gravière, Guerres maritimies sous la république et

l'empire. Paris 47. — 4e éd. 2 vol. 12. Paris 64. Charpentier. 7 fr.

P. Lescène, Les marins français (1793—"’15). 8. Arras ‘84. Sueur-

Charruey. 3,50 fr.

E. Chevalier, Histoire de la marine française sous le conculat et

l'empire. 8. Paris 86. Hachette. 7,50 fr.

E. Bertrand, Les marins de la garde (03—’15). 8. Paris ‘95.
Baudin. 1,25 fr.

M. Loir, Gloires et souvenirs maritimes d’après les mémoires et les

récits de Baudin, Bonaparte, de l'amiral P. Bouvet, du vice-

amiral Courbetete. 4. Av.plans. Paris 1900. Hachette. 4,50 fr.
— Études d'histoire maritime (Révolution; empire; restauration). 16.

Paris 1901. Berger-Levrault. 3,50 fr.

E. Guillon, Les complots militaires sous le consulat et lempire

d'après les documents inédits des archives. 12. Paris 94. Plon.

3,0 fr.

O. von Lettow-Vorbeck, Die franzôsische Konscription unter Na-

poleon [.
In: Beïheft zum Militär-Wochenblatt, Heft 3, p. 113—165.

Berlin 92. Mittler. 1 M.

Vide: I. Napoléon intime, IIT.

VIIL Colonies.

G. Roloff, Die Kolonialpolitik Napoleons I Karte. München ‘99.
Oldenbourg. 5 M.

Coll.: Historische Bibliothek.

H. Froidevaux, La politique coloniale de Napoléon T°.

In: Revue des questions historiques, tom. 68, p. 608—620.

Paris, 197 avril 1901.

H. de Poyen, Les guerres des Antilles de 1793 à 15. 8. Av. cartes.
Paris 96. Berger-Levrault. 7,50 fr.

Extr. du: Mémorial de l’artillerie de la marine.

H. Philippi, Geschichte des Freistaates von St. Domingo (Hayti).
5 vol. 8 Dresden ‘27. Hilscher. 4,20 M.
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J. Tessier, Le G*l Decaen aux Indes.
In: Revue historique, tom. 15, p. 349—381. Paris ’81.

H.Prentout, L'île de France sous Decaen, 03—’10. 8. Paris 1901.
Hachette.

H. Adams, Napoléon I®' et Saint-Domingue.
In: Revue historique, tom. 24, p. 92—130. Paris °84. 

Vide: V, Toussaint-Louverture.

C. M. C® de Gardanne, Mission du G% Gardanne en Perse sous le
premier empire; publié par son fils, le Of À. de Gardanne. 8.
Paris 65. Lainé. 6 fr.

P. Gaffarel, La mission du G*l Gardanne en Perse.
In: Revue bleue, du 16 févr. 778.

Le Canada sous le premier empire.
In: Revue de la révolution, avril 86.

De Sassenay, Napoléon I°et la fondation de la république argen-
tine (08—’10). 18. Paris 92. Plon. 3,50 fr.



III. Relations internationales
— Internationale Beziehungen —

International relations.
1. 1796 —1815.

Vide: I, Napoléon intime. Il, Armée, Marine,

M. Poppe, Chronologische Übersicht der wichtigsten Begebenheiten
aus den Kriegsjahren ’06—’15; mit besonderer Beziehung auf
Leipzigs Vôlkerschlacht. 2 vol. 8 Leipzig 48. Thomas. 18,50 M.
[I 06—12; IL. 13—15.|

[M. Dumas], Précis des événements militaires, ou essai historique sur
les campagnes de 1799 à 14. 19 vol. 8 et 8 atlas in fol. obl.
Paris 16—26. Treuttel. [Tout qui a paru, 1799—/07.]

(Beauvais, Parisot et autres], Victoires, conquêtes, désastres, revers
et guerres civiles des Français de 1792 à ’15 par une société de
militaires et de gens de lettres. 27 vol. 8. Av. cartes in fol.
Paris ’17— 21. Panckoucke. — Nouv éd. publ. par Guérin.
13 vol. 8. Paris 54—67. Didot. 78 fr.

[F. W. v. Schulz], Geschichte der Kriege in Europa seit dem Jahre
1792, als Folgen der Staatsveränderungen in Frankreich unter
Ludwig XVI. 15 vol. in 23tom. 8. Mit 76 Plänen und Karten.
Leipzig °27—53. Brockhaus. 72,50 M.

(IV, 1795 u. 1796. 3 Pläne. ‘30. 9 M. — V, 1797—1799.
4 Pläne., ‘33... 6 M. — VI,, 1800. 2 Pläne. ‘38. 6 M.
VI,, 05. 4 Pläne. 47. 4 M. — VII, 06 u. 07. 1 Karte
u. 5 Pläne. 84 4 M. — VIII, 09. 2 Plâne. 37. 4 M. —
IX, 12. 2 tom. 8 Pline u. 2 Karten. ‘39. 4,50 M. . —
X, XI, ‘13. 14 M. — XII, 14. 8 Pläne. ‘46—47. 6 M.
— XII, Fortsetzg. u. Schluss von ‘14. 2 tom. 1 Karte u.
5 Pläne. 48—50. 6 M. — XIV, XV, ‘15. 4 tom. 9 Pläne.

Register. ’52—53. 9 M.
Ubersichtskarten hierzu. 4 Hefte, 732—35, ibid. 8 M.

[E u. IT, 1792—1797. 32. 4,50 M. — III, 1799—’01. 32.
2 M. — IV, 06—"07. ’35. 1,50 M.
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. von Kausler und J. E. Woerl, Die Kriege von 1792—15 in

Europa und Aegypten, mit besonderer Rücksicht auf die Schlachten
Napoleons und seiner Zeit, Mit 136 Karten u. Plänen. 4. Frei-
burg u. Karlsruhe *40, ‘41. Herder, 42 M.

. Lossau, Charakteristik der Kriege Napoleons. 8. Mit 6 Plinen
und 2 Karten. Karlsruhe u. Freiburg °48—45. Herder. 31,50 M.

. Gaffarel, Campagnes du consulat et de l'empire. 3 vol. 8. Paris

‘88—91. Hachette. le vol 2,60 fr. [I, Période de succès (1800—
‘07). IT, Succès et revers (09—’12). IIT, Période des désastres
(13—15).] — [Souvent réimprimé.]

Coll.: Bibliothèque des écoles et des familles.

. Vallaux, Les campagnes des armées françaises (1792—’15). Av.
17 cartes. 18. Paris 99. Alcan. 3,50 fr.

. Malo, Champs de bataille de l’armée française (Belgique, Allemagne,
Italie) (Seneppe, Fleurus, Ligny, Steinkerque, Neerwinden, Mal-
plaquet, Waterloo, Jéna, Auerstædt, Eylau, Friedland, Lutzen,
Dresde, Leipzig, etc. Avec illustr. 4. Paris 1901. Hachette. 15fr.

. Picard, La cavalerie dans les guerres de la révolution et de l'empire
2 vol. 8. Saumur 95—96. Milon. 12 fr.

Pascal, Les bulletins de la grande armée précédés et accompagnés
des rapports sur les armées françaises de 1792 à ’15, avec des
notes historiques et des notes biographiques. 6 vol. 8. Paris
43—44, Dumaine. 36 fr.

T. Mahan, Influence of sea power on the French Revolution and
Empire. 1793—’12. With maps and plans. 2 vol. London ‘92.
Low. 30 sh.
Transl. in Germ. by Batsch. 2vol. 8. Berlin 97—98, 29, seb.23 M.

O’C. Morris, The great campaigns of Nelson, St. Vincent, the
Nile, Copenhagen, Trafalgar. Maps and diagrams from Mahan’s
Sea power“. London 98, Blackie, 3 sh. 6 d.

F. J. Delauney, Napoléon et la défense des côtes. 8. Paris ‘90.

W.

Berger-Levrault. 1,50 fr. Extr.du: Mémorialde l'artillerie de la marine.
Ekedahl, The principal causes of the renewal of the war between
England and France in *03.

In: Trans. review historical society, new. ser. tom. VIII.
Dispatches and letters relating to the blockade of Brest [03 bis ‘05],

ed. by J. Leyland. s.L. [London] 99. Navy records society.
E. Desbrière, 1793—’05. Projets et tentatives de débarquement aux

îles britanniques. Av. 60 cartes et croquis. 3 vol. 8. Paris 1901.
02. Chapelot, 35 fr.
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Publ. sous la direction de la section historique de l'Etat major

de l’armée.

York von Wartenburg, Napoleon als Feldherr, Berlin ‘85—86.

Vide: I, Napoléon intime.

DL, FE. Dieffenbach, Karl Ludwig Schulmeister, der Hauptspion,

Parteigänger, Polizeipräfekt und geheime Agent Napoleons. Eine

mit Benutzung zahlreicher, bisher unbekannter amtlicher Akten-

stücke angestellte historische Untersuchung. 8. Leipzig ?19.

Webel. 2 M.

P. Müller, L'espionnage militaire sous Napoléon Ifr: C. Schul-

meister, 12. Paris 96. Berger-Levrault, 3 fr.

2. 1796—97.

Vide: I, Biographies:Thibaudeau, Histoire de Napoléon. Paris

727—98, tom. I—I; I. Détails, 1769—1799:Colin, L'Édu-

cation militaire de Napoléon. Paris 1900; III. 1796—15; IV.

Italie; V. Dumas, Hoche, Marmont, Masséna, Miot,

Pontécoulant.

[F. R. J. de Pommereul], Campagnes du général Bonaparte en

Italie, pendant les années IV et V de la république française, jus-

qu'aux préliminaires de la paix, par un officier général. 8. Av.

cartes. Paris an VI (1797) Plassau. — id 8. Gênes 1792.

C. v. Clausewitz, Der Feldzug von 1796 in Italien. 8. Berlin ‘33.

Dümmler. 6 M.
Hinterlassene Werke über Krieg und Kriegsführung. tom. IV.

2, Aufl. u. d. T.: Der Feldzug von 1796 in Italien. Die Feld-

züge von 1799 in Italien und der Schweiz. 8. ibid. ‘58. ibid. 12 M.
Ins Franzôs. übers. von C. Colin. 8. Av. carte. Paris.

Chapelot. 6 fr.

M. J. Bogdanéwitsch, Der Feldzug Bonapartes in Italien 1796.

8. St. Petersburg ‘45. [Russisch.]

F, W. Rüstow, Die ersten Feldzüge Napoleon Bonaparte’s in

Italien und Deutschland, 1796 und 1797. 8. Mit Karten. Zürich

‘67. Schulthess. 15 M.

D. von Malachowski, Ueberdie Entwickelung der leitenden Gedanken

zur ersten Campagne Bonapartes. [Vortrag.] 8. Berlin 784.

Mittler. 0,75 M.
Vergl.: I, Napoléon intime: York von Wartenburpg,

Napoleon als Feldherr. Berlin ‘85—86. 
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L. Krebs et H. Moris, Campagnes dans les Alpes pendant la révo-
lution, d’après les archives des états-majors français et austro-sarde
(1794—1795—1796). 8. Av. 2 cartes et 7 croquis. Paris 95.
Plon. 18 fr.

H. H. Sargent, Napoleon Bonaparte’s first campaign, with com-
ments. 8. London ‘95. Paul. 6 sh.

À. Sorel, Bonaparte et Hoche en 1797. 8. Paris 96. Plon.
7,50 fr.

J. C. [J. Colin], Études sur la campagne de 1796—97 en Italie. 8.
Av. carte et croquis. Paris 97. Baudoin., 5 fr.

F. Bouvier, Bonaparte en Italie (1796). 8. Av. cartes. Paris 99.
Cerf. 7,50 fr.

G. Fabry, Histoire de l’armée d'Italie (1796—97). De Loano à févr.
1796. 2 vol. 8. Paris 1900. Champion. 15 fr. — tom. IL. 8.
Paris 1901. Chapelot. |

Publ. sous la direction de la section historique de l'État-major
de l’armée.

Colonel T. Graham’s despatches on the Italian campaign of 1796—97;
ed. by J. H. Rose.

In: English historical review. tom. 14, p. 111—124, 321
to 331. London 1900.

8. Rastatt.

1797—99.

Protokoll der Reichsfriedensdeputation zu Rastadt, sammt allen Bei-
lagen; mit Anmerkungen herausgesgeben von H. Frhr. Münch
von Bellinghausen. 8 vol. 4 und 3 vol. Beïlagen. Rastadt 1798.

H. A. van Dijk, Précis des négociations du congrès de Rastatt. (1798).
8. Utrecht 56. Kemik. 4 fr.

[K. L. van Haller], Geheime Geschichte der Rastadter Friedensver-
handlungen in Verbindung mit dem Staatshandel dieser Zeit. 6 tom.
8. Germanien 1799. (Zürich; Orell.) 18 M.

K. Mendelssohn-Bartholdy, Der Rastatter Gesandtenmord. Mit
Benutzung handschriftlichen Materials aus den Archiven von Wien
und Karlsruhe, 8. Heidelberg ‘69. Bassermann. 1,20 M.

A. Ritter von Vivenot, Zur Geschichte des Rastatter Congresses,
Urkundliche Beitrâäge zur Geschichte der deutschen Politik Oester-
reichs während der Kriege gegen die franzôsische Revolution.
Kircheisen, Bibliographie. 4
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Oct. 1797 — Juni 1799. 8 Wien ‘71. Braumüller. 6 f. —

12 M.

J. A. Frhr. von Helfert, Der Rastadter Gesandtenmord. Studie. 8.

Mit Karte. Wien 74 Braumüller. 9 M.

H. Hüffer, Der Rastadter Kongress und die zweïte Koalition. Nach

ungedruckten archivalischen Quellen. 2 vol. 8. Bonn 78—79.

Marcus. 14,50 M.
Allgem. Titel: Diplomatische Verhandlungen aus der Zeit der

Franzôsischen Revolution.

F. X. von Wegele, Zur Kritik der neuesten Literatur über den

Rastadter Gresandtenmord.

In: Historische Zeitschrift, tom. 46, p. 193—230. München'81.

Bôhtlingk, Napoleon Bonaparte und der Rastatter Gesandten-

mord. 8. Leipzig 83. Duncker. 2 M.

__ Zum Rastadter Gesandtenmord. Ueber eine Acten-Publication der

badischen historischen Kommission. 8. Heidelberg 95. Hürning.

1,20 M.

H. Hüffer, Der Rastatter Gesandtenmord, mit bisher ungedruckten

Archivalien und Nachwort. 8. Bonn ‘96. Rohrscheid. 2,50 M.

Abdr. aus: Deutsche Rundschau.

Ins Franz. übers.: In: Revue historique, tom. 61, p. 307 à

321. Paris 96.

O. Christe, Beitrâge zur Geschichte des Rastatter Gesandtenmordes.

Im Auftrage des Kriegsarchivs.

In: Mitteilungen des k. u. k. Kriegsarchives. Wien’99. tom.

11. (Neue Folge).
Ins Franzôs. übers. 8. Av. cartes. Paris 1900. Chapelot.

J. À. Frhr. von Helfert, Zur Lôsung der Rastatter Gesandtenmord-

Frage. Gesammelte Aufsätze. 8. Stuttgart und Wien 1900.

Roth. 4 M.

K. T. Heigel, Zur Geschichte des Rastatter Gesandtenmordes am

28. April 1799.
In: Historische Vierteljahrsschrift, tom. IIT (11), p. 478 bis

499. Leipzig 1900.

4, 1798—99.

Vide: I, Biographies, Thibaudeau, Histoire de Napoléon. Paris

27—928. tom. IV—V.
V,Bourrienne, Davoust, Desaix, Desvernois, Eugène,

Klèber, Lannes, Lavalette, Marmont, Murat, Nelson.
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Copies of original letters from the army of G?l Bonaparte in
Egypt, intercepted by the fleet under the command of Admiral
Lord Nelson, with en English translation. 2 vol. 8. London 1798.
Wright.
Transl. in French u.th.t.: Correspondance de l’armée française en

Égypte, interceptée par l’escadre de Nelson,
publ. à Londres, avec une introduction et des
notes de la chancellerie anglaise; trad. en français
suivies d'observations, par E. T. Simon. Av.
carte 8. Paris, an VII (1799). Magimel. 2,50fr.

Pièces diverses et correspondance relatives aux opérations de l’armée
d'Orient en Egypte, imprimées en exécution de l'arrêté du tribunal
en date du 7? nivôse an IX. 8. Paris an IX. Baudouin.

G2l À. Berthier, Relation des campagnes du G*! Bonaparte en
Égypte et en Syrie. 8. Paris an IX (1800). Didot, 2,50 fr.

Réimpr. s. c. t.: Mémoires du Ml Berthier. Campagne
d'Égypte. 1° partie. 8. Paris 27. Baudoin.

Ct J. L. E. Reynier, De l'Égypte après la bataille d'Héliopolis; et
considérations générales sur l’organisation physique et politique de
ce pays. 8. Av. carte. Paris 02.

id. in: Posselts Annalen, Stuttgart'02. 2. Quartal. p. 129 #.
id. réimpr. s. ©. t.: Mémoires du Ct® Reynier. Campagne
d'Égypte. 8. Paris 27. Baudoin, 7 fr.

G21 Sir R. T. Wilson, History of the British expedition to Egypt;
to which is subjoined, a sketch of the present state of that country,
and its means of defence, 4. London ’02. 10 sh. 6 d. — [Oftenrepr.]
Trans. in French. 2 vol. 8. Londres 03.

D. V. Denon, Voyage dans la basse et la haute Égypte, pendant les
campagnes du G*l Bonaparte. 2 vol. fol. av. planches. Paris,
an X (02). Didot. 400 fr. — [Souvent imprimé.]
Trad. en angl. par A. Aiïkin. 8 vol. London ‘03. Longman.

R. N. Dufriche B°®% Desgenettes, Histoire médicale de l'armée
d'Orient. 2 tom. en 1 vol. 8. Paris an X (02). Magimel. 5 fr.
— 28 éd. ibid. 30. Didot. Anselin. Baillière. 6 fr.

J. B. Lattil, Campagnes de Bonaparte à Malte, en Égypte et en
Syrie. 8. Marseille an X (02).
Trad. en holland. 8. S'Hage et Amsterdam ‘08.

T. Walsh, Journal of the late campaign in Egypt: including the
descriptions of that country, and of Gibraltar, Minorca, Malta,
Marmorice and Macri. With plans. London 03. Cadell. 32 88. —
Trad. en franç. 8. Paris 23.

4*
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J.J.Ader, Histoire de l’expédition d'Égypte et de Syrie; revue, pour

les détails stratégiques par le Gal Beauvais. Paris ‘26. Dupont.

6 fr. — éd. in 18. 3 fr.
Trad. en allem. 2 vol. 16. MitKartenu. Plänen. Darmstadt’27.

Leske. 1,80 M.

F. J. A. Schneidawind, Geschichte der Expedition der Franzosen

nach Âgypten und Syrien in den Jahren 1798—’01. 3 vol. 16.

Zweïbrücken '30—31. Ritter. 6 M.

Histoire scientifique et militaire de l'expédition française en Égypte,

précédée d’une introduction présentant le tableau de l'Égypte an-

cienne et moderne, depuis les Pharaons jusqu'aux successeurs

d'Aly-Bey, et suivie du récit des événements survenus en ce

pays depuis le départ des Français et sous le règne de Moham-

med-Ali, d'après les mémoires, matériaux, documents inédits,

fournis par le Cte Belliard, M®l Berthier, Bory de Saint-

Vincent ete. .. — 10 vol. 8. Paris 30—36. Dénan.

Tom. III— VIII: Histoire de l'expédition française en

Égypte, par L. Reybaud.

Abdurrahman Gabarti, Journal pendant l'occupation française en

Égypte, suivi d'un précis de la même campagne par MouwAllem

Nicolas el Turki, sécrétaire du prince des Druzes, trad. de

l'arabe par A. Cardin. 8. Paris 38. Dondey-Dupré.

Nouv. éd. s. c. t: Abd el-Rahman-Djabarti, Merveilles

biographiques et historiques. Chroniques traduites de l'arabe, par

chefik Mansour bey, Abdulaziz Kahil-bey, Gabriel Nicolas Kahil-bey

et Iskender Ammoun effendi. 7 vol. 8. Le Caire. Paris 88—94.

Leroux. 84 fr. — Leipzig, Brockhaus. 87,50 M.

Na’ Koula el Turk, Histoire de l’expédition des Français en Égypte;

publ. et trad. par Desgranges aîné. 8. Paris 40. Dondey

Dupré. 10 fr. [Le texte arabe est à la suite de la traduction.]

Champollion-Figeac, Fourier et Napoléon, L'Égypte et les

cent-jours. Mémoires et documents inédits. 8. Paris’44. Didot. Gr.

Doublet, Mémoires historiques sur l'invasion et l'occupation de Malte

par une armée française en 1798; publ. par le OCde Panisse-

Passis. 12. Paris 83. Didot. 3,50 fr.

[Vertray], L’Armée française en Égypte (1798—’01); manuscrit mis

en ordre et publié par H. Galli. 12. Paris ‘83. Charpentier.

3,50 fr.

Ct À. J. Boulay de la Meurthe, Le directoire et l'expédition

d'Égypte; étude sur les tentatives du directoire pour communiquer

avec Bonaparte, le secourir et le ramener. 12. Paris *85.



— pa

Hachette. 3,50 fr. — Extrait de la: Revue des questions histori-
ques, tom. 28, p. 491—578. Paris ‘80.

J. M. Burgoyne, Naval and military operations in Egypt 1798—"02.
London 85. Low. 5 sh.

L'Agenda de Malus, Souvenirs de l'expédition d'Égypte (1798—’01);
publ. et annoté par Thoumas, [Avec une biographie de Malus.]
12. Paris 92. Champion. 8,50 fr.

Guitry, L'Armée de Bonaparte en Égypte (1798—99). 8. Paris
798. Flammarion. 6 fr. :

G. À. Henty, Napoleon in Egypt. London 98. 5 sh.

E. de Villiers du Terrage (membre de la commission des sciences
et arts), Journal et souvenirs sur l'expédition d'Égypte (1798—’01);
publ. par le B°% de M. Villiers du Terrage, 8. Av. cartes et
gravures. Paris 99. Plon. 5 fr.

M. Loir, Brueys à Aboukir (17 août 1798). 8. Paris 1900. Cha-
pelot. [36 p.] Extrait de la ,Revue militairet.

C. de La Jonquière, L'Expédition d'Égypte (1798—01). 2 vol. 8.
Av. cartes. Paris 1900/1901. Charles-Lavauzelle. 20 fr. .

Publ. sous la direction de la section historique de l’État-
major de l’armée.

F. Rousseau, Les successeurs de Bonaparte en Égypte. Kléber
et Menou.

In: Revue des questions historiques, tom. 67, p. 554—599,
Paris 1900.

5. 1799—1802.
Vide: IL, Histoire politique: Fauriel; sur le concordat vide IT,

Histoire intérieure: Église. — III, Italie, — V, Barras,
Bourrienne, Chaptal, Desaix, Gohier, Gouvion Saint-Cyr,
Lannes, La Révellière-Lépeaux, Marbot, Marmont, Mas-
séna, Murat, Pitt, Suworow, Talleyrand, Thiébault.

K. v. Clausewitz, Die Feldzüge von 1799 in Italien und in der
Schweiz. Mit Karte. 2 tom. 8 Berlin ’33, ‘34 Dümmiler.
17,50 M.

In: Hinterlassene Werke über Krieg und Kriegführung,
tom. Vu. VI. — 2. Auf. 8. ibid. ‘58, ibid. 12 M.

[D. Miljutin], Geschichte des Krieges Russlands mit Frankreich
unter der Regierung Kaiser Paul’s I. im Jahre 1799. 8 tom. in
5 vol. 8. Karten und Pläne, St. Petersburg 52—53 [Russisch].
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Ins Deutsche übers. von C. Schmitt, 5 vol. 8 München

56—58. Lindauer. 53 M.

H. Hüffer, Quellen zur Geschichte des Zeitalters der franzôsischen

Revolution. Leipzig 1900 # Teubner.

1. Quellen zur Geschichte der Kriege von 1799—1800.
tom. I. Quellen zur Geschichte der Krieges von 1799.

1900. 20 M.
tom. IL. Die Schlacht von Marengo und der italienische

Feldzug des Jahres 1800. 1900. 6 M.

2. Quellen zur Geschichte des Krieges von 1800. Mit Plan
des Schlachtfeldes von Hohenlinden. 1901. 18 M.

H. M. Bowman, Die englisch-franzôsische Friedensverhandlung (Der.

1799 bis Jan. 1800). Leipzig ‘99. Schmidt.
Auszug aus: Preliminary stages of the peace of Amiens

Toronto (Canada).

J. Petit, Marengo, ou campagne d'Italie par l’armée de réserve com-

mandée par le G2! Bonaparte. 8. s.1 [Paris] 1800. 1 fr. —
2e éd. rev. et augm. 8. Paris, an IX [01]. Favre. 2,25fr,

Trad. en dan, par À. Jyérgensen. 8. Odense ‘OL.

H.H.Sargent, Campaign of Marengo, with comments. 8. London 97

Paul. 6 sh.

Gal P. À. Berthier, Relation de la bataille de Marengo, gagnée le

25 prairial an VIII par Napoléon Bonaparte, premier consul,

commandant en personne l’armée française de réserve, sur les
Autrichiens aux ordres du Gal Mélas. 8. Paris an XVI (05).
Imprimerie impériale. — id. in 4. ibid. 06. ibid.

F. duc de Valmy [le G2! Kellermann], Histoire de la campagne de
1800, écrite d’après les papiers de son père. Av. 8 cartes, 8,
Paris ‘54. Dumaine. 5 fr.

E. Gachot, La deuxième campagne d'Italie, 1800. 16. Paris 98.
Perrin, 3,50 fr.

De Cugnac, Campagnes de l’armée de réserve en 1800. tom. I:
Passage du grand Saint-Bernard. tom IL. Marengo. Av. 21

cartes et croquis. Paris 1900—’01. Chapelot. 28 fr.
Publ. sous la direction de la section historique de l'État

major de l’armée.

J. Tessier, Hohenlinden et les premiers démêlés de Bonaparte et

de Moreau. D’après les mémoires inédits du G*l Decaen.
In: Revue historique, tom, IX, p. 333—359. Paris 79.
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A. Schleifer, Die Schlacht bei Hohenlinden am 3. Dez. 1800 und die
vorausgegangenen Heeresbewegungen. Mit Karte. 8. Erding ’85.
Hauser. 3 M.

L. Chodzko, Histoire des légions polonaises en Italie sous le com-

mandement du G#Dombrowski 2°éd. 2 vol. 8. Paris ’29.
Barbezat. 16 fr.

A. Fournier, Die Mission des Grafen Saint-Julien im Jahre 1800.
In seinem: Historische Studien und Skizzen. 8. Prag ’85.

Tempsky; Leipzig, Freytag. 8 M.

A. Du Casse, Histoire des négociations diplomatiques relatives aux
traités de Morfontaine, de Lunéville et d'Amiens, pour faire suite
aux ,Mémoires du roi Joseph“; précédée de la correspondance
inédite de l'empereur Napoléon I® avec le cardinal Fesch. 8.
Paris 55. Dentu. 18 fr.

M. Philippson, La paix d'Amiens et la politique générale de Napo-
léon IT. 8. Paris 1901. [Extrait de la Revue historique des
tom. 75, p. 286—318, et 76, p. 48—78.]

À. v. Boguslawski, Der Zug der Engländer gegen Kopenhagen im
Frühjahr ‘01. 8. Berlin ‘90. Müttler. 1 M.

6. 1805.

Vide: IV, L'Allemagne, L’Autriche, L'Italie.
V, Alexander, Czartorysky, Davoust, Fezensac, Hulot,

Erzh. Karl, Maistre, Marmont, Miot, Montgelas, Nelson,
Perthes, Rasumowskij, Savary, Ségur, Thielen.

A. H. von Bülow, Der Feldzug von ‘05, militärisch-politisch be-
trachtet. 2 vol. 8. [s. 1] — In seinen: Militärische Biographien
der Helden, 5 tom. Leipzig 06. Reimer. 24,80 M.

A. von Einsiedel, Die Feldzüge der Oesterreicher in Italien im Jahre
705. 8. Mit 1 Plan u. 1 Karte. 8. Weimar 12. Geogr. Institut.
1,50 M.

Gal Mikhaïlovski-Danilevski, Relation de la campagne de 05.
(Austerlitz). Trad. du russe par L. Narischkine. 8. Avec carte
et plan. Paris 46. Dumaine. 7,50 fr. — [L'Édition russe a
paru en 44.]

Histoire des campagnes de l’empereur Napoléon dans la Bavière et
l’Autriche en 05, dans la Prusse et la Pologne en ‘06 et 07, dans
la Bavière et l'Autriche en ‘09. 4. Paris ‘48.
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Mémorial du dépôt de la guerre, imprimé par ordre du
ministre,

W. Rüstow, Der Krieg von ‘05 in Deutschland und Italien. Als
Anleïtung zu kriegsgeschichtlichen Studien bearbeitet. 8. Frauen-
feld ’53, Verlags-Comptoir. Zürich, Meyer. 8 M.

R. E. P. J. de Montesquiou, duc de Fezensac, Journal du camp de
Montreuil en ‘04 et des campagnes d'Allemagne jusqu’en 07. 8.
Paris 58. Bénard. [184 p.]

À. Moriggl, Der Feldzug des Jahres ‘05 und seine Folgen für
Oesterreich überhaupt und Tirol insbesonders. Mit Karten.
3 tom. 8. Innsbruck ‘60—61. Wagner. 4,60 4. — 9 M.

Ritter von Schônhals, Der Krieg ‘05 in Deutschland. Nach ëster-
reichischen Original-Quellen. Mit Karte uw. Plan. 8. Wien ‘74.
(Waldheim.) 4 M.

À. Beer, Oesterreich und Russland in den Jahren 04 und ‘05. [Mit
der Correspondenz zwischen Alexander und Franz]

In: Archiv für ôsterreichische Geschichte, tom. 53, p. 125
bis 248.

G. Bjôrlin, Sveriges krig i Tyskland âren 05—07. 8. Stockholm 82.

Die Preussischen Kriegsvorbereitungen und Operationspläne von ‘05.
Mit 2 Karten.

Coll.: Kriegsgeschichtliche Einzelschriften, hrsg. vom Grossen
Generalstabe. 1. Heïft. 1. u. 2. Auf. Gr. 8. Berlin 83. Mittler.
2,50 M.

Précis de la campagne de 05 en Allemagne et en Italie. 8. Bruxelles
786. Muquardt. 5 fr.

Coll.: Bibliothèque internationale d'histoire militaire.

Die Capitulation von Ulm. Eine Denkschrift des Generals Mack.
In: Historisches Taschenbuch. tom. V,4, p. 1—110. 8.

Leipzig 773.

M. Edler von Angeli, Ulm und Austerlitz, Studie auf Grund archi-
valischer Quellen über den Feldzug 05 in Deutschland. Mit
1 Karte u. 1 Plan.

In: Mittheilungen des K. K. Kriegsarchivs. Wien *77; p.
395—510. 78; p. 283—294.

M. Marliani, Combate de Trafalgar. Vindication de la armada es-
pañola contra las aserciones injuriosas vertidas por Mr. Thiers
en su , Historia del consulado y del imperio“. Con croquis del
combate. 4. Madrid ‘50. Moya. 30 p.
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J. Ferrer de Couto, Historia del combate naval de Trafalgar, prece-

dida de la del renacimiento de la marina española durante el siglo

XVIII 4 Madrid 51. Ouesta. 20 p.

[B® K. de Stutterheim], La bataille d'Austerlitz, par un militaire

témoin de la journée du 2° déc. ‘05. 8. Hambourg ‘05. — [Sou-
vent réimprimé.|
Trad. en allem. Mit 1 Karte. 8. Dresden ‘06. Walter; Leïpzig,

Fleischer. 1,40 M.
, » angl par P. Coffin. 8. London ‘07.
»s » ital par A. V. Butti 8. Milano 06.

7. Confédération du Rhin — Rheïinbund —
Confederation of Rhine.

1806.

Vide: IV. Allemagne; V. Dalberg.

P. A. Winkop, Der Rheïinische Bund: eine Zeitschrift historisch-

politisch-statistisch-geographischen Inhalts. 23 vol. Frankfurt,

Offenbach u. Aschaffenburg ‘07—-11. Wenner, der vol. 10,40 M.

J. L. Klüber, Staatsrecht des Rheinbundes. Lehrbeoriff. 8. Tü-
bingen 09. Cotta. 6 M.

Ritter K. S. Zachariae, Das Staatsrecht der rheïnischen Bundes-

staaten und des rheïnischen Bundesrechts. 8. Heidelberg 10.

Mohr. 3,80 M.

K.H.L.Pôlitz, Der Rheimbund, historisch und statistisch dargestellt.

8. Leipzig ‘11. Hinrichs. 4,80 M.
— Handbuch der Geschichte der souverainen Staaten des Rhein-

bundes. 2 vol. 8 Leipzig ‘11. Weidmann. 11,40 M.
[L. Die Kônigreiche Baiern, Württemberg, Sachsen, West-

phalen. Mit 4 gencalogischen Tabellen, IL. Grossherzog-

thümer und Fürstenthümer des rheinischen Bundes. Mit 16
geneal. Tabellen|.

C. Luchesini, Sulle cause e gli effeti della confederazione renana.

tom. I. 8. Italia ‘19. [Vienna, Schalbacker.] 6 M.

R. Usinger. Napoleon, der rheinische und der nordische Bund,
Abdruck der Preussischen Jahrbücher. (tom. 14, p. 577—616.)

8. Berlin 65. Reimer. 1 M.

K. Beck, Zur Verfassungsgeschichte des Rheinbundes. 4. Mainz ’90,
[Leipzig, Fock.] 1,20 M. [48 p.]

Pfister, Aus dem Lager des Rheinbundes ‘12 und ’13. Stuttgart "97.
Vide: IT, 1812 —’15.
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8. 1806—1807.
Vide: I, Détails 1799—’14: Vandal, Napoléon et Alexandre I®,

Paris 91—’96.
IV, Allemagne, La Russie, La Pologne.
V, Alexander, Bernadotte, Blücher, Czartoryski, Dal-

berg, Davoust, Eugen von Württemberg, Fichte, Friedrich
Wilhelm IIL, Gagern, Gentz, Gneisenau, Hardenberg,
Lannes, Louis Ferdinand, Luise von Preussen, Maret,
Nettelbeck, Savary, Scharnhorst, Stein, Toll.

C.v. W.[von Müffling, genannt Weiss], Operationsplan der Preussisch-
Sächsischen Armeen im Jahre 06. Schlacht bei Auerstädt und
Rückzug bis Lübeck. Mit 1 Karte u. 1 Plan. Weimar 07. Landes-
Industrie-Comptoir. 4,20 M.

G21R. T. Wilson, brief remarks on the character and composition of
the Russian army, and a sketch of the campaigns in Poland in the
years 06 and ‘07. With 8 maps of battles. 4 London ‘10.
304 p.

K. von Plotho, Tagebuch während des Krieges zwischen Russland
und Preussen einerseits und Frankreich andererseits in den Jahren
706 und ‘07. Mit 2 Plänen. 8. Berlin ‘11. Rücker. 7,60 M.

G. Bjôrlin, Sveriges krig i Tyskland âren 05—’07. 8. Stockholm 82.
P. Foucart, Campagne de Prusse (06) d’après les documents de la

guerre. Jéna. Avec 2 cartes. 8. Paris ‘87. Berger-Levrault.
10 fr.

— Campagne de Prusse (06). Prenzlow-Lübeck, d’après les archives
de la guerre. Avec 3 cartes et 13 tableaux. 8. ibid. ‘90.
ibid. 12 fr.

— Campagne de Pologne, Pultusk et Golymin, (Nov. — déc. 06 —
janv. 07), d’après les archives de la guerre. Av. 3 cartes et
8 tableaux. 2 vol. 12. Paris 82. Berger-Levrault. 12 fr.

O. von Lettow-Vorbeck, Der Krieg von 06—"07. 4 vol. 8. Berlin
791—96. Mittler. 37,50, geb. 45 M.

TI. Jena und Auerstedt. Mit 3 Plänen. 91. 10, geb. 12 M.
— 2. Auf. ibid. 99. ibid. 10, geb. 12 M.

IT. Prenzlau und Lübeck. Mit Karte und Plänen. 92.
11, geb. 13 M.

IT. Der Feldzug in Polen. Mit Karte. ‘94. 5,50, geb. 7,25 M.
IV. Preussisch-Eylau— Tilsit. Mit Plänen und Karten, 796.

11, geb. 13 M.
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Opérations du 8° corps, ’06—"07. Rapport du M2 Davout, duc

d'Auerstædt, publ. par son neveu, le G#lDavout, duc d’Auerstædt.

8. Av. cartes. Paris 96. Lévy. 7,50 fr.

Graf L. Bennigsen, Denkwürdigkeiten [über den Krieg 07].
In: Ruüsskaja Sstarinà.

B. von Treuenfeld, Auerstedt und Jena. Mit Beïlagen u. 16 Karten.

8. Hannover ‘93. Helwing. 20 M.

Lewal, La veillée d'Jéna. Étude de stratégie de combat. 8. Paris "99.

Chapelot. 2,50 fr.

E. Leydolph, Die Schlacht bei Jena. Mit 2 Karten. 2. Auf. 8.

Jena 1901. Bräunlich. 1,40, geb. 1,80 M.

E. Driault, Napoléon à Finkenstein (avril—mai 07) d’après la

correspondance de l’empereur, les archives du ministère des affaires

étrangères, les archives nationales.
In: Revue d’histoire diplomatique, tom. XIII, p. 404—462.

Paris "99.

F. von Schachtmeyer, Die Schlacht bei Preussisch-Eylau und das

Gefecht bei Waltersdorf im Jahre ‘07, sowie meine Theïlnahme an

den beiden Actionen. 8. Berlin ‘57. Geelhaar. 2 M.

P. Grenier, Étude sur 07. Manœuvres d'Eylau et Friedland. Av.

croquis. 8. Paris [1901]. Charles-Lavauzelle. 3 fr.

A. von Montbé, Die chursächsischen Truppen im Feldzuge ‘06.

Nach officiellen Quellen bearbeitet. Mit Karte. 2 vol. 8. Dresden

60. Kuntze. 12 M.

P. Foucart, La cavalerie pendant la campagne de Prusse (7 oct. au

7 nov. 06). 12. Paris ‘80. Berger-Levrault. 3,50 fr.

9. Blocus continental — Kontinentalsperre —
Continental system.

1806.

[L.Lüders], Das Continental-System, Vülker-Seerecht; Neutralität zur

See; Blokade zur See; Contrebande; England und der Continent;

Colonieen und Colonial-System. 8. Leipzig ‘12. Brockhaus.

1,60 M.

À. W. de Schlegel, Sur le système continental et ses rapports avec

la Suède. 8. Hambourg ’13. — [Souvent réimprimé.]
Trad, en allem. 8. Altenburg ‘14; Leipzig, Brockhaus. 1,20 M.
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W. Kiesselbach, Die Continentalsperre in ihrer ôkonomisch-poli-
tischen Bedeutung. Ein Beitrag zur Handelsgeschichte. 8. Stutt-
gart und Tübingen ‘50. Cotta. 1,80 M.

À. Lumbroso, Napoleone I, e l’Inghilterra. Saggio sulle origini
del blocco continentale e sulle sue conseguenze economiche con
una appendice di documenti e con una bibliografa alla lotta econo-
mica tra la Gran Bretagna e la Francia. Roma’97. Modes e Mendel.
London, Woblleben; Paris, Picard; Düsseldorf, Teubner. 20 M.

H Hitzigrat, Hamburg und die Kontinentalsperre. 4. Hamburg 1900,
Herold [Programm|.

10. Erfurt.
1808.

Vide: I, Détails: 1799—14: Fischer, Goethe und Napoléon,
Frauenfeld ’99; ibid: Vandal, Napoléon et Alexandre I®r.
Paris °91—’96. V, Goethe, Maret, Meneval, Metternich,
Montgelas, Müffling, Steffens, Talleyrand, Thibaudeau.

B.Bittard des Portes, Les préliminaires de l’entrevue d’Erfurt (08).
In: Revue d’histoire diplomatique, tom. IV, p.95—144. Paris 90.

S. Sklower, Entrevue de Napoléon I® et de Goethe, suivie de notes
et commentaires. 2° éd. 12. Lille 53. Vanackère. 9 fr.

[La Ie éd. à paru à Bruxelles, in 4, seulement en dix exemplaires,
destinée pour Napoléon III et sa cour]

11. 1808—1814.
Vide: I, La famille Bonaparte: Joseph; III, Relations inter-

nationales: 1805; IV, Espagne, Portugal: V, Brandt,
Charles IV, Colbert, Davoust, Ferdinand VII, Fezensac,
Godoy, Gouvion Saint-Cyr, Hugo, Jourdan, Jovellanos,
Lejeune, Marbot, Marmont, Masséna, Mina, Miot, Murat,
Nelson, Suchet, Wellington.

James Moore, À narrative of the campaign of the british army in
Spain, commanded by Gal Sir John Moore. 4. London ’09. John-
son, — [Often reprinted.]

J. T. Jones, Account of the war in Spain, Portugal and the south of
France, from *08 to ‘14. 2 vol. 8. London 18. 1 Z£. 18 sh. —
24 ed. 2 vol. 8. ibid. 21. Egerton. 1 £ 10 sh.
Transl. in French by A. de Beauchamp (07—’14). Av. carte

2 vol. 8. Paris ‘18. Mathiot. 19 fr,
» _» Germ. (anonym). Mit 1 Karte u. 3 Plänen, 8. Braun-

schweig 18. Meyer. 7,20 M.
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Transl. in Germ. by F. À. v. H. Mit Karte. 2 vol. 8. Wien ’18.
Schaumburg. 6 M.

F. X. Rigel, Der “‘jährige Kampf auf der pyrenäischen Halbinsel
vom Jahre 07—"14. Besonders meine eigenen Erfahrungen in
diesem Kriege. 3 tom. 8. Darmstadt 19-922. Heyer. 28,40 M.

H. v. Staff, Der Befreiungskrieg der Katalonier in den Jahren
708—’14. Mit 4 Karten. 2 tom. 8. Berlin ‘21. u. 25. Mittler.
13,20 M.

C. W. Vane, M5 of Londonderry, Narrative of the Peninsular war.
708—14. 4 London ‘24 3 # 3 sh — Abridged u. th. t:
The story of the Peninsular war. 12. London ‘48. Colburn,
% sh. 6 d. — id. 8. ïbid. 58. — [Often reprinted.]
Transl. in French. 2 vol. 8 Paris 28. Bossange.

v. Schepeler, Geschichte der Revolution Spaniens u. Portugals und
besonders des daraus entstandenen Krieges. 2 vol. 8 Berlin
726—27. Mittler. 19,50 M.

Gal Cte M. S. Foy, Histoire de la guerre de la Péninsule, sous Na-
poléon, précédée d’un tableau politique et militaire des puissances
belligérantes. Publ. par la OfsSe Foy. Av. atlas. 4 vol. 8. Paris
727. Baudouin 32,50 fr. — [Souvent réimprimé.]
Trad. en allem.: Anonym. 4 vol. 12. Stuttgart ‘27. Franckh. 18 M.

» on n par C. Puttrich, vermehrt von F. A. Rüder.
4 vol. 8 Leipzig 27—28. Hinrichs 14 M.

»  n dan. par P. E. Cronhjelm. 4 vol. 8. Christianstadt
30—34.

» »n » espagn. 8 vol. 18. Paris 27. Wincopp. 18 fr.

Colonel F. P. Napier, History of the war in the Peninsula and in
south of France, from ‘07 to ‘14. With plates. 6 vol. 8. London
°28—40. Boone. 6 Æ. — [Often reprinted.] — New ed. 6 vol. 8.
London 790. Warne. 12 sh.
Trans. in French by Dumas, contin. par A. Foltz. Av. atlas.

13 vol. 8. Paris’24—44. Leneveu. 42 fr. [tom.
I—VI, Paris, Strasbourg et Londres, Treuttel.
723—34.] |

M®1 L. G. Suchet, Mémoires sur mes campagnes en Espagne, depuis
‘08 jusqu’en ’14, écrits par lui-même [rédigé d’après ses notes par
le B® Saint-Cyr Nuguës; et publié par la Mlle Suchet] Av.
atlas in fol. 2 vol. 8. Paris 29 (28). Bossange. 30 fr. — 9e éd.
Av. atlas. 2 vol. 8 Paris 34 Anselin. 35 fr.
Trad. en allem.par W.v. Voigts-Rhetz s. c.t: Die Belagerungen

von Lerida, Mequinenza, Tortosa etc. 8. Mit
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6 Plänen. Koblenz 39. Bädeker. 6 M. [Aus-
zug aus den Memoiren.]

Trad. en angl. 2 vol. 8. London 29—30. Colburn. 1 #. 4 sh.
n » espagn. par G. D. M. 4 vol. 12. Paris 29. Bossange.

J.M.Maldonado, Historia politica y militar de la guerra de la inde-
pendencia de España contre Napoleon Bonaparte, desde 08 4
14, escrita sobre los documentos auténticos del gobierno. 3 vol.
4. Madrid 33. Gonzalez. 40 p.

J. G. Argüelles, Observaciones sobre la historia de la guerra de
España, que escribieron Clarke, Southey, Londonderry y
Napier. 3 vol.4. [tom. 4 y 5 contienen los documentos.] Madrid
733 36. Gonzalez. 60 p.

Cte de Toreno, Historia del levantamiento, guerra y revolucion de
España. 5 vol. 8 Madrid 35—37. Sojo. 150 p. — id. 22 ed.
4 vol. 4. ibid. 48. Perez. 120 p. — id. 3 vol. 8. Paris 36—38.
Trad. en allem. 5 vol. 8. Leipzig 36—38. Literarisches Museum.

31,50 M.
» n franç. (par L. Viardort). 5 vol. 8. Paris ‘36—38.

Paulin. 37,50 fr.

J. Gomez de Arteche y Moro, Guerra Historia militar de España
(08—’14). 10 vol. 4 Madrid 68—96. — Imp. del depésito
de la guerra.

Sulima, Die Polen in Spanien 08—’14.. Warschau ’88. [Polnisch.]

S. von Broeckere, Memoiren aus dem Feldzuge in Spanien (08—"14);
brsg. von Pauline von Cybulska. 8. Posen 83. Heine. 4 M.

The authobiographie of W. Lawrence, a hero of the Peninsular and
Waterloo campaigns; ed. by G. N.Bankes. London’86. Low. 6sh.

À. Maag, Geschichte der Schweïizertruppen im Kriege Napoleons I.
in Spanien und Portugal (07—’14) Mit 4 Karten. 2 vol 8.
Biel 92. Kühn, Bern, Wyss. 14, geb. 18 M.

B° H. de Jomini, Guerre d'Espagne. Extrait des souvenirs inédits
(08 —’14); publ. par F. Lecomte, et par la revue militaire suisse.
8. Lausanne ‘92. Borgeaud.

W. Tomkins, The diary of a cavalry officer in the Peninsular and
Waterloo campaigns 709—15. 8. London ‘94. Sonnenschein,
15 sh. — 24 ed. 8. ibid. 94, ibid. 7 sh. 6 d.

M. Pardo de Andrade, Los guerrilleros gallegos de ‘09; cartas y
relaciones escritas por testigos oculares, publicados en los años de
709 y 10. I. Cormua 93. MTipogr. de la casa de misericordia
2 vol. 8. 3 (350) p. 6 (7) p.
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y. Roessler, Die Operationen Wellingtons und Soults 09 u. 12
in ihrer strategischen Parallele. 8. Berlin 94. Mittler. 1,15 M.

: Beïhefte zum Militär-Wochenblatt, tom. IX, X.

J. Jordan de Urries, Memorias dal marqués de Ayerbe sobre la
estancia de don Fernando VII en Valençay y el principio de la
guerra de la independencia. Saragossa 96. Salas. [805 p.]

C. Clerc, Campagne du M®l Soult dans les Pyrénées occidentales en

713—14 d’après les archives françaises, anglaises et espagnoles. 8.
Av. 2 cartes. Paris 94. Baudoin. 9 fr.

P. Boppe, La Légion portugaise 07—’13. 8. Paris ‘97. Berger-
Levrault. 10 fr.

— Les Espagnols à la grande armée. Le corps de la Romana

(07—"08); le régiment Joseph-Napoléon (09—’13). 8. [VII
260 p.] Av. gravures et 1 carte. Paris 99. Berger-Levrault.

MAl Jourdan, Mémoires militaires (guerre d'Espagne) écrits par lui-
même: publ. par le manuscrit original ‘par le Ve de Grouchy. 8.
Paris [99]. Flammarion. 7,50 fr.

G. H. Barkhausen, Tagebuch eines Rheinbund-Offiziers ans dem

Feldzuge gegen Spanien und während spanischer und englischer
Kriegsgefangenschaft. "08—’14. Hrsg. von seinem Enkel. 8.
Wiesbaden 1900. Bergmann. 3 M.

Gal Bo°2 J. Rogniat, Relation des sièges de Saragosse et de Tortose,
par les Français, dans la dernière guerre d’Espagne. Av. 4 planches.

4. Paris ‘14 Didot. 7,50 fr.

Trad. en dan. par P. L. Oxholm. Kjgbenhavn ’20.
» » espagn. par P. Ferrer y Casaus. 8. Madrid 15. Iüb,

de la Publicidad. 4 p.

Mal L. de Gouvion-Saint-Cyr, Journal des opérations de l’armée de
Catalogne en 08-—’09, sous le commandement du général Gouvion-
Saint-Cyr, ou materiaux p.s. à l’histoire de la guerre d'Espagne.
Av. atlas in fol. 8. Paris 21. Anselin. 25 fr. — 2° éd. 8.
Av. atlas in fol. ibid. 65. Dumaine. 25 fr.

Gal Bon Lejeune, Sièges de Sargosse. Histoire et peinture des

événements qui ont eu lieu dans cette ville ouverte pendant les

deux sièges qu’elle à soutenus en ‘08 et 09. 8. Paris ‘40. Didot.

J. T. Jones, Journal of the sieges undertaken by the allies in Spain
in the years ‘11 and ‘12, with plates. 8. London 14. Egerton.
1 £# 8 sh.
Transl. in Germ. by F. G. Mit 9 Plänen. 8. Berlin ‘18. Ame-

lung. 10,20 M.
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Transl. in French by M. G(osselin). Av. 9 planches. Paris ’21.
Anselin. 8 fr.

Ducéré, Napoléon à Bayonne d’après les contemporains et des docu-
ments inédits. 8. Bayonne 97. Hourquet. 7 fr.

J. Daguerre, La bataille de St. Pierre d'Irube. [12 et 13 déc.
7138.] 8. Paris 97. Baudoin. 5 fr.

Extr. du: Journal des sciences militaires.

De Saint-Sébastien à Bayonne, journal de campagne d’un officier sub-
alterne de l’armée de Wellington (’13—’14). Trad. de l'anglais
par C. Guiard. 12. Bayonne ‘84. Lamaignère. 3 fr.

G. R. Lagerhjelm, Napoleon och Wellington pà Pyreneiska.
Halfôn. 8. Stockholm 89.

Geoffroy de Grandmaison, Savary en Espagne (08).
In: Revue des questions historiques, tom. 67, p. 188—213,
Paris 1900.

— Talleyrand et les affaires d'Espagne en ‘08 d’après des documents
inédits, — ibid. tom. 68, p. 511—531. Paris 1900.

12. 1809.
Vide: IV, L'Allemagne, L’Autriche.

V,Davoust, Eugène, FriedrichWilhelm von Braunschweig,
Gene, Hoter, Erzherzog Johann, Erzherzog Karl, Lejeune,
Maret, Marmont, Metternich, Montgelas, Schill, Stapss,
Thielon,

[Gal B°2 de Stutterheim], La guerre de l’an ‘09 entre l’Autriche et
la France, par un officier autrichien. Av. cartes et plans. 2 vol. 8.
Vienne ‘11. Strauss.
Trad. en allem. vol. 1 tom. I. 8. Wien ‘11. [Fortgesetzt von

Frhr. v. Welden, vide idem.]

J.J.G. Pelet, Mémoires sur la guerre de ‘09, en Allemagne, avec les
opérations particulières de corps d'Italie, de Pologne, de Saxe, de
Naples et de Walcheren, d’après son journal fort détaillé de la
campagne d'Allemagne, ses reconnaissances et ses divers travaux,
la correspondance de Napoléon avec le major-général, les maré-
chaux, les commandants en chef etc., accompagnés de pièces justi-
ficatives et inédites. 4 vol. 8. Av. des tableaux. Paris 24—26.
Rovet. 28 fr. — Le faux titre porte: Mémoires sur les guerres
de Napoléon en Europe de 1796 à 1815.
Trad. en allem. par J. v. Theobald. 4 vol. 8. Stuttgart ’24—25,

Frankh. 23,40 M.
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G21 R. Soltyk, Relation des opérations de l'armée aux ordres du
prince J. Poniatowski, pendant la campagne de ‘09 en Pologne,
contre les Autrichiens, précédée d’une notice sur la vie du prince.
8. Paris 41. Gaultier-Laguionie. 6 fr.

[J. von Hormayr|, Das Heer von Innerüsterreich unter den Befehlen
des Erzherzogs Johann im Kriege von 09 in Italien, Tyrol und
Ungarn. Durchgehends aus officiellen Quellen. 2. vermehrte Auf-
lage. 8. Leipzig ‘48. Brockhaus. 9 M.

E. Hôfler, Der Feldzug vom Jahre ‘09 in Deutschland und Tyrol.
Mit Benützung neuer bayerischer Quellen bearb. Mit Karte und
Plan. 8. Augsburg ‘58. Rieger. 2,40 M.

L. Frhr. von Welden, Der Krieg von 09 zwischen Oesterreich und
Frankreich von Anfang Mai bis zum Friedensschlusse. Aus offi-
ciellen Quellen. Mit Karte. Wien ‘72. Gerold. 8 M.

H. von Zwiedineck-Südenhorst, Erzherzog Johann von Oester-
reich im Feldzug von ‘09. Mit Benützung der hinterlassenen Acten
und Aufzeichnungen. 8. Graz ‘92. Styria 4,30 M.

À. von Larisch, Das Kriegsjahr ‘09. Nach Quellen. 8. Kôtzschen-
broda ‘99. Trapp. 8 M.

Saski, Campagne de *09 en Allemagne et en Autriche. Av. cartes.
2 vol. 8 Paris 99. 1900. Berger-Levrault. 20 fr.

Publ. sous la direction de la section historique de l’État-major
de l’armée. .

J. Wackenreiter, Die Erstürmung von Regensburg am 23. April 09.
Mit 2 Plänen. 8. Regensburg ‘65. Büssenecker. 2,70 M.

W.vonBremen, DieTage vonRegensburg, 10.—23. April'09. (Vortrag.)
In: Beïheft zum Militärwochenblatt. 8. Heft. 8. Berlin ‘91.

Mittler. 0,75 M.
A. Pfalz, Die Marchfeldschlachten von Aspern und Deutsch-Wagram

im Jahre 09. 2. Auf. 8. Kornenburg 1900. Kühkopf, 2 M.

À. Strobl, Aspern und Wagram. Kurze Darstellung der Ereignisse
in den Schlachten von Aspern am 21. und 22. Mai, und Wagram
am 5. und 6. Juli 09. Mit 17 Skizzen. 8. Wien 97. Seidel.
1,2 f.— 2,40 M.

G. Smekal, Die Schlacht bei Aspern und Esslingen, 21. und 22. Mai
709. 8 Wien 99. Seidel. 3,60 M.

À. Menge, Die Schlacht von Aspern am 21. und 22. Mai ‘09. Eine
Erläuterung der Kriegsführung Napoleons I. und des Erzherzogs
Carl von Oesterreich. 8. Berlin 1900. Stilke. 6 M.
Kircheisen, Bibliographie. 5
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A. Fournier, Gentz und der Friede von Schünbrunn.

In: Deutsche Rundschau, tom. 44, Berlin ’84.

Chev. C. L. Cadet de Gassicourt, Voyage en Autriche, en Moravie

et en Bavière, fait à la suite de l’armée française pendant la cam-

pagne de *09. Av. carte et plan. 8. Paris 18. L’Huillier. 7 fr.

C. Clair, A. Hofer et l'insurrection du Tyrol en 09. 12. Paris 73.

Albanel. 92 fr. — 3° éd. 12. ïbid. 80. Palmé. 3 fr.

K. T. Heigel, A. Hofer.
In seinen: Neuehistor. Vorträge und Aufsätze. 8. München ’83.

Rieger. 6, geb. 8 M.

H. Schmülzer, A. Hofer und seine Kampfgenossen. 8. Inns-

bruck 1900. Wagner. 5 M.

Zur Erinnerung an Friedrich Wilhelm, Herzog von Braun-

schweig, und seinen Zug von den Gränzen Büôhmens nach Els-

fleth 09. [Mit Aktenstücken.] 8. Oldenburg 59. Schulze. 1 M.

v. Kortzfleisch, Des Herzogs Friedrich Wilhelm von Braun-

schweigs Zug durch Norddeutschland im Jahre 09. Berlin 95.

Mittler. 1,75 M. Sonderabdruck aus den Beïheften zum Militär-

Wochenblatt. [Auch Heft 9, 10. Berlin ‘94. ïbid.]

O. Lütken, Les danois sur l’Escaut (08—’09). 8. Copenhague 786.

Host. 3 fr.

13. 1812—1815.

Sir J. Philippart, Northern campaigns from the commencement of

the war, 12, to the armistice, june 4, 13. With an appendix of

all the bulletins of Napoleon during the campaign. With 5 maps.

2 vol. 8. London ‘13. Martin; Edinburgh, Dublin,
— Campaign in Germany and France, from the expiration of the ar-

mistice, 13, to the abdication of Napoleon; wich an appendix of

all the French bulletins during the period. 2 vol. 8. London ’14.

K. A. Varnhagen von Ense, Geschichte der Kriegszüge des Generals

von Tettenborn in den Jahren ’13 und ‘14. 8. Tübingen 15.

Cotta. 3 M.

A. de Beauchamp, Histoire des campagnes de ’14 et de 15. 4 vol.

8. Paris 17. Le Normant. 24 fr.
[L'histoire de la campagne de’14 a été publiée seule en 155.c.t:

Histoire de la campagne de ’14 et de la restauration de la mon-

archie française. 2 vol. 8. Paris ’15.]
Trad. en angl. London ‘16. 2 vol. 8. Colburn. 16 sh.
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C. v. Plotho, Der Krieg in Deutschland und Frankreich in den Jahren
13 und ‘14. Mit Beilagen u. 1 Plan. 4tom. 8. Berlin ’18.
Amelung. 40,20 M. — [I, 7,20 M.; I, 10,60 M.; I, 11,00 M;
IV, 10,20 M]

tom. IV auch u. d. T.: Der Krieg des verbündeten Europas
gegen Frankreich im Jahre ‘15.

[O. F. X. von Cerrini], Die Feldzüge der Sachsen in den Jahren ’12
und ’13. Aus den bewährten Quellen gezogen und dargestellt von
einem Stabsoffizier. Mit 4 Karten und Plänen. 8. Dresden 21.
Arnold. 13,20 M.

Lord Burghersh, Memoir of the operations of the allied armies,
under prince Schwarzenberg, and Ml Blücher, during the
latter end of ’13, and the year 14, With maps. 8. London 22.
Murray.

C. von W. [von Müffling, genannt Weiss], Zur Kriegsgeschichte der
Jahre ’13 und ‘14. Die Feldzüge der schlesischen Armee unter
dem Feldmarschall Blücher von der Beendigung des Waffenstill-
standes bis zur Eroherung von Paris. tom. L. Der Feldzug von 13.
Berlin u. Posen 24 Mittler. — 2. Auf. ibid. 27. ibid. 4,50 M.

G. de Vaudoncourt, Histoire des campagnes de’14 et’15 en France.
5 vol. 8. Paris 26. Gartel.

©. W. Vane, Mi of Londonderry, Narrative of the late war in 13
and ’14. 4. London ‘30. Colburn.
Transl. in Germ. by G. von Ekendahl. 2 vol 8 Weimar ’36.

Voigt. 7,20 M.
C. von Clausewitz, Der Feldzug von ‘12 in Russland, der Feldzug

von ”13 bis zum Waffenstillstand und der Feldzug von ’14 in Frank-
reich. Mit 1 Tabelle und 1 Karte. 8.

In seinen: Hinterlassene Werke über Krieg und Kriegführung,
tom. VIT. Berlin 35. Dümmler. 9,50 M. — id. 8. ibid. 62. ibid.
4 M.

[Der Feldzug von ‘13. 8. Leipzig 14. Brockhaus. 0.90 M.
Ins Engl. übers. a. d. T.: The campaign of ‘12 in Russia 8.

London *43. Murray. 10 sh. 6 d.
» Franzôs, übers. u. d. T.: La campagne de ’12 en Russie; par

Bégouen. Av. carte. 8. Paris 1900. Cha-
pelot. 4 fr.

» - » ü. d T: La campagne de ’18 et la campagne
de ’14 par Thomann. Av.carte. 8. ibid. 1900.
ibid. 4 fr.

= » ü d. T.: La campagne de 15 en France par
Niessel. 8. ïbid. 1900. ibid. 4 fr.

5%



Ins Franzôs. übers. u. d. T.: La campagne de ’14, par

G. Duval de Fraville. Av. carte. 8. Paris 1900. Charles-

Lavauzelle. 3,50 fr.

Friccius, Geschichte des Krieges in den Jahren 13 und ‘14. Mit

besonderer Rücksicht auf Ostpreussen und das Künigsberger’sche

Landwehrbataillon. tom. I. Bis nach der Schlacht von Leipzig. 8.

5 Pläne in fol. Altenbure ‘43. Pierer. 9 M. — Neue Ausg. 8.

Berlin *48 [*43]. Nicolai. 6 M.

J. G. Droysen, Vorlesungen über die Befreiungskriege. 8. Kiel 46.

Universitätsbuchhandlung. 6 M. — 2. Auf. 2 vol. 8. Gotha ’86.

Perthes. 15 M.
Ins Franzôs. übers. u. d. T.: Les guerres d'indépendance.

2 vol. 8. Poitiers 54 Bernard.

M. Cathcart, Commentaries on the war in Russia and Germany "12

to 13. 8. London 50. Murray. 14 sh.

L. Frhr. von Welden, Der Krieg der Oesterreicher in Italien gegen

die Franzosen in den Jahren ‘13 und ‘14. 8. Karte. Gratz ‘53.

Damian. 6 M. — 2. Auf. 8. ibid. 55. ibid. 3 M.

H. Beitzke, Geschichte der deutschen Freïheïtskriege in den Jahren

13 und ‘14. Mit Karten. 3 vol. 8. Berlin 54—55. Duncker u.

Humblot, 18 M.
tom. III auch u. d. T.: Der Feldzug von 14 in Frankreich.

A. Auf. 3 vol. 8. Bremen ‘81—82. Heinsius. 9, geb. 10 M.

Gal Sir R. T. Wilson, Private diary of travels, personal services and

public events during mission and employment with the European

armies in the campaigns of 12, ‘13, 14; ed. by his nephew H.

Murray. 2 vol. 8. London ‘61 [60]. Murray. 1 £ 6 sh.

Gal Jomini, Précis politique et militaire des campagnes de 12 à ’14.

Extraits de ses souvenirs inédits, avec une notice biographique et

des cartes et des plans par F. Lecomte. 2 vol. 8. Lausanne ’86.

Benda; Paris, Libr. de la nouvelle revue. 20 fr.

Oesterreichs Theïlnahme an den Befreiungskriegen. Ein Beiïtrag zur

Geschichte der Jahre °13—’15, nach Aufzeichnungen von F. von

Gentz, nebst einem Anhang: ,,Briefwechsel zwischen dem Fürsten

Schwarzenberg und Metternich“; hrsg. von R. Fürst Metter-

nich-Winneburg und A. Frhr. von Klinkowstrôm. 8. Wien

87. Gerold. 16, geb. 18 M.

F.von Krones, Aus Oesterreichs stillen und bewegten Jahren 10—12

und 13—"15. I. Zeïitgeschichtliche Studien aus dem Tagebuch

Erzherzog Johanns von Oesterreich °10—’12. IL. Hormayr’'s
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Lebensgang bis’16 und seine Briefe an den Vorgenannten ’13—16.
8. Innsbruck ‘92. Wagner. 7,60 M.

Vrt Wolseley, The declin and fall of Napoleon; with plans and
illustrations. London ‘94. Low, 3 sh. 6 d. —
[A collection of articles, publ. in: The Pall Mall Magazine, —
Concern the time of °12—15. — [Often reprinted.]

A. Pfister, Aus dem Lager des Rheinbundes 12 u.’13. Stuttgart u.
Leipzig ‘97. Deutsche Verlagsanstalt. 7 M. geb. 9 M.

— Aus dem Lager der Verbündeten ’14 und ‘15. Stuttgart und
Leïpzig ‘97. Deutsche Verlagsanstalt. 7, geb. 9 M.

G#1 Graf Bülow von Dennewitz in den Feldzügen von ‘13 und ’14,
von einem preussischen Offizier. 8. Leipzig ‘48. Brockhaus.
4,80 M.

Colonel Combe, Mémoires sur les campagnes de Russie ‘12, de Saxe
13, de France ’14 et ‘15. Paris 58. Blot. 5 fr. — id. 12.
Paris 96. Plon. 3,50 fr.

G%l von Colomb, Aus dem Tagebuch des Rittmeisters von Colomb.
Streifzüge ’13 u. ’14 Berlin 54 Mittler. 3,75 M.

Ergänzungen zu dem Tagebuch des Rittmeisters von Colomb,
die Streifzüge von 13 u. ‘14 betreffend.

In: Beïheft zum Militärwochenblatt für August. Berlin ‘55.
ibid. 0,30 M.

F. Heller von Hellwald, Erinnerungen aus den Freïheitskriegen.
Hrsg. von F. von Hellwald. 8. Stuttgart 64. OCotta. 2,70 M.

M. Lehmann, Knesebeck und Schün. Beiträge zur Geschichte der
Freïheitskriege. 8. Leipzig 75. Hirzel 7 M.

E. von Colomb, Blücher in Briefen aus den Feldzügen °13—°15. 8.
Stuttgart ‘76. Cotta. 5, geb. 6,80 M.

Briefe des Feldmarschalls Fürsten Barclay de Tolly aus den Jahren
°12—"15. Mitgeteilt von O. Harnack.

In: Baltische Monatsschrift, tom. 36.

Gal Graf von Nostiz, Tagebuch [Feldzüge’13—’15]. 2tom. 8. Berlin
‘85. Mittler. 4,50 M.

Coll.: Kriegsgeschichtliche Einzelschriften, hrsg. vom Grossen
Generalstabe. Heft 5 und 6.

Lady Burghersh, Letters from Germany and France during the
campaign of ’13—’14; ed. by her daughter lady R. Weigel.
London 94 Murray. 6 sh. «
Transl. in Germ. by Marie von Kraut. 8. Berlin ‘94, Mitscher.

3,20, geb. 4 M.



C. A. W. Grafvon Wedel, Geschichte eines Offiziers im Kriege gegen
Russland ’12, in russischer Gefangenschaft 18—’14, im Feldzug
gegen Napoleon ‘15. Lebenserinnerungen. 8. Berlin ‘97. Asher.
6, geb. 7 M.

Sergent F. Bourgogne, Mémoires (°12—’13), publ. d’après le manu-
serit original par P. Cottin et M. Henault. Av, carte. 12. Paris
798. Hachette. 3,50 fr.

4e éd. 16. ibid. 1901. ibid. 3,50 fr.
Trad. en allem. s. c. t.: Kriegserlebnisse ‘12/13. Stuttgart 1900.

Lutz. 6, geb. 7,50 M.
»  » angl London 99.

H. Weil, Le prince Eugène et Murat (’13—’14). Opérations mili-
taires; négociations diplomatiques. Av. cartes. 2 vol. 8. Paris 1902.
Fontemoing.

Ml Davoust, Mémoire [au roi Louis XVIII, sur Hambourg]. 8. Paris
714. Warée. 2,50 fr.

Nouv. éd. s. e. t.: Le Ml Davout à Hambourg. Réimpression
du ,,Mémoire au roi“, publié en ‘14. Av. cartes. 8. Paris 90.
Berger-Levrault. 2 fr.

Trad. en allem. 8. Lüneburg ‘14. — [Oft übersetzt.]

[P. Holzhausen], Davout in Hamburg. Ein Beitrag zur Geschichte
der Jahre ’13—’14. Von einem Freunde ‘historischer Wahrheït.
Deutsche Ausgabe. 8. Mühlheim a. d. Ruhr ‘92. Ziegenhirt.
3 M.

F. von Jagwitz, Greschichte des Lützow’schen Freikorps. Mit Karten
u. Plänen. Berlin ‘92. Mittler. 7, geb. 8,50 M.

À, Maag, Geschichte der Schweizertruppen in franzôsischen Diensten
vom Rückzug aus Russland bis zum 2. Pariser Frieden (13—”15).
Mit 5 Tafeln u 3 Karten. 8. Biel 94 Kuhn. 10, geb.
12 M.

W. A. Schmidt, Geschichte der deutschen Verfassungsfrage während
der Befreiungskriege und des Wiener Kongresses 12—"15. Aus
dessen Nachlass hrsg. von A. Stern. 8. Stuttgart 90. Güschen
7,50 M.

F. Arndt, Die deutschen Frauen in den Befreiungskriegen. 8. Halle
768. Buchhandlung des Waisenhauses. 3 M.

[A. von Schütz], Alles in einer Nuss, oder Geist, Uebersicht und
Beurtheilung der im Befreiungsjahre 13 und in der nächstfolgenden
Zeit erschienenen Flugschriften. 2 tom. Magdeburg ‘14, 15.
Lauffer.
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14. 1812.

Vide: I, Détails, 1799—714, Vandal, Napoléon et Alexan-
dre, Paris ’91—’96, III, 1812—1815; IV, La Russie, La

Pologne; V, Alexander I, Bausset, Bignon, Choiseul-

Gouffier, Constant, Davoust, Dumas, Eugène, Eugen von

Württemberg, Fezensac, Glinka, Gouvion Saint-Cyr,

Kapo d’Istrias, Lejeune, Maistre, Marbot, Maret,

Oginski, Peyrusse, Pozzo di Borgo, Rastoptschin, Rasu-

mowskij, Savary, Ségur,Toll, Tschitschagow, Vandamme,

Wrede, York.

. Labaume, Relation circonstanciée de la campagne de Russie.

Av. 2 plans. 8. Paris ’14 Panckoucke; Magimel. 6 fr. —

6e éd. 8. ibid. 20. Janet. 6 fr.
Trad. en allem. 8. Leipzig ’15. — id. 8. ibid. 17.

» n» angl 12. London ‘15. Leigh. 5 sh. 6 d. — id. new
ed. (by J.W. Parker). 8. ibid.’44.ibid. 2 sh. 6 d.

, espagn. par J. L. de Peñaloer. 2 vol. 8 Madrid ’14.
Villaverde., 24 p.

»

. Bourgeois, Tableau de la campagne de Moscou en ‘12. 8.

Paris ‘14 Dentu. 3 fr.

de Vaudoncourt}, Mémoires p. s. à l’histoire de la guerre entre

la France et la Russie en ‘12 par un officier de l'état-major. 4.

Londres ‘15. — id. 2 vol. 8. Paris ’17.

R. K. Porter, À narrative of the campaign in Russia in "12.
With maps. 4. London ‘13. Longman. 16 sh. — [Often reprinted.]

Transl. in French u.th.t: Histoire de la campagne de Russie

pendant l’année ‘12, contenant des détails puisés dans des sources

officielles où provenant de récits français interceptes et inconnus

jusqu’à ce jour. Av. 2 cartes. 8. Paris 17. Dentu. 7,50 fr.

. von Miller, Darstellung des Feldzugs der franzôüsisch verbündeten

Armee gegen die Russen im Jahre 12, mit besonderer Rücksicht

auf die Teilnahme der Künigl. Württembergischen Truppen. Mit

17 Plänen u. 1 Karte. 4. Stuttgart ‘28. Cotta. 24 M.

[Mis G. de Chambray], Histoire de l'expédition de Russie. 2 vol. 8.
Paris ‘23. — 9e éd. Av. atlas. 3 vol. 8 Paris 25. Pillet;

Anselin, 30 fr.

Colonel C. B. Cte Boutourlin, Histoire militaire de la campagne de

Russie, en 12. Av. atlas. 2 vol. 8. Paris 24; Anselin, St. Péters-
bourg; Saint Florent. 25 fr.
Trad. en russe par Caaloff. 8. Sanct-Petersburg ’38.
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Gal Cte P. P. de Ségur, Histoire de Napoléon et de la grande
armée pendant l’année ‘12. Av. cartes. 2 vol. 8 Paris 24.
Baudouin. 15 fr. — id. 16° éd. 2 vol. 8. Paris 52. Delaroque,
10 fr. — [Très souvent réimprimé.| — Vide V, Ségur, Mémoires,
tom. IV et V.
Trad. en allem. par J. v. Theobald. 2 vol. 8 Stuttgart ‘25.

Mittler. 10,50 M. — id.8. Stuttgart ’46. Kôhler.
1,80 M. — [Oft abgedruckt].

angl. s. c. t.: History of the expedition to Russia, under-
taken by the emperor Napoleon in the year’12,.
With maps and plates. 2 vol. 8 London 25.
Murray. — id. 2 vol. 18. London 52. Tegg.
7 sh. — [Often reprinted.].

»  » dan. par A. T. Hyst. 8. Kjobenhavn 40.
espagn, par J. ©. Pagès. 4 vol. 12. Paris 25. Par-

mentier, 20 fr.
, holland. 8. S'Hage 25. — id. 8 Amsterdam ?35.
» n ital. 4 vol. 12. TLäivorno 25.

Gal B°r Gourgaud, Napoléon et la grande armée en Russie, ou
examen critique de l'ouvrage de M. le Ce P. de Ségur. 8.
Paris ’25. Bossange. — [Souvent réimprimé.] — Nouv. éd. 2 vol. 18.
Bruxelles 37.
Trad. en angl. 8. Paris 25. Bossange. 12 sh.

» allem. par E. $. 16. Quedlinburg ‘27—28. Basse.
1,80 M.

B°2 Fain, Manuscrit de ’12, contenant le précis des événements de
cette année, p. s. à l’histoire de Napoléon. Av. carte et plans.
2 vol. 8 Paris’27. Delaunay. 15 fr. — [Souvent réimprimé en
France et en Allemagne]
Trad. en allem. par E. Kleïn und Belmont. 2 vol. 8. Leipzig 27.

Klein. 9 M. — id. von E. Klein und Belmont.
Mit 7 Karten und Plänen. 2 vol. 8. Leipzig 36.
Klein. 5,60 M.

Colonel N. Okounef, Considérations sur les grandes opérations, les
batailles et les combats de la campagne de ’12 en Russie. 8.
Paris ‘29. Anselin, 3,50 fr.

Ce R, Soltyk [Soltyg], Napoléon en ’12. Mémoires historiques
et militaires sur la campagne de Russie. Av. carte. 8. Paris 36.
Bertrand. 8 fr.
Trad. en allem. par L. Bischoff. 8. Mit einer Karte in fol.

Wesel 37. Klônne. 7 M. — 2. Ausg. 8. ibid.
38—39 ibid. 6 M.

n



790

À, J. Michailowsky-Danilewski, (Geschichte des vaterländischen

Krieges im Jahre 12, aufBefehl des Kaiïsers von Russland verfasst.

[Russisch.]
Ins Deutsche übers. von K.R. Goldhammer. Mit 12 Plänen.

4 tom. 8. Riga u. Leipzig 40. Gütschel. 24 M.
— F, von Smitt, Zur näheren Aufklärung über den Krieg von 12;

nach archivalischen Quellen. 8. 1 Karte. Leipzig und Heïdelberg

‘61. Winter. 3 M.

von Burkersroda, Die Sachsen in Russland. Ein Beitrag zur Ge-

schichte des russischen Feldzuges im Jahre”’12, besonders im Be-

zug auf das Schicksal der Kgl. Sächsischen Truppen-Abteilung bei

der grossen franzôsischen Armee. Aus dem Nachlasse. 8. Naum-

burg ‘46. Weber. 1,20 M.

H. Beitzke, Geschichte des russischen Krieges im Jahre 12. 8.
Mit 1 Karte und 2 Plänen fol. Berlin 56. Duncker. 6 M. —

2. Auf. 8. ibid. 62. Brigl 7 M.

Gal Sir R. T. Wilson, Narrative of events during the invasion of

Russia by Napoleon Bonaparte, and the retreat of the French

army in ‘12; ed. by his nephew H. Randolph. 8. London ’60.
Murray. 15 sh.
Transl. in Germ. by J. Seybt. 8. Leipzig ‘61. Gumprecht.

4 M.

M. Bogdanéwitsch, Geschichte des Feldzuges im Jahre 12, nach

den zuverlässigsten Quellen. 3 vol. 8 St. Petersburg 59—60,.
— 2, Auf. 3 vol. 8. ibid. 61. [Russisch.]

Ins Deutsche übers. von G. Baumgarten. Mit 8 Karten

und 23 Plinen. 3 vol. 8 Leipzig 62—63. Schlicke. 45 M.

W. Edler v. Gebler, Das k. k. ôsterreichische Auxiliarcorps im

russischen Feldzuge 12. Nach Quellen. 12. Wien 63. Brau-

müller. 1,50 4 — 8 M.

L. Frhr. von Welden, Der Feldzug der Oesterreicher gegen Russ-

Jand im Jahre ‘12. Aus officiellen Quellen. 8. Wien ‘70. Gerold.

3,60 M.

von Angeli, Die Theïlnahme des Oesterreichischen Auxiliar-Korps

unter Schwarzenberg im Feldzug Napoleons I. gegen

Russland.
In: Mittheilungen des k. k. Kriegs-Archivs. 8. Wien 84.

A. Maag, Die Schicksale der Schweizer-Regimenter in Napoleons I.

Feldzug nach Russland ‘12. Mit 3 Karten. 8. Biel ‘90. Kuhn

[Bern, Wyss]. 4 M. — 8. Auf. 8. Biel 1900. Kuhn. 6, geb.

8 M.
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N. P. Jensen, Napoleons felttog i Russland 12. Mit 5 Karten und
Plänen. 8. Kjsbenhavn 93. Hegel. 9 M.

Ueber das jetzige russische Kriegstheater und den russischen Krieg ’12.
I. Das nordwestliche russische Kriegstheater. IL. Die Operationen
der russischen und franzôüsischen Armee im Kriege ’12 von der
Schlacht bei Kresnoi bis zur Beresina. Von Krahmer. III. Der
Uebergang über die Beresina. Nach den Berichten des franzôsi-
schen Obersten Chapelle. Deutsch von Hartmann. IV. Auszug
aus dem Tagebuch des Hauptmannes von Linsingen während
des Feldzuges in Russland im Jahre 12. Mit 2 Karten.

In: Beïheft zum Militär-Wochenblatt. Heft 7 u. 8. Berlin 94.
Müittler. 1,80 M.

G. Bertin, La campagne de ’12, d’après des témoins oculaires. 8.
Paris °95. Flammarion. 6 fr.

Collection nouvelle des mémoires militaires.

M. Exner, Der Antheil der Kônigl. Sächsischen Armee am Feldzuge
gegen Russland ’12. 8. 2 Karten. Leipzig 96. Duncker. 4 M.

Margueron, Campagne de Russie. 8. Paris ‘97 ss. Charles - La-
vauzelle.

Fe partie: Préliminaires de la campagne de Russie, ses
causes, sa préparation. Organisation de l’armée du 1°janv.’10 —
81 janv.’12. — tom.l. Armée 10. Avec 2 cartes. 8. 97. 7,50fr.;
tom. IT. Résumé des faits du 1% janv. au 30 juin ‘11. Av. 3 cro-
quis. 8. 99. 7,50 fr.— tom. IIL. Résumé des faits du 1juillet
711 au 31 janv. 12. Av. 7 croquis. 8. 1900. 10 fr.

ITS partie: Marche de la grande armée à travers l'Allemagne
et sa réunion sur le Niémen.

IIIpartie: Marche sur Moscou, retraite de l’armée sur le
Niémen. 4 vol. 8 Av. atlas.

[La IT et la ITI® partie se trouvent encore en préparation.|

H. B. George, Napoleons invasion in Russia. London’99. Unwin.
12 sh. 6 d.

Fürst N. B. Galizyn, Die Schlacht bei Borodino. St. Petersburg 40.
[Russisch].

von Hofmann, Die Schlacht von Borodino mit einer Uebersicht des
Feldzugs von ‘12. Mit Karte. 8. Coblenz 46. Bädeker. 3 M.

Frhr. Roth von Schreckenstein, Die Kavallerie in der Schlacht an
der Moskwa am 7. Sept. 12. Nebst einigen Nachrichten über die
Leïstungen des 4. Kavalleriecorps unter Führung des Generals
Latour-Maubourg. Mit Plan. 8. Münster i. W. 58. Aschen-
dorff. 3 M.
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M. Frhr. von Ditfurth, Die Schlacht bei Borodino am 7. September

‘12, mit besonderer Rücksicht auf die Theïlnahme der Deutschen

Reiter-Kontingente. Mit 3 Plänen. 8 Marburg ‘87. Elwert.

4,50 M.

[G. Lecointe de Laveau], Moscou avant et après l’incendie, ou notice

contenant une description de cette capitale, des moeurs de ses

habitants, des événements qui se passèrent pendant l'incendie, et

des malheurs qui accablèrent l’armée française pendant la retraïte

de 12. Par G. L. D. L., témoin oculaire. 8. Paris 14 Gide.
3,50 fr.

Me Fusil, L’Incendie de Moscou, la petite orpheline de Wilna, P 1
passage de la Bérésina, et retraite de Napoléon jusqu'à Wilna.
8. Londres 18 [17]. Schulze. — 2me éd. 8. Paris 17. Pillet.
Sr.

Ct Rostopchin, Vérité sur l'incendie de Moscou. 8. Paris 723,
[Pièce.]

[Observations sur l’histoire de’12 de M.Chambray et contre
les bulletins 19, 20, 23, 26 de la grande armée.]

J.H. Schnitzler, La Russie en ‘12. Rostoptchine et Koutousof,

tableau et essai de critique historique. 8. Paris 63. Didier.

7 fr. — 9e éd. 12. ibid. 68. ibid. 3,50 fr.

G. Tzenoff, Wer hat Moskau im Jahre ‘12 in Brand gesteckt? 8.
Berlin 1900. Ebering. 3,50 M.

Coll.: Historische Studien.

G21l Mikhaïlowsky-Danilewsky, Le passage de la Bérésina, trad.

du russe d’après des documents authentiques, et précédé d’un

avant-propos. Av. 12 plans. 8. Paris 42. Cosson. [Vide: p. 73.]

J. Eckardt, York und Paulueci, Aktenstücke und Beiïträge zur

Geschichte der Convention von Tauroggen (18/30. Dez.’12). Aus

dem Nachlass G. Merkel’s hrsg. 8. Leipzig ‘65. Veit. 2 M.

T. Grobbel, Die Konvention von Tauroggen. 8. Küln 92. Bachem.

[Marburger Dissertation.|

[L. V. de Puibusque], Lettres sur la guerre de Russie, en ’12, sur

la ville de Saint-Pétersbourg, les moeurs et les usages des habi-

tants de la Russie et de la Pologne. 8. Paris 16. Magimel. —

6e édition 8. ibid. 17 ibid. 4,50 fr. — [La première édition était
anonyme.|

W. K. Rôder von Bomsdorf, Mitteilungen aus dem Feldzug in

Russland 12 an einen Officier des Generalstabes. Mit Karten und

3 Plänen. 2 tom. 8. Leipzig 16—18. Engelmann. 9,40 M.
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von Seydlitz, Tagebuch des Kônigl. Preussischen Armeecorps unter
Befehl des Generallieutenants von York im Jahre”’12. Mit 2 Karten.
Berlin und Posen 23. Müttler. 10,80 M.

W. L. Leïssnig, Märsche, Kriegsereignisse, Terrainbemerkungen,
Gefahren und Mühseligkeïten eines kgl. sächsischen Dragoner-
Offiziers bei der franzüsischen grossen Armee auf dem Zuge nach
Moskau ‘im Jahre ‘12. tom. L: Marsch aus der Lausitz, durch
Polen, Preussen, Lithauen, bis Moskau. 8. Baudissin’28; Leipzig,
Kummer. 6 M.

W. F. von Funck, Erinnerungen aus dem Feldzuge des Sächsischen
Corps unter dem G*l Reynier im Jahre 12, aus den Papieren
des Verstorbenen. 8. Dresden und Leipzig 729. Arnold.
3,40 M.

Ritter H. U. L. von Roos, Ein Jahr aus meinem Leben, oder Reise
von den westlichen Ufern der Donau an die Nara, südlich von
Moskwa, und zurück an die Beresina mit der grossen Armee
Napoleons im Jahre 12. — Auch mit dem Umschlags-Titel:
Denkwürdigkeïten aus dem Kriege des Jahres ‘12. 8. St. Peters-
burg; Hamburg 32. Perthes. 6 M.

von Lossberg, Briefe in die Heimath geschrieben während des Feld-
zuges 12 in Russland, Ein Beitrag zur Geschichte dessen Feld-
zuges. Mit Karte. 8. Cassel 44 (Hotop) 6 M.

C. W. von Faber du Faur, Blätter aus meinem Portefeuille im Laufe
des Feldzugs 12 in Russland an Ort und Stelle gezeichnet und
mit erläuternden Anmerkungen begleitet. Fol. Stuttgart [31 #f]|.
Autenrieth. — Mit 100 Tafeln in fol. ibid. 45.

Ins Franzôs. übers. u. d. T.: Campagne de Russie, d'après le
journal illustré d’un témoin oculaire, Introduction par A. Dayot.
Av. gravures. 8. Paris 95. Flammarion. 12 fr. rel. 15 fr.

Herzog Eugen von Württemberg, Erinnerungen aus dem Feldzuge
des Jahres 12 in Russland. Als Commentar zu mehreren voraus-
gegangenen, diesen Gegenstand betreffenden Schriften. Mit 5 Plänen.
8. Breslau 46. Grass. 6 M.

Duc de Fezensac, Journal de la campagne de Russie en ’12. 8.
Paris 50. Dumaine. 3 fr.
Trad. en angl. par W. Knollys. 12. London ‘52. Furnivall.

5 sh. 6 d.
[E. A. B°%Du Casse], Mémoires p. s. à l’histoire de la campagne de

712 en Russie, suivis des lettres de Napoléon au roi de West-
phalie pendant la campagne de 713. Av. 1 carte. 8. Paris "52.
Dumaine. 7 fr.



[R. von Meerheim], Erlebnisse eines Veteranen der grossen Armee
während des Feldzuges in Russland 12. Hrsg. von dessen Sohn.
Dresden 60. Meinhold. 4 M.

E. von Pfuel, Der Rückzug der Franzosen aus Russland. Aus dem
Nachlasse hrsg. v. F. Fôrster. Berlin ‘67. Hempel. 1,50 M.

L. M. Tschitschagoff, Memoiren [über ‘12]. [Russisch.]
In: Rüsskaja Sstarinà, Mai—Nov. ’86. St. Petersburg ’86.

M. Kireyew, Denkwürdigkeiten [über 12]. [Russisch.]
In: ibid. 90.

À. Michailowsky-Danilewsky, Denkwürdigkeiten des Jahres 12
[aus seinem Tagebuch]. [Russisch.]

In: ibid. Oct. 90.

Gal Lüwenstern, Denkwürdigkeiten. [Über 12]. [Russisch.]
In: ibid. Dez. 1900 bis Febr. 1901. :

F. Eniden, Erinnerungen eines ôsterreichischen Ordonnanzoffiziers
aus dem Feldzuge ’12. 8. Wien 98. Seidel. 1,20 4.

B®%P. C. A. de Bourgoing, Itinéraire de Napoléon I. De Smor-
goni à Paris, épisode de la guerre de 12; premier extrait des
[de ses] mémoires militaires et politiques inédits. 12. Paris 62.
Dentu. 2 fr.

B°% Dennié, Itinéraire de l’empereur Napoléon pendant la campagne
de 12. 18. Paris 42. Paulin. 3 fr.

K. Schilder, Kutüsow im Jahre ’12.
In: Rüsskaja Sstarinä, St. Petersburg, Dez. 94.

Liebert, Die Rüstungen Napoleons für den Feldzug’12. Berlin ’88.
Mittler.

9. Beïheft zum Militär-Wochenblatt.

J. Ullmann, Studie über die Ausrüstung und das Verpflegs- und
Nachschubwesen im Feldzuge Napoleons I. gegen Russland im
Jahre ’12. 8. Mit 2 Karten. Wien 91. Seidel. 1,20 f.

Auszug aus: Organ der militär-wissenschaftlichen Vereine.

E. Jurien de la Gravière, La marine de 12 d’après les souvenirs
inédits de l’amiral C. Baudin.

In: Revuedesdeuxmondes tom.73, p.592—625,du 1°févr86.

15. 1813.

Vide: II, 1812—1815; IV, L'Allemagne, L'Italie; V, Arndt,
Barclay de Tolly, Berthézène, Blücher, Bülow, Castle-
reagh,Friedrich von Württemberg, Friedrich Wilhelm I,
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Gentz; Gouvion Saint-Cyr, Gneisenau, Marbot, Maret,
Marmont Maximilian Joseph, Meneval, Metternich,
Miot, Mollien, Müffling, Münster, Ompteda, Savary,
Scharnhorst, Ségur, Senfft, Stein, Thielen, Thielmann,
Toll, Varnhagen, Wolzogen, York.

[Frhr. E. O. von Odeleben}, Napoleons Feldzug in Sachsen im
Jahre 13. 2 tom. Dresden ‘16. — 2. Auf. [mit seinem Namen|.
2 vol. 8 Dresden ’16. Arnold. 7,20 M. — tom. IT auch u. d. T.:
Darstellung der Ereignisse in Dresden (von W. A. Lindau).
3 M.; mit Karte 6 M. — 4. Auf. 8 Dresden und Leipzig ‘40.
ibid. 4,80 M.

Ins Engl. übers. 2 vol. 8. London, Murray. 14 sh.
Ins Franzôs. übers. u. d. T.: Relation circonstanciée de la

campagne de ‘13 en Saxe, par A. de Vitry. 2 vol. 8 Paris 17.
Plancher. 10 fr.

[Colonel Boutourlin], Tableau de la campagne d’automne en ‘13,
en Allemagne, depuis la rupture de l'armistice jusqu’au passage
du Rhin par l’armée française, par un officier russe; rev. par le
B°2 de Jomini. Av. carte. 8. Paris’17. Bertrand; Magimel. —
2e éd. 8. ibid. 18. ibid. 5. fr.

G. de Vaudoncourt, Histoire de la guerre soutenue en 13. Av.
atlas. 4. Paris 19.

Bo A. J. F. Fain, Manuscrit de l’an ’13, contenant le précis des
événements de cette année, p. s. à l’histoire de l’empereur Napo-
léon. Av. 3 cartes. 2 vol. 8. Paris ’24, 25. Delaunay. 15 fr.
Trad. en allem. par F. J. 8 vol. 12. Gotha ‘29. Hennings.

1,20 M.

J. M. de Montbreton de Norvins, Portefeuille de 13, ou tableau
politique et militaire pendant la première campagne de Saxe,
l'armistice de Plesswitz, le congrès de Prague et la seconde cam-
pagne de Saxe. 2 vol. & Paris 25. Mongie. 15 fr.
Trad. en allem. par J. F. Knapp. 2 tom. 8. Ilmenau 26.

Voigt. 6,80 M.
2 vol. 8 Mit Pläinen. Darmstadt ’32, ’33.
Leske. 1,80 M.

» n CeSpagn.s.c.t.: Historia politica y militar de Napoléon,
o librito de memorias durante al año de ‘13, por
B. Guerrero. 4 vol. 12. Paris 27. Rosa.

À. Michailowsky-Danilewsky, Denkwürdigkeiten aus dem Feld-
zuge vom Jahre ‘13 [Russisch.]

Ins Deutsche übers. von K. Goldhammer. Mit 1 Karte u.

5 Plänen. 8. Dorpat 37. Kluge. 4,20 M.

7 » Hi]



Le. 19e

A. Michailowsky-Danilewsky, von G. Yakowleff (nach der
2. Aufl. übers.). 8. Breslau 37. Leipzig; Magazin für Industrie.
4,60 M.

€. Bade, Napoléon im Jahre ‘13, politisch-militärisch geschildert.
tom. I Der Krieg in Deutschland bis zum Waffenstillstande.
4. Juni. — tom. IL Der Krieg in Deutschland vom 4. Juni bis
3. Sept. 12. Altona ‘40. Blatt. 6 M. — tom. II u. IV. Der
Krieg in Deutschland. Zeïitraum vom 4. Sept. bis Ende des Jahres.
2 vol. 8. ibid. *41. ibid. 6 M. — 2. Auf, tom I u. II. 12. ibid.
46. ibid. 6 M.

von Hofmann [Hoffmann], Zur Geschichte des Feldzuges von 18.
8. Posen und Bromberg. Mittler. 5 M. — 2. Auf. 8. Berlin
’43. ibid. 5 M.

[von Prittwitz] Beiträge zur Geschichte des Jahres 18 von einem
hôüheren Officier der Preussischen Armee. 2 vol. 8. Potsdam 48.
Riegel. 16 M.

Geschichte der Nordarmee im Jahre 13. 3 Hefte mit Atlas. 8.
Berlin *59, 63, 65. Mittler. 8,90 M.

I Der Waffenstillstand und die Schlacht bei Gross-Beeren.
4 M.

IT. Rückzug der franzôsischen Armee nach der Schlacht
von Gross-Beeren bis Wittenberg und das Treffen bei Hagelberg.
1,70 M.

IIL. 2. franzôsische Offensive gegen die Mark und die Schlacht
bei Dennewitz. 3,20 M.

Beïhefte zum Militär-Wochenblatt.

Neue Ausgabe, bearbeitet von B. von Quistorp. Mit Plänen.
3 vol 8. Berlin ‘94 Mittler. 30 M. Mit Kartenmappe
36 M.

J. B. A. Charras, Histoire de la guerre de 13 en Allemagne. Der-
niers jours de la retraite de Russie. Insurrection de l’Allemagne.
Arméments. Diplomatie. Jntrée en campagne. 8. Leipzig 60.
Brockhaus. 3 fr. — 2° éd 8. Paris ‘70. Le Chevalier.
7,50 fr. — [non fini.
Trad. en allem. 8. Mit Karten. Leipzig ‘67. Brockhaus. 6 M.

M. Bogdanowitsch, Geschichte des Krieges im Jahre ’13 für
Deutschlands Unabhängigkeit. Aus dem Russischen übersetzt.

2 vol. in 4 tom. 8. Petersburg 63—69. Haessel. 41,60 M.

W. Oncken, Oesterreich und Preussen im Befreiungskriege. Urkund-
liche Aufschlüsse über die politische Geschichte des Jahres ’13.
2 vol. 8 Berlin 76. Grote. 22,50 M.
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H. Weil, Campagne de ’13. La cavalerie des armées alliées. 8.

Paris 86. Baudoin. 6 fr.

Extrait du: Journal des sciences militaires.

G. R. Lagerhjelm, Napoleon och Carl Johan un der kriget i

Tyskland 13 till och med slaget vid Leipzig. Mit 6 Karten. 8.

Stockholm 91. [421 p.]

E. Wiehr, Napoleon und Bernadotte im Herbstfeldzuge 13. 8.

Berlin ‘93. Cronbach. 7,50 M.

G. von Schimpff. 1813. Napoleon in Sachsen. 8. Dresden 794.

Baensch. 6, geb. 7 M.

G. Bertin, La campagne de ’13; publ. d’après des témoins oculaires.

8. Paris 96. Flammarion. 6 fr

Collection nouvelle de mémoires militaires.

F. Luckwaldt, Oesterreich und die Anfänge des Befreiungskrieges von

13. Vom Abschluss der Allianz mit Frankreich bis zum Eintritt

in die Koalition. 8. Berlin 94. Ebering. 8 M.

Coll.: Historische Studien.

Ga1Bor J.D.Martin de Campredon, Documents militaires. Défense

de Dantzig en ‘13. Journal de siège; journal personnel et notes;

lettres divers. Publ. par C. Auriol 8. Paris 88. Plon. 4fr.

C. Auriol, La défense de Dantzig en ‘18.

In: Revue historique. tom. 40, p. 89—106, 305—328.

Paris ’89.

F, von Meerheimb, Die Schlachten bei Bautzen am 20. und 21.

Mai 13 [Vortrag]l. Mit Plan. Berlin 73. Mittler. 1,20 M.

Foucart, Bautzen. Une bataille de deux jours, 20—21 mai ‘18.

Av. croquis. 8. Paris 97. Berger-Levrault. D fr.

— La poursuite jusqu’à l'armistice (22 mai—4 juin 713). 8. ibid.

1901. ïbid. 5 fr.

R. von Hôsslin und E. Hagen, Die Verteidigung von Thorm vom

20. Jan. bis 16. Apr. 13. 8. München 94 Lindauer. 8 M.

F. von Meerheimb, Zur Geschichte des Krieges im Jahre 13. Der

Waffenstillstand vom 4. Juni bis zum 17. August. Die diploma-

tische und organisatorische Thätigkeit während der Waffenstill-

standsperiode.
In: Zeitschrift für Preussische Geschichte und Landeskunde

Nr. 945.

R. Pallmann, Die Schlacht bei Grossbeeren und General von

Bülow. Ein Beitrag zum Quellenstudium der neueren preus-
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sischen Greschichte. 4. Mit Plan in fol. Berlin 72. Weber.

1,20 M.

C. H. Aster, Schilderung der Kriegsereignisse in und vor Dresden
vom 7. März bis 28. August 13. Mit 2 Plänen. 8. Dresden
und Leipzig 44, Arnold. 12 M. — 2. Auf. ibid. ‘57. ibid.
12 M.

v. Angely, Die Kapitulation von Dresden ’18.
In: Mittheilungen des k. k. Kriegsarchives. Wien ’81.

Pierron, Napoléon, de Dresde à Leipzig. Étude stratégique. Av.
carte. 8. Paris ‘91. Baudoin. 1,25 fr. [Pièce.]

C. H. Aster, Die Kriegsereignisse zwischen Peterswalde, Pirna,
Kônigstein und Priesten im August 13 und die Schlacht bei
Kulm. Mit 3 Plänen. 8. Dresden ‘45. Adler. 12 M.

J. A. Frhr. von Helfert, Die Schlacht bei Kulm. ‘18. Mit Karte.
8. Wien 63. Prandel. 2,80 M.

R. Mirus, Das Treffen bei Wartenburg am 3. Oct. ’13. Mit Plan.
8. Berlin ‘63. Mittler. 2 M.

F. Le Ploge, La défense de Torgau en 13. Av. plan. 8. Paris
796. Berger-Levrault. 2,50 fr.

Publication de la société: La sabretache.

C. J. L. Hussel, Leipzig während der Schreckenstage der Schlacht
im Monat Oktober ‘13. Nebst einem authentischen Berichte über
die mündlichen Unterhandlungen des Kaiïisers Napoleon. 8.
Leipzig ‘14 — [Oft abgedruckt.]| — Neue Auf. u. d. T: Leipzig
während der Schreckenstage im Oktober ’13. Mit Plan. 8.
Leipzig °96. Zangenberg. 3 M.

C. de Plotho, Relation de la bataille de Leipzig (16, 17, 18 et 19
oct. 18). Trad. de l’allem. par P. Himly, suivie de la relation
autrichienne de l'affaire de Lindenau, du combat de Hanau, et ac-
compagnée de notes d’un officier général français, témoin oculaire.
8. Paris 40. Corréard. 6 fr.

C. H. Aster, Die Gefechte und Schlachten bei Leipzig im Oktober 18.
Grossentheils nach neuen, bisher unbenutzten archivalischen
Quellen dargestellt. 2 vol. 8 mit 8 Plänen in Fol. Dresden ’52,
53. Arnold. 30 M. — 2. (Titel)-Aufl. 2 vol. 8. ibid. ‘56, ’57.
ibid. 30 M.

R. Naumann, Die Vôlkerschlacht bei Leipzig, nebst Nachrichten von
Zeïtgenossen und Augenzeugen über dieselbe. Mit Karte und Plan.
8. Leipzig 63. Weigel. 5,40 M.

Kircheisen, Bibliographie. 6
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H. Wuttke, Die Vülkerschlacht bei Leipzig. Mit Karte. 8. Berlin
63. Brigl 2 M.

J. Kôniger, Die Vülkerschlacht bei Leipzig nach den Hauptzügen
ïhres Verlaufs und ïhrer Bedeutung. [Für Schule und Haus.] 8.
Leipzig 64 Hirzel. 2,25 M.

J. Dôrr, Die Schlacht von Hanau am 30. Okt. ’13. Kurz dargestellt
und militärisch beurtheilt. 8. Cassel 50. Krieger. 3 M.

W. Oncken, Aus den letzten Monaten des Jahres 13. Archivalische
Mitteilungen.

In: Historisches Taschenbuch. tom. VI,2, p.1—40. Leipzig’88.

C. v. W. [v. Müffling, genannt Weiss], Napoleons Strategie im
Jahre 13, von der Schlacht von Gross-Gürschen bis zur Schlacht
von Leipzig. Berlin ’27. Müittler. 1,60 M.

À. G:, Stratégie napoléonienne. La campagne d'automne de 18 et les
lignes intérieures. 8. Paris 97. Baudoin. 4 fr.

C. Rousset, La grande armée de 13. 18. Paris ‘71. Didier.
3,50 fr. — 2° éd. 18. ibid. 99. ibid. 3,50 fr.

Die franzôsische Armee im Jahre ’13. Ein Beitrag zur Geschichte
der Befreiungskriege. 8. Berlin 89. Wilhelm. 3,60 M. —
2. Auf. 8. ibid. 98 [89]. Strauss. 3,60 M.

Graf J. J. Radetzky, Denkschriften militärisch-politischen Inhalts;
aus dem handschriftlichen Nachlass desselben. 8. Stuttgart ’58.
Cotta. 8,60 M. — 5 f.

F. Meinecke, Zur Beurteilung Bernadottes im Herbstfeldzuge 718.
In: Forschungen zur Brandenburgischen und Preussischen

Geschichte. tom. VII, 2. p. 459—477. 8. Berlin 94.

M. Blumenthal, Der preussische Landsturm von 13. Auf archiva-
lischen Grundlagen dargestellt. 8. Berlin 1900. Schrôder. 4,
geb. 5 M.

G. Cardinal von Widdern, Die Streifkorps im deutschen Befreiungs-
kriege 13, nach kriegsarchivalischen Quellen bearbeïitet. tom. I.
Bis zum Waffenstillstande, Mit 2 Karten. 8. Berlin 94. Eisen-
schmidt. 5 M.

— id. tom. IL Die Ereignisse vom Waffenstillstande bis zum
Rückzuge Napoleons hinter den Rhein. Mit 1 Karte. 8. ibid.
°95. ibid. 6,50 M. — 2. Auf. tom. I und IT. ibid. 99. ibid.
11,50 fr.
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Siebert, Ueber den Streifzug Thielmanns im Feldzuge 13. 8.
Wien 95. Seidel. 0,80 #4. — 1,80 M.

Abdr. aus: Mittheïlungen des k. u. k. Kriegsarchives.

16. 1814.
Vide: IT, La France, IT, 1812—1815; IV, L'Italie, V, Allonville,

Bausset, Belliard, Blücher, Bourrienne, Castlereagh,
Chateaubriand, Constant, Curély, Durand, Gneisenau,
Lavalette, Macdonald, Marmont, Metternich, Mollien,
Müffling, Pasquier, Pelleport, Savary, Ségur, Stein,
Talleyrand, Thielen, Vork.

Colonel C. N. Fabvier, Journal des opérations du sixième corps
pendant la campagne de’14 en France. 8. Paris’19. Carez. 1,50 fr.

J. B. F. Koch, Mémoires p. s. à l’histoire de la campagne de ’14.
Av. atlas. 8 tom. in 2 vol. 8 Paris 19. Anselin 21 fr.

B°% A. J.Fain, Manuscrit de 14, trouvé dans les voitures impériales
prises à Waterloo, contenant l’histoire des derniers six mois du
règne de Napoléon. 8. Paris ’23, 24, 25, Bossange. 7 fr. —
[Souvent réimprimé.]
Trad. en allemand. 8. Berlin 23. — [Oft übersetzt.]
nn angl s. c. t: The manuscript of ‘14: a history of events

which led to the abdication of Napoleon. 8.
London ‘23. Colburn. 9 sh,

Michailowsky-Danilewsky, Darstellung des Feldzuges in Frank-
reich im Jahre 14. St. Petersburg. [Russisch.]

Ins Deutsche übers. von C. v. Kotzebue. Mit 23 Plänen.
2 vol. 8 Riga u. Leipzig °37—28. Gütschel. 15 M.

Ins Engl. übers. 8. London 39. Smith. 14 sh.

[von Damitz u. von Grolman], Geschichte des Feldzuges von ’14
in dem ôstlichen und nôrdlichen Frankreich bis zur Einnahme von
Paris. Mit 1 Karte u. 9 Plänen. 3 tom. in 4 vol. 8. Berlin,
Posen, Bromberg. ’42—45. Mittler. 39 M.

M. Ritter von Thielen, Der Feldzug der verbündeten Heere Euro-
pas 14 in Frankreich unter dem Oberbefehle des k. k. Feld-
marschalls Fürsten C. zu Schwarzenberg. Nach authentischen
ôüsterreichischen Quellen dargestellt. Mit Karten. 8. Wien 56.
Braumäüller. 3 #. Leipzig, Brockhaus. 6 M.

M. J. Bogdanôdwitsch, Geschichte des Krieges von ’14 in Frank-
reich und des Sturzes Napoleons I. Nach Quellen. Petersburg
65. [Russisch.]
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Ins Deutsche übers. von G. Baumgarten. Mit Plänen u.

Karten in fol. 2 vol. 8 Leipzig 65, 66. Schlicke. 36 M.

H. Houssaye, 1814. 8. Paris ’88. Perrin. 7,50 M. — id. 12.
ibid. 3,50 fr. — [Souvent réimprimé.]

N. P. Jensen, Napoleons Felttog. ’14 8. Kjsbenhavn 91.
Rasmussen. ([348 p.]

Weil, La campagne de ‘14, d’après les documents des archives im-
périales et royales de la guerre à Vienne. La cavalerie des armées

alliées pendant la campagne de ’14. Av. une préface par Level

et av. cartes. 4 vol. 8 Paris 91—95. Baudoin 32 fr.

F. von Hiller, Geschichte des Feldzuges ‘14 gegen Frankreich unter

besonderer Berücksichtigung der Anteilnahme der Kônigl. würt-

tembergischen Truppen; hrsg. von der württembergischen Kom-

mission für Landesgeschichte. Mit 4 Karten u. 13 Plänen. 8.
Stuttgart 93. Kohlhammer. 6 M.

G. Bertin, La campagne de 14, d’après des témoins oculaires. 8.

Paris 97. Flammarion. 6 fr.
Collection nouvelle de mémoires militaires.

W.Oncken, Lord Castlereagh und die Ministerconferenz zu Langres
am 29. Januar ‘14. Archivalische Mitteilungen.

In: Historisches Taschenbuch. tom. VI, 4, p. 1—51. 8.
Leipzig ’85.

À. Pons de l'Hérault, Congrès de Chatillon, extrait d’un essai-histo-
rique sur le règne de l’empereur Napoléon. 8. Paris ?25.
Baudouin. 2 fr.

W. Oncken, Die Krisis der letzten Friedensverhandlung mit Na-
poleon I. (Febr. 14.)

In: Historisches Taschenbuch. tom, VI, 5, p. 1—53. 8.
Leipzig 786.

À. Fournier, Der Congress von Châtillon. Die Politik im Kriege
von ‘14. Eine historische Studie. 8. Wien u. Prag. 1900.
Tempsky. 16 M.

Petzel, Die Operationen Napoleon’s von La Rothière bis Bar sur

Aube vom 1—25 Febr. ‘14. 8. Berlin 1900. Müittler. 0,75 M.
Beïheft zum Militärwochenblatt.

Tondu-Nangis père, La bataille de Montereau (18 févr. 14). Av.
notes, éclaircissements et carte, par P.Quesvers. 16. Montereau.
1900. Zanote. [VIII 72 p.]

Boiïe, Die Stunden der Entscheidung im Hauptquartier des Schlesischen
Heeres vor dem Beginne der unglücklichen Kämpfe im Februar 14.
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In: Jahrbuch für die deutsche Armee und Marine, tom. 26,
p. b1—76. Berlin ‘78.

Das Nachtgefecht bei Laon am 9. März ‘14. Mit 1 Plan.
In: Kriegsgeschichtliche Einzelschriften, hrsg. vom Grossen

Generalstabe, Heft 12 [p.765—799]. 8. Berlin 90. Mittler. 2,50 M.

A. Assolant, La bataille de Laon (’14.) 12. Paris 81. Plon. 3,50 fr.

À. Pons de l'Hérault, Mémoire aux puissances alliées; publ. pour la
Société d’histoire contemporaine“ par L. G. Pélissier. 8. Paris
709. Picard. _8:fr.

J. B. Schels, Die Operazionen der verbündeten Heeregegen Paris
im März ‘14, Nach ôüsterreichischen Originalquellen dargestellt.
Mit 9 Plänen und Karten. Wien ‘41. Braumüller. 13 M.

N. L. Planat de la Faye, Le prince Eugène en ‘14 Documents
authentiques en réponse au maréchal Marmont. 8. Paris ‘57.
Libraire nouvelle. — 13° éd. 8. ibid. 58. ibid.

P. Rapetti, La défection de Marmont en ‘14, avec des documents
inédits. 8. Paris 58. Poulet-Malassis. 6 fr.

G. Roloff, Politik und Kriegführung während des Feldzuges von
714. 8. Berlin 91. Mayer. 1,60 M.

À. Chuquet, L'Alsace en ‘14. 8. Paris 1900. Plon. 7,50 fr.

17. 1815.
Vide: IT, La France: Histoire politique; La Belgique. V, Ber-

thézène, Blücher, Broglie, Bülow, Gneisenau, Grouchy,
Halkett, Lamarque, Marbot, Müffling, Murat, Ney,
Ségur, Wellington.

C. v. W. [Müffling, genannt Weiss], Geschichte des Feldzugs der
englisch - hannôversch -niederländischen und braunschweigischen
Armee unter dem Fürsten Blücher im Jahre ’15, Mit Plänen.
8. Stuttgart ‘17. Ootta. 6 M.
Ins Engl. übers. von Sir J. Sinclair. 8. London’16. Egerton. 7 sh.

”  n » 24. Brussels 50. Gérard.
» Franz. , 2 vol. 8 Stuttgart 17. Cotta. 6 M.

Gal J. B. Berton, Précis historique, militaire et critique des batailles
de Fleurus et de Waterloo dans les campagnes de Flandres, en juin
715. Av. carte. 8. Paris ‘18. Delaunay. 2 fr.

Gal Bon G. Gourgaud, La campagne de”’15, ou relation des opérations
militaires qui ont eu lieu en France et en Belgique, pendant les
cent-jours; écrite à Sainte-Hélène. Av. carte, Londres ’18. Ridg-
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way. 12 fr. — id. 8. Paris ‘18. Mongie. — id. 12. ibid. 18.
Plancher. — id. 8. Berlin 19. Reimer. 3,40 M.

_ Trad. en allem. 8. Gotha ’19. Hennings. 1j ,80 M.
, r angl 8. London 18. Ridgway. 10 sb,

Mis E. de Grouchy, Observations sur la relation de la campagne de
715, publ. par le G2l Gourgaud, et réfutation de quelques-unes
des assertions et écrits relatifs à la bataille de Waterloo. 8.
[Nouv. éd.] Paris ‘19. Magimel; Anselin; Delaunay; Ladvocat,

[L'édition originale a été imprimée en Amérique, en ‘19.

Gal Bon J. M. de Gérard, Quelques documents sur la bataille de
Waterloo propres à éclairer la question portée devant le public par .
le Mis de Grouchy. 8. Paris 29. Verdière [64 p.].

Colonel Heymès [aide de camp du Mal Ney], Relation de la cam-
pagne de ’15, dite de Waterloo, p. s. à l’histoire du M2l Ney. 8.
Paris s. d. (29). Gaultier-Laguionie. [Pièce.]

Gal Gérard, Dernières observations sur les opérations de l’aile droite
de l’armée française à la bataille de Waterloo, en réponse à M.le
Mis de Grouchy. 8. Paris’30. Verdière [68 p.].

Clausewitz, Der Feldzug von ’15 in Frankreich. 8. Berlin ‘35.
Dümmler. 4 M.

In seinen: Hinterlassene Werke, tom. VIIL 2, Ausg. 8,
ibid. ‘62. ibid. 3 M.

[von Damitz]|, Geschichte des Feldzugs von ‘15 in den Niederlanden
und Frankreich. Mit 3 Plänen. 2 tom. 8. Berlin, Posen und
Bromberg 37—38. Mittler. 9 M.

[Im Auftrage und unter Mitwirkung des Generals von Grol-
mann verfasst.]

Ins Franzôs. übers. von L. Griffon, u. d. T: Damitz,
Histoire de la campagne de 15; d’après les documents du général
Grolmann. 2 vol. 8. Paris 39—42, Corréard. 25 fr.

Gal B°2 H, de Jomini, Précis politique et militaire de la campagne
de 15. p. s. à supplément à la vie politique et militaire de Napo-
léon. Paris 39, Dumaine. 7,50 fr.
Trad. en angl. 8. New-York ‘53. 4 sh. 6 d.

Duc d'Elchingen, Documents inédits sur la campagne de 15. Av.
carte. 8. Paris ‘40. Gaultier-Laguionie. 2,50 fr.

À. T. Host, De 100 Dage eller Napoleons Felttog i ‘15. 8.
Kjsbenhavn ‘40.

W. Siborne, History of the war in France and Belgium in 15.
2 vol. 8. London. With atlas in fol.id. 8. Philadelphia ’45. — 34 ed.



1 fr

With remarks on Gleig’s story of Waterloo. 2 vol. 8. London

48. Boone. 20 sh. 8. With atlas in fol. 12 sh.
Transl. in Germ. 2 vol. 8. Berlin 46, 47. Mittler. 12 M.

W.Knoop, Remarques critiques sur l'ouvrage du capitaine Siborne,

intitulé: ,Histoire de la guerre de ’15 en France et dans la Bel-

gique et réfutation des accusations qui s’y trouvent contre l'armée

néerlandaise.“ Traduction franc. par P. G. Booms. 8. La Haye

47. Doorman. 1,50 fr. Amersfoort Taats. 1,25 M.

G. R. Gleig, History of the battle of Waterloo. 12. New York ’47.

Harper. 6 sh. — 24 ed. 12. London ‘61. Murray. 3 sh. 6 d.

E. von Loben-Sels, Précis de la campagne de 15, dans les Pays-

Bas. Av. 3 plans. 8. La Haye ‘49. Doorman. 9 fr.

Gal G. W. von Hofmann, Zur Geschichte des Feldzuges von ’15 bis
nach der Schlacht von Belle-Alliance. 8. Koblenz 49. Bädeker.

1,50 M. — 2. Auf. 51. Berlin ‘51. Mittler. 1,80 M.

J. B. A. Charras, Histoire de la campagne de ‘15. Waterloo. 8.
Bruxelles ’57. — id. 8. Leipzig 57. Dürr. 10 M. — 5° éd.
augm. de notes en réponse aux assertions de M. Thiers. Av. atlas.
8. Leïpzig 68. Brockhaus. 6 M.
Trad. en allem. 8. Dresden ‘58 Kunte. 6 M.

v. Bornstedt, Das Gefecht bei Wawre an der Dyle am 18. und

19. Juni ‘15 und sein Einfluss auf die Schlacht von La Belle
Alliance; hrsg. von dessen Tochter Freifrau von Bornstedt. 8,
Berlin ’58. Heinicke.

E. Quinet, Histoire de la campagne de 15. 8. Paris 62. Lévy

7,50 fr. — Nouv éd. dans ses: ,Oeuvres“, tom. 15. 12. Paris
777. Baillière. 3,50 fr.
Trad. en allem. 8. Mit Karte. Cassel ‘62. Freyschmidt.

4,50 M.

G21 de Grouchy, Le M? de Grouchy du 16 au 19 juni ‘15, avec
documents historiques inédits et réfutation de M. Thiers. 12.
Paris 64. Dentu. 8 fr.

J. Kôniger, Der Krieg von ’15 und die Verträge von Wien und
Paris. Mit Karte. 8. Leipzig 65. Hirzel. 7 M.

H. Beitzke, Geschichte des Jahres 15. 2 vol. 8. Mit Karte in fol.
Berlin 65. Kobligk. 18 M.

EF. W. von Varchmin, Die Schlacht bei Belle-Alliance. Eine Jubel-

schrift auf das Jahr 1865. Mit 1 Plan. 8. Berlin ‘65. Akade-
mische Buchhandlung. 1 M
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C. Le Sénécal, Appel à l’histoire sur les faits de l’aile droite de
l’armée française les 16, 17 et 18. juin ’15, d’après les auto-
graphes du M°l Grouchy. Av. cartes. 8. Bayeux 65. Duvant.

C. C. Chesney, Waterloo lectures: A study of the campaign of 15.
8. London ‘68. TLongmans. — 34 ed, ibid, 74. Longmans.
10 sh. 6 d.
Transl. in French par J. Petit, u. th. t: Étude de la campagne

de ‘15. Waterloo. 8. Bruxelles ‘69. Mu-
quardt. ‘7,50 fr.

» » Germ. 2. Auf. Mit Plan. 8. Berlin ‘69. Mittler. 3 M.

Prince E. de La Tour d'Auvergne, Waterloo. Étude de la cam-
pagne de ’15. 8. Paris ‘70. Plon. 8 fr.

K. R. von Ollech, Geschichte des Feldzuges von ‘15, nach archi-
valischen Quellen. 8. Berlin ‘76. Mittler. 10 M.

G. Van Remoorterre, Histoire de la campagne de 15 dans les
Pays-Bas. Av. cartes et 3 plans. 8. Bruxelles 79. Decq;
Dumaine. 7 fr.

von Treuenfeld, Die Tage von Ligny und Belle-Alliance, Mit
11 Karten, einer Schlachtordnung und Stärkeberechnung der
preussischen, englischen und franzôsischen Armee. 8. Hannover
80. Helwing. 21 M.

D. Gardner, Quatrebras, Ligny and Waterloo: a narrative of the
campaign in Belgium ‘15. 8. Boston 82. 16 sh.

J. C. Ropes, The campaign of Waterloo; à military history; with
maps. London ‘93. Putnam (420 p).

E. L. S. Horsburgh, Waterloo, à narrative and a criticism, 8.
London ’95. Methuen. 6 sh.

G. Bustelli, L’enigma di Ligny e di Waterloo [15—18 giugno
15] studiato e sciolto. 3 vol. 8. Viterbo 97. Agnesotti. 15L,

H. Houssaye, 1815. Waterloo. 8. Paris ‘98. Perrin 7,50 fr. —
id, 9 éd. 16. ibid. ’99. ibid. 8,50 fr. — [Souvent réimprimé.] —
iCes articles ont paru déjà dans la: Revue des deux mondes. tom.
145, p. 286—306, 600—640; tom. 148, p. 587—614, p. 737
bis 773 (15 janv. — août). Paris 98].
Trad. en allem. par A. Ostermeyer 8. Hannover 1900,

Habn. 6,50 M.

W. O’Connor-Morris, The campaign of ’15. London 1900. Grant
Richards.

P. Colletta, Storia della campagna d’Italia de 15. [Ouvrage post-
hume.] Torino 47.
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G.Ricciardi, Relazione autentica della fazione operata in Calabria
nel 15 da re Murat.

In: Archivio storico italiano, tom. 24, p. 70—89, Firenze ’76.

B°% A. Lumbroso, La campagne de Murat en °15. Précis militaire
et politique de la campagne de J. Murat en Italie, contre les
Autrichiens. 8. Paris 99. Édition du carnet historique, 59 avenue
de Breteuil. [99 p.]

K. L. Beamisch, History of the Kings German legion. ‘03—’16.
2 vol. 8. London ’32. 37. Boone. 30 sh.
Transl. in Germ. [by G. Nagel] 2 tom. 8. Hannover ’32, 37.

Hahn. 14 u 12 M.

À. F. H. Schaumann, Geschichte des zweiten Pariser Friedens für
Deutschland; aus Aktenstücken. 8. Güttingen ‘44 Vandenhôck.
6 M.

B°% À. Ernouf, Histoire de la dernière capitulation de Paris ‘15.
Rédigée sur des documents officiels «et inédits. 8. Paris 59.
Lévy. 6 fr.

A. Sorel, Le traité de Paris du 20 novembre 15. I. Les cent-jours.
Te Les projets de démembrement, III. La Sainte-Alliance, les
traités du 20 novembre. 8. Paris 73. Baillière. 4,50 fr.

G. Benaducci, La battaglia di Tolentino nell’ anno 15; memorie e
documenti. Tolentino 90. Fidelfo [44 p.].

18. Congrès de Vienne — Wiener Kongress —
Congress of Vienna.

1815.

Vide: IV, L'Allemagne: Europäische Annalen, Stuttgart 05 #.
V.Castlereagh, Hardenberg, W.von Humboldt, Kapo d'Is-
trias, Metternich, Rasumowskij, Talleyrand, Wellington.

[D. Dufour de Pradt], Du congrès de Vienne. Par l’auteur de ,l'An-
tidote au congrès de Rastadt, de l’histoire de l'ambassade à Var-
sovie“. 2 vol. 8. Paris 15. Déterville; Delaunay. 9 fr. — [Sou-
vent réimprimé.]
Trad. en angl. 8. London ‘16. Leigh.

J. L. Klüber, Uebersicht der diplomatischen Verhandlungen des
Wiener Kongresses überhaupt und insonderheit über wichtige
Angelegenheiten des Teutschen Bundes. 3 tom. 8. Frankfurt ’16.
Andrä. 7,40 fr.
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[G. de Raxis de Flassan], Histoire du congrès de Vienne, depuis

son ouverture, jusqu'au traité du 20 octobre ‘15 par l'auteur de

l’histoire de la diplomatie française. 3 vol. 8. Paris et Londres

729. Treuttel. 21 fr.
Trad. en allem. par À. I. Herrmann. 2 vol. 8. Leipzig 30.

Hartleben. 6 M.

Acten des Wiener Congresses in den Jahren ’14 und ‘15. Hrsg. von

J. L. Klüber. 9 vol. mit Register. 8. Erlangen ‘35. Palm.

J.R. Capefigue, Le congrès de Vienne dansses rapports avec la circon-

stance actuelle de l’Europe. Pologne, Cracovie, Allemagne, Saxe,

Belgique, Italie, Suisse (*14—"46). 8. Paris *47. Comon. 7,50fr.

Trad. en allem. s. c. t.: 1814 u. 15 Der Wiener Congress. 8.

Grimma 47. Verlags-Comptoir. 4,50 M. —

2. Aufl., tom. I. ibid, 50. ibid. 1 M.

Ct d'Angeberg, Le congrès de Vienne et les traités de’15, précédé

et suivi des actes diplomatiques qui s'y rattachent, avec introduction

historique par Capefigue. 4 vol. 8 Paris 64 Amyot. 50 fr.

L. K. Aegidi, Die Schluss-Acte der Wiener Ministerial-Conferenzen

zur Ausbildung und Befestigung des deutschen Bundes. Urkunden,

Geschichte und Commentar. 8. tom. I: Die Urkunden. tom. Il:

Geschichte der Wiener Schluss-Acte. Berlin ’60,'69. Reimer. 6 M.

Correspondance inédite du prince de T'alleyrand et du roi Louis XVII

pendant le congrès de Vienne, d’après les manuscrits conservés au

ministère des affaires étrangères à Paris, publ. par G. Pallain.

8. Paris 81. Plon. 9 fr. — [Souvent réimprimé.]

Trad. en allem. par P. Bailleu. 8. Leipzig ‘81. Brockhaus.

8, geb. 10 M.

W.A. Schmidt, Geschichte der deutschen Verfassungsfrage während

der Befreiungskriege und des Wiener Kongresses °12—’15. Aus

seinem Nachlasse hrsg. von A. Stern. 8. Stuttgart ‘90. Güschen.

7,50 M.

Correspondance diplomatique du Ct® Pozzo di Borgo, ambassadeur

de Russie en France, et du Ote de Nesselrode depuis la restau-

ration des Bourbons jusqu’au congrès d'Aix-La-Chapelle °14—’18;

publ. avec une introduction et des notes par le C® Pozzo di Borgo.

2 vol. 8 Paris 90, 97. Lévy. 15 fr.

A, Pingaud, Le congrès de Vienne et la politique de Talleyrand.

In: Revue historique, tom. 70, p. 1—52. Paris 1900.

[On a fait aussi des tirages qui ne sont pas en vente. 8.

Paris 99. Daupeley-Gouverneur.]

 



IV. L'Europe 17991815.

1. Histoire générale — Allgemeine Geschichte —
General history.

Sir À. Alison, History of Europe from the commencement of the
French revolution to the restauration of the Bourbons. 14 vol. 8.
With atlas. 4. London ‘33—42. Blackwoods. — [Very often
reprinted in Europe and America.]
Transl. in Arabic, in Hindostanee etc.

» _» French. 7 vol. 8 Bruxelles ‘55. Parent. 21 fr. [vol.
1—7, c’est tout qui a paru 1789—95.

» _» Germ. by L. Meyer. vol. 1—6. Leipzig 41—46.
Wigand. 27 M. — vol. 7.8. ibid. 53. Weber.
9 M. — [Nicht mehr erschienen.]

A. Lefebvre, Histoire des cabinets de l’Europe pendant le consulat
et l'empire, écrite avec les documents réunis aux archives des
affaires étrangères (1800—"’15). 3 vol. 8. Paris’45—47. Pagnerre.
22,50 fr. — 2° éd. précédée d’une notice par Sainte-Beuve,
et complétée par E. Lefebvre de Béhaine. 5 vol. 8 Paris
766—69. Amyot. 37,50 fr.
Trad. en allem. par A. Diezmann. 3 vol. 8 [—"'08] Leipzig
45—47. Thomas. 12,50 M.

J. Capefigue, L'Europe pendant le consulat et l'empire de Napoléon.
10 vol. 8 Paris 39—41. Pitois-Levrault. 75 fr.

W. Wachsmuth, Das Zeitalter der Revolution. Geschichte der
Fürsten und Vôlker Europas seit dem Ausgange der Zeit Fried-
richs des Grossen. 4 vol. 8 Leipzig ’46—47. Renger. 23 M.

F. C. Schlosser, Geschichte des 18. Jahrhunderts und des 19. bis
zum Sturz des franzôüsischen Kaiïserreichs. Mit besonderer Berück-
sichtigung auf geistige Bildung. (7vol.). vol. VI u. VII in 3 tom.
8. Heidelberg *46—49. Mohr. 30 M. — [Oft abgedruckt.]

Ins Engl. übers. 8 vol. 8 London ‘43—’52. Chapman.
97 sh.
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M. Dufraisse, Histoire du droit de guerre et de paix de 1789 à °15.
8. Paris 67. Le Chevalier. 7,50 fr. — 29 éd. 12. ibid. 68.ibid.
3,90 fr.

P. Duvergier de Hauranne, Histoire du gouvernement parlemen-
taire en Erance ’14—’48. 10 vol. 8. Paris 57—72. Lévy. 75 fr.

H. von Sybel, Geschichte der Revolutionszeit von 1789—1800.
vol. IV auch u. d.T.: Geschichte der Revolutionszeit von 1795 bis
1800. IV, Düsseldorf 70. Buddeus. 6 M. — IV, ibid. 72.
ibid. 5 M. — V,, ibid. 74, ibid. 7,50 M.

Neue Ausg. in 10 vol. 8. Stuttgart ‘97—1900. Cotta.
24, geb. 30 M.

Ins Franzôs. übers. von Marie Dosquet. vol. IV—VI 8.
Paris 85—87. Alcan. 21 fr.

B. Baïilleu, Preussen und Frankreich von 1795—’07. Diplomatische
Correspondenzen. 2 vol. 8 Leipzig ’81—87. Hirzel. 30 M.
[I 1795—1800. 14 M, IT. 1800—’07. 16 M.

Coll: Publicationen aus den k. preussischen Staatsarchiven.

W. Oncken, Das Zeiïtalter der Revolution des Kaiserreichs und der
Befreiungskriege. Mit Karten u. Beilagen. 2 vol. 8. Berlin ’84
bis 86. Grote. I. 84, 22 M.; I. 24 M.

Coll.: Allgemeine Geschichte in Einzeldarstellungen.

Ct D. de Barral, Étude sur l’histoire diplomatique de l’Europe
(IEpartie) 1789—715. tom. IL Paris ‘85. Plon. 7,50 fr.

À. Rambaud, Histoire de la civilisation contemporaine en France.
12. Paris 88. Colin. 5 fr. — 6° éd. 18. ibid. 1901. ibid. 5fr.

J. B. von Weiss, Weltgeschichte. Graz und Leipzig, Styria. Der

Band 8,40, geb. 10,40 Kr.; 7, geb. 8,70 M. — 1—3. Auf.
tom. XIX. Polen. Das Direktorium. Der grosse Krieg

1795—1799. ‘96. — tom. XX. Allgemeine Geschichte von

701—06. °96. — tom. XXI. Allgemeine Geschichte von *06—’09.
798. — tom. XXIL 1809—7’15. Napoleons Hôhe und Fall.
Der Wiener Congress. 798.

H. M. Stephens, Europe, 1789—’15. London 93. Rivington. 6 sh.
Coll: Periods of European history, tom. VII.

J. H. Rose, The revolutionary and Napoleonic era (1789—’15).
With maps. Cambridge ‘95. University press. 4 sh. 6 d.

À. Sorel, L'Europe et le directoire. I. Le congrès de Rastadt et

la cession de la rive gauche du Rhin. II Les républiques

tributaires — La mission de Sieyès à Berlin. IIL La seconde

coalition, La république napolitaine. IV. La perte d'Italie. La
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France en danger. 4 articles in: Revue des deux mondes, tom.

149—144; I. p. 241—269; IL 835—861; II. p. 367—394;
IV. p. 779—809. Paris 97 (15 juillet—15 déc.)

E. Lavisse et À. Rambaud, Histoire générale du IV® siècle à nos
jours. Paris, Colin; le vol. 16 fr.

tom. VIIL. La révolution. ‘96; tom. IX. Napoléon. 797.

J. Thyren, Verldsfreden under Napoleon. Den europeiska politiken
frân freden i Amiens (mars 02) till fransk-engelska krigets utbrott
(maj 03). Efter akter i London, Paris och Berlin. 4. Lund ’87.
Malmstrôm.

[Akademische Abhandlung.]

Recueil de traités et de conventions, commencé par G. F. Martens,
Gôüttingue 1791 ss. — Sur ce , Recueil“ se trouve une liste com-
plète dans le Catalogue général de la librairie française, par
O. Lorenz“, Paris 69, tom. IL, p. 394 ss.

Cte G. de Garden, Histoire générale des traités et autres transactions
principales entre toutes les puissances de l’Europe depuis la paix
de Westphalie jusqu'à ce jour. Paris ’48 ss. Amyot, le vol.
7,50 fr.; Leipzig 48 #. Michelsen. 7,50 M.

L. Neumann, Recueil des traités et conventions conclus parl'Autriche
avec les puissances étrangères, depuis 1763 jusqu'à nos jours.
6 vol. 8. Leipzig 55—59. Brockhaus. 57 M. — 71,25 fr.

2. L'Italie — Italien — Italy.

LI. Généralités — Allgemeines — Generalities.

Vide: III, 1796—97, 1799—02, 05, ’15.
V, Belliard, Broglie, Caroline, Cigognara, Consalvi,

Desvernois, Melzi d’'Eril, Miot, Nelson, Orlôw, Pacca,
F. et G. Pepe, Pius VII, Zucchi.

[C. J. La Folie], Histoire de l’administration du royaume d'Italie
pendant la domination française, précédée, I° d’un index chrono-
logique des principaux événements concernant l'Italie, depuis 1792
jusqu’en ’14; II° d’un catalogue alphabétique des Italiens et des
Français au service de ce royaume; par K. Coraccini; trad. de
l'ital. 8. Paris 23. Audinr.

C. Botta, Storia d'Italia dal 1789 al 14. 4 vol. Italia °24. [I. 1789
al 1796, IT. 1796—98, III. 1798—99, IV. 1800—’14.]

id. 4 vol. 4 Parigi ‘24. Didot (Dufart). 100 fr.
id. 4 vol. 16. Torino ‘72. Unione Tip. Editrice. 6 L.
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Trad. en allem. par L. G. Fôrster. 8 vol. 8 Quedlinburg 27.
Basse. 31,60 M.

, + angl © vol. 8 London 28. Baldwin. 26 sh.
» » franç. (par T.Licquet). 5 vol. 8. Paris 24. Dufart. 35 fr.

J. Peschieri, Ragionamento critico sulla storia d’Italia dal 1789 al
714 scritta dal Botta, con la traduzione di quanto è stato scritto
su di essa nei giornaïi di Francia e con alcune risposte dell autore.

8. 25.

E. Vacani, Storia della campagne e degli assedi degli Italiani in
Spagna dal °08 al °13. 3 vol. 8 Milano 48.

À. Lissoni, Compendio della storia militare dal 1792 al ’15. Torino
"44. Fontana.

F, Turotti, Storia dell’ armi italiane dal 1796 al 14 con prefazione
e note di P. Boniotti. 3 vol. 8 Milano 55. Boniotti.

N. Bianchi, Storia della politica austriaca rispetto ai sovrani ed ai
governi italiani dall’ anno 1791 al maggio ‘57. 8. Savona ‘57.
Sambolino.

E. Ruth, Geschichte des italienischen Volkes unter der Napoleonischen

Herrschaft als Grundlage einer neuesten Geschichte Italiens. 8.
Leipzig 59. Mayer. 1,50 M.

Cte Sclopis de Solerno, La domination française en Italie (1800
à 14). 8. Orléans 61. Colas-Gardin. 3 fr.

G. De Castro, Storia politica moderna d'Italia dal 1799 al 14.
Milano ‘81. Vallardi. 13 L.

E. Ramondini, L’Italia durante la dominazione francese. Napoli 82.

C. Tivaroni, Storia del risorgimento italiano: vol. 1. L'Italia prima

della rivoluzione francese (1789—’15). vol. 2. L'Ttalia durante
il dominio francese (1789—"15). tom. I. L’Italia settentrionale.
tom, II. L’Italia centrale e meritionale, 3 vol. 8. Torino ’89.
790. Roux. 15 L.

Frhr. von Helfert, 1814. Ausgang der franzôsischen Herrschaft in
Ober-Italien und Brescia-Maïländer Militär-Verschwôrung. Mit

einem urkundlichen Anhange. Wien 90. Tempsky. 2,50 M.
Auszug aus: Archiv für ôsterreichiche Geschichte, tom. 75,

p. 405—555. Wien ’89.

P. Gaffarel, Bonaparte et les républiquesitaliennes (1796—99).
8. Paris 94 Alcan. 5 fr.

A. Roux, Histoire de la littérature italienne contemporaine. tom. I.

[1800—’58.] Paris 69. Durand. 4 fr



IT. Deux-Siciles (Naples).

Pignatelli-Strongoli, Memorie intorno al regno di Napoli, dal ‘05
al 715.

C. de Laugier, Gli Italiani in Russia. 4 vol. Firenze 25—26.

Marulli, Ragguagli storici sul regno delle due Sicilie dall’ epoca

della francese rivolta fino al 15. Napoli 45.

P. Colletta, Storia del reame di Napoli dal 1734 al 25. 2 vol. 8.
Capolago 385. — id. 2 vol. 16. Torino 60. Unione Tip. Editrice.
2,00 #.
Trad. en allem. par A. Leber. 8 vol. 8 Grimma ‘48. Verlags-

comptoir. 12 M.
» _» angl. par Horner. 2 vol. 8. London ‘58. Bohn. 24 sh.

H. Reuchlin, Lebensbilder zur Zeitgeschichte. III Greschichte
Neapels während der letzten 70 Jahre, dargestellt am Leben der
Generale F. und W. Pepe. 8. Nôrdlingen ‘62. Beck. 1,50 M.

B. Maresca, Carteggio della regina Maria Carolina col cardinale
Ruffo nel 1799.

In: Archivio storico napoletana, n° 5. Napoli ’80.

Frhr. von Helfert, H. Nelson im Juni 1799 vor Neapel.
In: Historisches Taschenbuch, tom. L., p.55—76, p. 185—220.

Münster ’80.

Frhr. von Helfert, F. Ruffo, Revolution und Gegenrevolution von
Neapel. Nov. 1798 —Aug. 1799. 8. Wien’82. Braumüller. 15 M.

Ins Ital. übers. Firenze 84. |

H. Hüffer, Die Neapolitanische Republik des Jahres 1799.
In: Historisches Jahrbuch, tom. VI, 3, p. 279 —388.

Leipzig 84.

L. Conforti, Napoli nel 1799; Napoli dal 1789 al 1796; Napoli
dalla pace di Parigi alla guerra del 1798, con documenti inediti.
3 vol. 8. Napoli 86—87. Anfossi. 12 L.

B. Croce, Studi storici sulla rivoluzione napoletana del 1799. Roma 97.
Loescher. 2,50 L.

A. T. Mahan, Nelson at Naples.
In: The English historical review, tom. 15, p. 699—727.

London 1900.

III. Piémont, Ligurie, Lombardie,Vénétie (royaume d'Italie).

Cte J. G. M. Rocques de Montgaillard, Du rétablissement du
royaume d'Italie sous l’empereur Napoléon, et des droits de la



couronne de France sur le duché de Rome. 8. Paris 09. L.
Colin. 4 fr.

[Publié déjà en ‘05 (en langue italienne) par ordre de Napo-
léon.]

Dandolo, La caduta della repubblica di Venezia. Venezia 55,
Naratovitch.

. N. Bianchi, Storia della monarchia piemontese dal 1773 al 61.
4 vol. 8. Torino’77—85. Bocca. — [Non fini. — II, 1792—98.
III, 1798—02. VI, 02—14.]

. À. Sala, Diario romano degli anni 1798—1799. 4 vol. Publ.
par G. Cugnoni Roma ‘82—88.

. de Castro, Milano durante la dominazione napoleonica. Milano
80. Dumolard.

. Bonnal, Chute d’une république. Vénise. Paris 85. D'après les
archives secrètes de la république. 12. Didot. 3,50 fr.

. Occioni-Bonaffous, La republica di Venezia alla vigilia della
rivoluzione francese,.

In: Rivista storica italiana, oct.—dec. 89. tom. VI.

. Santalena, 1796—13, Vita trevigiana dall invasione francese
alla seconda dominazione austriaca. Treviso 89. Zoppelli. 5 L.

. Perini, Storia di Verona dal 1790 al 22. 18. Verona 74.

Luzio, Francesi e Giacobini a Mantova dal 1789 al 1799. Man-
tova 793. Segna.

. Nani Mocenigo, Del dominio napoleonico francese a Venezia
[06—’14]; note ed appunti. 16. Venezia 96. Merlo. [139 p.]

IV. Toskana. Parma. Italie française. États pontificaux —

À.

A.

E.

P:

Kirchenstaat — Pontifical State.

Zobi, Storia civile della Toscana dal 1737 al ‘48. 5 vol. 8.
Firenze 50—52. Molini.

von Reumont, Geschichte Toscana’s seit dem Ende des floren-

tinischen Freistaats. tom. Il: Haus Lothringen-Habsburg. Jahre
1737—/59. 8. Gotha ‘77. Perthes. 15 M.

Coll.: Geschichte der europäischen Staaten.

A. Brigidi, Giacobini e realisti o il viva Maria, storia del 1799
in Toscana, condocumenti inediti. Sienna ‘82. Tonini.

Marmottan, Bonaparte et la république de Lucques; Le royaume

d'Etrurie. 18. Paris 96. Champion. 8 fr.
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J. Hergenrôther, Der Kirchenstaat seit der franzüsischen Revolution.
Historisch-statistische Studien und Skizzen. 8. Freiburg im B.
760. Herder. 3,60 M.

D. Silvagni, La corte e la società romana nei secoli XVIII e XIX.
2e éd. 2 vol. 16. Firence. ’81—88.

M. Brosch, Geschichte des Kirchenstaates. tom. II. (1700—'70.)
Gotha ‘82. Perthes. 8,60 M.

Coll.: Geschichte der europäischen Staaten.

A. J. Nürnberger, Papsttum und Kirchenstaat. 92 vol. 8 Mainz
"97. Kirchheim. 6 M. [tom. I. 1800—’46.]

Auch u. d. T.: Zur Kirchengeschichte des 19. Jahrhunderts.

8. La Suisse — Die Schweiz — Switzerland.

Vide: III, 1799—1802.
V, La Harpe, Masséna, Metternich, Ney, Pictet, Senfft,

Soult, Talleyrand.

À. v. Tillier, Geschichte der helvetischen Republik, von ihrer Grün-
dung im Frühjahr 1798 bis zu ihrer Auflôsung im Frühjahr ‘03,
vorzüglich aus dem helvetischen Archiv dargestellt. 3 vol. 8.
Bern ’43. Fischer. 16,50 M.

Ins Franzôs. übers. von Cramer. 8. Genève ’46.
— Geschichte der Eidgenossenschaft während der Herrschaft der

Vermittlungsakte. Von ihrer Einführung im Frühjahr 03 bis zu
ïhrer Auflôsung in den letzten Tagen des Jahres 13. Nach eid-
genôssischen und bernischen Archiven. 2 vol. 8. Zürich °45, *46.
Schulthess. 12 M.

— Geschichte der Eidgenossenschaft während der sogenannten
Restaurationsepoche. Vom Anfange des Jahres 14 bis zur Auf-
lôsung der ordentlichen Tagsatzung von ‘30. Aus den Urquellen
dargestellt. 1 vol. 8. Bern ‘48. Zürich, Schulthess, 6 M.

P. Rütsche, Der Kanton Zürich zur Zeit der Helvetik (1798—’03).
8. Zürich 1900. Fäsi 4,40 M.

À. Henne von Sargans, Die schweizerische Revolution 1798—’14.
Ein historischer Umriss. 8. St. Gallen °35. Wartmann, 1,50 M.

Gal Brune, Correspondance, publ. par Sturler.
In: Archiv für Schweïizerische Geschichte. tom. XII, p. 227.

Offizielle Sammlung der das schweizerische Staatsrecht betreffenden
Aktenstücke der in Kraft stehenden eidgenôssischen Beschlüsse,
Verordnungen und Concordate und der zwischen der Eidgenossen-
Kircheisen, Bibliographie. 7
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schaft und den benachbarten Staaten abgeschlossenen besonderen

Verträge. 4. Zürich 24. Orell.

Trad. en franç. 8. Neuchâtel 32.

Maag, Geschichte der Schweizer Truppen in den Kriegen Napo-

leons etc. Vide: IIL 1808—’14; °12—"15, 1812.

D. R. Rochette, Histoire de la révolution helvétique de 1797 à 08.

8. Carte. Paris ‘23. Nepveu. 8 fr.

C. von Muralt, H. von Reinhard, Bürgermeister des eidgenôssischen

Standes Zürich und Landammann der Schweiz. Beitrag zur Ge-

schichte der Schweiz während der letzten vier Jahrzehnte; bearb.

nach Reinhards nachgelassenen Denkschriften, Tagebüchern und

Briefwechsel. 8. Zürich ‘38. Orell. 7,50 M.

P. Schweizer, Geschichte der Schweizerischen Neutralität. Mit Karte.

9 tom. in 1 vol. 8. Frauenfeld 93—95. Huber. 16, geb. 20 M.

Amtliche Sammlung der Acten aus der Zeit der helvetischen Re-

publik (1798—’03). Hrsg. auf Anordnung der Bundesbehürden.

Bearbeitet v. J. Strickler.

I. Oct. 1797 —— Ende Mai 1798. 4. Bern ’86. (Basel,

Schneider.) 14 M.

IL. Juni — Sept. 1798. 4. ibid. 87. (ibid) 15 M.

TIL. Oct. 1798 — Mürz 1799. 4. Bern 89. (Basel, Gee-

ring.) 18,80 M.

IV. April — Sept. 1799. 4. Bern 92. (ibid.) 18,80 M.

V. Oct. 1799 — 8. Aug. 1800. 4. Bern 95. (ibid.)

18,80 M.

VI. 9. Aug. 1800 — Mai ‘O1. Ole

VII. Juni 01 — Mai ‘02. 4. ibid. ‘99. (ibid) 20 M.

W. Oechsli, Die Schweiz in den Jahren 1798 und 1799. 8. Zürich

°99. Schulthess. 1,80 M.

Bonaparte, Talleyrand et Stapfer (1800—1803), Correspondance

diplomatique de P. A. Stapfer, chargé d’affaires de la légation

helvétique à Paris. 8. Zürich 69. Orell. 5 fr.

R. Lang, Die Schicksale des Kantons Schaffhausen in den Jahren

1800 . ‘01. Schaffhausen 1901. Lang. 2,40 M.

In: Neujahrsblatt des historisch-antiquarischen Vereins der

Stadt Schaffhausen.

R. von Erlach, Zur Bernischen Kriegsgeschichte des Jahres 1798.

Sammlung meist ungedruckter Aktenstücke mit einem Plan und

einer Karte. 8. Bern ’81. Wyss 16 M.; 18 fr, geb. 22 fr.
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4. L'Allemagne — Deutschland — Germany.

Vide II. 1799—02, ‘05, ‘06—"07, ‘09, °12—15.
V. Arndt, Beugnot, Blücher, Bouchez de Perthes,

Boyen, Bülow, Cobenzl, Dalberg, Dohm, Eugen von
Würtitemberg, Fichte, Franz, Friedrich August, Fried-
rich Wilhelm, Friedrich von Braunschweig, Friedrich
von Württemberg, Gagern, Gentz, Gneisenau, Goethe,
Hardenberg, Humboldt, Johann, Karl Friedrich von
Baden, Erzherzog Karl, Knesebeck, Kôrner, Louis
Ferdinand, Luise, Lützow, Metternich, Montgelas,
F. Müller, Münster, Nettelbeck, Scharnhorst, Schill,
Schôün, Schwarzenberg, Senfft, Stapss, Stein, Thielen,
Thielmann, Vincke, Wieland, Wolzogen, Wrede, Clause-
witz, York.

L Généralités — Allgemeines — Generalities.

E. A. v. Hoff, Das Deutsche Reich vor dem Ausbruch der Fran-
zôsischen Revolution und nach dem Lüneviller Frieden. 2 vol. 8.
Gotha *01—05.

. Häusser, Deutsche Geschichte vom Tode Friedrichs des Grossen
bis zur Gründung des Deutschen Bundes. 4 vol. 8 Leipzig
’b4—57. Weïidmann. 38,25 M.; 4. Auf. mit Vorwort von H. v.
Treitschke. 8. ibid. 69. ibid. 20 M.

. Lacombe, La France et l'Allemagne sous le premier empire.
Napoléon et le B°2 de Stein. 12. Bruxelles ‘60. Meline,
Caus. 3 fr.

Réimprimé s. c. t: F. Lacombe], Le delenda Carthago
prussien, ou la destruction préméditée de la France par l'Allemagne.
12. Bruxelles 71. Tous les libraires.

S. Stern, Deutsche Geschichte im Zeïtalter der franzôsischen Revo-

A.

lution 1786—’15. In Vorlesungen. 8. Leipzig ‘65. Brock-
haus. 5 M.

Rambaud, La domination française en Allemagne. 2 vol. 12.
Paris 73, 74. Didier. 7 fr. — [I, Les Français sur le Rhin
(1792—"04). — IT, L'Allemagne sous Napoléon Ier (04—’11).
— [Souvent réimprimé.]

. von Treitschke, Deutsche Geschichte im 19. Jahrhundert. tom.I.
Bis zum 2. Pariser Frieden. 8. 1. u. 2. Auf. Leipzig 79.
Hirzel. 10 M. — [Oft abgedruckt.]

Coll: Staatengeschichte der neuesten Zeit.
+



— 100 —

P. Bailleu, Preussen und Frankreich von 1795—07. Diplomatische
Correspondenzen. 8. Leipzig 81, 87. Hirzel. 30 M.

[I 1795—"00. 14 M. — II. 00—07. 16 M.
Coll.: Publikationen aus den Kônigl. Preuss. Staatsarchiven.

R. Goette, Das Zeiïtalter der Deutschen Erhebung. #07—"15. 2
Halbbände. 8. Gotha ‘91/92. Perthes. 7 M. u. 5,60 M.

Auch u. d. T.: Geschichte der deutschen Eïinheitsbewegung
im 19. Jahrhundert. tom. I.

E. Denis, L’Allemagne, 1789—’10. (Fin de l’ancienne Allemagne.)
8. Paris 96. Lübrairies-impriméries réunies. 4 fr.

— L'Allemagne, 10—’52. (La conféderation germanique.) Av. gra-
vures. 8. Paris 98. Société française d'éditions d'art. 4 fr.

Coll.: Bibliothèque d’histoire illustrée.

H. v. Zwiedineck-Südenhorst, Deutsche Geschichte von der
Auflôsung des alten bis zur Errichtung des neuen Kaiserreichs.

(06—’71.) tom. I. Die Zeit des Rheïinbundes und die Grümdung
des deutschen Bundes. ’06—’15. 8. Stuttgart 97. Cotta. 8, geb.
10 M.

In: Bibliothek deutscher Geschichte.

K. T. Heigel, Deutsche Geschichte vom Tode Friedrichs des
Gr. bis zur Auflôsung des alten Reïiches. 8. tom.I. Stuttgart
799. Cotta. 10, geb. 12 M.

In: Bibliothek deutscher Geschichte.

À. C. Gaspari, Der Deputations-Rezess, mit historischen, geo-
graphischen und statistischen Erläuterungen und einer Verglei-
chungstafel. 2 tom. 8. [Neue umgearbeitete Auflage des Fran-
zôsisch-Russischen Entschädigungsplanes.| Hamburg ‘03. Perthes.
7,60 M.

Van Alpen, Geschichte des fränkischen Rheïnufers; was es war und
was es jetzt ist. 2 vol. Mit Karte. 02. Kolin 02—03 (Rom-
merskirchen.) 9 M.

L. K. Aegidi, Der Fürstenrath nach dem Lüneviller Frieden. Eine
reichsrechtliche Abhandlung. 8. Berlin 53. Reimer. 5 M.

H. Galli, L'Allemagne en ‘18. 8. Paris 89. Garnier. 3,50 fr.

[J. A. F. Eichhorn|, Die Centralverwaltung der Verbündeten unter
dem Frhrn. von Stein. 8. Deutschland ‘14. [Berlin, Reimer.
1,60 M.]

W. À. Schmidt, Geschichte der deutschen Verfassungsfrage während
der Befreiungskriege und des Wiener Kongresses °12—15; hrsg.
aus dessen Nachlass von A. Stern. Stuttgart 90. Güschen. 7,50 M.
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Berghaus, Deutschland seit hundert Jahren. Geschichte der Ge-
biets-Eintheïlung und der politischen Verfassung des Vaterlandes.
2. Abteilung: Deutschland vor 50 Jahren. 3 vol. 8 Leipzig
61—62. Voigt. 21 M.

. von Ompteda, Zur deutschen Geschichte in dem Jahrzehnt vor
den Befreiungskriegen. 8. I. Hannover 66. Helwing. 3,75 M.

Inhalt: Die Ueberwältigung Hannovers ete. Vide: IV,rv,
L'Allemagne du nord. 2 vol. 8. Jena ‘69. Frommann. 6 M.

Inhalt: Nachlass des Ministers L. v. Ompteda. Vide V,
Ompteda.

. T. Perthes, Politische Zustände und Personen in Deutschland
zur Zeit der franzôsischen Herrschaft. Das südliche nnd west-
liche Deutschland. tom. I. 8 Gotha ‘62. Perthes. 5,20 M.
tom. IT. ibid. 62. ibid. 3,80 M. — vol 2 auch u. d. T.: Die
deutschen Länder des Hauses Oesterreich von Carl VI bis Met-
ternich. 8. Gotha 69. Perthes. 5,20 M.

Wohlwill, Die Verbindung zwischen Elbe und Rheïn durch Kanäle
und Landstrassen nach den Projekten Napoleons I.

In: Mitteilungen des Vereins für Hamburger Geschichte.
Hamburg ’84. 4. Heft.

J.Voigt, Geschichte des sogenannten Tugendbundes oder dessittlich-
wissenschaftlichen Vereins. Nach den Original-Acten. 8. Berlin
50. Decker. 1,80 M.

G. Baersch, Beïträge zur Geschichte des sogenannten Tugendbundes,

À.

mit Berücksichtigung der Schrift des H. Prof. J. Voigt in Kônigs-
berg und Widerlegung und Berichtigung einiger unrichtiger
Angaben in derselben. 8. Hamburg ‘52. Perthes-Besser. 1 M.

Lehmann, Der Tugendbund. Aus hinterlassenen Papieren des
Mitstifters Prof. H. F. G. Lehmann. 8. Berlin ‘67. Haude.
4 M.

À. Fournier, Zur Geschichte des Tugendbundes.
In seinen: Historische Studien und Skizzen. 8. Prag ’85.

Tempsky. Leipzig. Freytag. 8 M.

Me de Staël-Holstein, L'Allemagne. 8 vol. 8, et 3 vol. 12. Paris
710. Nicolle. — [Souvent réimprimé.] — Nouv. éd. Av. une intro-
duction par C. Villers. 4 vol. 16. Leipzig 14 et ‘24. Brock-
haus. 16 fr. — 10,60 M.
Trad. en allem. par F. Buchholz, $. H. Catel ete. 3 vol. 8.

Berlin ’14. Dümmler. 12 M.
» » angl 8 vol. 8 London ’13. Murray. 1 Æ£ 16 sh. x.

[Often reprinted.]   
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G. G. Bredow, Chronik des 19. Jahrhunderts für die Jahre’01—"25.
vol. 1—22. (vol. 2 in 2 tom.) vol. 3 und folgende fortges. von K.
Venturini. 8. Altona 08—28. Hammerich. 202,60 M.

C. D. Voss, Die Zeiïten, oder Archiv für die neueste Staatsgeschichte
und Politik. 1. und 2. Jahrgang zu 12 Stücken für die Jahre
05 und ’06. 8. Rudolstadt, Hofbuchhandlung. 48 M. — 3.—16.
Jahrgang für die Jahre 07—20. 8. Leipzig. Mittler. Jeder
vol. 24 M.

Europäische Annalen,für die Jahre 1795—?04, hrsg. von E. L. Posselt;
für die Jahre ‘05—’12, von verschiedenen Verfassern. 8. Stutt-
gart. Cotta, der vol. 12,80 M. Für die Jahre °13—’20 von ver-
schiedenen Verfassern, der vol. 16,20 M. ibid.

H. Schmid, Geschichte der katholischen Kirche Deutschlands von

der Mitte des 18.Jahrhunderts bis in die Gegenwart. tom. I—TIT.
München 772—74. Oldenbourg. 10,80 M.

H. Brück, Geschichte der katholischen Kirche im 19. Jahrhundert.

tom. I. Auch u. d. T.: Geschichte der katholischen Kirche in

Deutschland I. Vom Beginne des 19. Jahrhunderts bis zu den

Concordatsverhandlungen. 8. Mainz ’87. Kirchheim. 6 M.

J. Hillebrand, Die deutsche Nationallitteratur seit dem Anfange des

18. Jahrhunderts, besonders seit Lessing, bis auf die Gegenwart,
historisch und ästhetisch dargestellt, 3 tom. 8. Hamburg und

Gotha *45—46. Perthes. 17 M. — 3. Auf. 3 vol. 8. ibid. 75.
ibid. 20, geb. 23 M.

R. von Gottschall, Die deutsche Nationallitteratur in der ersten

Hälfte des 19. Jahrhunderts. Täterarhistorisch und kritisch dar-

gestellt. 2 vol. 8 Breslau 55. Trewendt. 15 M. — 6. Auf.
4 vol. ibid. 91, 92. ibid. 20, geb. 27,20 M.

J. Schmidt, Geschichte der deutschen Literatur von Leibnitz bis
auf unsere Zeit, vol. III und IV. Berlin ’86, 90. Hertz. 15,
geb. 17 M.

[, 1781—1797. 7, geb. 8 M; IV, 1797—’14 8,
geb. 9 M.]

L. Lévy-Brühl, L'Allemagne depuis Leïbnitz. Essai sur le déve-
loppement de la consience nationale en Allemagne 1700—48.
12. Paris 90. Hachette. 3,50 fr.

W. Wachsmuth, Weimars Musenhof in den Jahren 1772—07.
Historische Skizze. 8. Berlin 44. Duncker. 8 M.

E. M. Arndt, Geist der Zeit. tom. I. 8. Altona 06. Hammerich.
8,80 M. — 3. Auf. ibid. 15. ibid. —
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tom. II. 8. London ‘09 ['O8]. 2. Ausg. 8. ibid. 15.
tom. III, 8. Berlin ‘13. Reimer.
tom. IV. 8. ibid. 18. ibid. — [IIu. IV. 21 M.

[Verschiedene Ausgaben.] — tom. I—IV. 8. Altona 777.

Hammerich. 4,50 M.

K. T. Kôürner, Leyer und Schwert. Rechtmässige, von dem Vater

des Dichters veranstaltete Ausgabe. 8. Berlin 714. — [Oft ab-

gedruckt.]
Ins Engl. übers. von Chorley. With life. 32. London ‘15.

Hamilton. 4 sh.

J. G. Fichte, Reden an die deutsche Nation, gehalten im Winter

707—08. Berlin’08. Reimer. 3,20 M. — [Viele Ausgaben.| —

Neue Ausg. hrsg. von J. H. Fichte. 8. Leipzig ’71. Brock-

haus. 1,20, geb. 2 M.

— Neue Ausg. mit Fichtes Biographie und Erläuterungen versehen

von T. Vogt. 2. Auf. 8. Langensalza ‘96. Beyer. 2,50,
geb. 3,50 M.

Coll.: Bibliothek pädagogischer Klassiker.

À. Springer, Geschichte der bildenden Künste im 19. Jahrhundert.

8. Leipzig 58. Brockhaus. 4,80 M.

R. Muther, Geschichte der Malerei im XIX. Jahrhundert. Mit

Illustrationen. tom. I. 8. München ‘93. Hirth. 11, geb. 15 M.

II. L’Autriche — Oesterreich — Austria. La Hongrie —
Ungarn — Hungary.

M. Horväth, Magyarvrszäg Jürtenelme. 6 vol. [—’23]. Pest *60.
Heckenast. 3. Auf. 8 vol. 8 ibid. 73.

Ins Deutsche übers. u. d. T.: Kurzgefasste Greschichte

Ungarns. In deutscher Uebersetzung. 2 vol. 8. Pest ?63.
Heckenast. 6 M.

Springer, Geschichte Oesterreichs seit dem Wiener Frieden 709. 8.
tom. 1. Der Verfall des alten Reichs. Leipzig’63. Hirzel. 4,80 M.

Coll.: Staatengeschichte der neuesten Zeit.

E. Sayous, Histoiré des Hongrois et de leur littérature politique de

1790 à 15. 12. Paris 72. Baillière. 3,50 fr.

J. Egger, Geschichte Tirols von den ältesten Zeiten bis in die Neu-

zeit. 3 vol. 8. Innsbruck ‘72—80. Wagner. 10, geb. 15 M.

Graf F. L. Stadion, Berichte über die Beziehungen zwischen Oester-
reich und Baiern (‘07—’09); hrsg. von E. Wertheimer. 8. Wien
781. Gerold. 1,40 M.
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Abdruck aus: Archiv für Oesterreichische Geschichte, vol. 63,
p. 147—238. Wien ’81.

F. Ritter von Krones, Zur Geschichte Osterreichs im Zeitalter der
franzôsischen Kriege und der Restauration 1792-16. Mit be-
sonderer Rücksicht auf das Berufsleben des Staatsmannes Frhrn.
À. von Baldacci. 8. Gotha 86. Perthes. 8 M.

E. Wertheimer, Geschichte Osterreichs und Ungarns im ersten Jahr-
zehnt des 19. Jahrhunderts. Nach ungedruckten Quellen, 2 vol.
8. Leipzig °84, 90. Duncker. 18 M.

[T Bis zum Frieden von Pressburg ‘84 8 M.; IL Von
Pressburg bis Schünbrunn. 10 M]

À. Fournier, Oesterreich nach dem Frieden von Wien 09. Politisch-
militairische Studie eines Zeitgenossen.,

In: Mittheïlungen des k. k. Kriegs-Archivs. Wien ’82.
À. Beer, Zehn Jahre üsterreichischer Politik 01—10. 8. Leipzig/77.

Brockhaus. 9, geb. 10,20 M.

À. Fournier, Gentz und Cobenzl, Geschichte der oesterreichischen
Diplomatie in den Jahren ’01—"’05. Nach neuen Quellen. 8.
Wien 80. Braumäüller. 5 M.

À. Beer, Die orientalische Politik Oesterreichs seit 1774. 8. Prag”’83,
Tempsky; Leipzig, Freytag. 24 M.

— Die Finanzen Oesterreichs im XIX. Jahrhundert. Nach archiva-
lischen Quellen. 8. Prag 77. Tempsky. 10 M.

II. La Prusse — Preussen — Prussia.
[J. W. Lombard], Matériaux p. s. à l'histoire des années 705, °06 et

‘07; dédiés aux Prussiens, par un ancien compatriote. 8. Franc-
fort et Leipzick [Berlin]. ’08. Nicolai. 3M. — Paris'08. Colnet.
Trad. en allem. 8. ibid. ‘08. ibid. 3,40 M.

C. v. Massenbach, Betrachtungen und Aufschlüsse über die Ereig-
nisse der Jahre 05 und 06. 8. Frankfurt und Leipzig ’08.
(Berlin, Sander.) 2 M.

[—], Historische Denkwürdigkeiten zur Geschichte des Verfalls des
Preussischen Staats seit dem Jahre 1794 nebst einem Taschenbuch
über den Feldzug von ‘06. Mit 4 Karten u. Plänen. 2 vol. 8.
Leïpzig und Amsterdam ‘09. Kunst und Industriecomptoir.
[Brockhaus]. 12 M.

[J. C. F. Manso], Geschichte des Preussischen Staats vom Hubertus-
burger Frieden bis zur zweyten Pariser Abkunft. 3 vol. 8.
Frankfurt a/M. 719,21. Hermann. 18,80 M. [II —07. ‘19.
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6M.; IT. *07—"15. ‘21. 6 M.] — 8. Auf. 3 vol. 8. Leipzig 39,
Dürffling; Frankfurt a/M., Kettembeil. 10 M.

Ins Franzôs. übers. von Bulos u. d. T.: Histoire politique,

administrative, civile et militaire de Prusse, depuis la fin du règne

de Frédéric-le-Grand jusqu’au traité de Paris (1763—’15). 3 vol.8.

Paris 28. Bossange. 22,50 fr.

[M. F. von Bassewitz], Die Kurmark Brandenburg, ihr Zustand und
ihre Verwaltung unmittelbar vor dem Ausbruch des franzôsischen
Krieges im October 06. Von einem ehemaligen hôheren Staats-
beamten. 8. Leipzig 17. Brockhaus. 8 M.

[—] Die Kurmark Brandenburg im Zusammenhang mit den Schicksalen

des Gesammtstaats Preussen während der Zeit vom 22. Oct. 06
bis zu Ende des Jahres'08. Von einem ehemaligen hôheren Staats-

beamten. 2 vol. mit Beïlagen. 8. ibid. 51—52. ibid. 18 M.

— Die Kurmark Brandenburg im Zusammenhange mit den Schicksalen
des Gesammtstaats Preussen während der Jahre ‘09 und ?10.
Aus dem Nachlasse des Verfassers hrsg. von K. von Reinhard.

8. ibid 60. ibid. 12 M.

M. Duncker, Preussen während der Franzôsischen Okkupation. 8.
Berlin 72. Müittler. 2,40 M.

Abdr. aus: Zeïtschr. für Preuss. Gesch. u. Landeskunde. ibid.

Bon A. À. Ernouf, Les Français en Prusse (06—’08) d’après les
documents contemporains recueillis en Allemagne. 12. Paris 773.
Didier. 3 fr.

M. Philippson, Geschichte des Preussischen Staatswesens vom Tode

Friedrichs d. Gr. bis zu den Freiheitskriegen. 2 vol. 8. Leipzig
780—82. Veit 17 M.

P. Hassel, Geschichte der preussischen Politik °07—715. tom. I.
(07, 08.) 8. Leipzig 81. Hirzel. 13 M.

Coll.: Publicationen aus den Kôniglich Preussischen Staats-
archiven.

H. Ulmann, Russisch-preussische Politik unter Alexander I. und
Friedrich Wilhelm IIL bis ‘06, urkundlich dargestellt. 8.
Leipzig ‘99. Duncker. 7 M.

von Clausewitz, Nachrichten über Preussen in seiner grossen Kata-

strophe. 8. Berlin ’89. Mittler. 2,25 M. — [Nachgelassenes Werk.]
Coll.: Kriegswissenschaftliche Einzelschriften.

G. Cavaignac, La formation de la Prusse contemporaine. Les

origines. Le ministère de Stein. #06—’08. 8. Paris ‘91.
Hachette. 7,50 fr.
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. Pirk, Aus der Zeit der Not 06—15. Schilderungen zur preussi-

schen Ceschichte aus dem brieflichen Nachlasse des Feldmarschalls

Neidhardt von Gneisenau. 8. Berlin 1900. Mittler. 8, geb.

9,50 M.

Kôhler, Geschichte der Festungen Danzig und Weichselmünde bis

zum Jahre ‘14 in Verbindung mit der Kriegsgeschichte der freien

Stadt Danzig. 2 vol. 8 Breslau 93. Koebner. 40 M.

[IT. Von 1734—"14. Die Belagerungen Danzigs von 1734,

07 und ‘13. Mit Tafeln.]

. Bonnal, La diplomatie prussienne depuis la paix de Presbourg

jusqu’au traité de Tilsitt, d’après les archives du dépôt de la

guerre et du ministère des affaires étrangères. 8. Paris ‘80.

Dumaine. 7 fr.

Dieterici, Zur Geschichte der Steuer-Reform in Preussen von

10—20. Archiv-Studien. 8. Berlin 75. Reimer. 7 fr.

Meier, Die Reform der Verwaltungs-Organisation unter Stein und

Hardenberg. 8. Leipzig ‘81. Duncker. 9 M.

A. Stern, Abhandlungen und Aktenstücke zur Geschichte der preussi-

schen Reformzeit 07—"15. 8. Leipzig ‘85. Duncker. 8 M.

[Inh.: L Der Sturz des Frhrn. v. Stein im J. 08 u.d. Tugend-

bund. — II. Aktenstücke zur Gesch. d.J.'09. — TIT. Die Mission

des Obersten von Steigentesch nach Künigsberg i. J. 09. —

IV. Der Plan der Vernichtung Preussens nach Champagny’s an-

geblicher Denkschr. vom 16. Nov. 10. — V. Zur Gesch. der

Mission Scharnhorst’s nach Wien im J.’11.— VI. Die Sitzungs-

protok. der interimist. Landesrepräsentation Preussens’12— °15. —

VII. Gesch. der preuss. Verfassungsfr. 07—’15. — VIII. Ent-

stehung des Ediktes vom 11. März ‘12, betr. die bürgerl. Verhält-

nisse der Juden in d. preuss. Staate. — IX. Preussen u. Frank-

reich ‘09—"13. Urkundliche Mitthlgn. aus dem Arch. des Min.

der ausw. Angelegenh. zu Paris.]

G. F. Knapp, Die Bauern-Befreiung und der Ursprung der Land-

arbeiïter in den älteren Theïlen Preussens. 2 tom. 8. Leipzig 87.

Duncker. 16 M.
[L. Ueberblick der Entwicklung. IL. Die Regulirung der guts-

herrlich-bäuerlichen Verhältnisse von 1706—’57, nach den Acten.]

. Mamroth, Geschichte der preussischen Staats-Besteuerung im

19. Jahrhundert. Mit Rücksicht auf Volks- und Staatswirtschaft,

Finanzverfassung und Finanzverwaltung dargestellt.

tom. I auch uw. d. T.: Geschichte der preussischen Staats-

besteuerung. ‘06—’16. 8. Leipzig 90. Duncker. 18 M.
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Bornhak, Geschichte des preussischen Verwaltungsrechts. 3 vol. 8.

Berlin ‘84—92. Springer. 24, geb. 27,60 M.

Die Reorganisation der Preussischen Armee nach dem Tilsiter Frieden.

4 tom. mit Beilagen. Berlin ‘54—66. Mittler. 12,25 M. [I,

II. Bis zum Schlusse des Jahres 07. ’54—55. 2,50 M. — IIL. Das

Jahr *08, Kap. 1. u. 2. ‘56. 2 M. — IL. Kap. 5. u. 4. ‘62.

2,25 M. — IV. Die Jahre 09—’12. 65, 66. 6 M.

Beihefte zum Militär-Wochenblatt.

IV. L'Allemagne du nord — Norddeutschland — North
Germany.

K. H. L. Pülitz, Die Geschichte des Kônigreichs Sachsen. 2 vol. 8.

Dresden ’26. Hilscher. 3 M. —- 2. Auf. 2 vol. 16. Leipzig ’31.

Taubert. 3 M.

T. Flathe, Geschichte des Kurstaates und Kônigreichs Sachsen.

tom. 3 Neuere Geschichte des Kurstaates und Künigreichs

Sachsen. (2. Auf.) 8. Gotha 73. Perthes. 16 M.

Coll.: Geschichte der europäischen Staaten.

F. Lubojatzky, Sachsens neun denkwürdige Jahre von *06—’15

während Napoleons Feldzügen in Deutschland und Russland.

4. Dresden ’53. (Schônfeld.) 4,80 M.

G. Hassel und K. Murhard, Westphalen unter Hieronymus

Napoleon I. Eine Monatschrift. 2 vol. 8 Braunschweig 112.

Vieweg. 15 M.

R. Goecke, Das Kônigreich Westphalen. 7 Jahre franzôsischer

Fremdherrschaft im Herzen Deutschlands, 07—’13. Vollendet u.

hrsg. von T. Ilgen. 8. Düsseldorf 88. Voss. 6 M.

A. Kleinschmidt, Geschichte des Künigreichs Westphalen. 8.

Grotha 93. Perthes. 12 M.
Coll.: Geschichte der europäischen Staaten.

R. Holzapfel, Das Kônigreich Westphalen. 8. Magdeburg 795.

Lichtenberg. 8 M.

F. L von Berlepseh, Sammlung einiger wichtiger Actenstücke,

welche sich aus der Zeit der Existenz des Künigreichs Westphalen

herschreiben, und die zur anhebenden Gesetzgebung in finanzieller

Rücksicht dienen môchten. 8. Gôttingen 14. Dieterichs. 1,20 M. —

[Auch u. d. T.: Materialien zur anhebenden Gesetzgebung im auf-

gelôseten Kônigreich Westphalen.]

K. C. v. Gehrens, Unter der vormaligen kôniglich westphälischen

Regierung erlittene dreimalige Verhaftung und Exportation; als
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Beytrag zur Charakteristik der geheimen Polizey von ihm selbst
beschrieben. Voran eine Bemerkung über die im Jahre ‘09 im
Kônigreich Westphalen ausgebrochene Insurrektion. 8. Flens-
burg (Marburg, Bayrhoffer) 15. [182 p.]

2. Auf. 8. Cassel u. Marburg 16. Krieger. 1,80 M.
K. Lyncker, Geschichte der Insurrectionen wider das westphälische

Gouvernement. Beiïtrag zur Geschichte des deutschen Freiheits-
krieges. 8. Cassel 57. Bertram. 2 M. — 2. Auf. 8. Cassel
u. Gôttingen 60 [57], Wigand. 2 M.

L. Müller, Aus sturmvoller Zeit. Ein Beitrag zur Geschichte der
Westflischen Herrschaft, 8. Marburg i H. 92. Ehrhardt,
2,50 M.

R. Goecke, Das Grossherzogtum Berg unter Joachim Murat,
Napoleon L und Louis Napoleon, 1806—’13. Nach den Akten
des Düsseldorfer Staats-Archivs. 8. Küln °77. Du Mont-Schau-
berg. 2,80 M.

F. G, L. Strippelmann, Beiträge zur Geschichte Hessen-Cassels.
Hessen. — Frankreich. — 179114. 2 tom. 8. Marburg ’77,
778. Elwert. [4,80 u. 5,20 M]

tom. IT u. d. T.: Geschichte der Napoleonischen Usurpation
Kurhessens und Achtserklärung im Jahre ‘06.

W. Hesse, Geschichte der Stadt Bonn während der franzüsischen
Herrschaft (1792—15). 8. Bonn 79. Lempertz. 6 M.

W. Havemann, Das Kurfürstenthum Hannover unter zehnjähriger
Fremdherrschaft 03—’15. 8. Jena 67. Frommann, 1 M.

F. Thimme, Die inneren Zustände des Kurfürstentums Hannover
unter der franzüsisch-westphälischen Herrschaft 06—13. 2 vol. 8.
Hannover u. Leipzig °93 u. 95. Hahn. 23 M.

F. von Ompteda, Die Ueberwältigung Hannovers durch die Franzosen.
Eine historisch-politische Studie. 8. Hannover ‘62. Helwing.
9 M. — Neue Ausgabe u. d.T.: Zur Deutschen Geschichte in dem
Jahrzehnt vor den Befreiungskriegen. I. vide: IV, Allemagne,

C. Mônckeberg, Hamburg unter dem Drucke der Franzosen *06—’14.
Historische Denkwürdigkeiten. 8. Hamburg 63, ‘64 Nolte.
3,30 M.

Marianne Prell, Erinnerungen aus der Franzosenzeit in Hamburg
‘06—"14. 3. Auf. hrsg. von H. F. Beneke. 8. Hamburg 98.
Herold. 3 M. — [1. u. 2. Auf. erschienen anonym.]

H. Hitzigrath, Hamburg und die Kontinentalsperre. 4, [Programm.]
Hamburg 1900. Herold. 2,50 M.
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W. Bremer, Beiträge zur Geschichte Lübecks in den Jahren 00 —10.
In: Mittheilungen des Vereins für Lübecker (Geschichte.

Heft 1, 2, 5, 6.

V. L’Allemagne du sud — Süddeutsehland — South Germany.

G. Frhr. von Lerchenfeld, Geschichte Bayerns unter Karl Maxi-
milian Joseph I. Mit besonderer Beziehung auf die Entstehung
der Verfassungs-Urkunde. 8. Berlin ‘54, Veit. 7 M.

L. Hoffmann, Oekonomische Geschichte Bayerns unter Montgelas.
1799—17. tom. I. 8. Erlangen ’85. Deichert. 2 M.

Coll.: Bayerische Wirtschafts- und Verwaltungsstudien.

R. Graf Du Moulin Eckart, Bayern unter dem Ministerium Mont-
gelas 1799—717. vol. 1. (1799—1800). 8. München 95.
Beck. 8,50, geb. 10,50 M.

K. T. Heïgel, Die Erhebung Bayerns zum Kônigreich.
In seinen: Historische Vorträge u. Studien. 3. Folge. 8.

München ’87. Rieger. 7, geb. 9 M.

A. Wohlwill, Weltbürgerthum und Vaterlandsliebe der Schwaben,
insbesondere von 1789—15. 8. Hamburg 75. Meissner, 2 M.

G. G. Vreede, La Souabe après la paix de Bâle. Recueil de documents
diplomatiques et parlementaires, concernant les négociations avec
la république française, et la lutte des États de Würtemberg
contre Fréderic IL, dernier Duc-Electeur (1795—’05) 8.
Utrecht ’79. Beïjers.

C. de Tournon, Die Provinz Bayreuth unter franzôsischer Herrschaft
(06—’10). Mit Karte. Aus dem Franzôsischen übersetzt von
L. von Fahrmbacher, 12. Wunsiedel 1900. Kohler. 1,20 M.

J. Baader, Streiflichter auf die Zeit der tiefsten Erniedrigung
Deutschlands oder die Reichstadt Nürnberg in den Jahren 01—’06.
8. Nürnberg 78. Daiber. 3 M.

H. von Sicherer, Staat und Kirche in Bayern vom Regierungs-
Antritt des Kurfürsten Maximilian Joseph IV. bis zur Erklärung
von Tegernsee. 1799—’21. Nach amtlichen Actenstücken, 8.
München ‘73. Kaiser. 10 M.

E. W. H, v. Drais, Geschichte der Regierung und PBildung von
Baden unter Carl Friedrich. Aus Archiven und aus Quellen
bearbeiïtet. 2 vol. 8. Carlsruhe ‘19. Müller. 15 M.

P. Albert, Baden zwischen Neckar und Main in den Jahren 03—"06.
8. Heidelberg 1901. Winter. 4 M.

Coll.: Neujahrsblätter der Badischen Historischen Kommission.
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P. Darmstaedter, Das Grossherzogtum Frankfurt. Ein Kulturbild
aus der Rheinbundszeit. 8. Frankfurt a/M. 1900. Baer.
7, geb. 8 M.

G. Bernays, Schicksale des Grossherzogtums Frankfurt und seiner
Truppen. Eine kulturhistorische und militärische Studie aus der
Zeit des Rheinbundes. Mit Karte von Spanien. 8. Berlin ‘82.
Mittler. 10 M.

Grossherzoglich-Frankfurtisches Regierungsblatt. 38 vol. 8 Frank-
furt a/M. 10—14. Eichenberg. 26,20 M.

R. Goecke, Das Grossherzogthum Berg unter J. Murat, NapoleonI.
und Louis Napoléon, 06—’13. Nach Akten. Küln’77. Du Mont-
Schauberg. 2,80 M.

K. G. Bockenheimer, (Geschichte der Stadt Mainz während der
2. franzôsischen Herrschaft (1798—’14). 8. Mainz 90. Kupfer-
berg. 6,50 M, geb. 10 M.

5. La Russie — Russland — Russia.

Vide: I, Détails; Vandal, Napoléon et Alexandre I®. Paris

°91—96. III, 1799—°02, °05, *06—’07, 12 — 15.
V, Alexander I, Barclay de Tolly, Czartorysky, Glinka,
Kutusow, Maistre, Nesselrode, Panin, Paul I, Pozzo di
Borgo, Rastoptschin, Rasumowskij, Richelieu, Suworow,
Toll, Tschitschagow.

M. J. von Crusenstolpe, Der russische Hof von Peter I. bis auf
Nikolaus L 6 vol. 8 Hamburg ’55—57. Hoffmann. 22,50 M.

T. von Bernhardi, Geschichte Russlands und der europäischen
Politik in den Jahren ‘14—”31. tom. I. Vom Wiener Congress
bis zum 2. Pariser Frieden. 8. Leipzig ‘63. Hirzel. 4,40 M.

Coll.: Staatengeschichte der neuesten Zeit.

L. Pingaud, Les Français en Russie et les Russes en France. L’An-
cien régime. L/EÉmigration. Les Invasions. 8. Paris’85. Perrin.
7,50 fr.

Diplomatische Verhandlungen Russlands mit Frankreich in der Epoche
Napoleons I, hrsg. von A. Tratchevsky. 8. Petersburg 799.
[Russisch.]

In: Archiv der kaiserlich-russischen historischen Gesellschaft.
tom. 70 ff.

Ahnfeld, La diplomatie russe à Stockholm en 710.
In: Revue historique. tom. 37, p. 68—78. Paris ’88.
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Aperçu des transactions politiques du cabinet de Russie. [Russisch.]
In: Archiv der kaiserlich-russischen historischen Gesellschaft.
tom. 31. Petersburg ’80.

H. Ulmann, Russisch-preussische Politik unter Alexander I. und
Friedrich Wilhelm IITL bis ‘06, urkundlich dargestellt. 8.
Leipzig °99. Duncker. 7 M.

A. M. Pypin, Die geistigen Bewegungen in Russland in der ersten
Hälfte des XIX. Jahrhunderts. tom. I. Die russische Gesellschaft
unter Alexander I 2. Aufl. Petersburg 85. [Russisch.]

Ins Deutsche übers. von B. Minzes. 8. Berlin 94. Cron-
bach. 12 M.

N. K.Schilder, Russland in seinen Beziehungen zu Europa während
der Regierung Alexanders I, 06—"15.

In: Rüsskaja Sstarina °88-—89,

J. de Bloch, Les finances de la Russie au XIX® siècle. Historique
et statistique. 2 vol. 8. Paris 1900. Guillaumin. 8 fr.

J. R. Danielson, Finska kriget och Finlands krigare [’08—’09].
Stockholm 98. Wabhlstrom. 15 fr. |

6. La Grande Bretagne — Grossbritannien —

Great Britain.

Vide: I, Détails, 1799—’14: Browning, England and Napoleon in
708. London 87. — III, 1796—’15, ‘05, Blocus continental,
708—"14, ’12—15. — IV, Alison, History of Europe, London
733—’49, — V, Abbot, Abercromby, Aberdeen, Auckland,
Canning, Caroline Marie, Castlereagh, Cobbett, Coch-
rane, Cornwallis, Dudley, Erskine, George IT, Graham,
Grattan, Holland, Liverpool, Nelson, Pitt, Saint-Vincent,
Wellington.

W. Massey, History of England during the reign of George the
third. 4 vol. 8. London ‘55—63. Parker. 48 sh. — 94 ed.
4 vol. 12. ‘65—G66. Longmans. 24 sh.

R. Pauli, Geschichte Englands seit den Friedensschlüssen von ’14
und 715. tom. I. Von der Schlacht bei Waterloo bis zum Tode
Georg’s IV. 8. Leipzig ‘63. Hirzel. 4,50 M.

Coll.: Staatengeschichte der neuesten Zeit.

S. Walpole, À History of England, from the conclusion of the great
war in ‘15, tom. I. 8. London ‘78. Longman, 18 sh.
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J. R. Green, History of the English people. New. ed. tom. VIIT.

Modern England [1760—’15]. London ’96. Macmillan, 5 sh. —
[The 1t ed. appeared in *77, ibid, 16 sh. each vol.]

J. R, Gardiner, History of England. 10 vol. 8. London ’83—84.
Longmans, 8 £.

M.Brosch, Geschichte von England. tom. IX. 8. Gotha 95. Perthes.
10 M.

Coll.: Geschichte der europäischen Staaten.

F. de Pressensé, L’Irlande et l’Angleterre depuis l’acte d'union

jusqu’à nos jours (1800-88). Paris ‘89. Plon. 7,50fr.

W. O'Connor Morris, Ireland 1798—’98. London’98. Innes. 10sh.6d.

P. Cottin, L’Angleterre devant ses alliés (1793—’14), Toulon (1793),
Anvers et Nimègue (1794), Quiberon (1795), Guadeloupe (1795),
Égypte (1798—1800), Naples (1799), Cadix et Cabrera (08—’14).
8. Paris ‘93. Aux bureaux de la revue rétrospective. 2,50 fr.

E. Desbrière, 1793—/05. Projets et tentatives de débarquement aux

îles britanniques. 3 vol. 8. Paris 1901—02. Chapelot. 35 fr. [I Av.

21 croquis. 1901. 10 fr. — II, Av. 13 croquis et cartes. 1902.

10 fr. — III, Av. 26 croquis, cartes et dessins 1902. 15 fr.
Publ. sous la direction de l’Etat-major de l’armée.

C. von Noorden, Der Rücktritt des Ministeriums Pitt, im Jahre 01.
In: Historische Zeitschrift, 63, p. 343—385. München ’63.

À. Lebon, L’Angleterre et l’'émigration française de 1794 à 01. Avec
une préface de A. Sorel. 8. Paris 82. Plon. 7,50 fr.

J. Mill, The history of British India. 8 vol. 4 London 18. 6 #
6 sh. — 5th ed. 10 vol 8. London 58. 3 £.

Gal Sir J. Malcolm, The political history of India from 1784 to
23. 2 vol. 8. London 26. 1 £ 4 sh.

Annual Register. Continuation published by Otridge, Baldwin and
others, 1791—27. 37 vol. 8 With 1 vol. index (1758—/19).

Annual Register, A continuation, 1791—1800. 11 vol. 8. 1801—’12.
12 vol. 8. Publ. by Messrs Rivingtons. London.

L. Levi, History of british commerce, and of the economic progress
ofthe british nation 1763—°78. 8. London ’72. Murray. 16 sh. —
24 ed. 80. ibid. 18 sh.

J. H. Rose, Napoleon and English commerce.
In: English historical review, tom. VIII, p. 704—725.

London ’93.
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À. T. Mahan, Influence of sea power on the French Revolution and
Empire. 1783—’12. With maps and plans. 2 vol. 8. London
792. Low. 30 sh.
Transl. in Germ, by Batsch. 2 vol. 8. Berlin 97—98. Mittler.

22, geb. 23 M.

7. La Pologne — Polen — Poland.
Vide: IT, 1799—°02, °08—14, °12—’15.
V,Bignon, Brandt, Czartoryski, Drzewiecki, Kozmian, Niem-

cewicz, Oginski, M® Potocka, Me Trembicka, Wybicki.

Skarbek, Geschichte des Herzogtums Warschau. Posen/76. 2. Ausg.
[Polnisch.]

À. Ostrowski, Leben von T. Ostrowski und Darstellung der Er-
eignisse in Polen von 1795—’17. Paris ‘36. [Polnisch.]

Finkel, Das Grossherzogtum Warschau.
In der Zeitschrift: Przewodnik naukowy, März 796.

J. Lelewel, Analyse et parallèle des trois constitutions polonaises de
1791, 07 et 15; trad. du polonais par E. Kykaczewski. 8.
Arras 33. 80 p. — nouv. éd. Paris 40. — [L'édition originale
a paru à Varsovie en 32 s. c. t.: Trzy konstitucie, 1791, °07, 15.
— 29 éd. 32. Paris 32. Pinard.]

À. Popov, Die polnische Frage, 06—’09.
In: Rüsskaja Sstarinä, Mai 98.

A. Fournier, Zur Geschichte der polnischen Frage 14 und ’15.
In: Mittheilungen des Instituts für ôsterreichische Geschichts-

forschung, tom. 20, p. 444—475. Innsbruck 99.

D. Dufour de Pradt, Histoire de l’ambassade dans le grand duché
de Varsovie en ’12. 8. Paris 15. Pillé. 4,50 fr. — 9e éd. 8.
ibid. ’27. ibid. 4,50 fr.
Trad. en allem. par J. A. Pilat. Wien ’16. Schaumburg. 3,80 M.

, angl. 8. c.t.: Narrative of an embassy to Warsow and
Wilna; with personal attendance on the emperor
Napoleon during the campain in Russia 8.
London ’16. Sherwood.

H. Zoltowski, Die Finanzen des Herzogthums Warschau ’15. 2 vol.
Posen ‘90—92. [Polnisch.]

L. Lescoeur, L'Église catholique en Pologne sous le gouvernement
russe, depuis le premier partage (1772—75). 8. Paris ‘60.
Douniol. 6 fr. — 92° éd. 2 vol. 8. Paris ‘76. Plon. 15 fr.

Kircheisen, Bibliographie. 8

2?
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8. L'Espagne — Spanien — Spain. Le Portugal
— Portugal,

Vide: III, 1808—"14.
M. Lafuente, Historia general de España desde los tiempos mas re-

motos hasta nuestros dias. 13 vol. 8. Madrid 50—59. Mellado.

600 p. — Nouv. éd. par Valera. 6 vol. 8. Barcelona 777—’82.

H. Baumgarten, Geschichte Spaniens vom Ausbruch der franzôsischen

Revolution bis auf unsere Tage. 3 vol. 8 Leipzig 65, 68, ‘71.

Hirzel. 4,80, 6,80, 7,20 M.

[D. Dufour de Pradt], Mémoires historiques sur la révolution d’Es-
pagne, par l’auteur du ,Congrès de Vienne“, 8. Paris 16.

Rosa; VYe Perronneau. 7 fr. — [Plusieursfois réimprimé en France
et en Allemagne.|
Trad. en espagn. 8. Bayonna ‘16. Duhart-Fauvet.

C. Geoffroy de Grandmaison, La France et l'Espagne pendantle pre-

mier empire (archives espagnoles). 8. Besançon’99. Jacquin. [71 p.]
Extr. du: Bibliographe moderne.

H. Baumgarten, Napoleons Politik in Spanien.
In: Historische Zeitschrift. tom. 40 p. 471—511; tom. 41

p. 38—116: München 778, 79.

C. Geoffroy de Grandmaison, L'ambassade française en Espagne
pendant la Révolution (1789—’04). 8. Paris ‘92. Plon. 7,50fr.

P. Cevallos, Exposicion de los hechos y maquinaciones que han pre-
parado la usurpacion de la corona de España, y los medios que el
emperador de los franceses ha puesto en obra para realizarla. 4.

Madrid ‘08. Lüb. de la Publicidad. 8 p.
Trad. en allem. s. c. t.: Authentische Darstellung der Begeben-

heiten in Spanien etc. Germanien 08.
» » angl s$. c. t.: An exposure of the arts and machina-

tions etc. London ‘08. Stockdale.
nn» franc. par Nettement 8. c. t.: Exposé des moyens qui

ont été employés par l'empereur Napoléon pour
usurper la couronne d’Espagne. 8. Paris ’14.
Michaud.

» nn grec s. c. t.: Où Tallos êv ty ‘Ionamg . . . 8. ’14.

J. Escoïquiz, Exposition sincère des raisons et des motifs qui en-

gagèrent S. M. C. le roi Ferdinand VII à faire le voyage de

Bayonne, en ‘08; trad. de l’espagn. par J. M. de Carnerero 8.
Toulouse ‘14. Douladoure.
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id. nouv. éd. s. c. t.: Exposé des motifs qui ont engagé, en

‘08, S. M. Ferdinand VII à se rendre à Bayonne; présenté à

l'Espagne et à l’Europe; trad. de l’espagn. (par A. J. Bruand).

8. Paris’16. Michaud. 2,50 fr. — Nouv. éd. s. ec. t.: Mémoires

de Cevallos et d’Escoquiz. Paris 28.

Trad. en allem. 8. Wien ’16. Schaumburg. 1,60 M.

M.J.Azanza y G.O-Farill, Memoria sobre los hechos que justifican

su conducta politica desde marzo de ‘08 hasta abril ‘14 8.

Paris 15. Rougeron. Madrid, Gonzalez. 4 p.
Trad. en franc. par A. Foudras. 8. ibid. ‘15. ibid.

J. F. Rehfues, L'Espagne en ‘08, ou recherches sur l’état de l’ad-

ministration des sciences, des lettres, des arts, du commerce et des

manufactures, de l'instruction publique, de la force militaire, de la

marine, de la population de l'Espagne, et sur le caractère de ses

habitants; faites dans un voyage à Madrid, en l’année 08; trad.

en franç. sur le manuscrit en langue allemande [par F. Guizot].

2 vol. 8 Paris et Strasbourg ’11. Treuttel. 10 fr.
Trad. en allem. Frankfurt ‘13.

» » dan. par J. H. Chieovitz et J. Myller. Kjoben-
havn ’16.

G. M. de Jovellanos, Consulta sobre la convocacion de Cortes por

estamentos. 12. Coruña 10. — Réimprimé dans la collection
de ses ouvrages, intitulé: Obras publicadas é inéditatas 4 Madrid

58. Lopez y La Publicidad.

À. Borrego, Historia de las cortes de España durante el siglo XIX,

aparte de la instalaciôn de las generalesy extraordinarias de 10,

hasta el advenimiente del rey D. Alfonso. 2 vol. 8 Madrid ’85.
Rodero. Murillo. 20 (24) p.

Baumgarten, Aus den spanischen Cortes von ’10.
In: Historische Zeitschrift, tom.Il, p. 118—175. München 59.

C. Geoffroy de Grandmaison, Savary en Espagne.
In: Revue des questions historiques, tom. 67, p. 188—215.

Paris 1900.

[L. M. de Salazar], J'uicio critico sobre la marina militar de España,

dispuesto en forma de carta de un amigo 4 otro. 4 vol. 8. Madrid

714—921. Burgos. 48 p. — id. 2 vol. 4  Ferrol ’88.

Manini, Historia de la marina real española. 2 vol. fol. Madrid ‘56.

V. de la Puente, Historia ecclesiästica de España 6 adiciones à la

historia general de la iglesia. 4 vol. 4 Madrid ‘55—59. San-
chez. 28 p. — 22 ed. 6 vol. ibid. 73—75.

8*
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EH. Brück, Die geheimen Gesellschaften in Spanien und ihre Stellung
zu Kirche und Staat von ihrem Eindringen in das Kônigreich bis
zum Tode Ferdinand’s VII, 8. Mainz ’81. Kirchheim. 5,50 M.

Luz Soriano, Historia de guerra civil e do estabelecimento do governo
parlementar em Portugal (1777—’34). 14 vol. 8. Lisbôa /66—84.

Accursio das Neves, Historia geral da Invasño dos Franzeses em
Portugal. 5 vol. 8 Lisbôa 70.

J. M. Latino-Coelho, Historia politica e militar de Portugal desde
os finos do 18 seculo ate ‘14. 8. Lisbôa 86.

P. Boppe, La légion portugaise, ‘07-—’13. Av. planches. 8. Paris ’97.
Berger-Levrault. 10 fr.

9, Le Danemark — Dänemark — Danmark.
La Suède — Schweden — Swede, La Norvége —

Norwegen — Norway.

Vide: IIT, Blocus continental; V, Armfeld, Bernadotte, Fried-
rich VI.

À. Thorsoee, Den danske Statspolitiske Historie 1800—’64. tom. I.
1800—’14. Kjobenhavn ’74.

E. Holm, Danmark-Norges udenrigske Historie under den franske
Revolution og Napoleons Krige 1800—’07. 2 vol. 8 Kjsben-
havn 775.

J. v. Raeder, Danmarks Krigs- og Politiske Historie, 07—’09. 3
vol 8 Kjsbenhavn 45—52.

G. F. Ssrensen, Krederik den sjettes fortrolige Brevvexling med
Norge i Aret 09. 4. Kjsbenhavn ‘90. 5 Kr.

K. Woynar, Oesterreichs Beziehungen zu Schweden und Dänemark,
vornehmlich seine Politik bei der Vereinigung Norwegens mit
Schweden in den Jahren ’18 und ‘14. Mit Benützung der Akten
des k. k. Haus-, Hof- und Staatsarchivs in Wien.

In: Archiv für Oesterreichische Geschichte. tom. 77, p. 377
bis 542. Wien ‘91.

Schinkel, Minnen ur Sveriges nyare historia Hrsg. von Berg-
mann. 8. Stockholm 52 ff

Rydin, Foreningen emellan Sverige och Norge. Upsala 63.

G. Swederus, Schwedens Politik und Kriege in den Jahren ’08—"14,
vorzüglich unter Leitung des Kronprinzen Carl Johan. Aus dem
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Schwedischen übersetzt und umgearbeitet von C. F. Frisch.
2 tom. 8 Mit 2 Karten. Leipzig ‘66. Fleischer. 12 M.

À. Ahnfeld, La diplomatie russe à Stockholm en 10.
In: Revue historique. tom. 37, p. 68—78. Paris 88.

H Wergeland, Norges Historie 2 vol. 8  Christiania ?34.
[106, 107 p.

À. T. Brômel, Die freie Verfassung Norwegens in ihrer geschicht-
lichen Entstehung und weiteren Entwicklung, ihrem Wesen und
ihren Folgen. tom. I.

Auch u. d. T.: Die freie Verfassung Norwegens in ihrer ge-
schichtlichen Entstehung, nebst einleitender Vorgeschichte. 8.
Bergen 43. Hamburg. Hoffmann. 6 M.

Af Grev. Schmettows Correspondence. 718 und 14. 8. Thrond-
hjem ‘64. [53 p.] [Auszug aus den Memoiren der Kônigl. Nor-
wegischen Gesellschaft.]

[J. G. Meydell], Feldttoget i Norge ‘14. 8. Christiania °15 [62 p.].

K. V.Key-Âberg, De diplomatiska fôrbindelserna under Gustav IV
Adolfs krig emot Napoleon intill konventionen i Stralsund
(7. Sept. 07). Upsala. 1,75 Kr.

G. J. Bjôrlin, Kriget i Norge 14. Nach amtlichen Quellen. Mit
3 Plänen. Stockholm ‘94. 7 M.

Ins Deutsche übers. Mit 3 Plänen. 8. Stuttgart’95. Schick-
hardt u. Ebner. 8 M.

J. Mankell, Fälttâget i Norge âr ‘14. 8. Stockholm 87. Sunesen.
[162 p.]

G. P. Blom, Norges Statsforandring ‘14. 8. Christiania ‘60.
[X, 323.]

Prins Christian August, Rapporter og Breve. Hrsg. von C. N.
S. Platou und C. C. A. Langé. 8. Christiania ‘59. [272 p.]

Auszug aus: Norske Samlinger.

10. Les États du Balkan — Balkanstaaten —
States of the Balkan.

B% Juchereau de Saint-Denys, Histoire de l'empire ottoman, de-
puis 1792 jusqu'en ‘44. 4 vol. 8. Paris *44. Comon. 30 fr.
[tom. IL.]

J. W. Zinkeïsen, Geschichte des osmanischen Reiches in Europa.
tom. VIL Die Zeit der Reformen und der Rivalität der Gross-
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mächte um ihren Einfluss im Divan vom Frieden mit Frankreich

im Jahre ‘02 bis zum Frieden mit Russland zu Bucharest im
Jahre ‘12. 8. Gotha 63. Perthes. 10 M.

Coll.: Geschichte der europäischen Staaten.

E. Driault, La question d'Orient en 07.
In: Revue d'histoire diplomatique, tom. 14, p. 410—451,

tom. 15, p. 51—68. Paris 1900, O1.

— La question d'Orient depuis ses origines jusqu’à nos jours. Pré-
face de G. Monod, Paris 98. Alcan. 7 fr.

©. Schlechta-Wssehrd, Die Revolutionen in Constantinopel in den
Jahren 07 und’08. Ein Beitrag zur Reformgeschichte der Türkei,
nach grüsstenteils einheimischen und orientalischen Quellen dar-
gestellt. 8. Wien ‘82. Gerold. 4 M.

[Abdr. aus: Sitzungsberichte der k. Akademie der Wissen-
schaften.]

T. Thornton, The present state of Turkey. 24 ed. 2 vol. 8. Lon-
don 09. 10 sh.
Trans. in French by M. de S. [Sancé]. 2 vol. 8. Paris ’12.

Dentu. 12 fr.

À. J. Michaïilowski-Danilewski, Beschreibung des türkischen
Krieges von 06—’12. 4 vol. 8. St. Petersburg ‘43. [Russisch.]

À. N. Petrof, Der russisch-türkische Krieg von 06—’12. 3 vol. 8.
Petersburg 785—87. [Russisch.]

B°% J. de Testa, Recueil des traités de la Porte ottomane avec les
puissances étrangères jusqu’à nos jours. 8. Paris 65 ss. Amyot.

E. Driault, Les Anglais devant Constantinople et à Alexandrie en 07.
In: Revue historique, tom. 73, p. 24—60. Paris 1900.

À. D. Xenopol, Histoire des Roumains de la Dacie Trajane, depuis
les origines jusqu’à l’union des principautés en 759 (513—59).
Préface par À. Rambaud. 2 vol. 8 Av. cartes. Paris 796.
Leroux. 25 fr.

B. von Källay, Geschichte der Serben von den ältesten Zeïiten bis
715, Aus dem Ungarischen übers. von J. H. Schwicker. tom. I.
Budapest 778. Lauffer. 9,60 M.

N. Popof, Russland und Serbien (06—’56). 2 vol. 8. Moskau 769.
[Russisch.]

F. Ritter von Krones, J. Frhr. von Simbschen und die Stellung

Oesterreichs zur serbischen Frage (07—’10) 8. Wien 90.
Tempsky. 2,50 M.
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Abdruck aus: Archiv für ôsterreichische Geschichte, tom. 76,

p. 127—260. Wien ”76.

Documents inédits sur les relations de la Serbie avec Napoléon I**

(09—’14); publ. par À. Boppe. Belgrade ‘89. Imprimerie

d'État, 124 p.

E. Maton, Histoire du Montenegro ou Tsernogore. 8. Av. carte.

Avesnes ’81. Eliet-Lacroix. 4 fr.

Vide: Kapo d’Istrias.
W. Mitford, History of Greece, tom. IV and V. London. 2 vol. 4.

08, °18. — 7h ed. publ. by W. King. 8 vol. 8. London ’38.

4 € 4 sh.
Trans. in Germ. by Eichstädt. 6 vol. 8 Leipzig 02—08.

Weidmann. 31,80 M.

. Mendelsohn-Bartholdy, Geschichte Griechenlands von der Er-

oberung Konstantinopels durch die Türken im Jahre 1453 bis

auf unsere Tage. tom. IL. Leipzig 74 Hirzel. 8 M.

Coll.: Staatengeschichte der neuesten Zeït.

. Finlay, A history of Greece. Oxford 777; tom. V.

. F. Hertzberg, Geschichte Griechenlands seit Absterben des an-

tiken Lebens bis zur Gegenwart. tom. IIT. 1470—”21. Gotha

78. Perthes. 9,60 M.
Coll.: Geschichte der europäischen Staaten.

. Belloc, Bonaparte et les Grecs. Paris 26. Canel. 7 fr.

. Mauroyanni, Geschichte der jonischen Inseln (1797—15).

2 vol. 8. Athen 89. [Griechisch.]

. Rodocanachi, Bonaparte et les îles ioniennes. Un épisode des

conquêtes de la république et du premier empire (1797—16). 8.

Av. plan de Corfou. Paris 99. Alcan. 5 fr. — Une partie a

paru dans la: Revue d'histoire diplomatique, tom. XII, p. 481— 526.

Paris 98.

 



V. Mémoires. Correspondances.
Biographies.

Biographie nouvelle des contemporains, ou dictionnaire historique et

raisonné de tous les hommes qui depuis la révolution francaise

ont acquis de la célébrité par leurs écrits soit en France, soït

dans les pays étrangers, par A. V. Arnault, V. J. Etienne,

dit de Jouy, J. M. de Montbreton de Norvins et autres. 21 vol. 8.
Paris 20—26.

Robinet, À. Robert et J. Le Chaplain, Dictionnaire historique

et biographique de la révolution et de l'empire 1789—"15.

2 vol. 8. Paris 98, ‘99. Täbrairie historique de la révolution

et de l'empire. 25 fr. [LI A—F. IL G—Z.]

Charles Abbot, Lord Colchester, british statesman. 1757—29.
Diary and correspondence of C. Abbot, Lord Colchester, publ. by

his son. 3 vol. 8 London ‘61. Murray. 42 sh.

Sir Ralph Abereromby, british general, 1734—01.
Lieutenant-general Sir R. Abercromby, a memoir; publ. by his son

James Abercromby. 8. Edinburgh ‘61. Hamilton. 10 sh. 6 d.

George Hamilton Gordon, Earl of Aberdeen, british statesman,
1786—60.

Sir A. Gordon, The Earl of Aberdeen. London ’93. Low. 3 sh. 6 d.

Alexander L Paulowitsch, Kaiser und Selbstherrscher aller
Reussen, 1777—(01)—’25.

Vide: V, Choiseul-Gouffier, Czartoryski, Friedrich Wil-

helm IIL.
Alexandre I® etle prince Czartoryski. Correspondance particulière

et conversations, 01—’23, publiés par le prince L. Czartoryski

avec une introduct, par C. de Mazade. 8. Paris ’65. Lévy. 7,50 fr.

S. Tatistcheff, Alexandre I®' et Napoléon d’après leur correspon-

dance inédite de ‘01 à 12. 8. Paris 91. Perrin. 7,50 fr.

J. Golovine, Histoire d'Alexandre Ie empereur de Russie. 8.

Leïpzig 59. Gerhard. 7,50 fr.
Trad, en angl, 8. London ‘58. Newby. 10 sh. 6 d.
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M. J. Bogdanôwitsch, (Geschichte der Regierung des Kaisers
Alexander. 4 vol. 8. Petersburg ‘69. [Russisch.]

Joyneville, Life and times of Alexander IL 3 vol. 8 London ‘75.
Tinsley. 36 sh.

A. Vandal, Napoléon et Alexandre I®ï. L'alliance russe sous le
premier empire. 3 vol. 8 Paris’91—93. Plon. 22,50 fr. — [Sou-
vent réimprimé.]|

Armand François Allonville, comte, savant français 1764—32.
[C*e A. F. d’'Allonville, A. de Beaucamp et A. Schubart]; Mé-

moires tirés des papiers d’un homme d’État, sur les causes secrètes
qui ont déterminé la politique des cabinets dans la guerre de la
révolution depuis 1792—"15. 13 vol. 8. Paris 28—38. Michaud;
Ponthieu; Leipzig, Michelsen. Le vol. 7,50 M.

Vide: L. von Ranke, Historisch-politische Zeitschrift, tom. IT.
p. 52—63, Berlin °33—536.

Cte d'Allonville, Mémoires sécrètes de 1770 à ‘30. 6 vol. 8. Paris
738—45. Werdet; tom. VI. Passard. DB4 fr.

Louis Marie Auguste Fortuné comte d’Andigné de la Blan-
chaye, général français et législateur. 1765—57.

— Mémoires, 1765—57, publ. av. introduction et notes par E. Biré.
2 vol. 8. Paris 1900, O1. Plon. 15 fr.

Dominique François Arago, physicien français. 1786—583.
— Histoire de ma jeunesse, Paris ’54.

Gustav Mauritz Armfeld, Graf, schwedischer General und Staats-
mann, später in russischen Diensten, 1757—’14.

Tegnér, G. M. Armfeld. 3 vol. 8 Stockholm ’83—87.

Antoine Vincent Arnault, chevalier (09), poète français, ambassa-
deur, membre de l’Institut (1799), et historien. 1766—’34.

À. V. Arnault, Souvenirs d’un sexagènaire. 4 vol. 8. Paris ’33.
Dufey. 80 fr. [I, 1766—92, IT, 1793—96, III, 1797, IV,
1798—99.]

[Is devaient être 8 vol.]

Ernst Moritz Arndt, deutscher Publizist und Patriot. 1769—60.
— Erinnerungen aus dem äusseren Leben. Leipzig ‘40. Weidmann.

6 M. — [Oft abgedruckt.]
— Meine Wanderungen und Wandelungen mit dem Reichsfreïiherrn

K. F. vom Stein. 8. Berlin ‘58. Weidmann.4 6 M. — Neue
Auf, in: Werke, hrsg. von H. Rüsch. 2 vol. 8. Leipzig 793.
Pfau. 6, geb. 8 M.

D. Schenkel, E. M. Arndt, ein politischer und religiôser deutscher
Charakter. 8. ŒElberfeld ‘66. Friedrichs. 2,40, geb. 3 M. —
2. Auf. 8. ibid. 69. ibid. 1,20 M.
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E. Langenberg, E. M. Arndt, Sein Leben und seine Schriften. 8.
Bonn 65 (69). Weber. 2,75 M.

R. Thiele, E. Arndt. Sein Leben und Arbeiten für Deutschlands
Freïheit, Ehre, Einheit und Grüsse. 8. Gütersloh ‘94. Bertels-
mann. 2,40, geb. 3 M.

Jean Toussaint Arrighi, de Casanova, duc de Padoue, général
français et ambassadeur, 1778—53.

B® A. Du Casse, Le Gal Arrighi de Casanova, duc de Padoue.
2 vol. 8 Paris ‘66. Dentu. 12 fr.

Sir William Eden, Baronet and Lord Auckland, british writer and
diplomate, 1744—”14.

— Journal and correspondence. 4 vol. 8 London ‘60—62. Bentley.
60 sh.

Charles François comte d'Aviau Du Bois de Sanzay, archevé-
que de Bordeaux, 1736—’26.

Lyonnet, Histoire de Mgr. d'Aviau Dubois de Sanzay, successi-
vement archevêque de Vienne et de Bordeaux. 2 vol. 8. Lyon
47. Pélagaud. 10 fr.

Aimable Guillaume Prosper Brugière, baron de Barante,
historien français et magistrat, 1782—66.

— Souvenirs; publ. par son petit fils C. de Barante. 4 vol. 8.
Paris 90—94. Levy. 14 fr.

[I 1782 — févr. 13. 90; II, Mars 13. — déc. ’21. ‘92.
V. du Bled, Les souvenirs du B°* de Barante.

In: Revue des deux mondes, tom. 159, p. 390—422. Paris
1900 (15 mai).

Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs. Paris 794, tom. I,
p. 239—255.

Michael Barclay de Tolly, Fürst, russischer Feldmarschall, 1761
bis 18.

Barclay de Tolly, Briefe 129—"15. Vide: III, 12—’15.

Paul Jean François Nicolas, comte de Barras, homme d'État
français, membre du directoire, 1755—’29,

— Mémoires; publ. avec une introduction par G. Duruy. 4 vol. 8.
Paris 95—96. Hachette. 30 fr.

[I Anc. régime. Révolution. — II, Le directoire jusqu’au
18 fruct. — III, Le directoire, du 18 fruct. au 18 brum. —
IV. Consulat, Empire, Restauration]
Trad, en allem. 4 vol. 8. Stuttgart ‘96. Deutsche Verlagsanstalt.

30, geb. 38 M.
»  » angl par C. E. Roche. 4 vol. 8 London 95, 96.

Osgood. 64 sh.
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F. À. Aulard, Les mémoires de Barras.
In: Révolution française, 17juillet 795, tom. 15.
Vide VI: Biré, Mémoires et souvenirs, tom. II, p. 83—102.

Barras mémoirs.
In: Ediñburgh review, Oct. ‘96.

H. Hüffer, Die Denkwürdigkeiten P. Barras’.

In: Zeitschrift für Geschichtswissenschaft, tom. IL (VIIL), p.

129—147. Freiburg 96.
Vide VI: Geoffroy de Grandmaison, Un demi-siècle de

souvenirs, p. 1—D9.

B°® Louis François Joseph de Bausset, préfet du palais impérial,

1770—24.
— Mémoires anecdotiques sur l’intérieur du palais impérial et sur

quelques événements de l'empire depuis ‘05 jusqu’au 1% mai 714.

p.s. à l’histoire de Napoléon. 2 vol. 8. Paris 727. Baudouin. —

[Souvent réimprimé.] — id. 4 vol. 8. Paris 29. Levasseur. 30 fr.

Trad. en allem, par J. F. Knapp. 4 vol. 16. Landsberg ’27—28.

4,60 M. — [Oft übersetzt.]
» » angl 8. Philadelphia 28. Carey.

ÆE. Beauharnaïs, vide: Eugène.

Augustin Daniel Belliard, comte, général français et diplomate,

1769—’32.
— Mémoires, écrits par lui-même, récueillis et mis en ordre par

Vinet, l’un de ses aides de camp. 3 vol 8. Paris 42—43.

Berquet. 24 fr.

Jean Baptiste Bernadotte, général français, maréchal de France

(04), prince de Ponte Corvo (06), prince royal de Suède (10).

1763—44.
— Correspondance avec Napoléon, depuis 10 à 14. 8. Paris 19.

Lhuillier, 2,50 fr.
E.G.Geijer, Konung Carls XV Johann Historia. 8. Stockholm’44.

Ins Deutsche übers. von U. W. Dieterich. 8. ibid. ’44.
Bonnier. 1,50 M.

Ins Dänische übers. u. d. T.: Sküldring af Kong Carl Johans

Levnet. 8. Kjsbenhavn 49.

Blomberg, Marskalk Bernadotte. Stockholm 788.

Schefer, Bernadotte roi. (1810—’18—"44.) Paris’99. Alcan. 5 fr.

L. Pingaud, Bernadotte, Napoléon et les Bourbons. 8. Paris

1901. Plon. 7,50 fr.

Pierre Berthézène, baron (08), général français 1775—47.

— Souvenirs militaires de la république et de l'empire; publ. par son

fils. 2 vol. 8 Paris 55. Dumaine. 15 fr.
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François Yves Besnard, magistrat français, 1752—42.
— Souvenirs d’un nonagénaire. Mémoires, publiés sur le manuscrit

autographe, publ. par C. Port, 2 vol. 8 Paris ‘80. Champion;
Angers, Lachèse, Le Mans, Pellechat, 15 fr.

Jacques Claude Beugnot, comte (10), législateur français, homme
d'État et ministre, 1761—’35,

— Mémoires (1783—1815), publ. par le Ct® A. Beugnot, son petit-
fils, 2 vol. 8 Paris 66. Dentu. 192 fr. — 3° éd. 1 vol. 8.
ibid. 90. ibid. 10 fr.
Trad. en angl. par Charlotte M. Yonge, 8. L t.: Life and adven-

tures, 2 vol. 8 London 71. Hurst. 30 sh.
Vide: VI, Sainte-Beuve, Nouveaux lundis. tom. XI p. 1—20,.

Mémoires du G*! Bigarré, aide de camp du roi Joseph (1775—’13).
8. Paris 93. Kolb. 7,50 fr.

Louis Pierre Edouard Bignon, baron, magistrat français, diplomate,
ministre et historien, 1771—’41.

B°® Bignon, Souvenirs d’un diplomate. La Pologne (11—’13). Pré-
cédés d’une notice historique sur la vie de l’auteur par Mignet.
12. Paris 64 Dentu. 3,50 fr.

Le même en polon. 16. Cracovie 62.
Vide: VI, Sainte-Beuve, Nouveaux lundis, tom. IX p. 202—239.

Jean Baptiste Biot, physicien français, 177462,
Lefort, Documents relatifs à la vie et les travaux scientifiques de

Biot. Paris 62.

Gebhard Leberecht Blücher, Fürst von Wahlstadt (15),
preussischer General und Feldmarschall (13), 1742—19.

Colomb, Blücher in Briefen, 13—’15. Stuttgart 76. Vide: III,
1812—15.

K. À. Varnhagen von Ense, Fürst Blücher’s Lebensbeschreïbung.
8. Berlin 26.

Coll.: Biographische Denkmäler, — 3. Auf. in: Ausgewählte
Schriften. tom. IIL Leipzig 72. Brockhaus. 2 M.

J. Scherr, Blücher. Seine Zeit und sein Leben. 3 vol. 8. Leipzig
’62—63. Wigand. 22 M. — 4. Auf. 3 tom. 8. ibid. 87.
ibid. 12 M.

P. Conchard-Vermeil, Le M°! Blücher d’après sa correspondance,
8 Paris ‘77. Dumaine. 1,25 fr. — 92e éd. 12. ibid, 87.
Baudoin. 2 fr.

F. Wigger, Feldmarschall Fürst Blücher von Wahlstatt. 8.
Schwerin”78. Stiller. 6 M.— 2.(Titel)-Aufl. 8. ibid./92. ibid. 3 M.

C. Blasendorff, G. L. von Blücher. 2 vol. 8. Berlin 87. Weid-
mann. 8 M,
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Jacques Bouchez Crèvecoeur de Perthes, dit: Bouchez de
Perthes, magistrat français et littérateur, 1788—’68.

— Sous dix rois. Souvenirs de 1791 à’66. 8 vol. 16. Paris
62—68. Derache. 28 fr. [I, 1791—"09, IT, °10—"12, IUT,
13—17.

Antoine Jacques Claude Joseph Boulay dela Meurthe, comte
(08). Avocat français, magistrat, conseiller d’État (1799), ministre
d'État pendant les cent-jours, 1761—40.

Boulay de la Meurthe [Mémoires; publ. par sa famille]. 8. Paris
68. Typographie de C. Lahure (imprim. du Sénat). Champion.
[Ouvrage non mis dans le commerce]

Louis Antoine Fauvelet de Bourrienne, secrétaire de Napo-
léon, diplomate, et conseiller d'État, 1769—’34.

— Mémoires sur Napoléon, le directoire, le consulat, l'empire et la
restauration. 10 vol. 8. Paris 28—"30. Ladvocat. 75 fr. —
id. 11 vol. 16. Stuttgart 29—80. Hofmann. 24,60 M. — id.
3 vol. 12. Paris 95. Savine. 10,50 fr. — Nouv. éd. publ. par
D. Lacroix. 18. Paris 99 ss. Garnier. Le vol. 8,50 fr.
Trad. en allem. 10 vol. 8. Stuttgart 29—30. Kummer. 22,50 M.

» _» angl. by J. $. Memes. 3 vol. 8. London 30. Whitt-
aker. — [Often reprinted.] — id. ed. by R. W.
Phipps. With illustrations, 4 vol. 8. London
793. Bentley. 36 sh.

» » russe par S. de Schaplet. 10 vol. 8. St. Petersbourg.
À. Blulos], Bourrienne et ses erreurs volontaires et involontaires,

ou observations sur ses ,Mémoires“* par e Gal Belliard, le Gal
Gourgaud, le Ct d'Aure, le Cte de Survilliers [Joseph
Bonaparte], le B°® Meneval, le C** Bonacossi, le prince
d'Eckmühl, le B°2 Massias, le C® Boulay de la Meurthe,
le ministre de Stein, Cambacérès, 2 vol. 8. Paris 30. Heïde-
lof; Leipzig, Michelsen. 16,80 M. — 15 fr.
Trad. en allem. 2 vol. 8 Leipzig ‘30. Kummer, 6 M.

Vide: VI, Prince Napoléon, Napoléon et ses détracteurs.
Paris ’89, p. 105—130.

Leopold Hermann Ludwig von Boyen, preussischer General und
Staatsmann, 1771—"48.

Erinnerungen aus dem Leben des General-Feldmarschalls H. von Boyen.
Aus seinem Nachlass im Auftrag der Familie hrsg. von F. Nippold.
Mit Karten. 3 vol. 8 Leipzig 89—90. Hirzel. 36 M.

I. Der Zeïtraum von 1771—09. ’89. 11 M. — IT. Der
Zeïtraum von Ende 09 bis zum Bündniss von Kalisch. 8. ?’90.
10 M. — II. Der Zeïtraum vom Bündniss von Kalisch bis zur
Leiïpziger Schlacht. 90. 15 M.
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Die Memoiren Boyens.
In: Jahrbücher für die deutsche Armee und Marine, tom. 75,

Berlin, 1. April 90.
M. Lehmann, Boyen’s Denkwürdigkeïten.

In: Historische Zeitschrift, tom. 67, p.40—54. München 91.

F. Meinecke, Das Leben des Generalfeldmarschalls H. von Boyen,

tom. I, 1771—"14 8. Stuttgart 96. Cotta. 8 M.

Heinrich von Brandt, preussischer Offizier in polnischen Diensten.

1789—°68.
H. von Brandt, Aus dem Leben des Generals H. von Brandt. Aus

dem Tagebuche und den Aufzeichnungen seines verstorbenen Vaters

zusammengestellt. 2 tom. 8. Berlin ‘69. Mittler. 9 M. [I Die

Feldzüge in Spanien und Russland, 08—’12. 6 M. — IT. Leben

in Berlin, Aufstand in Polen ete. 3 M.] — 2. Auf. ’70. ibid. 9 M.

Ins Franzôs. übers. u. d. T.: Souvenirs d’un officier polonais.

Scènes de la vie militaire en Espagne et en Russie (02 à ’12)

par le B° Ernouf. 12. Paris 77. Charpentier. 3,50 fr.

Canonnier Bricard, Mémoires de soldats. Journal, 1792—97, publ.

pour la première fois par ses petits-fils A. et J. Bricard. Av. in-

troduction de L. Larchey. 12. Paris 91. Delagrave. 3,50 fr.

Vide V, Coignet, la note.

Achille Charles Léonce Victor, duc de Broglie, magistrat fran-

çais conseiller d’État, 1785—70.

— Souvenirs (1785—°70) publ. par son petit-fils A. duc de Broglie.

4 vol. 8. Paris °86. Lévy. 30 fr. [tom. I. 1785—717.]

Trad. en angl. par R. L. de Beaufort, s. c. t.: Personal recollec-

tions (1785 —’20). 2 vol. 8. London 87. Ward. 30 sh.

Vide: L. Zini, Les mémoires du duc de Broglie.

In: Archivio storico italiano. 8. Firenze ’88.

Eustache Bruix, amiral français et ministre, 1759—05.

Mazères, Notice historique sur E. Bruix, grand-officier de l’em-

pire, inspecteur des côtes de l’océan, vice-amiral des armées na-

vales ete. 8. Paris 05. Henrichs. 0,75 fr.

Guillaume Marie Anne Brune, général français et législateur,

maréchal de France (01), 1763—15.

P. Marmotton, Le MA Brune et la Ml Brune. 8. Paris 1900.

Lethielleux.

Friedrich Wilhelm, Freiherr von Bülow, Graf von Dennewitz

(15), preussischer General, 1755—16.

K.A. Varnhagen von Ense, Leben des Generals Grafen Bülow von

Dennewitz 8. Berlin 53 Reimer. 6 M.



— 127 —

Coll.: Biographische Denkwürdigkeiten.
Neue Ausg. in: Ausgewählte Schriften, tom. VIII Leipzig

787. Brockhaus. 2 M.

Georges Cadoudal, chef de chouans, 1771—’04.
G. de Cadoudal [son neveu]; G. Cadoudal et la chouannerie. 8.

Av. carte. Paris 787. Plon. 8 fr.

Jean Jacques Régis de Cambacérès, duc de Parme (08) et archi-
chancelier (04), législateur français et ministre, 1753 —’24.

A. Afubriet], Vie de Cambacérès, ex-archi-chancelier. 18. Paris

724. — 99 éd. [av. le nom de l’auteur]. Paris 25. Imbert. 2,50 fr.

George Canning british statesman 1770—’27.
— The speeches, with a memoir of his life, by R. Therry. 6 vol. 8.

London 28. Ridgway. 3 Z. 12 sh. — id. 6 vol. 8. ïbid. 45.
ibid, 72 sh.

— Official correspondence, publ. by E. J. Stapleton. 2 vol. 8.
London 87. Longmans. 28 sh.

A.G.Stapleton, Canning and his times. 8. Oxford’59. Parker. 16 sh.
F.H. Hill, LifeofG.Canning. 8. London ”’87. Longmans. 2sh.6d.

Antonio Canova, sculpteur italien, 1757—?22.
— Memorie, publ. par A. d’Este. Firenze 65. Le Monnier.

Quatremère de Quincy, Canova et ses ouvrages, ou mémoires

historiques sur la vie et les travaux de ce célèbre artiste. Paris 34.
À. de Reumont, Canova und Napoleon.

In seinen: Beiträge zur italienischen Geschichte, tom. VI,

p. 253#. 8. Berlin ‘7. Decker. (tom. Vu. VI). 13,50 M.

Lazare Nicolas Marguerite Carnot, comte (°15), général français,
ministre et homme d'Etat, 1753—723.

— Correspondance avec Napoléon pendantles cent jours. Paris 19.
Vide: IT, Histoire politique.

E. Bonnal, Carnot d’après les archives nationales, le dépôt de la

guerre et les séances de la convention. gr. 8. Paris ’88. Dentu.

7,50 fr.
H. Wauwermans, Napoléon et Carnot. Épisode de l’histoire

militaire d'Anvers (03—’15). 8. Bruxelles 88. Muquardt. 5 fr.

Caroline Marie, reine de Naples, 1752—’14. — Vide: Nelson.
Palumbo, Maria Carolina, regina delle Due Sicilie; suo carteggio

con Lady Hamilton. Napoli 77.
Frhr. von Helfert, Kônigin Karolina von Neapel und Sicilien im

Kampfe gegen die franzôsische Weltherrschaft 1790—°14. Mit

Benützung von Schriftstücken des k. k. Haus-, Hof- und Staats-

archivs. 8. Wien 78. Braumüller. 15 M.
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Helfert, Maria Karolina von Oesterreich, Kônigin von Neapel und

Sicilien. Anklagen und Vertheïdigung. Mit Benützung von Schrift-

stücken des k. k. Haus-, Hof- und Staats-Archivs. 8. Wien 84.

Faesy. 6,40 M. |

A. Gagnière, La reine Marie-Caroline de Naples, d’après des do-

cuments nouveaux (Lady Hamilton and Nelson). 8. Paris ’86.

Ollendorff. 7,50 fr.
0. Browning, Queen Caroline of Naples.

In: English historical review, tom.IT, p. 482—517. London 87.

Henry Robert Stewart, lord Castlereagh and Mi of London-

derry (’21), british statesman, 1769—?22.
_— Memoirs and correspondence of Vrt Castlereagh, second Mis of

Londonderry, publ. by his brother C. Vane, Mis of London-

derry. 4 vol 8. London ‘48—49. Colburn. 56 sh. — New. ed.

4 vol. London ‘49. Tegg. 28 sh. — 21 ser. Correspondence,

despatches and other papers, military and miscellaneous. tom.

V—VIL. ibid. 51. Shoberl. 56 sh. — 31 ser. Correspondence,
military and diplomatie. 4 vol. 8. ibid. 53. Murray. 56 sh.

Transl. in Germ. by S. Frankenberg. tom. I—V. 8. Hamburg

53—54. Hoffmann. 15 M.
A, Alison, Lives of Lord Castlereagh and Sir C. Stewart, with

annals of contemporary events in which they bore a part. 3 vol.

London ‘61. Blackwoods. 42 sh.

Armand Augustin Louis, comte Caulaïinçcourt [Caulincourt],

duc de Vicenze, général français, ambassadeur, ministre, 1772
à 27.

— Souvenirs; recueillis et publ. par Charlotte de Sor. 4 vol. 8. Paris

737. Levasseur. 30 fr. — [Souvent réimprimé.]
Trad, en allem. s. ce. t.: Napoleon und der Herzog von Vicenza.

Nach den vertraulichen Mittheilungen Caulain-
courts, von Charlotte von Sor. Hrsg. von R. O.

Spazier. 2 vol. in 4 tom. 12. Stuttgart 737.
Hallberger. 7,20 M. .

» » angl 8. ce. t.: Recollections. 2 vol. 8 London ‘38.
Colburn. 18 sh.

» nn espagn. s. c. t.: Napoleon y et impero. 2 vol. 8.
Madrid 37. Gonzalez. 24 p.

[Ces souvenirs ont été rédigé par M®° de Sor, née Oilleaux-

Desormeaux.]|

[Mne Cavaïgnac]. Les mémoires d’une inconnue, publ. sur le manus-
crit original 1780—"16. 8. Paris 94 Plon. 7,70 fr.

Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs, tom. I, p. 131—151.
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Jean Baptiste Nompère de Champagny, duc de Cadore (08),
homme d'Etat français, ambassadeur et ministre, 1756—’34.

— Souvenirs. 8. Paris 46. Renouard.

Jean Antoine Claude Chaptal, comte de Chanteloup, chimiste,
législateur et ministre, membre de l’Institut (1798). 1756—32.

— Mes souvenirs sur Napoléon, publ. par son arrière-petit-fils le
Vie À. Chaptal. 8. Paris 93: Plon. 7,50 fr.
Vide: VI, Geoffroy de Grandmaison, Napoléon et ses récents

historiens, s. c. t.: Un portrait de Napoléon.

Charles IV, roi d’Espagne, 1748 — [1788—"08]'19.
J. Gômez de Arteche, Reinado de Carlos IV. Madrid °92—96,

El progresso editorial 40 (43) p.

Me de Chastenay, Mémoires 1771—*15; publ. par A. Roserot,
2 vol. 8. Paris 96, 97. Plon. 15 fr. [L. L'ancien régime — Ia
révolution. IT. L'empire — La restauration — Les cent-jours.]
Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs. tom. IT, p. 19—55.

François Auguste René vicomte de Chateaubriand, littérateur
français et ambassadeur, 1768—"48.

— Mémoires d’outre tombe. 12 vol. 8. Paris 49-50, Penaud. —
id. 6 vol. ïbid. 60. Mulat. 30 fr. — Nouv. éd. av. une intro-
duction, des notes et des appendices par E. Biré. Paris [1900 ss].
Garnier. Le vol. 3,50 fr.
Trad, en allem. par L. Meyer. 16. tom. 8 Leipzig 49, 50.

Costenoble. 16 M.
» _» €espagn. par R. R. Ribera. 10 vol. 12. Madrid 48—51.

Vide: VI, Sainte-Beuve, Causeries du lundi. tom.I, p. 340—356.
Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs. tom. I, p. 153-178.

V. Giraud, Chateaubriand et les mémoires d’outre-tombe.
In: Revue des deux-mondes, tom. 152, p. 646—677

(17 avril 99).
C. À. Sainte-Beuve, Chateaubriand et son groupe littéraire sous

l'empire. 2 vol. 8. Paris 60. Garnier. 15 fr. — 2e éd. 2 vol. 12.
ibid. ‘61. ïbid. 7 fr.

Cisse de Choiseul-Gouffer (née Css de Tisenhaus), Reminiscences
sur l’empereur Alexandre I® et sur l’empereur Napoléon I®.
8. Bésançon ‘62. Bonvalot; Paris, Dentu. 5 fr.

Leopoldo conte di Cicognara, littérateur italien, conseiller d'État.
1767—34.

— Memorie, tratte da documenti originali, par M. Malamani., 2 tom.
16. Venezia 88. Merlo. 10 L.

P. Zanni, Le Cfe I. Cicognara.
In: Progresso dell scienze delle lettere e delle arti di Napoli, 84 n°7.

Kircheisen, Bibliographie. 9
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Karl von Clausewitz, preussischer Offizier und Militärschriftsteller.

1780—31.
K. Schwartz, Leben des Generals C. von Clausewitz und der

Frau M. von Clausewitz. Mit Briefen, Tagebüchern ete. 2 vol.

8. Berlin ’78. Dümmler. 20 M.

William Cobbett, british publiciste, 1762—35.

E. Smith,W. Cobbett, a biography. 2 vol. 8. London 78. Low. 24 sh.

Johann Ludwig Joseph Graf von Cobenzl, oesterreichischer

Staatsmann und Gesandter, 1753—09.

A. Fournier, Gentz und Cobenzl. Geschichte der üsterreichischen

Diplomatie in den Jahren’0i—’05. Nach neuen Quellen. 8. Wien

780. Braumäüller. 5 M.

Thomas Cochrane, Earl of Dundonald, british admiral, 1775

to 60.
_— Autobiography of a seaman. 2 vol. 8. London 760. Bentley.

28 sh. — New. ed. ibid. 73. ibid, 6 sh.

Jean Roch Coignet,officier français subalterne, 1776—50.

__ Aux vieux de la vieille! Souvenirs. 8. Auxonne 1. Perriquet. —

Nouv. ed. par L. Larchey s. c. t.: Cahiers. 16. Paris 783.

Hachette. 3,50 fr. —— [Très souvent réimprimé, in 8 et in 4.]

Ces ,Cahiers“ d’un simple soldat ne peuvent pas être considérés

comme une source pour l'histoire de l'empire: ce sont les contes,

les histoires d’un soldat qui voulait raconter ses campagnes.

Auguste François Marie baron de Colbert, général français,

1777—"09.
N.J. Colbert [son fils], Traditions et souvenirs, où mémoires touchant

le temps et la vie du G#l A. Colbert (1793—"09). 5 vol. 8.

Paris '63—73 [74]. Didot. 37,50 fr. — 3° éd. 3 vol. 12. Paris 87.

Berger-Levrault. 12 fr.

Ercole Marchese Consalvi, cardinal italien (1800) et ambassadeur

du pape (14), 1757—24.
__ Mémoires, publ. avec une introduction et des notes par J. Crétinenau-

Joly. 2 vol 8 Paris 64 Plon. 15 fr.

Trad. en allem. 8. Paderborn ‘70. Junfermann. 4 M.

EU puy par A.Sleumer. 8. Osnabrück 1901. Wehberg.

1,50 M.
E. Daudet, Diplomates et hommes d'Etat contemporains. Le cardinal

Consalvi (1800—24). 12. Paris 66. Lévy. 3 fr.

L. von Ranke, Cardinal Consalvi und seine Staatsverwaltung unter

dem Pontificat Pius’ VII. 8. Leipzig 78. Duncker. 11 M.

Coll.: Historisch-biographische Studien.

Auch in: Werke, von demselben. tom. 40.
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Louis Constant Wairy, dit: Constant, premier valet de chambre
de Napoléon, né 1778.

— Mémoires sur la vie privée de Napoléon, sa famille et sa cour.
6 vol. 8. Paris 30—31. Ladvocat. 45 fr. — Nouv. éd. 4 vol. 8.
ibid. 94, Garnier. 24 fr, — éd. in 12, 4 vol. 14 fr.

[Ces mémoires n’ont pas été rédigé par Constant lui-même.]
Trad. en allem. 6 vol. 8. Leipzig 30—31. Baumgärtner. 12 M.

» » angl 2 vol. 8 London ’30,
nn par P. Pinkerton. 4 vol, 8 London ‘94.

Nichols. 42 sh.
» » holland. 4 vol. 8 Amsterdam ’31.

Benjamin Constant de Rebecque, poète et publiciste français,
1767—30.

Mémoires sur les cent jours, Paris '20—22. Vide: II, Histoire
politique.

Charles Mann, Lord Brome, marquis and Earl of Cornwallis,
british general, 1738-05.

Correspondence of Charles, first Mis Cornwallis, publ. by C. Ross.
24 ed. 3 vol. 8. London ‘59. Murray. 63 sh.

Jean Nicolas Curély, général français, 1774—27.
— lünéraire d’un cavalier leger de la grande armée (1793—’15);

publ. d'après un manuscrit authentique par A. Thoumas. 12.
Paris 87. Berger-Levrault. 3,50 fr.

Georges Léopold Frédéric Cuvier, chevalier ‘11, naturaliste
français, membre de l’Institut (1796), législateur, 1769—32.

H. Ducrotay de Blainville, Cuvier et Geoffroy Saint-Hilaire
Biographies scientifiques. 8. Paris 90. HBaillière. 192 fr.

Publication faite avec P. Nicard.]

Adam Georg, Fürst Czartoryski, polnisch-russischer Staatsmann,
1770—61.

— Mémoires et correspondance avec l’empereur Alexandre Ie
(1770—"61). 2 vol. 8 Avec préface publ. par C. de Mazade.
Paris 87. Plon. 15 fr.
Trad. en angl. par A. Gielgud 2 vol. 8 London ‘88. Riming-

ton. 25 sh.
Memoires of Prince A. Czartoryski.
In: Edinburgh review tom. 166, p. 520—546 n° 340,oct. ’87.

Alexandre et le prince Czartoryski. (Correspondance. Paris ‘65.
Vide: V, Alexander.

Herman Willem Daendels, général neérlandais, maréchal de Hol-
lande (07), 1762—18.

9%
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Mendels, H. W. Daendels voor zijne benoeming ot gouvern.-general

van Oost-Indië. 8. Haag 90.

Karl Theodor Anton Maria, Frhr. von Dalberg, Kämmerer von

Worms, Kurfürst von Mainz und Kurerzkanzler (04), Grossherzog

von Frankfurt (10), 1744—17.
K. Frhr. von Beaulieu-Marconnay, Karl von Dalberg und seine

Zeit. Zur Biographie und Charakteristik des Fürsten Primas.

2 vol. 8 Weimar ‘79. Bühlau.

Jacques Louis David, chevalier 08, peintre français et législateur,

membre de l'Institut (1796), 1748—25.
E. J. Delécluze, L. David, son école et son temps; souvenirs. 8.

Paris 55. Didier, 7 fr. — id. 12. ibid. ‘55. ibid. 3,50 fr.

J.L. Jules David [son petit-fils], Le peintre Louis David (1748—’25),

souvenirs et documents inédits. Av. gravures. 4. Paris ’80.

Havard. 50 fr.

Louis Nicolas Davoust [Davoût, Davout], Duc d'Auerstädt
(08), prince d'Eggmühl (09), général français, maréchal de

France (04), 1770—23.
Correspondance du M*l Davout, prince d'Eckmühl, ses commande-

ments, son ministère (*01—15), publ. par C. de Mazade. 4 vol.8.
Paris 85. Plon. 530 fr.

Mise de Blocqueville, Le M#! Davoût, prince d'Eckmühl; corres-
pondance inédite (1790—15), Pologne, Russie, Hambourg. 18.

Paris 87. Perrin. 3,50 fr.
Mis de Blocqueville, Le Ma! Davoût, prince d'Eckmühl, raconté

par les siens et par lui-même, 4 vol. 8 Paris 79—80. Didier.

30 fr. — [I. Années de jeunesse. IT. Années de commandement.

III. La Russie et Hambourg. IV. Un dernier commandement;

l'exil et la mort.|
E. Montégut, Le M2! Davout, son caractère et son génie. 12.

Paris ’82. Quantin. 4 fr.

Cte Vigier, Davout, Ma! d’empire, duc d'Auerstaedt, prince d’Eck-
mühl (1770—'23) par son arrière-petit-fils. Av. introduction par
F. Masson. 2 vol. 8 Paris 98. Ollendorff. 15 fr.

B°2 de Dedem de Gelder (1774—25), Mémoires. Un général
hollandais sous le premier empire. 8. Paris 1900. Plon. 7,50 fr.

Jean Pierre Dellard, baron, général français, 1774—32.
— Mémoires militaires sur les guerres de la république et de

l'empire. 8. Paris, s. d. [92] Librairie illustrée, 7,50 fr.

Louis Charles Antoine Desaix de Voygoux, général français,
1768—1800.
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F. Martha-Becker, Études historiques sur le G%l Desaix. 8.
Clermont-Ferrand ’52. Perol.

E. Bonnal, Histoire de Desaix. (Armées du Rhin; l'expédition

d'Orient; Marengo.) D’après les archives de la guerre. Paris ’81.
Dumaine. 5 fr.

C. Desprez, Desaix (1768—1800). Av. cartes. 12. Paris ’84.
3 |Baudouin.

P. M. Charles Desmarest, chef de la 2€ division au ministère de
la police générale, 1763—"32.

— Témoignages historiques, ou quinze ans de haute police sous Na-

poléon. 8. Paris 33. Levasseur. Bousquet, 7,50 fr. — Nouv.
éd. 8. c. t.: Quinze ans de haute police sous le consul et l’em-

pereur; annotée par L. Grasilier, avec une étude sur Desma-

rest et la haute police par A. Savine. 18. Paris 1900. Garnier.
3,90 fr.

G41B0 Desvernois, Mémoires, publ. sous les auspices de MmeBaussu-

Desvernois. D’après les manuscrits originaux avec introduction

par À. Dufoury. L'expédition d’Égypte. Le royaume de Naples.

1789—1815. 8. Paris 98. Plon. ‘7,50 fr.

Christian Wilhelm von Dohm, politischer und historischer Schrift-

steller, 1751—20,.
— Denkwürdigkeiten meiner Zeit oder Beiträge zur Geschichte

vom letzten Viertel des 18. und vom Anfang des 19. Jahr-

hunderts. 1778—06. 5 vol. Lemgo’14—19. Meyer; Hannover.

Helwing. 40 M.

J.J. Kraszewski, Memoiren von J. Drzewiecki, 1788—’15. War-
schau 58. [Polnisch.]

John William, earl Dudley, viscount Dudley and Ward, british

statesman, 1781—733.
— Letters to the bishop of Llandaff. 8. London ‘40. Murray.

16 sh. 6 d.

Mathieu Dumas, comte (09), général français, législateur conseiller
d'État, ministre du roi Joseph, 1753—37.

— rares de 1770 à ’36; publ. par son fils. Av. carte. 3 vol. 8,

Paris ‘39. Gosselin, Dupont. 27 fr.
Trad. en angl. s. L t.: Memoires ete. 2 vol. 8 London 739,

Bentley. 18 sh.

Madame Durand, née Sophie Cohondet femme du general

Durand, première dame de Marie-Louise, 1772—50.

— Mes souvenirs sur Napoléon, sa famille et sa cour. 2 vol. 12.

Paris ‘19. Pigoreau. — 2e éd. 2 vol. 12. ibid. 20. ibid. 5 fr. —
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id. s. c, t.: Mémoires sur Napoléon, l’impératrice Marie-Louise
et la cour des Tuileries (10—14). 8. Paris ’28. Ladvocat.
7,50 fr.

Coll.: Mémoires contemporains,
— Nouv. éd. s. c. t.: Mémoires sur Napoléon ete. 12. Paris 85.

Lévy. 3,50 fr. — [Souvent réimprimé.]
Trad. en allem. s. c. t.: Napoleon im häuslichen Kreise etc. 8.

Dresden ‘21. Hilscher; Braunschweig, Meyer.
3 M.

id. par À. Ebeling s. c. t: Napoleon und sein Hof (‘10
bis 15). 1—3. Auf. 8. Kôüln 87. Alhn, 6 M.

Coll.: Memoiren-Bibliothek.
Trad, en angl. s.c.t.: Memoirs of Napoleon and Marie Louise.

8. London ‘86. Low. 7 sh. 6 d.
Louis Antoine Henri de Bourbon, due d’Enghien, 1772—04.
À. Nougarède de Fayet, Recherches historiques sur le procès et la

condamnation du duc d'Enghien. 2 vol, 8 Paris 44 Comon.
15 fr.

H. Welschinger, Le duc d'Enghien (1772—"04). 8. Paris ’88.
Plon. 8 fr. — [Souvent réimprimé.]

C*® A. Boulay de la Meurthe, Les dernières années du duc d’En-
ghien (01—’04). 12. Paris 86. Hachette. 3,50 fr.

Extrait des ,Mémoires“ de M.le duc de Rovigo, concernant la cata-
strophe de M. le duc d'Enghien. 8. Paris ‘23. Ponthieu;
Gosselin. 2,50 fr. — [Souvent réimprimé.]
Trad. en angl. 8. Paris 23. Galignany.

Thomas Lord Erskine, british advocate and statesman, 1750—28,
— Speeches at the bar and in parliament, with a memoir by lord

Brougham. New edit. 4 vol. 8. London ’47. Ridgway. 42 sh.
[First ed. London *03.]

Eugène Beauharnais, général français, prince impériale,
vice-roi d'Italie (05), grandduc de Francfort (10), mort
comme duc de Leuchtenberg et prince d'Eichstätt, 1781—724.

— Mémoires et correspondance politique et militaire, publ. par A. Du
Casse. 10 vol. 8 Paris 58—60. Lévy. 60 fr.
Trad. en allem. 3 vol. 8 [unvollendet], Halle 58—59. Hey-

mann. 11,25 M.
" » ital. par C.Cantü s.c.t.: Il principe Eugenio, Memorie

del regno d'Italia. 9 vol, 16. Milano 65—66.
Coranae Caimi.

À. Purlitzer, Une idylle sous Napoléon I. Le roman du prince
Eugène. 8. Paris 95. Didot. 7,50 fr.
Trad. en allem. 8. Wien ‘96. Braumüller. 4 M.
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F. J. A. Schneidawind, Prinz Eugen, Herzog von Leuchtenberg,

in den Feldzügen seiner Zeit. Ein Heldenbild des XIX. Jahr-

hunderts, zugleich eine Entgegnung auf die ,Mémoires du duc de

Raguse“. gr. 8 Stockholm 57. Maass. 6 M.

Eugen Friedrich Karl Paul Ludwig, Herzog von Württem-

berg, russischer General, 1788—’57. |

—_ Memoiren. {Hrsg. von v. Hobe] 3 tom. 8. Mit Plänen, 4.

Frankfurt a. O. 62. Harnecker. 8 M.

Frhr. von Helldorf, Aus dem Leben des Prinzen Eugen von

Württemberg. 2 Tle. 8 Berlin 61, 62. Hempel. 8 M.

Journal du G*! Fantin des Odoards. Étapes d’un officier de la

grande armée, 1800—’30. 8. Paris 95. Plon. HoUETr-

Vide: VI Biré, Mémoires et souvenirs, tom. IT, p. 174—195.

Charles A. Faré, officier français, 1786—’45.

— Lettres d’un jeune officier à sa mère 1803—714. Publ. par H.

Faré. 8. Paris 89. Delagrave. 10 fr. — [Sans eauxfortes 6 fr.]

Ferdinand VILroi d'Espagne, 1712—[14}—"38.

Mis À. de Custine, L'Espagne sous Ferdinand VIL 4 vol. 8.

Paris ?38. Ladvocat. 30 fr.

Historia de la vida y reinado de Fernando VII de España, con

documentos justificativos, 6rdenes reservadas y numerosas cartas

del mismo monarca, Pio VII, Cärlos IV, Maria Luisa, Napo-

leon, Luis XVIII, el infante D. Cärlos y otros personajes.

3 vol. 4 Madrid 42. Viana. T0 p.

Joseph Fesch, oncle de Napoléon, cardinal francais (03),

archevêque de Lyon (02) et grand-aumônier (04), 1763—"39.

_— Sa correspondance avec Napoléon, vide IT, 1799-02: Du Casse,

Histoire des négociations diplomatiques de Morfontaine. Paris 75D.

Ricard, Le cardinal Fesch. 12. Paris 93. Dentu. 30 Tr

J. B. ME Lyonnet, Le cardinal Fesch, archevêque de Lyon, primat

des Gaules, Fragments biographiques, politiques et réligieux, p.s.

à l'histoire contemporaine. 2 vol. 8. Lyon ‘41. Périsse. 15 fr.

Raymond Emery Philippe Joseph de Montesquiou, duc de

Fezensae, général français, 1784—767.

__ Souvenirs militaires de 04—"14. 8. Paris 63. Dumaine. 5 fr.

— 4e éd. 8. ibid. 70. ibid. 3,50 fr.

Johann Gottlieb Fichte, Philosoph und politischer deutscher

Schriftsteller. 1762—’14.

J. H. Fichte. J. G. Fichte’s Leben und literarischer Briefwechsel.

Von seinem Sohne. 2 vol. 8. Sulzburg ’30—31. Seidel. 9 M.

__ 9. Aufl 2 vol. 8. Leipzig ‘62. Brockhaus. 15 M.
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I, Das Leben, 7 M. II, Actenstücke und literarischer Brief-
wechsel. 8 M.

H. von Treitschke, Fichte und die nationale Idee.
In seinen: Historische und politische Aufsätze, tom. VIII.

Leïpzig 86. Hirzel. 6 M.

Joseph Fiévée, chevalier, publiciste français, magistrat, préfet (12),
1767—"39.

— Correspondance et relations avec Bonaparte pendant onze années,
‘02 à 13, publ. par l’auteur. 8 vol. 8. Paris 36. Desrez. —
id. 3 vol. 16. Bruxelles 37. Cattoir.
Vide: VI, Sainte-Beuve, Causeries du landi. tom, V,p. 172—188.

Pierre Alexandre Edouard Fleury de Chaboulon, magistrat
. français, préfet et secrétaire de Napoléon pendant les cent-
jours, 1779—35.

— Mémoires p. s. à l'histoire de Napoléon en ‘15. Paris ‘19. Vide:
IT, Histoire politique.

Joseph Fouché, duc d'Otrante (06), législateur français et ministre
de la police, 1763—20.

— $es ,Mémoires“, Paris 28-929, sont faux. Vide: P. J. Proud-
hon, Commentaires sur les ,Mémoires“ de Fouché, suivi du
parallele entre Napoléon et Wellington, manuscrits inédits,
publ. par C. Rochel. Paris1900. Ollendorff. p. 1—116.

L. Madelin, Fouché (1759—’20). 2 vol. 8. Paris 1901. Plon. 16 fr.
Charles James Fox, british statesman. 1749 —’06.
— Speeches in the house of commons with introduction by lord

Erskine. 6 vol. 8 London ‘15. Longman. 4 £ 4 sh.
J. C. Fox et W. Pitt, Recueil de discours prononcés au parlament

d'Angleterre; trad. de l’angl. et publ. par H. de J. (Janvry) et
L. P. de Jussieu. 12 vol 8. Paris ‘19—920. Le Normant;
Magimel., — 24 ed. 12 vol. 8. ibid. 22. Anselin. 72fr.

Lord J. Russell, Memorials and correspondence of C. J. Fox. 4 vol.
8. London 53—57. Bentley. 56 sh.

B. C. Walpole, Recollections of the life of C. J. Fox. 12. London
06. — [Often reprinted.]

Lord J. Russell, The life and times of Fox. 3 vol. 8 London
‘59-67. Bentley. 33 sh.

H. O0. Wakeman, Life of C. J. Fox. London 90. Allen. 2 sh. 6 d.

Franz IL, Joseph Karl, deutscher Kaiser, Kaiser von Oester-
reich [Franz I] 1768—[1792]—35.

H. Meynert, Kaiser Franz I. Zur Geschichte seiner Regierung und
seiner Zeit. Nach Originalmittheilungen und ungedruckten
Quellen. 2 vol. 8. Wien ‘72. Hélder, 10,40 M.
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Kaiser Franz und die Napoleoniden. Wien 88. Vide I, La

famille Bonaparte.

Friedrich August IIL., der Gerechte, Kurfürst, seit 06 Kônig

von Sachsen, 1750—[63]—27.
K. H. L. Pülitz, Die Regierung Friedrich Augusts, Kônig von

Sachsen. Nach den Quellen dargestellt, Den Zeïtraum von

1763—’27 enthaltend. Mit Beïlagen. 2 tom. 8. Leipzig ’30,.
Hinrichs. 10,20 M.

Friedrich E., Wilhelm Karl, Herzog, seit ‘03 Kurfürst, seit
°06 Künig von Württemberg, 1754—[97|—16.

Politische und militärische Correspondenz Kôünig Friedrichs von

Württemberg mit Kaiser Napoleon I. (05—’13); hrsg. von

A. v. Schlossberger. 8. Stuttgart 89. Kohlhammer. 10 M.

A. Pfister, Kônig Friedrich von Württemberg und seine Zeït.

Stuttgart 88. Kohlhammer. 6 M.

Friedrich VI., Kônig von Dänemark, 1768—[84]—39.
H. P. Giessing, Zur Regierungsgeschichte Friedrichs VI., nach den

dänischen Vorlagen bearb. von D. G. F. von Jenssen-Tusch.

2 tom. 8. Kiel 51. 52. Schrôder. 13,50 M.

Friedrich Wilhelm IL, Kônig von Preussen. 1770—[97]
—40.

Briefwechsel Künig Friedrich Wilhelm’s III und der Kôünigin

Luise mit Kaiser Alexander I. Hrsg. von P. Bailleu. 8.

Leipzig 1900. Hirzel. 16 M.
[R. F. Eylert], Charakterzüge, Anekdoten und Skizzen aus dem

Leben Friedrich Wilhelm IL, Kônigs von Preussen. Hrsg.

vom Präsident ***, 8 Hefte 8 Quedlinburg 41. Basse. 3 M. —
3. Aufl., mit Namen des Verfassers u. d. T.: Charakterzüge und

historische Fragmente aus dem Leben des Künigs von Preussen,

Friedrich Wilhelm IT. 3 tom. in 4 vol. [vol. 1 u.3 in 4. Aufl.].

Magdeburg 43—46. Hinrichshofen. 22,50 M.
Ins Engl. übers. von J. Birch. 8. London’45. Bell. 7 sh.6d.

Ins Holländ. übers. von À. H. van der Hoeve. 3 vol. 8.

Amsterdam °46—48.
M. Duncker, Aus der Zeit Friedrichs des Grossen und Friedrich

Wilhelm’s IT. Abhandlungen zur preussischen Geschichte, 8.

Leïpzig 76. Duncker. 12 M.

Friedrich Wilhelm, Herzog von Braunschweig. 1771/05/15.
Vide: II, 09.

L. F. Spehr, Friedrich Wilhelm, Herzog von Braunschweig-

Lüneburg-Oels. Hrsg. von W. Jürges. 2. Ausg. des Friedrich

Wilhelm’s Album, 8. Braunschweig’61. Schulbuchhandlung. 3 M.
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Nicolas Thérèse Benoist Frochot, comte (08), magistrat français,
préfet (1800) de la Seine, 1761—’19.

L. Passy, Frochot, préfet de la Seine, histoire administrative
(1789—15). 8. Paris 67. Guillaumin. 8 fr.

Hans Christoph Ernst, Freiherr von Gagern, deutscher poli-
tischer Schriftsteller, Staatsmann und Diplomat, 1766—’52.

[H. C. E. Frhr. v. Gagern.] Mein Anteil an der Politik. tom. I u. IL
Stuttgart 22—26. v. Cotta. [I. Unter Napoleon’s Herrschaït,
722. 3M. — II. Nach Napoleon’s Fall, Der Congress zu Wien.
726. 4,20 M.

Duca di Gallo, homme d'Etat italien et ministre.
— Memorie [rédigés par son chef de bureau $. Coppolo]; publ. par

B. Maresca.
In: Archivio storico per le provincie napoletane, tom. III,

p. 205—441. Napoli ’88.

Martin Michel Charles Gaudin, comte (08), duc de Gaëte (’09),
législateur français et ministre des finances, 1756—’41.

— Mémoires, souvenirs, opinions et écrits. 2 vol. 8. Paris 26.
Baudouin, 14 fr.

Félicité Ducrest de Saint-Aubin, comtesse de Genlis, femme
auteur française, 1764—30.

H. Bonhomme, Mme la Ctesfe de Genlis; sa vie et son œuvre, sa
mort; d’après des documents inédits. 12. Paris 85. Lüibrairie
des bibliophiles. 3 fr.

Friedrich von Grentz, deutscher politischer Schriftsteller und üster-
reichischer Staatsmann, 1746—732.

— Mémoires et lettres inédits; publ. par G. Schlesier. 8. Stuttgart
A1. Hallberger. 10,20 M.

— Tagebücher. Hrsg. aus dem Nachlass von K. A. Varnhagen
v. Ense [1800—’26]. 8. Leipzig ‘61. Brockhaus. 8 M.
— id. 4 vol. 8. ibid. 73—74 ibid. 32 M.

K.Mendelssohn-Bartholdy, F.vonGentz. EinBeitragzur Geschichte
Oesterreichs im 19. Jahrhundert. 8. Leipzig ‘67. Hirzel. 2,40 M.

E. Guglia, F. v. Gentz. Eine biographische Studie, 8. Wien ‘O1,
Wiener Verlag. 10 M.

Etienne Geoffroy Saint-Hilaire, naturaliste français, 1772—'44.
J. Geoffroy Saint-Hilaire, Vie, travaux et doctrine scientifique

d’'E. Geoffroy Saint-Hilaire. 8. SRRSRÈEE "47. Levrault. 9 fr.
Vide: V, Cuvier.

George IITI., William Frederic, King of Great-Britain and
Ireland, 1738—[60]—20.
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H. Walpole, George IIL., memoires of his reign. 4 vol. 8. London 51.
Bentley. 42 sh. — New ed. publ. by G. F. R. Barker. 4 vol. 16.
ibid, 95. Lawrence. 52 sh. 6 d.

Duke of Buckingham and Chandos, Memoirs of the court and
cabinet of George the third; from original family documents. 4
vol. 8 London ’53—54,

J. H. Anderson, History of George ITS reign. 8. London ‘91.
Longmans. 4 sh. 6 d.

François Pascal Gérard, baron (14), peintre français. 1770—37.
Correspondance de F. Gérard, peintre d’histoire, précédee d’une pré-

face par A. Viollet-le-Duc. 8. Paris 93.
Adam, L'œuvre du B°% F. Gérard. 3 vol. 8. Paris 52—57.

Cécile Stanislas Xavier comte de Girardin, magistrat français,
officier général et préfet (12), 1762—27.

— Discours et opinions, journal et souvenirs. 4 vol. 8. Paris 28.
Moutardier. 28 fr. — [Réimprimé sous de pareils titres.]

Sergéj Nikoläjewitsch Glinka, russischer Officier und Schrift-
steller, 1774—47.

— Briefe eines russischen Offiziers (05—’15). 8 Hefte. Moskau
715—16. [Russisch.]

August Wilhelm Anton, Graf Neithardt von Gmeisenau,
preussischer General, 1760—’31.

G. H. Pertz, Das Leben des Feldmarschalls Grafen Neithardt
von Gneisenau. 5 vol.8. Berlin’64—81. Reimer. 50, geb. 55 M.
[T, 1760—"10. Mit Karte. ‘64 — II, '10—"13. 65. —
IT, 8. Juni bis 31. Dec.’18. °69. — IV, V, 14—15, von H. Del-
brück, 80, ’81.]

H. Delbrück, Das Leben des Feldmarschalls Grafen Neithardt
von Gneisenau. 2. Auf. Berlin ‘94. Walther. 10, geb. 11 M.

D. Manuel Godoy, Alvarez de Faria, duc d’Alcudia, prince
de la Paix, homme d'État et ministre espagnol.

— Cuenta dada de la vida politica de M. Godoy, principe de la Paz,
6 sean memorias criticas y apologeticas par la historio del reinado
del señor don Carlos IV. de Borbon. 6 vol. 8. Madrid °36—42.
— id. 8. c. t. Memorias de M. Godoy, o sea cuenta dada etc.
6 vol. 12. Paris 39—41. Le cointe; Lasserre. 18 fr.
Trad. en allem. par À. Diezmann. 4 vol. 8. Leipzig 36—837.

Kollmann. 5 M.
, À» angl 5 vol. 8 London °36—38. Bentley. 3 Æ# 15 sh.
» + franç. par J. G. d'Esménard. 4 vol. 8. Paris ’36.

Ladvocat, 30 fr.
» »  » Paris 45. Lebigre. 30 fr.
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M. Ovilo y Otero, Vida politica y militar de D. M. Godoy, principe
de la Paz. 4. Madrid ‘44. Ouesta. 50 p.

Johann Wolfgang von Goethe, deutscher Dichter und Staats-
mann, 1749—732.
— Werke, vollständige Ausgabe letzter Hand. Tübingen ‘27—31.

40 vol. und Nachlass. 15 vol. 8. ibid.’32— 34, Cotta. 171,40 M. —
Ausg. in 16. 68 M. — [Viele Ausgaben.]

G. H. Lewes, Life and works of Goethe. 2 vol. 8. London 5,
Nutt. 30 sh. — [Often reprinted.]
Transl. in Germ. by J. Frese, 2 vol. 8 Berlin 57. Besser.

12 M. — 17. Auf. 2 tom. 8. Stuttgart 96.
Krabbe. 5, geb. 6 M.

J. W. Schaefer, Goethe’s Leben. 2 vol. 8. Bremen 50-52. Schüne-
mann, 9 M. — 3. Auf. 2 vol. 8. Leipzig ’77. Brandstetter. 8 M.

H. Viehoff, Goethe’s Leben. 4 tom. 16. Stuttgart °47—53.
Becker. 11,40 M. — 4. Auf. 4 tom. in 1 vol. 8. ibid. 77.
Conradi. 9, geb. 10 M. — 5. Auf. 4 tom. in 1 vol. 8 ibid,
787 (77). ibid. geb. 6 M.

Louis Jérôme Gohier, législateur, ministre, membre et président
du directoire, 1746—30,.

— Mémoires. 2 vol. 8. Paris 24. Bossange. 14 fr.

Gaspard Gourgaud, baron (12), général français 1783—52.
Vide: I, Détails 1815—’21, Journal de Sainte Hélène. Paris 99.

Laurent Gouvion Saint-Cyr, comte (12), général français, maré-
chal de l’empire (12), 1764—30.

— Mémoires p. s. à l’histoire militaire sous le directoire, le consulat
et l'empire. 4 vol. 8. Av. cartes. Paris 29—31. Anselin, Piquet.
60 fr.

B°®% Gay de Vernon, Vie du M*l Gouvion Saint-Cyr. 8. Paris
757. Didot.

Thomas Graham, Lord Lynedoch, british general, 1748—43.
J. M. Graham, Gal Graham’s memoirs. 8. London ‘68 Black-

woods. 5 sh. — 24 ed. Edinburgh 77. Blackwoods.
[Delavoye], Life of T. Graham Lord Lynedoch. London 80.

Richardson. 16 sh.

Henry Grattan, british statesman, 1746—20,.
— Speeches in the Irish and the imperial parliaments; publ. by his

son, H. Grattan. 4 vol. 8. London 22. Longman. 2 £ 8 sh. —
New ed. Selection. 8. London ’45. Simpkin, 8 sh.

H, Grattan, Life and times of H. Grattan. 5 vol 8 London
739—’45. Colbum. 3 Æ 10 sh.
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Antoine Jean Gr0$, baron, peintre français, 1771—35.
J. B. Delestre, Gros et ses ouvrages, ou mémoires historiques, sur

la vie et les ouvrages de ce célèbre artiste. 8. Paris 45. Labitte.
8 fr. — 2° éd. Av. 55 grav. 8. ibid. 67. Renourd. 15 fr.

J. Tripier Le Franc, Histoire de la vie et de la mort du B°®Gros,
rédigée sur de nouveaux documents et d’après des souvenirs inédits.
4. Paris 80. Baur. 25 fr.

Emanuel marquis de Grouchy, général français, comte 09, maréchal
de l’empire (’15), 1766 —’47.

— Mémoires; publ. par le Mis de Grouchy. 5 vol. 8 Paris 73 à
74. Dentu. 30 fr.

Gustav IV, Adolf, Kônig von Schweden, 1778—1796—37.
Brissman, Sveriges inre styrelse under Gustaf IV. Adolfs formyn-

dare-regering. Lund ’88.

Hugh Freiherr von Halkett, hannôverscher General, 1783—'63.
E. von dem Knesebeck, Leben des Frhrn. H. von Halkett. Aus

dessen hinterlassenen Papieren und anderen Quellen entworfen.
8. Stuttgart 65. Hallberger. 1,20 M.

Karl August Fürst von Hardenberg, preussischer Staatsmann
und Minister des Auswärtigen, 1750—722.

— Denkwürdigkeiten. Hrsg. von L. von Ranke. 5 vol. 8. Leipzig”77.
Duncker. 76, geb. 84 M. [IL Denkwürdigkeiten bis 706. —
IT., LIL. Eigenhändige Memoiren Hardenbergs. — IV. Denk-

würdigkeïiten /06—’13. Eine Denkschrift über die Reorganisation
des preussischen Staates vom J'ahre ‘07. — V. Aktenstücke —

Register]
M. Lehmann, Hardenberg’s Memoiren.

In: Historische Zeitschrift, tom. 39, p.77—110. München’78.
M. Duncker, Die Denkwürdigkeiten des Staatskanzlers Fürsten

Hardenberg.
In: Preussische Jahrbücher, tom. 39, p. 606—643, und in:
M.Duncker, Abhandlungen aus der neueren Greschichte,
8. Leipzig 87. Duncker. 8 M.

C. L. Klose, Leben K. A. Fürsten von Hardenberg’s, Kôniglich

Preussischen Staatskanzlers. 8. Halle ‘51. Anton. 7,50 M.

L. von Ranke, Hardenberg und die Geschichte des Preussischen

Staates von 1793—’13. 2. Aufl. der in dem Werke ,,Denk-

würdigkeiten des Staatskanzlers Fürsten von Hardenberg“ den

eigenhändigenMemoirenHardenbergs beigegebenen historischen Dar-

stellung des Herausgebers. 8 vol. 8. Leipzig 80,81. Duncker. 20 M.

Separatabdruck der vol. 46—48 der ,Sämmtlichen Werke“.

Lazare Hoche, général français, 1768—1797.
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C. Desprez, L. Hoche, d’après sa correspondance et ses notes, 18.
Paris 58. Dumaine, 1,50 fr. — 2° éd. 12. ïbid. ‘80. Bau-
douin. 2,50 fr.

Andreas Hofer, Gastwirt und Führer der Tiroler Bauern im Kriege
von 09, 1767—10. Vide: III, 09.

Dirk von Hogendorp, comte, général hollandais aux services français,
ambassadeur et ministre du roi Louis, 1761—722.

— Mémoires; publ. par son petit-fils le Cte CO. D. A. van Hogen-
dorp. 8 La Haye ’87, Nijhoff; Paris, Pedone-Lauriel. 7,50 fr.

Sillem, Dirk van Hogendorp. Amsterdam ‘90. 4,25 fl.

Henry Richard Fox Vasall lord Holland, british statesman,
1773—40.

— Foreign reminiscences, publ. by his son H. E. Lord Holland. 12.
London ’50. Longman. 10 sh. 6 d.
Transl. in French by H. de Chonski. 8. Paris 51. Rouvier.

— Memoirs of the Whig party during my time; publ. by his son.
2 vol. 8 London 52—54. Longman. 19 sh.

Joseph LeopoldSigisbert Hugo, comte, général français, 17 73—"28.
— Mémoires. 3 vol. 8 Paris 23. Ladvocat. 18 fr.

J. L. Hulot [général français, 1773—’43], Souvenirs militaires, 8.
Paris 86. Spectateur militaire, 8 fr.

Karl Wilhelm Freiherr von Humboldt, Deutscher Gelehrter und
Staatsmann, preussischer Minister, 1767—35.

G. Schlesier, Erinnerungen an W. von Humboldt. tom. IL Von
1798—"19. 8. Stuttgart 45. Kôbhler. 5 M.

B. Gebhardt, W. von Humboldt als Staatsmann. tom. TL. Bis zum
Ausgang des Prager Kongresses. 8. Stuttgart ‘96.  Cotta.
10, geb. 12 M.

Friedrich Heinrich Alexander, Freiherr von Humboldt, deut-
scher Gelehrter und Naturforscher, 1769—759,.
Eine wissenschaftliche Biographie im Verein mit Avé-Lallemand,

Carus, A. u H. W. Dove, Ewald, Griesebach, Lüwenberg,
Peschel, Wiedemann, Wundt bearb. u. hrsg. von K. Brubhns.

3 vol. 8 Leipzig 72. Brockhaus. 30, geb. 36 M.

Jean Auguste Dominique Ingres, peintre français, 1780—*67.
EH. De Laborde, Ingres, sa vie et ses travaux, sa doctrine, d’après

les notes manuscrites et les lettres du maître. 8. Paris 70.
Plon. 8 fr.

Johann Baptist Joseph Fabian Sebastian, Erzherzog von
ÔOsterreich, Reichsverweser von Deutschland, 1782—59,.
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F. J. A. Schneidawind, Leben des Erzherzogs Johann von Oester-

reich; mit besonderer Berücksichtigung der Feldzüge dieses Prinzen

in den Jahren 1800, ‘05, 09 and’15. 8. Schaffhausen 49, Hurter.
2,65 M.

F. Ritter von Krones, Aus dem Tagebuche Erzherzog Johanns von

Osterreich °10—’15. Zur Geschichte der Befreïungskriege und des
Wiener Kongresses. Hrsg. und erläutert. 8. Innsbruck ’91.
Wagner. 4,80 M.

P. Heinrich, Erzherzog Johann. 8. Wien 1901. Künast. 6 M.

Henri Jomini, baron ‘07, historien, général suisse aux services
français, depuis 13 aux services russes, 1779—69,.

F. Lecomte, Le G%l Jomini; sa vie et ses écrits. Esquisse bio-

graphique et statistique. 8. Lausanne et Paris ‘61. Tanera.

7,50 fr. — Av. atlas 12 fr. — 3e éd. 8. Av. atlas. Lausanne ?88.
Benda. 20 fr.

JeanBaptiste Jourdan, comte, général français, maréchal de France
204, 1762—38.

— Mémoires militaires. Guerre d’Espagne. Paris’99. Vide: IIT,08—14.

Gaspar Melchor de Jovellanos, publiciste, homme d’État et ministre,
1744—11.

J. À. Cean-Bermudez, Memorias para la vida del excellentissimo

señor G. M. Jovellanos y noticias analiticas de sus obras por

J. A.C. Bermudez. 8. Madrid ‘14. Lib. de la Publicidad. 12 p.
Trad, en franc. 8. Paris 25. Michaud.

Baumgarten, D. G. M. de Jovellanos. In: Historische Zeitschrift,

tom. X, p. 323—886. München ‘63. Oldenbourg.
V. de Palazuelos, Jovellanos como cultivador de la historia. 4.

Madrid 91. Fé. 1,50 (2) p.

Laure Junot, femme du G%l Junot, duchesse d’Abrantès, née
de Saint-Martin-Permon, 178438.

— Mémoires, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution,

le directoire, le consulat, l’empire et la restauration. 18 vol. 8.
Paris ‘31—85. Ladvocat. — [Souvent réimprimé.] — Nouv. éd.
10 vol. 18. Paris 93. Garnier. 35 fr. — id. in 8. 60 fr.
Trad. en allem. par L. von Alvensleben, 18 vol. 8 Leipzig

31—36. Algemeine niederländische Buchhand-
lung. 73,20 M.

angl. s. L t.: Familiary memoirs. 8 vol. 8. London ’35.
Bentley. 5 Æ# 12 sh. — New ed. 3 vol. 8.
London ’83. ibid. 36 sh.

Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs, tom. I, p. 115—130.

Johannes Anton GrafKapo d'Istrias, griechischer Staatsmann und
Minister, 1776 —31.

# n
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K. Mendelssohn-Bartholdy, Graf Kapo-d’Istrias. 8. Berlin 64.
Mittler. 6,75 M.

Karl Friedrich, Kurfürst, seit 03, Grossherzog seit 06 von
Baden 1728—|1746—11.

— Politische Correspondenz 1783—"06. Hrsg. von der badischen
historischen Commission, bearb. von B. Erdmannsdürffer und
K. Obser. 8. Heidelberg, 93—’96. Winter. [tom.IIT (1797—’01).
16 M. — tom. IV (01— 04). 20 M.

A.Kleinschmidt, Karl Friedrich von Baden. 8. Heidelberg 78,
Winter. 6 M.

Karl Ludwig Johann Erzherzog von Üsterreich, Herzog von
Teschen, ôsterreichischer General und Feldmarschall (01), 1771
bis 47.

H. Ritter v. Zeissberg, Erzherzog Carl von Oesterreich. Ein Lebens-
bild im Auftrage seiner Sôhne der Erzherzôge Albrecht und
Wilhelm verfasst. 2 vol. 8 Mit Karten u. Plänen. Wien ’95.
Braumäüller. 12 #., geb. 14,40 f. (20, geb. 24 M.).

M. Edler von Angely, Erzherzog Carl von Oesterreich als Feldherr
und Heeresorganisator. Im Auftrage seiner Sôhne und Enkel dar-
gestellt. 6 tom, in 5 vol. 8. Mit Karten, Plänen und Tafeln.
Wien °96—97. Braumüller. 35,40, geb. 42,60 M. [I. (in 2 tom.)
Feldzug 1796—97. — IT. Feldzug 1799 in Deutschland und der
Schweiz. — III. Allgemeine Übersicht seit 1800. — IV. Politisch-
militärische Verhältnisse, seit dem Frieden von Pressburg, — V.
Verschiedenes, Register.]

Jean Baptiste Kléber, général français, 1753—1800.
Cte C. V. Pajol, Kléber, sa vie, sa correspondance. 8. Paris 77.

Didot. 7,50 fr.
H. Klaeber, Leben und Thaten des franzôsischen Generals J, B,

Kleber. 8. Dresden 1900. Heinrich. 13, geb. 15 M.
P. Holl, Le G4l Kléber. Notes et souvenirs, publ. à l’occasion du

centenaire de sa mort, 8. Strassburg 1900. Noiriel. 2, geb. 2,50 fr.

Karl Friedrich von dem Knesebeck, preussischer General, 1768
bis 748.

E. von dem Knesebeck, Eine diplomatische Trilogie aus dem Leben
C.Friedrichs von dem Knesebeck von der Linie Wittingen-Carve.
8. Berlin 79. Decker. 83,60 M.
M. Lehmann, Knesebecks Memoiren.

In: Historische Zeitschrift. tom. 36, p. 433—465. Mün-
chen 776.

Karl Theodor Kôrner, deutscher Dichter und Lützower Offizier in
den deutschen Befreinngskriegen, 1791—713,
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E. W. Peschel u. E. Wildenow, T. Kôrner und die Seinen.

2 vol. 8. Mit 2 Karten. Leipzig 99. Seemann. 12, geb. 15 M.
F. Brasch, Das Grab bei Wôbbelin oder T. Kôrner und die

Läützower. 8. Schwerin ‘61. Stiller. 2 M.

K. Kozmian, Memoiren von 1780—’15. Posen ‘58. [Polnisch.]

Michael Ilarionowitsech Golenischtschew Kutusow, Fürst
Smolenskij, russischer General und Staatsmann, Feldmarschall

1745—13.
Mikaïlowsky-Danilewsky, Vie du feldmaréchal Koutouzoff,

trad. du russe par À. Fizelier. 8. Paris 60. Amyot. 3 fr. —

L'édition russe a paru en ’50 à Saint-Pétersbourg.

Marie Joseph Paul Roch Yves Gilbert Du Motier, marquis de

La Fayette, général français et législateur, 1757—"34.
— Mémoires, correspondance et manuscrits; publ. par sa famille. 6 vol.

8. Paris 37—38. Fournier. 48 fr. — Nouv. éd. Paris 748.
Picard. 12 fr.
Trad, en angl. 3 vol. 8 London 37. Saunders. 42 sh.

Sainte-Beuve, in: Revue des deux mondes du 15 juillet

et 1er août’38. [ou: VI, Sainte-Beuve, Portraits littéraires,

tom. II, p. 141—206.]

Jean François de Laharpe (Delaharpe), publiciste français et
poète, 1739—03.

— Oeuvres choisies et posthumes publ. avec des mémoires sur la vie

de l’auteur par Petitot. 4 vol. 8. Paris 06. Migneret.

 

J. L. Lahure, baron, général français.
— Souvenirs de ma vie militaire (1787—/15); publiés par son petit

fils, le B°n P. Lahure. Av. une introduction de P. Duplan. 8.

Paris 95. Lahure. 7,50 fr.

Jean Maximilien Lamarque, comte, général français et législateur,
1770—732. |

—— Mémoires et souvenirs; publ. par sa famille. 8 vol. 8. Paris ‘35
à 36. Fournier. 22,50 fr.

Jean ÆLannes, duc de Montebello, général français, maréchal de
l'empire (04), 1769—’09,

Thoumas, Le M*l Lannes. 8. Paris 91. Lévy. 7,50 fr.

Louis-Marie de La Révellière-Lépeaux, avocat français, légis-
lateur et membre du directoire, 1753—’24.

— Mémoires; publ. par son fils sur le manuscrit authographe de l’au-

teur et suivis des pièces justificatives et de correspondances inédites,

3 vol. 8 Paris 95. Plon. 20 fr.

Kircheisen, Bibliographie. 10
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Ces mémoires furent imprimé en *73, et retenu parla librairie
jusqu’à la mort du président Carnot, parcequ'on craignit les scru-
pules de sa famille en conséquence de l’attidude du général Carnot
au 18 fructidor.

Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs. tom, IT, p. 45— 82.

Jean Dominique Larrey, baron, médecin français, médecin en chef

de la grande armée, 1766—’42.
— Mémoires de médecine et de chirurgie militaire. 3 vol. 8 Av.

11 pl Paris 12. Smith,
— Mémoires de chirurgie militaire, et campagnes. tom. IV. Av. 6 pl.

8. ibid. 18. ibid. — En tout 4 vol. 8. 25 fr.

_— Recueil de mémoires de chirurgie. Av. 4 pl 8. ïbid, ’22.
Compère. 6,50 fr.
Trad. en allem. [par G. W. Becker]. 2 vol. 8 Leipzig 13—19.

Engelmann. [—14.]
, » angl. par R. W. Hall. With notes. 2 vol. 8. Baltimore

14, Cushing. — id. par Waller. 8. London.
Cox. 9 sh.

» n 8 © t: Memoir of B° Larrey. 12. London ’61.
Renshaw. 6 sh.

H. Leroy-Dupré, Larrey, chirurgien en chef de la grande armée;

étude. 12. Paris 60. Albessard. 3 fr.

H. Werner, J. D. Larrey, Ein Lebensbild aus der Geschichte der

Chirurgie. Nach seinen Memoiren entworfen, 8. Stuttgart 785.

Enke. 2,40 M.

Antoine Marie Chamant Lavalette, comte (08), général français,

législateur et directeur général des postes (704), 1769—’30.

— Mémoires et souvenirs; publ. par sa famille et sur ses manuscrits,

(1789—’29). [Avec une notice par Cuvillier-Fleury.] 2 vol. 8.

Paris ‘31. Fournier. 15 fr. — 2 éd. 2 vol 8. ibid.’31. [I, 1789
bis 99. II, 1800—’29.
Trad. en angl, 2 vol. 8. London ‘31. Colburn. — New. ed.

London ‘95. Gibbings. 7 sh. 6 d.

Charles François Lebrun, duc de Plaisance (06), littérateur

français et homme d’État, 3° consul et archi-chancelier de l'empire,

1739—24.
— Opinions rapports et choix d’écrits politiques, recueillis et mis en

ordre par son fils aîné, et précédée d’une notice biographique. 8.

Paris 28. Bossange. 7 fr.

Louis François Lejeune, baron, général français, 1775—’50.

— Mémoires; publ. par G. Papst. 2 vol. 12. Paris 95. Didot.

7 fr. [IL De Valmy à Wagram. Près de Napoléon. IT En

prison et en guerre à travers l’Europe (09—’14).]
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Trad. en angl. par À. Bell. 2 vol. 8 London 97. Longmans.

24 sh.

Robert Banks Jenkinson Earl of Liverpool, british statesman,

1770—28.
OC. D. Yonge, The life and administration of the second Earl of

Liverpool, compiled from original documents. 3 vol. 8. Lon-

don 68. Macmillan. 2 € 2 sh.

Londonderry vide Castlereagh.

Louis XVIIL, Stanislas Xavier, roi de France, 1755—/[’14]
(15)—/24.

A, de Beauchamp, Vie de Louis XVIIL., roi de France et de Na-

varre. 8. Paris 21. Ponthieu. 6 fr. — id. in 12. 3 fr. —

8e éd, 2 vol. 8 ibid. 25. ïbid. 11 fr.

Ludwig Friedrich Christian, genannt Louis Ferdinand, Prinz
von Preussen, preussischer General, 1772—’06.

v. Hymmen, Prinz Louis Ferdinand von Preussen. Historisch-

biographische Skizze. Mit Plan. 8. Berlin 94. Eïsenschmidt. 1 M.

Auguste Wilhelmine Amalie Luise, Kônigin von Preussen,
1776—’10.

— Bailleu, Briefwechsel. Leipzig 1900. Vide: V, Friedrich Wil-
helm IT.

[Frau von Berg], Die Kônigin Louise, der preussischen Nation ge-

widmet. 8. Berlin 14 Dümmler. — Von der 4Auf. ab bearb.
von Æ. Adami, 13. Auf. 8. Gütersloh 90. Bertelsmann.

4,50, geb. 6 M.
E. H. Hudson, The life and times of Louisia, Queen of Prussia:

with an introductory sketch of Prussian history. 2 vol. 12. Lon-

don *74. — 34 ed. London ‘78. Hatchards.
Transl. in Germ. by R. Carl u. K. F. Pfau. 8. Leipzig ‘87.

Pfau. 6, geb. 7,50 M. — 3. Auf. 8. ibid. 1901.
ibid. geb. 7 M.

G. Horn, Das Buch der Kônigin Luise. [Mit Briefen.] Mit Illustra-

tionen. 8. — 2. Aufl. Berlin 84 Grote. geb. 20 M.

Ludwig Adolf Wilhelm, Freiherr von Lützow, preussischer
Offizier, Begründer und Führer des ,Lützow’schen Freikorps“,

1782—34.
Vide: III, 1812—15.

Étienne Jacques Joseph Alexandre Macdonald, duc de Tarente,
général français, maréchal:de France, 1765—’40.

— Souvenirs; avec une introduction par C. Roussel. 8. Paris "92.
Plon. 7,50 fr.

10*
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Trad. en angl. per S.L. Simeon s. c. t.: Recollections. 2 vol. 8.
London 92. Bentley. 30 sh. — New. ed. 1 vol. 8. ibid. °93. ibid. 6 sh.

À. Franchetti, in: Nuova antologia, 1: juin 792.
A. Romano, in: Lega del Bene, Napoli, juin 92.
W. OC. Morris, The reminiscences of M2! Macdonald.

In: Scottish review, n° 39, July. London ‘92.
The recollections of Mal Macdonald.

In: Edinburgh review. tom. 176, p.114—146. 1*- July 95
VI, Sorel, Lectures historiques, p. 33—46.

» Geoffroy de Grandmaison, Napoléon et ses récents
historiens.

» Biré, Mémoires et souvenirs, tom. I, p. 121—135.

Joseph Marie comte de Maïstre, littérateur français et ambassa-
deur, 1754—21.

— Correspondance diplomatique (°11--17) recueillie et publ. par
À. Blanc. 2 vol. 8 Paris 60. Lévy. 15 fr.

Claude François de Malet, général français, conspirateur sous
Napoléon 1754—12. Vide: Il, Histoire politique.

James Harris, Earl of Malmesbury, british statesman, 1746—720.
— Diaries and correspondence, 1767—'09, publ. by his grandson,

the third Earl of Malmesbury. 4 vol. 8 London ’43—44.
Bentley. 60 sh. — New. ed. ibid. ’52. ibid. 42 sh.

Jean Baptiste Antoine Marcellin Marbot, baron, général fran-
çais, 1782—/54.

— Mémoires. 3 vol. 8. Paris ‘91. Plon. 22,50 fr. — [Très souvent
réimprimé.] —id. 3 vol. 12. ibid.’98. ibid. 10,50 fr. [I. Gênes,
Austerlitz, Eylau — IT. Madrid, Essling, Torres-Védras. —
II. Polotsk, La Bérésina, Leipzig, Waterloo.] .
Trad. en allem. 3 vol. 8. Stuttgart ’99. Lutz. 13,50, geb. 16,50 M.

» » angl. par A.J. Butler. 3 vol. 8. London 92, 93. Long-
mans. 48 sh. — 2 vol. 8. ibid. 97. ibid. 7 sh.

J. d’Aubecourt, Les mémoires du G2l Marbot.
In: Revue des questions historiques. tom, 51, p. 261—266.

Paris 92.
The memoirs of G2l Marbot.

In: Edinburgh review. tom. 175, p. 114—115, p. 435
bis 469. n° 359, Jan.—Apr. ’92.

Vide: VI, Sorel, Lectures historiques, p. 33—46.

Hugues Bernard Maret, duc de Bassano, diplomate français et
ministre, 1763—°39,.

B°2 Ernouf, Maret, duc de Bassano. 8. Paris 778. Charpentier.
7,50 fr. — 94 éd. 8.ibid. 84. Perrin, 4 fr.
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Auguste Frédéric Louis Viesse de Marmont, duc de Raguse
(09), général français, législateur et maréchal de France (09),
1774—52.

— Mémoires, de 1792—’41, imprimé sur le manuscrit original de
l’auteur, Av. plans. 9 vol. 8. Paris 56—57. Perrotin, 54 fr. —
24 éd, 9 vol. 8. ibid. ‘57%. ibid.
Trad. en allem. par E. Burckhardt. 9 vol. 8. Halle 57, ‘58.

Heynemann. 27 M.
» nn  » par ©. Goldbeck. 4 vol. 8. Potsdam ‘57, °58.

Riegel; Stein. 18 M.
P. M. Laurent de l'Ardèche, Réfutation des ,Mémoires“ du

M°l Marmont, duc de Raguse. 8. Paris 57. Plon. 6 fr.
Vide VI, Sainte-Beuve, Causeries du lundi, tom. VI,

p. 1—51.
André Masséna, duc de Rivoli, prince d'Essling, général français,

maréchal de l'empire (04), 1758—17.
— Mémoires; rédigés d’après les documents qu’il a laissé et sur ceux

du dépôt de la guerre du dépôt des forteresses, par le Gl
Koch. 7vol.8. Av. atlas in fol. de 17 pl. Paris ’49—50. Paulin.

[T, Introduction. Notice sur la vie de Masséna —1795.
II, 1797. III, 1800. IV, Le siège de Gènes. — V, 1800—’07. —
VI, 1809. — VIT, Expédition de Portugal 10—’11.]

R. de Cognart, Masséna.
In: Spectateur militaire, Paris ’50 et 51.

Chev. Toselli, Notice biographique sur Masséna. 8. Nice ‘69.
Gauthier. 1 fr.

E. Gachot, Histoire militaire de Masséna. La première campagne
d'Italie (1795 à 1798). Av. gravures, plans et cartes. [XX, 407.]
8. Paris 1901. Perrin.

Jean Siffrein Maury, prêtre français, homme politique, cardinal
(1794), archevêque de Paris (10), 1746—’17.

— Correspondance diplomatique et mémoires inédits (1792—’17);
publ. par Ricard. 2 vol. 8. Lülle ‘91. Société de Saint-Augustin.
[Le concordat de ‘01; le sacre; l'empire; la restauration.]|

Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs, tom. I. p. 5—22.
L. $S. Maury [son neveu], Vie du cardinal J.S. Maury avec des notes

et des pièces justificatives. 8. Paris ‘27. Gayet. 6 fr.
J. J. F. Poujoulat, Le cardinal Maury, sa vie et ses œuvres. 8.

Paris 55. Vermot. 7 fr. — 2e éd. 12. ibid. 59. Douniol. 3,50fr.

Maximilian Joseph, Kurfürst, seit 06 Künig von Bayern, 1756,
[1795]—25.

J. M. Sôültl, Maximilian Joseph, Kôünig von Bayern. Sein Leben
und Wirken, 8. Stuttgart 37. Gaul. 4,50 M.
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Francesco Melzi d’Eril, duca di Lodi, (07) homme d’État italien,
grand chancelier (05) du royaume d'Italie. 1753—’16.

— Memorie, documenti e lettere inedite di Napoleone I° e Beau-

harnais, raccolte e ordinate per cura di G. Melzi. 2 vol. 8.
Milano ‘65. Brigola.

G. Falorsi, Melzi d'Eril.
In: Archivio storico italiano *80, 4° ser. tom. VI.

Mémoires d'une inconnue. Paris 94, Vide: Cavaignac.

Mémoires tirés des papiers d’un homme d'Etat. Paris °28—38.
Vide: Allonville.

Baron de Meneval, législateur français et secrétaire de portefeuille de
Napoléon, 02—’13, puis secrétaire de Marie-Louise.

— Napoléon et Marie Louise; souvenirs historiques. 8 vol. 8.
Paris 43-45. Amyot. 22,50 fr. — 2e éd. 3 vol. 18. ibid. 45.
ibid. 10,50 fr. — Nouv. éd. s. c. t.: Mémoires p. s. à l’histoire
de Napoléon Ie depuis 02—15; publ. par son petit-fils, le B°n
M. J. E. de Meneval. 8 vol 8. Paris 94, Dentu. 22,50 fr.
Trad. en allem, par A. Diezmann, 8 vol. 8 Leipzig’45. Thomas.

12 M. — 2. Auf. 3 vol. 8. ibid. 47. Berger.
7,50 M.

» angl. par R. H. Sherard. 3 vol. 8 London ‘94.
Hutchinson. 54 sh. — New ed. 3 vol. ibid. 95.
ibid. 22 sh. 6 d.

Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs, tom. II, p. 103—135.
H.Houssaye, Un secrétaire de Napoléon If, Le B°2 de Meneval.

In: Revue des deux mondes, tom. 160, p. 891—903. Paris
1900. (15 août.)

Klemens Lothar Wenzel, Fürst von Metternich, ôsterreichischer
Staatsmann, Gresandter, Minister des Auswärtigen, 1773—59,

— Mémoires, documents et écrits divers laissés par le prince de
Metternich, chancelier de la cour et d'Etat; publ. par son fils le
prince R. Metternich-[Winneburg], classé et réunis par
A. de Klinckowstræm. 8 vol 8. Paris 80—84. Plon.
72 fr. — [tom. I et II, 1773—"15.] — [Souvent réimprimé.]
Trad. en allem. s. c.t.: Aus Metternichs nachgelassenen Papieren.

tom. I u. IL. 8. Wien 80. Braumüller. 20 M.
»  n angl tom. Ia IL 8. London ‘80. Bentley. 36 sh.

G. Gaudy, Les mémoires de Metternich.
In: Revue des questions historiques, tom. 27, p. 593 à

599. Paris ’80.
K. Hillebrand, Metternichs Denkwürdigkeiten.

In: Deutsche Rundschau, 1. März 80. Berlin.

n
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P. Bailleu, Die Memoiren Metternichs. In: Historische

Zeitschrift, tom. 44, p. 227—277. München ?80,

A. Stern, Les mémoires de Metternich. In: Revue histo-

rique, tom. 16, p. 333—359. Paris ‘81.

Vide: VI, Sorel, Essais de critique et d'histoire. Paris *83.

» VI, Bertin, La société du consulat et de lempire,

p. 165—217.
Vide: VI, Prince Napoléon, Napoléon et ses détracteurs,

p. b9—104.
A. J. Gross-Hoffinger, Fürst v. Metternich und das ôsterreichische

Staatssystem. Ein Gutachten. 2 vol. 8. Leipzig'46, Reclam. 12 M.

Schmidt-Weissenfels, Fürst Metternich. Geschichte seines Lebens

und seiner Zeit, 2 vol. 8. Prag’60. Kober. (Hamburg, Richter.) 8 M.

C. de Mazade, Un chancelier d’ancien régime. Le règne diplomatique

de Metternich. Paris 89. 8. Plon. 7,50 fr.

Francesco Espoz y Mina, général espagnol, 1781—°36.

—— Memorias, escritas por el mismo. Publicalas su V. dofa J. M. de

Vega, condesa de Æspoz y Mina. 5 vol. 4. Madrid °51—52.
Baïley-Baïllière. 100 p.

André François Miot de Mélito, comte, législateur français, membre

du tribunal, ministre du roi Joseph (06), 1762—’41.

—— Mémoires [1788—’15]; publ. parle G#lFleischmann, son gendre.

3 vol. 8. Paris 58. Lévy. 18 fr. — 3° éd. 3 vol. 12. ibid.

*73. ibid. 10,50 fr.
Trad, en allem. s.c.t.: Memoiren. Deutsch bearbeitet und aus den

hinterlassenen Papieren des Verfassers ergänzt

durch den Herausgeber des franzôsischen Originals

[von Fleischmann]. 2 vol. 8. Stuttgart 66,67.
Schweizerbart. 12 M.

, » angl par Mrs. C. Hoey and J. Lillie. 8. New-York

781. Scribner.
L. de Vieil-Castel, Le Cte Miot de Mélito et ses mémoires.

In: Revue des deux mondes, tom. 20, p. 601—655.

1er avril 59.
À. Beugnot. Miot de Mélito.

In: Le correspondant, sept. 58.
Vide: VI, Prince Napoléon, Napoléon et ses détracteurs,

p. 195—221.

Nicolas François Mollien, comte, législateur et ministre desfinances.

1758—50.
[—] Mémoires d’un ancien ministre du trésor publie de 1800—14.

4 vol. 8. Paris 37. Fournier. [Edition détruite par l’auteur avant

la publication.]
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Nicolas François Mollien. Mémoires d’un ministre du trésor public
1780—15. 4 vol. 8. ibid. 45. ibid.

— Nouv. éd. avec une notice par C. Gomel. 3 vol. 8. Paris 98.
Guillaumin. 22,50 fr.

Gaspard Monge, comte de Pélusium (06), mathématicien français
et physicien, législateur et ministre, 1746—’18.

B°2 C. Dupin, Essai historique sur les services et les travaux
scientifiques de G. Monge. 4. Paris °19. Bachelier. 7,50 fr. —
id. 8. 4,50 fr.

Jean Gabriel Maurice Rocques, comte de Montgaillard, écrivain
politique, agent de la diplomatie secrète pendant la révolution et
l'empire, 1770—’41.

Souvenirs; publ. d’après des documents inédits, extraits des archives
du ministère de l’intérieur. 8. Paris ‘95. Ollendorf. 7,50 fr.

— Mémoires diplomatiques (/05—’19). ŒÆExtraits des archives du
ministère de l’intérieur et publ. av. une introduction et des notes
par ©. Lacroix. 8. ïbid. 96. ïbid. 7,50 fr.

Maximilian Joseph von Montgelas, Graf(09), bayrischer Minister,
1759—"38.

— Denkwürdigkeïten (1799—717). Tm Auszug aus dem franzôsischen
Original, übers. von M. Frhrn. von Freyberg-Eisenberg und
hrsg. von L. Grafen von Montgelas. 8. Stuttgart 787. Cotta
10, geb. 12 M.
K. T, Heigel, Ueber die Memoiren des Bayerischen Ministers

Grafen von Montgelas. München ’85.
In: Sitzungsberichte der Akademie. — Wieder abgedruckt

in seinem Werke: Historische Vorträge und Studien. 3, Folge.
8. München ‘87. Rieger. 7, geb. 9 M.

Moré, comte, général français, 1758—37.
— Mémoires; publ. par Geoffroy de Grandmaison et le Cf de

Pontgibaud. Paris 98. Picard. 8 fr. — [La Fr éd. a paru
en ?27.]

Jean Victor Moreau, général français, 1761—"18.
A. de Beauchamp, Vie politique, militaire et privée du G%l Moreau,

depuis sa naissance jusqu’à sa mort. 8. Paris’14. Leprieur. 6 fr.
Trad. en holland. 8. Zalt-Bommel ?20,

J. Dontenville, Le G% Moreau (1763—’13). 16. Paris 99.
Delagrave. 2,50 fr.

Edouard Adolphe Casimir Joseph Mortier, duc de Trévise,
général français, maréchal dè France, 1768—’35.

Notice sur le MA! Mortier, duc de Trévise, mort assassiné près du
roi [Louis Philippe] ete. 8. Cambrai 738.
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Karl Freiherr von Müffling, [genannt Weiss], preussischer
General. 1775—’31.
— Aus meinem Leben. 2 tom. in 1 vol. 8. Berlin ‘b1. Mittler.

6.75 M. — 2. Auf. 8. ibid. 55. ibid. 4,50 M.
Ins Engl. übers. 8. London ‘53. Bentley. 15 sh.

Johannes von Müller, Edler M. zu Sylvelden, 1752—’09, deutscher

Geschichtschreiber, Staatsbeamter des Kôünigreichs Westphalen.

C. Monnard, Biographie de J. de Müller. 8. Paris 39. 3,50 fr.

Friedrich von Müller, weimarischer Staatsmann und Kanzler,
1779—’49.

— Erinnerungen aus den Kriegszeiten von ‘06—’13. 8. Braun-

schweig ’51. Vieweg. 5 M.

Ernst Friedrich Herbert, Reichsgraf zu Münster-Ledenburg,
hannôverscher Staatsmann und Diplomat, 1766—39.

[E. von Hormayr], Lebensbilder aus dem Befreiungskriege. I. E. F.H.

Graf von Münster (in 2 tom., davon tom. II Urkundenbuch). 8.

Jena ’41. Frommann. 18,50 M. — tom. I, 2. Auf. ibid. ’45.

ibid. 6 M. — tom. II, 2. Auf. ibid. ’44 ibid. 7,50 M. —
tom. III, Zusätze und Berichtigungen. 8. ibid. ‘44. ibid. 9 M.

Joachim Murat, général français, maréchal de France (04), prince

impérial (04), grand-duc de Berg (06), roi de Naples (08),

1771—15.
— Correspondance [1791—’08]; publ. par A. Lumbroso; précédée

d'une préface de H. Houssaye. Av. 6 facsimiles. 8. Torino 99.
Roux. 6 L. — Paris, Picard 6 fr.

L. de Gallois, Histoire de J. Murat. 8. Paris ‘28. Barthé-

lemy. 7 fr.
Trad. en ital. 8. Lugano ‘33.

Ct® Murat, Murat, lieutenant de l'Empereur en Espagne [’08]

d’après sa correspondance inédite et des documents originaux. 8.

Paris. Plon. ‘7,50 fr.
A. Frhr. von Helfert, J. Murat. Seine letzten Kämpfe und sein

Ende., Nach Schriftstücken des k. k. Haus-, Hof- und Staats-

Archivs. 8. Wien 78 Manz, 4 M.

Louis Marie Jacques Amalric, comte de Narbonne-Lara,
homme d'Etat français, officier général et ambassadeur, 1755—"’15.

Vide V, Villemain, Oeuvres, tom I, p. 1—385 (Paris ’53).

Horatio Nelson, viscount, british admiral, B°% of Nil and Duke of
Bronté, 1758—’05.

— Despatches and letters; ed. with notes by sir N. H. Nicolas.

7 vol. 8 London ‘44—46. Colburn. 5 # 10 sh. — Letters
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and dispatches: selected and arranged by J. K. Laughton.

8. London 86. Longmans. 16 sh.
R. Southey, Life of Nelson. 8. London ‘13. Murray. — 12t ed

8. ibid. 53. — New. ed. ibid. 96. 6 sh.
Transl. in Dan, by F. Schaldemose. 8. Kjsbenhavn 38.

»y » Dutch by P. Van der Velden. 8. Medemblik 739.
— id. 8 Amsterdam 40.

» _» French by F.R. 8. Paris 20. Scherff. 6 fr.
» » Germ. 8 tom. 8. Stuttgart 37. Nef. 3 M.

— [Oft übersetzt.]
P. Forgues, Histoire de Nelson, d’après les dépêches officielles et

sa correspondance particulière. 12. Paris’60. Charpentier. 3,50 fr.
W, Clark-Russel, H. Nelson and the naval supremacy of England.

New-York and London ‘90. Putnam. 5 sh. — [Coll.: Heros of
the nations.| — New ed. ibid. 99. 5 sh.

J. K. Laughton, Life of Nelson. London ‘94, — 24 ed. London
1900. 2 sh. 6 d.

À. F. Mahan, The life of Nelson. The embodiment of the sea

power of Great-Britain. 2 vol. 8 With maps and plans. London
97. Low. 1 Æ£ 16 sh. — 24 ed. ibid, ‘99. ibid. 1 Æ 16 sh.

Karl Robert, Graf von Nesselrode, russischer Staatsmann, Diplo-
mat und Minister, 1780—62.

— Selbsthiographie. Aus dem Russ. übers. von K. Klevefahl 8.
Berlin ’66. Mittler. 1,20 M.

Joachim Nettelbeck, Schiffskapitän und Verteidiger von Kolberg,
1738—’24.

J. Nettelbeck, Bürger in Kolberg. Eine Lebensbeschreïibung, von

ihm selbst aufgezeichnet; hrsg. von J. C. L. Haken. Mit Plan.

3 vol. 8 Leipzig 21—23. Brockhaus. 9 M. — 4. Auf. mit
Plan und einem Anhang: Briefwechsel zwischen Nettelbeck und

Gneisenau. 2 tom. 8. ibid, 78. 3, geb. 4 M. — id. mit einer

Einleitung von K. Koberstein. 2 vol. 8. Stuttgart 85. Spe-
mann. Geb. 2 M.

Coll.: Spemann.

Michel Ney, duc d’Elchingen (05), prince de la Moskowa (12),
général français, maréchal de France (04), 1769—’15.

— Mémoires [—’05]; publ. par sa famille. 2 vol. 8 Paris 733.
Fournier. — id. 2 vol. 8. Bruxelles ‘34.
Trad. en allem. par C. Geib. 8. Mannheim ‘35. Hoff. 4,80 M.

Un ar » Li G. Fôrster. 2 vol. 12. Quedlinburg 34
bis 36. Basse. 3,40 M.

, angl 2 vol. 8 London 33. Bull. 1 £ 4 sh. — id.
Philadelphia a. Baltimore 34, Carey.
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D*#* [E. Dumoulin], Histoire complète du procès du M®l Ney, con-
tenant le recueil de tous les actes de la procédure, avec le texte

des mémoires, requêtes, consultations et plaidoyers; précédée d’une

notice historique sur la vie du maréchal. 2 vol. 8. Paris 15.
À. À. J. Rouval, Vie du maréchal Ney. 18. Paris ‘33. Yonnet.

1,25 fr.
H. Welschinger, Le Mal Ney ‘15. 8. Paris 93. Plon. 8 fr. —

24 éd. 8. ibid.

J. U. Niemcewiez, Mémoires de mon temps, de 1758 à 40. 4 vol.
8. Paris 48. [Polnisch.|

Charles Emanuel Nodier, romancier français, publiciste et membre
de l'Académie, 1780—’44.

— Souvenirs, épisodes et portraits p. s. à l’histoire de la révolution

et de l’empire, 2 vol. 8. Paris ‘31. Levasseur. 15 fr. —
Réimprimé dans ses ,Oeuvres“ s. c. t: Souvenirs et portraits.

tom. VIII et IX. Paris ‘33—34. Renduel, le vol 7,50 fr. —

Nouv. éd. s.c. t: Souvenirs de la révolution et de l'empire, 2 vol.

12. Paris 50, — Nouv. éd.2 vol. 12. ibid. 63. ïbid. 7 fr.
[Le tom. II. contient: Les prisons de Paris sous le consulat.

Le colonel Fournier, le colonel Foy. — Le G*l Malet, le

colonel Oudet etc.]

Jacques Marquet de Montbreton de Norvins, poète et historien
français, législateur et chambellan de la reine de Bade. 1769—

— Souvenirs d’un historien de Napoléon; Mémorial. publ. avec un

avertissement et des notes par L. de Lanzac de Laborie.

3 vol. 8. Paris ‘96—97. Plon. 22,50 fr. [I, 1769—93. II,
1793—02. III, 02—’10.]

Vide VI, Geoffroy de Grandmaison, Un demi-siècle de

souvenirs. p. 61—88.
Vide VI, Biré, Mémoires et souvenirs. tom. III, p. 56—73.

Vide VI, Sorel, Nouveaux essais d’histoire et de critique.

p. 252—262.

Michael Kleophas Oginski, polnischer Staatsmann in russischen
Diensten, 1765—’31.

— Mémoires sur la Pologne et les Polonais, depuis 1788 jusqu’à la

fin de 15.
Publ. par L. Chodsko. 4 vol. 8 Paris 26—27. Rue des

Grands-Augustins n° 18; Ponthieu; Barbezat. 26 fr.
[Un petit nombre porte Teuré et les mots: 2° édition.] Paris 33.

Politischer Nachlass des hannoverschen Staats- und Cabinets-Mini-

sters L. von Ompteda aus den Jahren ‘04—"13. II, 1. Aus

den Jahren #04—"09. — tom. Il, 2, 3 u. IL Hrsg. von F.
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von Ompteda. 3 vol. 8. Jena ‘69. Frommann. 18,75 M. —
Auch u. d. T: Zur deutschen Geschichte ete. Vide: IV,
Allemagne.

Christian Friedrich Wilhelm Frhr. von Ompteda, hannôver-
scher General in englischen Diensten.

L. Frhr. von Ompteda, Ein hannoversch-englischer Offizier vor
hundert Jahren. Chr. F. W. Frhr. von Ompteda, Oberst und
Brigadier in der kônigl. deutschen Legion. 26. Nov. 1765 —
18. J'uni ’15. Mit 1 Karte. 8. Leipzig 92. Hirzel. 6 M.

Grigorij Wladimirowitsch Orlôéw, russischer Gelehrter und
Schriftsteller, 1777—’26.

— Mémoires historiques, politiques et littéraires sur le royaume de
Naples; publ. par A. Duval. Av. 2 cartes. Paris ?19—799.
Chassériau. — id, 5 vol. 8. ibid. Treuttel. 35 fr.
Trad. en allem. par Belmont s. c. t.: Das Künigreich Neapel etc.

2 vol. 8 Leipzig ‘21, 22. Hartknoch. 12 M.

Nicolas Charles Oudinot, duc de Reggio, général français,
maréchal de France (09), 1767—47.

G. Stiegler, Récits de guerre et de foyer. Le M*l Oudinot, duc de
Reggio, d’après les souvenirs inédits de la maréchale. Préface du
Mis Costa le Beaurégard. 8. Paris ‘94. Plon. 7,50 fr. —
[Souvent réimprimé.]
Trad. en angl. par A. F, de Mattos, London ‘96. Henry.

Vide: VI, Geoffroy de Grandmaison, p. 273—9292.
J. Nollet-Fabert, Histoire de N. C. Oudinot, M®l de l'empire et

duc de Reggio. 8. Bar-le-Duc ‘50. Numa-Rolin; Paris, Du-
maine. 4 fr.

Gabriel Julien Ouvrard, financier sous l'empire.
— Mémoires sur la [sa] vie et les [ses] diverses opérations financières.

3 vol. 8. Paris 26. Moutardier. — 4e éd, 3 vol. 8. ibid, °27,
ibid. 18 fr.

Bartolommeo Pacea, cardinal italien (01) 1756—’44.
— Memorie istoriche del ministerio, di due viaggi in Francia e della

cattività nel castro di S. Carlo in Fenestrelles, 3 vol. 8. Roma ‘30.
Trad. en allem. s. c. t. de: Werke, oder: Historische Denk-

würdigkeiten. 4 vol. 8 Augsburg ’31—32.
Kollmann. 10 M. — Neue Ausg. u. d. T.:
Memoiren, oder: Historische Denkwürdigkeiten.
6 vol. 8. ïbid. 35—36. ibid. 10,30 M.

»  » angl. 8 Dublin ‘48.
» nn» par G. Head. 2 vol. 8. London ‘50. Long-

man, 21 sh.
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Trad. en franç. par Jamet s. 1. t. de: Mémoires 2 vol. 8.
Caen ’32. Poisson. 10 fr. — [Souvent réimprimé.]

» “= » par Omeyras. 2 vol 12. Paris 60. Bray
6 fr. [Cette édition est tirée des: Oeuvres com-
plets, du cardinal.]

Pierre Claude Pajol, comte, général français, 1772—’44.
Ct de Pajol [son fils], Pajol, général en chef. 8 vol 8. Av. atlas.

Paris 773. Dumaine. 24 fr.

Henry John Temple, viscount Palmerston, british statesman,
1784—65.

Sir W. EH. L.E. B® Dalling and Bulwer, The life of H. J. Temple,
Vrt Palmerston; with selections from his diaries and correspon-
dence. 3 vol. 8. London ‘70—74. Bentley. — New. ed. publ. by
Ashley. 3 vol. 8. ibid. 776.

Nikita Petrowitsch, Graf von Panin, russischer Staatsmann,
1770—37.

À. Brückner, Materialien zur Lebensbeschreïibung des Grafen N. P.
Panin (1770—"37). 7 vol. 8. Petersburg ‘88-93. [Russisch.]

Étienne Denis Pasquier, baron, législateur français, conseiller
d'Etat et procureur du sceau des titres, 1767—’62.

— Histoire de mon temps. Mémoires; publ. par le duc d’Audiffret-
Pasquier. 6 vol. 8. Paris 94—95. Plon. Le vol. 8 fr.
(I, 1789—10, II, 12—"14, IUT, ’14—15.]
Trad. by C. E. Roche, tom. I—TIL. London ‘93—94. Unwin.

2 £ 8 sh.
À. Chuquet, Les mémoires du chancelier Pasquier.

In: Revue critique d'histoire et de littérature, 18 déc. 93.
The memoirs of chancellor Pasquier.

In: Edinburgh review, tom. 179 (n° 367), p. 1—32.
M. de la Rocheterie, Les mémoires du chancelier Pasquier,

in: Revue des questions historiques, tom. 56, p. 272—285.
Paris 794.

Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs, tom.I, p. 179—232.
» _» Geoffroy de Grandmaison, Un demi-siècle de sou-

venirs, p. 149—272.

Paul I, Petrowitsch, Kaiser von Russland, 1754—01.
Tatistcheff, Paul Ier et Bonaparte, étude historique, d’après des

documents inédits.
In: Nouvelle revue, août-déc. 87.

Pierre vicomte de Pelleport, baron, général francais, 1773—55.
— Souvenirs militaires et intimes, 1793—53, publ. par son fils, sur

manuscrits originaux, lettres, notes et documents officiels laissés
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par l’auteur. Av. 14 cartes. 2 vol. 8. Paris 57. Didier; Borde-
aux, Chaumas. [I, 1793—712, II, 12—753.]

Vide: VI, Sainte-Beuve, Causeries du lundi, tom. XIII, p. 324—345.

Florestano Pepe, général neapolitain, 1778—51.
Carrano, Vita di F. Pepe. 8. Genova ’bl.
C. Morisani, Ricordi biografici del generale F. Pepe. Reggio 92.

Guglielmo Pepe, général neapolitain, frère du précédent, 1783—755,
— Memorie, intorno alla sua vita e ai recenti casi d'Italia. 2 vol. 8.

Parigi (Torino) 47. Libr. europ.
Trad. en angl. 3 vol. 8. London ‘47. Bentley. 31 sh. 6 d.

» » ‘rang. 3 vol 8. Paris 47.
Carrano, Vita di G. Pepe. 8. Torino ‘57.

Friedrich Christoph Perthes, deutscher Buchhändler und Patriot,
1772—748.

— F, Perthes Leben. Nach dessen schriftlichen und mündlichen

Mittheilungen aufgezeichnet, 2 tom. 8. Hamburg u. Gotha 748,
751. Perthes. 5,40 u. 6 M. — 7. Auf. u. d. T.: C. T. Perthes,
F. Perthes Leben, ete. 3 vol. 8. Gotha ’91—92. Perthes.
15 M. [1 3,60, I, 4,40, IL, 7 M.

Ins Engl. übers. New ed. 12. London 58. Hamiton. 12 sh.

Auguste Petiét, baron, général français, 1784—58.
— Souvenirs militaires de l’histoire contemporaine. 8. Tours 744.

Pornin; Paris, Dumaine. 6 fr.

Baron Peyrusse,trésorier général de la couronne pendant lescent-jours.

— 1809-15. Mémorial et archives. Vienne—Moscou—Ile d’'Elbe. Publ.
par son gendreCornet-Peyrusse. 8. Carcassonne’69. Labau. 7,50 fr.

— Lettres inédites, écrites à son frère André pendant les campagnes

de l'empire, de ‘09 à 14, publ. d’après les manuscrits originaux.
Av. une notice sur Peyrusse par L G. Pélissier. 16. Paris
794. Perrin. 3,50 fr.

Vide: Biré, Mémoires et souvenirs. tom. IT, p. 196—215.

Charles Pichegru, général français, 1761—?04.
De Vouziers, Pichegru, G#l en chef de l’armée française. sa vie.

18. Dôle ‘70. Bluzet-Guinier. [105 p.]

Charles Pictet de Rochemont, agronome et diplomate suisse,
1755—’24.

— Biographie et correspondance diplomatique, publ. par E.Pictet. 8.

Genève 91.

Grenadier Pils, Journal de marche (°04—’14); publ. par R. de
Cisternes. Av. gravures. 8. Paris 95. Ollendorff. 7,50 fr.

Vide: VI, Coignet, la note.
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Antoine Augustin Flavien Pion des Loches, colonel d'artillerie,
1770—719.

— Mes campagnes (1792—715). Notes et correspondance. Mis en
ordre et publ. par M. Chipon et L. Pingaud. 8. Paris 89.
Didot. 6 fr.

William Pitt, british statesman, 1759—06.
— His speeches in the house of commons, compiled by W.S.Hatha-

way. 4 vol. 8 London #06. — 34 ed. 3 vol. 8 ïbid. ’17.
Longman. 1 Æ# 16 sh.

P. H. Earl Stanhope, Life ofW.Pitt. 4 vol. 8 London 61 —’62.
Murray. 42 sh. — 4tb ed. 8 vol. 8. ibid. 79.
Transl. in French by Guizot s. c. t.: W. Pitt et son temps.

4 vol. 8 Paris 62—63. Lévy. 24 fr.
Lord Rosebery, Life of W. Pitt. London 91. Macmillan. 2sh.6d.

Pius VIL[Pio], auparavant Barnaba Luigi, Ce Chiaramonti,
1742—23.

À. F. Chev. Artaud de Montor, Histoire de la vie et du pon-
tificat du pape Pie VIL 2 vol. 8 Paris 36[—37]. Leclerc.
15 fr. — [Souvent réimprimé.] —
Trad. en allem. 4 tom. in 2 vol. 8. Wien’37—38. Mechitaristen-

Congregations-Buchhandlung. 9 M.
» » eSpagn. par J. Mantuano. 2 vol. 8 Madrid 36. Pita.

LE : » À. Borrego. 2 vol. 4 ibid. 37—38.
» » ital. par le chevalier Rovida. Milano ‘36.

Giucei, Vita di Pio VIL Roma ‘64.

Louis Gustave Doulcet de Pontécoulant, homme d’État français,
1766—53.

— Souvenirs historiques et parlementaires du Cte de Pontécoulant,
ancien pair de France. ŒÆExtraits de ses papiers et de sa corres-
pondance, 1764—"48. 4 vol. 8. Paris 61—65. Lévy. 24 fr.

Comtesse de Potocka, [née de Witt, 1773—’23] Mémoires, 1794
à ‘20; publ. par C. Stryienski. 8. Paris 97. Plon. 7,50 fr.
E. Daniels, Die Memoiren der Gräfin Potocka.

In: Preussische Jahrbücher, tom. 98, p. 216—263, Berlin.

Charles Andreas Pozzo di Borgo, comte, avocat corse, homme
d'État aux services russes, 1764—42.

À. de Maggiolo, Corse, France et Russie. Pozzo di Borgo 1764
—’42. 12. Paris 90. Lévy. 3,50 fr.

Pierre Prud’hon, peintre français, 1758—23.
C. Clément, Prud’hon, sa vie, ses œuvres et sa correspondance.

Av. 30 gravures. 8. Paris 72. Didier. 25 fr. — 3° éd. 12.
ibid. °80. ibid. 3,50 fr.
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Fedor Wasiljewitsch, Grafvon Rastoptschin, russischer General,

1763—"26.
A. de Ségur, Vie du Ct° de Rostopchine, gouverneur de Moscou

en’12. S8. Paris 72. Bray. 6 fr. — 2e 6d. 12. Paris 78.

ibid. 3,50 fr.

Andrei Cyrillowitsech Rasumowskij, russischer Staatsmann und

Minister, 1752—"36.
A. Wassiltchikow, Les Razoumowski. Édition française par A.

Brückner. tom. IL, 4° partie: Le Cte A. Razoumowski.

4e partie. Correspondance politique du Cf André. 8. Halle

94. Tausch. 30 M.

Reinhard, vide IV, Suisse.

Claire Elisabeth Jeanne, comtesse de Rémusat, née Gravier

de Vergennes, dame d'honneur, 1780—21.

— Mémoires (°02—’08); publ. av. une préface et des notes par son

petit-fils P. de Rémusat, 3 vol. 8. Paris 79—80. Lévy.

29,50 fr. — [Quelques parties ont été publ. déjà dans la: Revue

des deux mondes.] — [Souvent réimprimé.]
Trad. en allem. par A. Ebeling s. c. t: Napoleon I. und sein

Hof. 3 vol. 8. Küln 80—82. Ahn. 18 M.

Trad. en angl. New. ed. par Mrs. Hoey and J. Lillie. 8. Lon-

don ‘94. 7 sh. 6 d. |

K.Hillebrand, Mde Rémusat und Napoléon Bonaparte.

In: Deutsche Rundschau, tom. 23, p. 358—382. Berlin ’80.

Vide: VI, Prince Napoléon, Napoléon et ses détracteurs,

p. 131—171.
Vide: VI, Bertin, La société du consulat et de l'empire,

p. 67—130.

Armand Emmanuel, Duplessis, duc de Richelieu, homme

d'État français aux services russes, 1766—’22.

L. de Crouzaz-Cretet, Le due de Richelieu en Russie et en

France (1766—’22). 8. Paris 96. Didot. 10 fr.

Pierre Louis Roederer, comte (09), littérateur français, membre

del'institut (1796), législateur, ministre du roi Joseph, 17b4—35.

— Oeuvres; publ. par son fils le B°? A. M. Roederer, ancien pair de

France, tant sur les manuscrits inédits de l’auteur, que sur les

éditions partielles de ceux de ses ouvrages qui ont déjà été pub-

liées avec les corrections eb les changements qu'il y a faits

postérieurement, 8 vol. 8. Paris ’D3.

[Ces œuvres ne sont pas déstinés pour le public.]

Vide: VI, Sainte-Beuve, Causeries du lundi, tom. VIL,

p. 263—316.



— 161 —

Sir Samuel Romilly, british legislator and orator, 1757—’18.
— Memoirs; written by himself; with a selection from his correspon-

dence; ed. by his sons. 3 vol. 8. London 40. Murray. 30 sh.
— 4tb ed. 2 vol. 8 ibid. ’42. ibid. 12 sh.

Comte de Saint-Chamans, officier général français, ancien aide de
camp du Mal Soult.

— Mémoires, 02-32. 8. Paris 96 [98]. Plon. 7,50 fr.
Vide: Biré, Mémoires et souvenirs, tom. IT, p. 96—114.

John Jervis, Earl of Saint Vincent, british admiral, 1734—28.
Tucker, Memoirs of the Earl of Saint Vincent, ed. by Tucker,

2 vol. 8: London 43. Bentley. 30 sh.
Brenton, Life and Correspondence of the Earl of Saint Vincent,

‘2 vol. 8. London ‘38. Colburn. 28 sh.

Anne Jean Marie René Savary, duc de Rovigo (07), général
français, ministre de police, 1774—733.

— Mémoires, p. s. à l’histoire de l’empereur Napoléon. 8 vol. 8.
Paris et Leipzig 29. 60 fr. — 2° éd. 8 vol. 8. ibid. 29. ibid. —
Nouv. éd. publ. par D. Lacroix. 5 vol. 18. Paris 1900, 1901.
Garnier, 17,50 fr.

Coll.: Mémoires historiques et militaires sur la révolution,
le consulat et l'empire.
Trad. en allem. 8 vol. 12. Leipzig ‘28. Bossange. 30 M.

»  » angl. 4 vol. 8. London 28. Colburn. 1 £ 4 sh.

Gerhard Johann David von Scharnhorst, preussischer General
und Heeresorganisator, 1755—18.

G. H. Klippel, Pas Leben des Generals von Scharnhorst. Nach
grôüsstenteils bisher unbenutzten Quellen dargestellt. 3 tom. 8.
Leipzig 69—71. Brockhaus. 22,50 M. geb. 25,50 M.

I, 1755—93. ’69. 4,50 M. — II, 1793—"01. 69. 6 M.
— Ill, 1801—"18. ?71.

M. Lehmann, Scharnhorst, 2 tom. 8. Leipzig ’86, ‘87. Hirzel.
22 M.

[T, Bis zum Tilsiter Krieden. 786. 12 M. — IT, Seit dem
Tilsiter Frieden. ’87. 12 M.]

Ferdinand Baptista von Schill, preussischer Offizier und Patriot,
1776—09.

J. ©. L. Haken, KE. v. Schill, eine Lebensbeschreibung nach Ori-
ginal-Papieren. Mit Karte. 2 vol. 8. Leipzig ‘24  Brock-
haus. 7,80 M.

G. Bärsch, F. von Schills Zug und Tod im Jahre ‘09. Mit 1 Karte
und 4 Plänen, 8. Leipzig ‘60. Brockhaus. 6 M. — id. 8.
Berlin 1901. Voss. 3, geb. 4,50 M.

Kircheisen, Bibliographie. 11
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Rutger Jan Schimmelpenninek, comte, (10) homme d’État néer-
landais aux services français, Grand Pensionnaire de la républ.
batave. 1765—25.

G. Schimmelpenninck, R. J. Schimmelpenninck en eenige ge-
beurtenissen van zijnen tijd. 2 vol. 8. S’Gravenhageu; Amster-
dam ’46.

Heinrich Theodor von Schôün, preussischer Staatsmann, 1773—56.
Aus den Papieren des Ministers und Burggrafen von Marienburg,

T. von Schôn, tom. I. 8. Halle 75. Lippert. 10, geb. 11,50 M.
— vol. 2, 8. Berlin °75. Duncker. geb. 10 M. [tom. II,] vol. 3.
8. ibid. 76. ïbid. geb. 15 M. — [Anlagen zum tom. Il:
Scharnhorst.| vol. 4. 8. ibid. 76. ibid. 14, geb. 15 M. —
Weitere Beiträge und Nachträge, vol. 4. 8. ïbid. ‘81. Simion.
7 M. — tom. IIL (5). Ergänzungsblätter. vol. 5. Kirchen und
Schulpolitisches. 8. ibid. ’82. ibid. 8, geb. 10 M. — [1—5 geb.
und Supplement 68,50 M.]|

Gegen die Memoiren Schôn’s: M. Lehmann, Knesebeck und
Schôn, Beiträge zur Geschichte der Freiheitskriege. 8. Leipzig
775. Hirzel. 5 M.
ders. Stein, Scharnhorst und Schün. Eine Schutzschrift. 8.
ibid. *77. ibid. 2 M.

Für Schôn: Schutzund Trutzam Grabe Schôn’s. Bilder aus der
Zeit der Schmach und der Erhebung Preussens. Von einem Ost-
preussen. 8. Leipzig 76. Duncker. 12 M.

Karl Philipp Fürst von Schwarzenberg, ôsterreichischer General,
Diplomat und Feldmarschall. 1771—20.

À. Prokesch, Ritter von Osten, Denkwürdigkeiten aus dem Leben
des Feldmarschalls Fürsten K. zu Schwarzenberg. 8. Wien
‘29. Schaumburg. 6 M. — Neue Ausgabe. Wien ‘61. Brau-
müller. 4 M.

Paul Philippe comte de Ségur, général français, 1780—73.
— Histoire et mémoires. 7 vol. 8. Paris ’73. Didot. 35 fr. —

Nouv. éd. s. c. t.: Mémoires; un aide de camp de Napoléon; éd.
nouv. publ. par son petit fils le Ct° I. de Ségur. 3 vol. 18.
Paris /94—95, Didot. 10,50 fr. — [I De 1800—’12. 794. —
IT. La campagne de Russie, 94. — III. °13—’14—15. Du
Rhin à Fontainebleau. ?795.]
La I'e partie a été traduite en anglais par H. A. Patchett-

Martin. 8. London 95. Hutchinson. 12 sh. — 34 ed, 8.
ibid. 96. ïbid, 6 sh.

Vide: VI, Sorel, Lectures historiques, p. 33—46.
» VI Biré, Mémoires et souvenirs, tom. LT, p. 74—95.
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Friedrich Christian Ludwig Senfft von Pilsach, genannt Laun,
Graf, sächsischer Staatsmann, 1774—753.

— Mémoires. Empire. Organisation politique de la Suisse /06—’15.
[Publ. par von Rochow.] Leipzig 63. Veit. 8 M. (11 fr.)

Emanuel Joseph Sieyès, littérateur français, abbé, législateur et
membre du directoire, 1748—736.

À. Neton, Sieyès (1748—’36), d'après documents inédits. 8. Paris
1900. Perrin.

Nicolas Jean de Dieu Soult, duc de Dalmatie (07), général fran-
çais, maréchal de l’empire (’04), 1769—51.

A. Combes, Histoire anecdotique de J, de Dieu-Soult, maréchal

général, due de Dalmatie, 1769—’51. 8. Castres’70. Huc. dr.

Anne Louise Germaine baronne de Staël-Holstein, femme au-
teur française, 1766—17.

— Considérations sur les principaux événements de la révolution fran-
çaise. Ouvrage posthume; publ. par le duc de Broglie et le B°r
de Stael. 3 vol. 8 Paris ’18. Delaunay. 18 fr. — [Souvent
réimprimé.]| — Nouv. éd. s. c. t.: Considérations sur la révolution
française, 2 vol. 18. Paris 61. Charpentier. 7 fr.
Trad. en allem. par (von L. Finkh und J. E. Stolz). Mit einer

Vorerinnerung von À. W. von Schlegel. 6 vol. 8.
Heidelberg ’18. Winter. 18 M. — id. 6 vol. 8.
ibid. °25. ibid. 9 M.

» » angl 3 vol. 8 London ’18. Baldwin. 1 # 16 sh.
— Dix années d’exil; œuvre posthume, publ. par le duc de Broglie

et le B°2 de Stael. 8. Paris 21. Treuttel. — id. in 12. ibid.
— Nouv. éd 8. c.t.: Mémoires. 12. Paris 61. Charpentier.

. 8,50 fr. [Forme le tom. XV de ses ,Oeuvres“.]
Trad. en allem. 8. Leipzig ‘22. Brockhaus. 6,80 M. — id.s.c. t.:

Zehn Jahre der Verbannung; Fragmente, ge-

schrieben in den Jahren 10—13, aus den nach-

gelassenen Papieren hrsg. von ihrem Sohne; übers.
von O. À. H. Oelrichs. 8. Karlsruhe ?722
Marx. 5,10 M.

»  » angl 8. London ‘21. Treuttel. 12 sh.
J. C. Bailleul, Examen critique des ,Considérations“ (de Me

la Bonne de Staël), ,sur les principaux évenements de la
révolution française“, avec des observations sur les ,, Dix

années d’exil“ du même auteur, et sur Napoléon Bona-
parte. 2 vol. 8 Paris 18. — 24 éd 2 vol. 8. ibid. 21.
Renard. 12 fr. — fid. 2 tom. 12. Leipzig 19. Brock-
haus. 6 M.

LL
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Trad. en allem. par [F.G. Lindner]. 2 vol. 8. Stuttgart ’19,'20.
Cotta. 9 M.

À. Stevens, Mde Staël: a study of her life and times: the first
revolution and the first empire. 2 vol. 8 London and New
York ‘81. Murray. 24 sh.

Charlotte Blennerhassett [geb. Gräfin Leyden], Frau von Stael,
ïihre Freunde und ïhre Bedeutung in Politik und Lütteratur.
3 vol. 8. Berlin 87—89. Paetel. 31 M. [I. 12. — II. 12. —
IL. 9 M.

Ins Franzôs. übers. von A. Dietrich. 3 vol. 8 Paris 90.
Westhausser. 22,50 fr.

Ins Engl. übers. 3 vol. 8 London ‘89. Chapman, 36 sh.
À. Sorel. Mme de Staël. 12. Paris ‘90. Hachette, 9 fr, — 3e éd.

ibid. 1901. ïbid. 2 fr.

Friedrich Stapss, deutscher Student, bekannt durch den Mordversuch
gegen Napoleon. 1792—09,

F.Stapps, Biographie aus den hinterlassenen Papieren seines Vaters.
8. Berlin 43. Buchhandlung des Lesecabinets, 3 M.

Heinrich Steffens, norwegischer Dichter, Philosoph und Schrift-
steller, 1773—’45.

— Was ich erlebte, 10 vol. 8. Breslau ‘40—44. Max. 45 M.

Heïnrich Friedrich Karl Freiherr vom und zum Stein,
preussischer Staatsmann und Minister, 1757—"31.

— Lebenserinnerungen. 8. Hagen 1901. Bamberger. geb. 3 M.
G.H. Pertz, Das Leben des Ministers Freiherrn vom Stein. 6 vol. 8.

Berlin 50—55. Reimer. I—VI. 38, geb. 42 M. [I. 1757—’07. —
IL. 07—*12. — IT. 12—"14. — IV. 14 u. 15.

S. Stern, Stein und sein Zeïtalter. Ein Bruchstück aus der Ge-
schichte Preussens und Deutschlands in den Jahren 04—15. 8.
Leipzig 55. Brockhaus. 6 M.

J. R. Seeley, Life and times of Stein; or Germany and Prussia in
the Napoleonic age. 3 vol. 8. Cambridge ‘78, Wareh. 48 sh. —
New ed. 3 vol. 8 ibid. ‘84. ïbid. 30 sh. — id. 4 vol. 8.
Leipzig 79. Tauchnitz. 4 M.
Transl. in Germ. by E. Lehmann, 3 vol. 8 Gotha °83—"87.

Perthes. 21 M.

Stewart vide: Castlereagh.

Louis Gabriel Suchet, duc d’Albufera (12), général français,
maréchal de l'empire (09), 1770—26. 2

C. H. Barault-Roullon, Le M®! Suchet, duc d’Albuféra. Aperçu
historique de 1792 à 15. 8. Paris 54, Corréard. 7,50 fr.



— 165 —

Alexander Wasiljewitsch Graf von Suworow-Rimnikski)j,
russischer Feldmarschall, 1729—1800.

F. v. Smitt, P. À. W. Suwarow’s Leben und Heerzüge im Zu-
sammenhange mit der Geschichte seiner Zeit dargestellt, 2 vol. 8.
Wilna 32—34. — id. 2 vol. 8. St. Petersburg 38.

Charles Maurice duc de Talleyrand-Périgord, prince de Béné-
vent, abbé français, homme d’État, vice-grand-électeur, 1754—38.

— Mémoires; publ. par le duc de Broglie. 5vol. 8. Paris’91, 92.
Lévy. 37,50 fr.
Trad. en allem. par A. Ebeling. 5 vol. 8. Këln und Leipzig 91

bis 93. Ahn. 30, geb. 40 M.
Coll.: Memoiren-Bibliothek.

Trad. en angl. par A. Hall. 5 vol. 8. London ‘91, 92. Griffith.
5 € 5 sh.

J. Darcy, Les mémoires de Talleyrand.
In: Annales de l’école libre des sciences politiques, tom. VI,

Paris 791.
À. Chuquet, Les mémoires de Talleyrand.

In: Revue critique d'histoire et de littérature, 25 mai 91.
Paris.

Talleyrand’s memoirs.
In: Quarterly review, n° 345. London ’91.

The memoirs of prince Talleyrand.
In: Edinburgh review, tom. 174, p. 1—31. July 91.

P. Baïlleu, Talleyrand’s Memoiren. In: Historische Zeitschrift,
tom. 68, p. 58—82. München ‘92.

P. Bertrand, L’Authenticité des mémoires de Talleyrand. In:
Revue historique, tom. 48, p. 301—316. Paris 92.

P. Bertrand, Lettre à M. G. Monod, directeur de la: Revue
historique, sur l’authenticité des mémoires de Talleyrand.
8. Paris ‘92.

À. Stern, Le manuscrit des mémoires de Talleyrand. In: Re-
vue historique, tom. 48, p. 299—800. Paris ’92.

J. Flammermont, l'authenticité des mémoires de Talleyrand.
In: Revue historique, tom. 48, p. 72—80 et tom.49, p.69—99.
Paris 792.

Duc de Broglie, Les mémoires de Talleyrand. In: Revue
d'histoire diplomatique, tom. VI, p. 310—321. Paris 92.

J. Flammermont, De l'authenticité des mémoires de Talley-
rand, In: Revolution française, du 14 nov. 92. Paris.

Charlotte Blennerhasset, Die Memoiren Talleyrands und seine
diplomatische Correspondenz. In: Deutsche Rundschau, tom. 71,
p. 246—286. Berlin ’92.
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P. Bertrand, M. de Bacourt et les mémoires de Talleyrand.
In: Revue d'histoire diplomatique, tom. VII, p. 75—1923,.
Paris 93.

Vide: VI, Sorel, Lectures historiques. p. 70—112.
H. Welschinger, Communication relative au texte des mémoires

de Talleyrand, faite à la ,Société des études historiques!
8. Paris 95. Thorin [8 p.].

Vide: VT, Geoffroy de Grandmaison, Un demi-siècle de souvenirs,
p. 89—148.

— Lettres inédites à Napoléon (1800—*09); publ. d’après les origi-
naux conservés aux archives des affaires étrangères par P. Bertrand.
8. Paris ’89. Perrin. 7,50 fr.

— Lettres inédites et papiers secrets; avec notes par J. Gorsas.
18. Paris 91. Savine. 3,50 fr.

À, Pichot, Souvenirs intimes sur Talleyrand. 12. Paris 70.
Dentu. 3,50 fr.

Sir H. L. E. Bulwer, B°%Dalling and Bulwer, Historical Charac-
ters: Talleyrand, Cobbett, Mackintosh, Canning. 2 vol. 8.
London 67. — 5th ed. ibid. 775.
Transl., in French by G. Perrot, u.th.t.: Essai sur Talleyrand.

8. Paris 68. Reinwald.
Lady Charlotte Blennerhasset, geborene Gräfin Leyden, Talley-

rand, Eine Studie. Berlin ‘94, Paetel. 12, geb. 14 M.
ns Engl. übers. von F. Clarke. 2 vol. London ‘94. Murray.

24 sh.

Antoine Claire Thibaudean, comte (08), législateur français, con-
seiller d'État et préfet, 1765—54.
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Etat. 2 vol. 8 Paris 26. Ponthieu. 6 fr.

Paul Charles François Adrien Henri Dieudonné Thiébault,
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— Mémoires; publ. sous les auspices de sa fille Mlle C Thiéb ault,
d’après le manuscrit original par F. Calmettes. 5 vol 8.
Paris’93—95. Plon. 37,50 fr. [IL 1769 —95; *98. IT. 1795—99;
"94. TI. 1799—06; 94. IV. 06—"13; 95. V. 71320: °95.]
Thiebault’s memoirs.

In: Edinburgh review, tom.181, p.429-—459, n°372, April95.
Vide: VI, Biré, Mémoires et souvenirs. tom. II, p. 136—173.

Max Ritter von Thielen, Erinnerungen aus dem Kriegsleben eines
82jährigen Veteranen der üsterreichischen Armee, mit besonderer
Bezugnahme auf die Feldzüge der Jahre 05, *09, 13, ’14, ‘15 etc.
8. Wien 63. Braumüller, 7 M.
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Johann Adolf Freiherr von Thielmann, sächsischer Offizier in

franzôsischen, seit April °15 in preussischen Diensten, 1765—24.

H. von Petersdorff, Gal J.A. Frhr. von Thielmann. Ein Charakter-

bild aus der napoleonischen Zeit. 8. Leipzig 94 Hirzel. 8 M.
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T, von Bernhardi, Denkwürdigkeiten des kaiserlich russischen

Generals von der Infanterie C. F. Grafen von Toll 4 vol. 8.

Mit Karte in fol. 4 vol. 8. Leipzig 56—58. Wigand. 35 M. —

2. Auf, 4 vol. 8 Mit 4 Karten und Plänen in 4. 4 vol. 8.
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V. Schoelcher, Vie de Toussaint Louverture. 12. Paris 89.
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Lachèze. 15 fr.
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— Mémoires [publ. par son gendre, le Ct° de Bourset, avec une

notice biographique]. 12. Paris 62. Franck. 4 fr.

Coll.: Bibliothèque russe.

[Einige Teile erschienen in englischen Zeitungen; und u.d.T.:

Mémoires inédits. (Campagnes de la Russie en 712 contre la
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1,20 M —1,50 fr:] Ù

Dominique Joseph Vandamme, comte d’Unebourg (09) [Hüne-

burg], général français, 1771—30.
À, Du Casse, Le Gal Vandamme et sa correspondance, 2 vol. 8.

Paris 70. Didier. 12 fr.
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la restauration, ete. 6 vol. 8. Paris’53—55. Martinon. 30 fr. —

[Souvent réimprimé.] — id. 5 vol. 12. Paris’55—56. Librairie

nouvelle. 5 fr.

Victor Claude Perrin, dit Victor, duc de Bellune (08), général

français, maréchal de France (07), 1764—41.
__ Extraits des mémoires inédits de feu C. Victor Perrin, duc de

Bellune. 2 vol. 8 Paris 46.
_—— Mémoires; mis en ordre par son fils aîné, V. F. Perrin, duc de

Bellune. tom. I. [1792—1800.] Av. 4 cartes. 8. Paris 47.

Dumaine. 6 fr. — [Tout ce qui a paru. Ils devaient être 8 vol.]
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Abel François Villemain, littérateur français, 1790—’70.
— Souvenirs contemporains d'histoire et de littérature. 8. Paris’54—55.

Didier; Douniol, — [Souvent réimprimé.| — Nouv. éd. 2 vol.
ibid. °64. Didier, 11 fr. [Ie partie: M. de Narbonne. — De
M. de Feletz et de quelques salons de son temps. 8. 7,50fr. —
ITS partie: Les cent-jours. 12. 3,50 fr.]
Trad. en allem. par E, Burckhardt. 8. Leipzig 54. Remmel-

mann. 3 M.

Friedrich Ludwig Wilhelm Philipp, Freiherr von Vincke,
preussischer Staatsmann, 1774— ’44.

E. von Bodelschwingh, Leben des Ober-Präsidenten Freiherrn von
Vincke. Nach seinen Tagebüchern bearbeitet. tom. I. Das be-

wegte Leben [1774—"16] 8. Berlin ‘53. Reimer. 6,50, geb.
7,50 M.

Constantin François Chassebœuf, comte de Volney, littérateur
français, 1757—20.

Berger, Études sur Volney. Paris 732.

Sir Arthur Wellesley, duke of Wellington (14), prince of
Waterloo (°15), british general, field-marshal (13), 1769—52.

— Despatches from 1799 to’18; compiled from official and authentic
documents by Gurwood, with index. 12 vol, 8 London °34—39,
Murray. 12 ©. — New ed. with additions u. th. t.: The des-
patches during the various campaigns in India, Dennmark, Portugal,
Spain ete. 8 vol. 8. ibid. 52. ibid. 8 £. 8 sh. — [III, Por-
tugal. IV—VI, Peninsula. VII, Peninsula. France. VIII, Low
Countries. Waterloo. France. Index.]

G. Elliot, Life of A. Wellesley, duke of Wellington. 8. London
714 Sherwood. 18 sh.
Transl. in Frenchby H. L[asalle]. 8. Paris’16. Michaud. 2,50fr.

” » Germ. 8. Leipzig °17. Brockhaus. 7,50 M.
: » Ital 2 vol 12. Milano ’19.

W. H. Maxwell, Life of field-marshal duke of Wellington. 3 vol.
8. London 39—41. Bohn. 36 sh. — 7th ed., with maps and
plans. 3 vol. 8. London ‘99. Low. 36 sh.

À, H. Brialmont, Histoire du duc de Wellington. Av. cartes et
plans. 3 vol. 8. Bruxelles 57. 22,50 fr.
Trad. en angl. by Gleig. 4 vol. 8 London ‘59. Longman.

54 sh. — New. ed. 8. ibid. 62. ibid. 15 sh.
G. Hooper, Life of Wellington. 8. London ‘89. Macmillan.

Coll.: English men of action.

Christoph Martin Wieland, deutscher Dichter und Schriftsteller,
1733 —13.
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J. G. Gruber, C. M. Wieland, geschildert. 2 vol. 8. Altenburg

u. Leipzig ‘15—16. Brockhaus. 12 M. — id. u. d. T.: C. M.

Wieland’s Leben. Neu bearbeïtet. 4 tom. 8. Leipzig °27—28.
Güschen. 12 M. — [Auch vol. 50—53 der Werke.]

Ludwig Julius Adolf Friedrich Freiherr von Wolzogen,
württembergischer Offizier in preussischen, dann in russischen
Diensten, russischer General (13), 1773—’45.

— Memoiren. Aus dessen Nachlass unter Beifügung officieller mili-

tärischer Denkschriften mitgetheilt von A. Frhrn. von Wolzogen.

8. Leipzig ‘51. Wigand. 10 M.

Karl Philipp von Wrede, Fürst (14), bayrischer General, Feld-
marschall (14), 1767—738.

J.Heilmann, Feldmarschall Fürst Wrede. 8. Leipzig’81. Duncker
10 M.

Josef Wybicki, polnischer Staatsmann, 1747—22.
— Denkwürdigkeiten [Pamietniki] über Polen und die Polen von

1764—22; hrsg, vom Grafen E. Raczynski. 3 vol. 8. Posen
"40. [Polnisch.]

Hans David Ludwig York, Graf von Wartenburg (14), preus-
sischer General, 1759—730.

J. G. Droysen, Das Leben des Feldmarschalls Grafen York von

Wartenburg. 3 vol. 8. Berlin ‘52. Veit. 21,50, geb. 24 M.
— 10. Auf. 2 tom. in 1 vol. 8. Leipzig ‘90. Veit. 15 M.

C. Zuechi, Memorie; publ. par N. Bianchi. 16. Milano 61.
Guigoni.
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F. Schlosser, Zur Beurtheilung Napoleon’s und seiner neuesten
Tadler und Lobredner, 2 vol. 8 Heidelberg ’33—35, Vide:
I, Napoléon intime.

C. Sainte-Beuve, Portraits littéraires. Nouv. éd. revue et corrigée.
3 vol. 12. Paris 62—63. Garnier. 10,50 fr. — [La Jre édi-
tion s. ec. t.: Critiques et portraits littéraires, a paru dans les
années ?32—/39.]

— Causeries du lundi. 15 vol. 12. Paris 51—61.
— Nouveaux lundis. 12 vol. 12. ibid. 63—68. Lévy. 36 fr.
— Premiers lundis. 3 vol. 12. ibid. 775. ibid. 9 fr.
— Table générale et analytique par C. Pierrot. 12. Paris ’81.

Garnier. 3,50 fr.
[Ces volumes contiennent beaucoup de critiques sur l’histoire

de l’empire.|

Prince Napoléon [le fils du roi Jérôme], Napoléon et ses détrac-
teurs. 12. Paris 87. Lévy. 3,50 fr. [Taine — Metternich —
Bourrienne — Me de Rémusat — Pradt — Miot — Ia
correspondance de Napoléon.|

D. Nisard, Considérations sur la révolution française et sur Napo-
léon Ier. 16. Paris 87. Lévy. 3,50 fr.

E. Bertin, La société du consulat et de l’empire. 12, Paris 89.
Hachette. 3,50 fr. [Lucien — Me de Rémusat — Metter-
nich — Davoust.l

A. Sorel, Lectures historiques. 12. Paris ‘94 Plon. 3,50 fr.
[Marmont — Macdonald — Ségur — Talleyrand — Cte
dAntraigues (par Pingaud) — Napoléon et Alexandre (par
Vandal).]

[Ces articles ont déjà paru dans le: Temps.]

E. Biré, Mémoires et souvenirs (1789—’30). La révolution, l’em-
pire et la restauration. 8. 3 vol. 8. Paris 95, 96, 98. Retaux.
12 fr. [Lucien —MJunot — Mémoires d’une inconnue (Mme
Cavaignac), — Chateaubriand — Pasquier — Barante —



— 171 —

Larévellière-Lépeaux — Barras — Meneval — Macdo-

nald — Thiébault — Peyrusse — M2° de Chastenay —

Norvins — Ségur — Saint-Chamans.]

A.Debidour, Études critiques sur la révolution, l'empire et la période

contemporaine, 12. Paris 86. Charpentier. 3,50 fr. [Critiques
d'ouvrages postérieurs.]

C. A. Geoffroy de Grandmaison, Napoléon et ses récents histo-

riens. 12. Paris 96. Perrin. 3,50 fr. [Chaptal, et beaucoup

de critiques d'ouvrages postérieurs.]

P. Bailleu, Zur Geschichte Napoleon’s IL 1. Aufzeichnungen und

Briefe Napoleons und seiner Brüder. 2. Aus den neueren

Memoirenwerken.
In: Historische Zeitschrift, tom. 77, p. 40—66. Leipzig

°96, und: tom. 81, p. 46—84. ibid. 98.

E, Biré, Oauseries historiques. Les historiens de la révolution et de

l'empire. 8. Paris 97. Bloud. 4 fr. [Critiques d'ouvrages

postérieurs.|

A. Sorel, Nouveaux essais d'histoire et de critique, 12. Paris 798.

Plon. 3,50 fr. [Norvins — Le roi de Rome (par Wel-

schinger) — Le procès du M®! Ney (par Welschinger).]

C. A. Geoffroy de Grandmaison, Un demi-siècle de souvenirs. 12.

Paris:98. Perrin. 3,50 fr. [Barras — Norvins — Talley-

rand — Pasquier — La MOudinot.]

E. Guillon, Nos écrivains militaires. Études de littérature et d’histoire

militaire. 2° sér: Depuis la révolution jusqu’à nos jours. 12.

Paris. Plon. 3,50 fr.
[Napoléon — Masséna — Suchet — Gouvion Saint-

Cyr — Marmont — M. Dumas — Ségur — Pelleport —

Fezensae — Pelet — Marbot — Lejeune — Thiébault —

Rogniat — Marbot — Jomini — Koch — Vaudoncourt.]



Register.

À
Abbott: Napoleon 9; Joseph 28.
Abbott: Lord Colchester (V) 120.
Abdurrahman Gabarti, Journal sur
l'Égypte 52.

Abell, Recollections of Napoleon 16.
Abereromby (V) 120.
Aberdeen (V) 120.
Accursio de Neves, Portugal 116.
Acten des Wiener Congresses 90.
Adam: Gérard 139.
Adams, Napoléon et St, Domingue

45. ,
Ader, Egypte 52.
Advielle, Biblioth. de Napoléon 18.
Aegidi, Wiener Schluss-Acte 90;
Fürstenrath 100.

Ahnfeld, Diplomatie russe à Stock-
holm en ‘10. 110, 117.

Albert, Baden 109.
Album de batailles 27.
Alexander I. (V) 120.
Alison, History of Europe

Castlereagh 128.
Alles in einer Nuss, vide: Schütz.
Allonville (V) 121.
Ambrosini-Huard,Famille impér.20.
Anderson: George III. 139.
Andigné de la Blanchaye (V) 121.
Angeberg, Congrès de Vienne 90.
Angeli, Ulm und Austerlitz 56;

Oesterr. Auxil.-Korps ‘12. 73;
Kapitulat. v. Dresden ‘13. 81;
Carl v. Oesterr. 144.

Annual Register (2) 112.
Antomarchi, Dern. moments de

Napol. 17.
Arago (V) 121.
Argüelles, Observaciones *’08—"14.

62.

he

 

L'Armée franc. en Egypte, vide:
Vertray.

Armee, franzôsische, ‘13. 82.
Armfeld (V) 121.
Arnault (V) 121; Napoléon 6; Oeu-

vres 41. ,
EE Arndt (V) 121; Geist der Zeit

02.
F. Arndt, Deutsche Frauen in den
Befreiungskriegen 70.

Arrighi (V) 122.
Artaud de Montor: Pie 159.
Arteche-Moro, Hist. milit. de Es-
paña 115.

Arzuzon: Hortense 24; Mme Louis
Bonap. 24.

Ashton, Engl. caricat. on Napol. 27.
Assolant, 1814, 85.
Aster, Dresden ‘13, 81; Kulm ‘18.

81; Leipzig 13. 81.
Aubenas: Joséphine 21.
Afubriet]: Cambacérès 127.
Auckland (V) 122.
Aucoc, Conseil d'État 38.
Aulard, Statistique des journaux 41.
Auriol, Défense de Danzig 13. 80.
Aviau Du Bois de Sanzay (V) 122.
Azanza-Farill, Memoria ‘08 — ’14.

115.

B
Baader, Nürnberge *01—’06. 109,
Bade, Napoléon i, J. 13. 79.
Baersch, Tugendbund 101.
Bailleu, Zur Geschichte Napoleons

171; Preussen u. Frankreich 1795
—07. 92, 100.

Bailleul: Napoléon 7; Sur Mme de
Staël 163.

Balau, Belgique sous l'empire 35.



Balmain, Rapports deSte. Hélène 17.
Barante (V) 122.
Barault: Suchet 164.
Barelay de Tolly (V) 122; Briefe

713—"15. 69.
Barkhausen, Tagebuch ‘08—’14. 63.
Barni, Napoléon et Thiers 30.
D. Barral, Hist, diplomat. de l’Eu-
rope 92.

G. Barral, Hist. des sciences sous
Napol. 42.

Barras (V) 122.
Bärsch: Schill 161.
Barthélemy-Méry: Napoléon IT. 22.
[Bassewitz|, Brandenburg 105.
Bataïlle d’Austerlitz, vide: Stutter-
heim.

Baudus: Napoléon 9.
Baumgarten, Napoleons Politik i.
Spanien 114; Gesch. Spaniens 114;
Fa von 710. 115; Jovellanos
145.

Bausset (V) 128.
Beamish, German legion 703—16.

89.
Beauchamp, ‘14—"15. 66; Louis 18.

147; Moreau 152.
Beaulieu-Marconnay: Dalberg 132.
[Beauvais], Victoires des Français
1792—15. 46.

Beauverger, Instit, civil. de France
37

Beck, Rheinbund 57.
Becker, IT. Heirat Napol’s. 22.
Beer, Oesterr. u. Russland 704—"05.

56; Oriental. Polit. Oesterreichs;
Finanzen Oesterreichs; 10 Jahre
ôsterr. Polit. 104.

Bégin: Napoléon 9.
Beiträge z. Gesch. 13. vide: Pritt-

witz.
Beitzke, ‘12. 73; 13—"14. 68; 715. 87.
Belliard (V) 123.
Belloc, Bonap. e. 1. Grecs 119.
Benaducci, Batt. di Tolentino ‘15. 89.
Bennigsen, Denkwürd. üb. 07. 59,
[Berg]: Luise 147.
Berger: Volney 168.
Berghaus, Deutschl. seit 100 Jahr.

101.
Berlepsch, Actenstücke z. West-

phalen. 107.
Bernadotte (V) 123.
Bernays, Frankfurt 110.
Bernhardi, Russl. 110; Toll 167.

173

 

Berthézène (V) 123.
Berthier, Egypte 51; Marengo 54.
E. Bertin, Société de l'empire 170.
G. Bertin ‘12. 74; 13. 80; ‘14. 84.
Berton, 1815. 85.
Bertrand, Marins de la garde 44.
Besnard (V) 124.
Beugnot (V) 124.
[Beyle]: Napoléon 9.
Bianchi, Storia della politica austri-

aca 94; Storia piemontese 96.
Bibliotheque impériale [nationale]:

Bibliographie 2.
Bigarré (V) 124.
Bignon-Ernouf, Hist. de France 29.
Bignon (V) 124; Etat financier,

milit. et polit. de la France 36.
Bingham, Marriages of the Bona-

partes 21.
Biographie nouvelle 120.
Biot (V) 124.
Biré, Mémoires et souvenirs 171;

Causeries historiques 171.
Bittard des Portes, Erfurt 60.
Bjôrlin, *05—'07. 56, 58; ‘14. 117.
Blasendorff: Blücher 124.
Blennerhasset: Staël 164; Talley-
rand 166.

Bloch: Finances de la Russie 111.
Blocqueville: Davoût (2). 132.
Blom, Norge ’14. 117.
Blomberg: Bernadotte 128.
Blücher (V) 124.
Blumenthal, Preuss. Landsturm ‘13.

82.
Bockenheimer, Maïnz 110.
Bodelschwingh: Vincke 168.
Bogdanôwitsch, 1796, 48; ’12. 73;

13. 79; ‘14, 83; Alexander 121.
Boguslawski, Die Engländer gegen
Kopenhagen "O1. 55.

Bôhtlingk, Napoleons Jugend 12;
Napoleon und Rastatt 50.

Boie, Entscheidung, Februar 1814.
84.

Bois, Napoléon à Auxonne 12.
Bonaparte (D) 20—25. Vide: Buona-

parte, Hortense, Jérôme, Joseph,
Joséphine, Letitia, Louis, Lucien,
Maria Anna Elisa, Maria An-
nunc. Caroline, Marie Pauline.

Bonaparte, Talleyrand et Stapfer,
Correspond. 98.

Bondois: Napoléon 11.
Bonhomme: Genlis 138.



E. Bonnal, Chute de Vénise 96;
Diplomatie pruss.106; Carnot 127;
Desaix 133.

Bonnal de G., Génie de Napol. 20.
Boppe, Légion portugaise 63; 116;
Les Espagnols à la grande armée
707—08. 63.

Bornhak, Preuss. Verwalt.-Recht
107.

Bornstedt, Gefecht b, Wawre ‘15. 87.
Borrego, Cortes ’10. 115.
Bosch-K., Geschiedenis v. Neder-
land 35.

Bosscha,Staatsomw. in Nederland 36.
Botta, Storia d'Italia 98.
Bouchez de Perthes (V) 125.
Bouchot, Luxe français 43.
Boulay de la Meurthe (V) 125.
Cte. Boulay de la Meurthe, Docum.

sur le concordat 39; Égypte 52;
Enghien 134.

Bourgeois, 1812. 71.
Bourgogne, Mémoires ’12—"13, 70.
Bourgoing, Itinéraire de Nap. I. 77.
Bourrienne (V) 195.
Boutourlin, 1812. 71; [ ] 13. 78.
[Beauvais], Victoires desFrançais 46.
Bouvier, Bonap. en Italie 1796. 49.
Bowmann, Engl.-Franz. Friedens-

verhandi. 1799—1800. 54.
Boyen (V) 125.
Brandt(V) 126.
Brasch: Kôrner 145.
Bredow, 19. Jahrhund. 102.
Brelay, Classes agricoles 43.
Bremen, Regensburg 65.
Bremer, Lübeck 109.
Brenton: Saint Vincent 161.
Brialmont: Wellington 168.
Bricard (V) 126.
Brigidi, Giacobini in Toscana 96.
Brissman: Gustav Adolf 141.
British Museum, Bibliographie 2.
Broc, Vie en France 36.
Broeckere, Memoiren üb.'08—’14.62.
Broglie (V) 126.
Brômel, Norwegen 117.
Brosch, Kirchenst. 97; England 112.
Browning, England a. Napoleon 13;

Caroline of Naples 128.
EH. Brück,Kathol.KircheinDeutschl.

102; Geh.Gesellsch.inSpanien 116.
Brückner: Panin 157.
Bruhns: À. v. Humboldt 142.
Bruix (V) 126.

174

| Brune (V)

 

126; Correspondance 97.
Buckingham-Chandos: George 139.
B{ulos]: Bourrienne 125.
F. W. v. Bülow (V) 126; Bülow in
den Feldzügen 713 u. 14. 69.

À. H. v. Bülow, 1805. 55.
Bulwer: Talleyrand 166.
Buonaparte’s voyage to St.Helena 14.
Buonaparte, Carlo (I) 21.
— Letitia (1 21.
Lord Burghersh, 1813—’14. 67.
Lady Burghersh, Letters 713—

69
Burgoyne, Operat. in Egypt 53.
Burkersroda, Die Sachsen in Russ-
land 783.

Bustelli, Ligni e Waterloo 88.
[Byron] Ode to Napoleon 11.

C.
Cabinet of Bonap. vide: Goldsmith.
Cadet de G., Voyage en Autriche,

709. 66.
Cadoudal (V) 127.
G. de Cadoudal: Cadoudal 127.
Cambacérès (V) 127.

| Campagnes en Italie, vide: Pom-
mereul.

Campbell, Fontainebleau—Elba 14.
Canada sous le Ier empire 45.
Pcesse de Canino, Sur Lucien Bona-

parte 23.
Camning (V) 127.
Canova (V) 127.
Capefigue, Cent-jours 34; Écusres
de Vienne 90; Europe sous Napo-
léon 91.

Capitulation von Ulm 56.
Cardinal v. W., Streifcorps ‘13. 82.
Carnot (V) 127; Correspondance
avec Napoléon 15. 34.

Caroline Marie (V) 127.
Carrano: F. Pepe; G. Pepe 158.
Castlereagh (V) 128.
Castro, Storia d'Italia 94; Milano
durante la dominazione napoleo-
nica 96,

Cathcart, Commentaries on 12—185.

Caulaïncourt (V) 128.
G. Cavaignac, Prusse 105.
[Mme Cavaïignae] (V) 128.
Cean-Bermudez: Jovellanos 148.
Centralverwaltung d. Verbündeten,

vide: Eichhorn.



ICerrini], Feldzüge der Sachsen,|
712 —15. 67.

Cevallos, Usurp. de Españ. 114.
Chad Revolution in Holland. 13. 36.
[Chambray], 1812. 71.
Champagny (V) 129.
Champollion-F'.,Fourier et Napol.52.
Chaptal (V) 129; De l’industrie

française 48,
Charakterzüge Friedr. Wilh. III,
vide: Eylert.

Charles IV. (V) 129.
Charras, 1813. 79; 1815. 87.
Chastenay (V) 129.
Chateaubriand (V) 129; Des Bour-
bons 26; Oeuvres 41.

Chesney, Waterloo 1815. 88.
Chevalier, Marine française 44,
Chodzko, Légions polon.en Italie 55.
Choïseul-Gouffier (V) 129.
Chotard, Pie VII. à Savone 39.
Christe, Rastatt 50.
Christian Aug., Rapporter 117.
Chuquet, Jeunesse de Napoléon 12;
L'Alsace ’14. 85.

Cigognara (V) 129.
Clair: Hofer, 09. 66.
Clark-Russel: Nelson 154.
Clausewitz (V) 130; 1796. 48; 1799.

53; 12—"14. 67; "15. 86; Nachr.
über Preussen 105.

Clément: Prud’hon 159.
Clerc, Soult dans les Pyrénées,
13—"14, 63.

Cobbett (V) 130.
Cobenzl (V) 130.
Cochelet, Mémoires sur Hortense 24.
Cochrane (V) 130.
Cockburn,DiaryEngland-Helena14.
Codes français 37.
Coïgnet (V) 130.
Colbert (V) 130.
N. J. Colbert: A. Colbert 180.
Colin, Éducation milit, de Napo-

léon 12; [] Etudes sur 1796—97.
49

Colletta, Campagna d'Italia ‘15, 88;
Storia di Napoli 95.

Colmet de $S., Code Napoléon 38.
F. À. v. Colomb, Tagebuch ’13—’14.

69.
E. v. Colomb, Blücher in Briefen,
113—15. 69, 124.

Combe, Mémoires, ‘12—’15. 69.
Combes: Soult 163.

175

 

Comme quoiNapol.n’a jamais existé,
vide: Pérès.

Conchard-Vermeil, L'Assassinat de
Brune ’15. 34; Blücher 124.

Conforti, Napoli 1796—99. 95,
Consalvi (V) 130.
Constant (V) 131.
Constant de Rebecque (V) 131;
Mémoires sur les cent-jours 34.

Continental-System, vide: Lüders.
Copies of letters from the army of
Bonaparte in Egypt 51.

Coquard, Musique en France 42.
Cornwallis (V) 131
Corradi: Napoleon 10.
Corréard, France sous le consul 31.
Correspondance de Pozzo di Borgo:
avec Nesselrode, ‘14—"18. 90, 34.

Correspondance de Talleyrand avec
Louis 18 pendant le congrès de
Vienne 90.

Coston, Premières années de Napo-
léon 11.

Cottin, Toulon 1793. 12; Angleterre
112.

[Couchery] Moniteur secret 26.
Cour de Hollande, vide: Garnier.
Court of St.-Cloud, vide: Stewarton.
Crétineau-Joly, Hist. de la Vendée

35; Eglise rom. 38; Bonap. et le
concord. 01. 39.

Croce, Studi sulla rivoluz. napolet,
95

Crusenstolpe, Russ. Hof 110.
Crouzaz-Cretet: Richelieu 160.
Cugnac, Camp. d'Italie 1800. 54.
Curély (V) 131.
Custine: Ferdinand VII. 135.
Cuvier (V) 131.
Czartoryski (V) 131).

D.
Daendels (V) 131.
Daguerre Bat. de Ste. Pierre 64.
Dalberg (V) 132.
Dailling-Bulwer: Palmerston 157.
Damas-Hinard, Diction. Napoléon 5.
[Damitz-Grolmann], 1814. 88.
[Damitz], 1815. 86.
Dandolo, Caduta di Venezia 96.
Danielson, Finska kriget 111.
Darmstaedter, Frankfurt 110.
Daudet, Histoire de l’émigration 33;

Terreur blanche 15.34; Consalvi
130.



— 176 —

David (V) 132.
J. David: L. David 132.
Davoust (V) 132; Mémoire 714. 70.
Davout in Hamburg, vide: Holz-

hausen.
Dayot, Napoléon en image 27.
Debidour, Hist. de l’église et de

l'État 39; Etudes critiques 170.
Dedem de Gelder (V) 132.
Dejob, Instruct. publ. en France 40.
Delauney, Napol., défense des côtes

47
[Delavoye]: Graham 140.
Delbrück: Gneisenau 139.
Delécluze: David 132.
Delestre: Gros 141.
Delille, Oeuvres 41.
Dellard (V) 132.
Denis, Allemagne 100.
Denkwürdigk. histor., vide: Massen-

bach.
Dennié, Itinéraire de Napol. °12. 77.
Denon, Voyage dans l'Egypte 51.
Derosne, Mémoires sur Hortense 24.

Desaix (V) 132.
Des Armoïses, Napoléon enfant 12.
Desbrière, Projets de débarquem.
aux îles britann. 1793—’05. 47.
112.

Descoubès, Correspond. de Napolé-
on 5.

Desgenettes, Histoire médicale de
l’armée d'Orient 51.

Des Gilleuls, Esprit du droit pub-
Hc-37.

Des Granges, Geoffroy et la critique
dramatique 40.

Desmarest (V) 133.
Desprez: Desaix 133; Hoche 142.
Destrem, Déportat. du consulat 33.
Desvernois (V) 133.
Dieffenbach: Schulmeister 48.
Dieterici, Steuer-Ref. i. Preuss. 106.
Dijk, Rastatt 49.
Dispatches of Brest 47.
Ditfurth, Borodino, 12. 75.
Documents sur la Serbie 119.
Dohm (V) 133.
Dontenville: Moreau 152.
[Doris] Mémoires sur Napoléon 26.
Dôrr, Hanau 1813. 82.
Doublet, Invasion de Malte 1798. 52.
Drais, Baden 109.
Drapeyron, Topographie de Napo-

léon 19.  

Driault, Napoléon à F'inkenstein /07.
59; Question d'Orient (2) 118; Les
Anglais devantConstantinople’07.
118.

Droysen, Befreiungskriege 68; York
169.

Drzewiecki (V) 133.
Du Casse, Rois frères de Napoléon

21; Napol. et Jérôme 25; Hist.
des traites de Morfontaine 55; ||
Mémoires sur ‘12. 76. Arrighi 122.
Vandamme 167.

Ducéré, Napol. à Bayonne ‘07. 64.
Ducrotay de Blainville: Cuvier 131.
Dudley (V) 133.
Dufraisse, Droit de guerre et de paix

92. ,
Dumas (V) 133; [| Événements mi-

litaires 1799—’07. 46.
[Dumoulin] Ney: 155.
Du Moulin Eckart, Bayern 109.
Duncker, Preussen während der

franzôs. Okkupat. 105; Friedrich
Wilh. III. 137.

Dupin: Monge 152.
Durand (V) 133.
Durand-Brager, Ste-Hélène 18.
Duruy, Conspiration de Malet 32.
Du Teil, Napol. à Auxonneet à Tou-

lon 12.
Duvergier, Collection des lois 37.
Duvergier de Haranne, Hist. du gou-
vernement parlement, en France.
33. 92.

E.

Echo des salons de Paris, vide:
Verneur.

| Eckardt, York u. Paulucei. 12. 75.
Edmond-Blane, Napol. et ses insti-

tut. 37.
Egger, Tirol 108.
[Eichhorn]| Centralverwalt. der Ver-
bündeten 100.

Einsiedel, Feldzüge in Italien 55.
Ekedahl, Causes of the war betw.

Engl. à. France 703. 47.
Elchingen, Documents sur 715. 86.
Elliot: Wellington 168.
Encyclopédie, grande, Bibliogra-

phie 2.
Enghien (V) 134.
Eniden, Érinnerungen ’12. 77.
Erinnerung an Friedrich Wilh. v.
Braunschweig *09. 66.



Erlach, Bernische Kriegsgesch. 98.
Erlebnisse eines Veteranen, vide:
Meerheim.

Ernouf, Capitulat. deParis 89; Fran-
çais en Prusse 105; Maret 148;
Vide: Bignon.

Erskine (V) 134.
Escoiquiz, Ferdinand VIT. ‘08. 114.
Etudes sur 1796—97, vide: Colin.
Eugène Beauharnais (V) 134.
Eugen v. Württemberg (V) 135; Er-
innerungen an 1812. 76.

Evénéments milit., vide: Dumas.

Exner, Sächsische Armée 1812. 74.
[Eylert] Friedrich Wilhelm III. 137.

F
Faber du Faur, Portefeuille 12. 76.
Fabry, 1796—97. 49.
Fabvier, Journal 1814. 83.
Fac-similes of the signatures of Na-

poleon 6.
Fain, Manuscrit de ‘12. 72; id. de

13. 78; id. de ’14. 83.
Fallou, Garde impériale 43.
Falorsi: Melzi d'Éril 150.
Fantin des Odoards (V) 135.
Faré (V) 135.
Fauriel, Dern. jour du consul. 31.
Feldttoget i Norge, vide: Meydell.
Feldzüge derSachsen,vide:Cerrrini.
Felice, Protestants de France 40.
Fenet, Trav. préparat. du code civil

37.
Ferdinand VII. (V) 135; Biographie

135.
Ferrer de Couto, Trafalgar ‘05. 57.
Fesch (V) 135.
Fescourt, Conspiration de 1800. 32.
Fezensae (V) 135; Journal du camp
*04—07. 56; 1812. 76.

Fichte (V) 135 ; Reden 103.
J. H. Fichte: J. G. Fichte 135.
Fieffé, Napoléon et sa garde 43.
Fiévée (V) 136.
Finkel, Warschau 113.
Finlay, Greece 119.
Fischer, Goethe u. Napoleon 13.
Flassan, Congrès de Vienne 90.
Flathe, Sachsen 107. -
Fleury de Chaboulon (V) 136; Cent-
jours 534.

Fontanes, Oeuvres 41.
Foresi, Napol. all isola d'Elba 14.
Forgues: Nelson 154.

Kircheisen, Bibliographie.

177

 

Forneron, Histoire des émigrés 33.
Forsyth, Captivity of Napoleon 17.
Foucart, Cavaler. en 06. 59; Baut-
zen (2) 80; ‘06—’07. 58.

Fouché (V) 136.
Fourmestraux: Hortense 24.
Fournier: Napoléon 10; Mission des

Gr. St. Julien i. J. 1800. 55; Con-
gres v. Chatillon ’14. 84; Gentz
u. d. Friede zu Schônbrunn ‘09.
66; Tugendbund 101; Gentz u. Co-
benzl 104 130; Oesterreich ‘09.
104; Poln. Frage ’14—’15. 115.

Fox (V) 136.
Foy, 1808—’14. 61.
Franz IL.(V) 156.
Friccius, 1813—’14. 68.
Friedrich I v. Württemberg (V)

137.
Friedrich VI v. Dänemark 137.
Friedrich August TEL. (V) 137.
Friedrich Wilhelm v. Braunschw.

(V) 137.
Frochot (V) 138.
Froidevaux, Polit. coloniale de Na-

pol. 44.
Funck, Erinnerungen ‘12. 76.
Fusil, Incendie de Moscou ’12. 75.

G

Gachot,Italie 1800. 54; Masséna 149.
Gadobert, Jeunesse de Napoléon 12.
Gaffarel, Gardanne en Perse 45;
Campagnes 1800—"15. 47; Bona-
parte et les républiques italiennes
94.

Gagern (V) 138.
Gagnière: Caroline 128.
Galizyn, Borodino ’12. 74.
Galli, Allemagne en ‘13. 100.
Gallo (V) 138. ;
Gallois: Napoléon 6; Murat 153.
Cte de Gardanne, Gal Gard. en Perse

45.
Garden, Histoire des traités 93.
Gardiner, England 112.
Gardner. 1815. 88.
[Garnier] Cour de Hollande 24.
Garsou, Créateurs de la légende na-
poléonienne; Béranger et la lég.
napol. 11.

Gaspari, Deputations-Rezess 100.
Gaudin (V)138; Notice sur les finan-

ces 42.
Gay de Vern. Gouvion St. Cyr 140.

12



Gebhardt: W. v. Humboldt 142.
Gebler,Oesterr. Auxiliarcorps'12. 78.
Geheimce Gesch. d. Rastatter Frie-

densverhandlgn., vide: Haller.
Gehrens, Polizeiin Westphalen 107.
Geïijer: Bernadotte 123.
Genealog. della fam. Bonaparte 20.
Genlis (V) 138.
Gentz (V) 138.
Geoffroy de Grandmaison, La con-
grégation (01—’30) 39; Napol. et
les cardinaux noirs ‘10—’14. 39;
Savary en Espagne (08). 64; 115;
Talleyrand en Esp.(08).64; France
et Espagne, Ambass. franc. 114;
Demi-siècle de souvenirs 171.

Geoffroy St. Hilaire (V) 138.
J. Geoffr. St-Hilaire: E. Geoffr. St.
Hilaire 138.

George II. (V) 138.
George, 1812. 74.
Gérard (V) 139.
Gal Gérard, Docum. sur 15; Obser-

vations sur ‘15. 86.
Gesch. des Krieges 1799,

Miljutin.
Gesch. der Kriege —’15, vide: Schulz.
Gesch.des Feldz. 14, vide: Damitz-
Grolmann.

Geschichte der Nordarmee ’13. 79,
Gesch. des Feldz. 15, vide: Damitz.
Gesch. des preuss. Staates, vide:
Manso,

Girardin (V) 139.
Giucci: Pio 159.
Gleig, Waterloo 1815. 87.
Glinka (V) 139.
Gneisenau (V) 139.
Godoy (V) 139; Biographie 139.
Goecke, Westphalen 107; Berg 108.

110.
Goethe (V) 140,
Goette, Deutsche Erhebung 100.
Gohier (V) 140.
[Goldsmith] CabinetofBonaparte 25.
Golovine: Alexandre 120.
Gomez de Arteche y Moro 1808—"14.

62; Carlos IV. 129.
Gordon: Aberdeen. 120.
Gottschall, Deutsche Litteratur 102.
Gourgaud(V) 140; Sainte-Hélène 17;

1815. 85; Napoléon en Russie ’12.
72.

— et Montholon, Mémoires de Na-
poléon 2.

vide:

178

 

Gouvion St-Cyr (V) 140; Journal
?08—’09. 63.

Graham (V) 140; Despatches 1796
—97. 49.

Grand-Cart., Napoléon en images28.
Granier de Cassagnac, Directoire 29.
Grattan (V) 140.
H. Grattan: Grattan 140.
Green, English people 112.
Grenier, Etude sur ‘07. Eylau 59.
[Grille], Suite au Mém. de Ste-Hé-
lène 16

Grobbel, Konv. v. Tauroggen ‘12.
75.

Gros (V) 141.
Gross-Hoffinger: Metternich 151.
Grouchy (V) 141; Observations sur

715. 86.
Gal de Grouchy, Mal de Grouchy

1815. 87.
Vte de Grouchy, Presse sous l’em-

pire 42.
Gruber: Wieland 169.
Guillois, Napoléon: l’homme 19.
Guïllon, Complots militaires 44;

crivains militaires 171.
Guitry, L'Armée en Egypte 1798—

99. 53.
Guizot, Essai sur l’instruct. publ.

40; Beaux-arts en France 42.
Guglia: Gentz 138.
Gustav IV. Adolf (V) 141.
Guy de l'Hérault: Napoléon IL 23.

H.
Hahn, Unterrichtsw. in Frankr, 40,
Haken: Schill 161.
Halkett (V) 141.
[Haller|] Rastatt. 49.
Hamel, Histoire de France 31; Con-

spiration de Malet 38.
Hardenberg (V) 141.
Hase, Briefe u. Tagebücher 32.
Hassel, Preuss. Politik 105.
Hassel-Murhard, Westphalen 107.
Häusser, Deutsche Geschichte 99.
Haussonville, Eglise romaine 38.
Havemann, Hannover 108.
Hazlitt: Napoléon 8.
Heerführung Napoleons 20.
Heer v.Innerôüsterreich, vide: Hor-
mayr.

Heigel: Hofer 66; Deutsche Ge-
schichte 100; Erhebung Bayerns
109; Rastatt 50.



Heïlmann: Wrede 169.
Heïnrich: Johann 143.
Helfert, Napoleons Fahrt nach Elba

13; Marie Louise 22; Rastatt (2)
50; Kulm 18. 81; Oberitalien 1814.
94; Nelson 1799 vor Neapel 95;
Ruffo, Revolution in Neapel 95.
Caroline (2) 127. 128; Murat 153.

Helldorf: Eugen v. Württemb. 135.
Eee v. Hellw., Erinner. 12—"15.

69.
Henne, Schweizer. Revolut. 97.
Henty, Napoleon in Egypt. 53.
Hergenrôüther, Kirchenstaat 97.
Hertzberg, Griechenland 119.
Hesse, Bonn 108.
Heymès, 1815. 86.
Hill: Canning 127.
Hillebrand, DeutscheLitteratur 102.
Hiller, 1814. 84. |
Hillis, Metrical history of Napoleon

ir
Hist. de l’administrat. d'Italie, vide:
La Folie.

Histoire des camp..de Napol. 05 à
707. 55. ;

Hist. de l’expédit. en Égypte 52.
Hist. de l’expédit. de Russie ‘12,

vide: Chambray.
Hist. de la langue et de la litt.

franc. 40.
Hist. de Napol., vide: Laurent.
Historia de Napoleon 9. ‘
Histoire du conseil d'Etat 38.
Hitzigrath, Hamburg u. d. Konti-
nentalsperre 108, 60.

Hiver de B., Hist. des institut.
judic. 37.

Hobhouse, Lettres from Paris 34.
Hoche (V) 141.
Hoefer, Bibliographie 1.
Hofer (V) 142.
Hoff, Deutsches Reich 99.
Hoffmann, Bayern 109.
Hôfler 709. 65.
Hofmann, Borodino ‘12.

79; zu 15. 87.
Hogendorp, Brieven en geschriften

35.
Hogendorp (V) 142.
Holl: Kléber 144.
Holland (V) 142; Foreign reminis-

cences 17.
Holm, Danmark ‘07. 116.
Holzapfel, Westphalen 107.

74; 13.

179

 

Holzhausen, Bonaparte und seine
deutschen Besucher 13; | ] Da-
vout in Hamburg 13—'14. 70.

Hooper: Wellington 168.
[Hormayr], Heer von Innerôster-

reich ‘09. 65; [ ] Gr. v. Münster
158.

Horn: Luise 147.
Horsburgh, Waterloo 15. 88.
Hortense (1) 24
Horväth, Ungarn 103.
Hôsslin-Hagen, Thorn ‘13. 80.
Host, 100 Dage, 1815. 86.
Houssaye, Napoléon à l’île d’Elbe

14; 1815, Ire restauration 33;
France en ‘14. 33; 1814.84; 1815
Waterloo 88.

Hudson: Luise 147.
Hüffer, Rastatt (2) 50; Quellen zu

1799—1800. 54; Neapolitan. Re-
publik 1799.95; Zeitalt. der franz.
Revol. 54.

J. À. Hugo: Napoléon 8.
J. L. S. Hugo (V) 142.
Hulot (V) 142.
A. v. Humboldt (V) 142.
W. v. Humboldt (V) 142.
Hussel, Leipzig 1813. 81.
Hymmen: Louis Ferdinand 147.

I (9).

Ingres (V) 142.
Jac, Bonaparte et le code civil 38.
Jagwitz, Lützow’sches Korps 70.
Jaquier, Cavalerie française 43.
[Jauffret], Mém.sur les aff. ecclés. 38.
Jensen, 1812. 74; 1814. 84.
Jérôme (1) 24.
Johann (V) 142.
Jomini (V) 143; [ ] Napoléon 7;

1808-—"14. 62; 1812—"14 (15). 68;
1815. 86.

Jones, 08—’14. 60. Journal of the
sieges ’11—’12. 63.

Jordan de Urries, Memorias
Ayerbe sobre Ferdinando 63.

Jorissen: Napoléon et Louis 24.
[Jorissen] Omwenteling van ’13. 56.
Joseph (1) 23.
Joséphine (I) 21.
Jourdan (V) 143.
Jourdan, Mémoires milit. d'Espagne

de

Journaux 41.
| Jovellanos (V) 143; Consulta’10. 115.

12*



Joyneville: Alexander 121.
Juchereau de St. D., Empire otto-
man 117.

Jullien, Hist. de la poésie franc, 40.
Jung, Bonaparte et son temps 12;
Lucien Bonaparte 28.

Junot (V) 148.
Jurien de la Gravière, Guerres

marit. 44; Marine ‘12 d’après
Baudin 77.

Juste, Soulèvem. de la Hollande ‘13.
36.

K.

Källay, Serbien 118.
Kapo d’Istrias (V) 1458.
Karl Friedrich v. Baden (V) 144.
Karl v. Oesterreich (V) 144.
Kausler-Woerl, Kriege. 1792—15.

47.
Key-Âberg, Gustav IV. u. Napo-

leon 117.
Kiesselbach, Continentalsperre 60.
Kireyew, Denkwürdigk. ‘12. 77.
Klaeber: Kléber 144.
Kléber (V) 144.
Kleinschmidt, Eltern u. Geschw.
Napoleons 21; Westphalen 107;
Karl Friedr. v. Bad. 144.

Klippel: Scharnhorst 161.
Klose: Hardenberg 141.
Klüber, Rheinbund 57; Wiener Con-

gress 89,
Knapp, Preuss. Bauern-Befreig. 106.
Knesebeck (V) 144.
E. v. d. Knesebeck: Halkett 141;

C. F. v. d. Knesebeck 144.
Knoop, Sur 1815. 87.
Koch, Mémoires 1814. 83,
Kôhler, Danzig 106.
Kôniger, Leipzig 1813. 82; 1815. 87.
Kôrner (V) 144; Leyer u. Schwert

103.
Kortzfleisch, Friedr. Wilh. v.Braun-
schweig 1809. 66.

Kotzebue, Erinnerung. aus Paris 32,
Kozmian (V) 145.
Krebs-Moris, Campagnes dans les
Alpes 1794—96. 49.

Kriegstheater 1812. 74.
Kriegsvorbereitungen, Preussische,

705. 56.
Krones, Oesterreich ‘10—"15. 68;
Zur Geschichte Oesterreichs 104;
Serbische Frage 118; Johann 143.

180

 

 

KurmarkBrandenburg, vide: Basse-
witz.

Kutusow (V) 145.

L.
Labaume, 1812. 71.
E. Laborde, Fontainebleau—Elbe 14.
H. de Laborde: Ingres 142.
Lacombe, France et Allemagne 99.
Lacretelle, Consulat et l'empire 31;

Restauration 33, |
D. Lacroix, Maréchaux de Napol. 48.
P. Lacroix, Directoire—empire.

Moœurs. 36.
La Fayette (V) 145.
[La Folie], Administr. en Italie 93.
Lafon, Conjuration de Malet 32.
Lafuente, España 114.
Lagerhjelm, Napoleon och Welling-

ton pà Pyreneiska 64; Napoleon
och Carl Johan ‘13. 80.

La guerre de l’an 09. vide. Stutter-
heim.

Laharpe (V) 145; Oeuvres 41.
Lahure (V) 145,
La Jonquière, Égypte 1798—"01. 53.
Lamarque (V) 145.
Lamartine, Restauration 33.
Lanfrey: Napoléon 9.
Lang, Schaffhausen 98,
Langenberg: Arndt 122.
Langlé, Funeraiïlles de Napoléon 18.
Lannes (V) 145.
Lanzac de L., Dominat. franc. en
Belgique 35.

La Puente, Hist. eccles. de España
115.

La Révellière-Lepeaux (V) 145.
Larisch 1809. 65.
Bon Larrey, Collection napoléo-
nienne 2; Napoleonis mater 21.

J. D. Larrey (V) 146.
Te Cases, Mémorial de Ste-Hélène

6
Latino Coelho: Portugal 116.
Lattil, 1798—99. 51.
La Tour d'Auvergne, Waterloo ‘15.

88.
Laughton: Nelson 154.
Laugier, Italiani in Russia 95.
[Laurent]: Napoléon 7.
Lavalette (V) 146.
Lavisse-Rambaud, Histoire génér.

51: 93:
Lebon, Anglet. et l’émigrat, 112.



— 181

Lebrun (V) 146.
[Lecointe deLaveau] Moscou 1812.75.
Lecomte: Jomini 143.
Lefebvre, Histoire des cabinets 91.
Lefort: Biot 124.
A. Lehmann, Tugendbund 101.
Lehmann, Knesebeck u. Schôn 69.

162; Scharnhorst 161; Stein,
Scharnh. n. Schôn 162.

Leissnig, Märsche 1812. 76.
Lejeune (V) 146; Siège de Saragosse
708—09. 63.

Lelewel, Constitutions polon. 113.
Lémann,Napoléonetles Israelites 40.
Lemoine, Napoléon et les Juifs 40.
Le Ploge, Torgau ‘13. 81.
Lerchenfeld, Bayern 109.
Leroy-Dupré: Larrey 146.
Lescène, Marins françaises 44.
Lescœur, Eglise en Pologne 113.
Lescure: Napoléon et sa fam. 11.
Le Sénécal, Appel à l’hist. 15. 88.
LetitiaRamolino-Buonaparte (1) 21.
Lettow-Vorbeck, Franzôs. Konscrip-

tion unt. Napol. 44; 706—’07. 58.
Lettres sur la guerre de Russie,

vide: Puibusque.
Levasseur, Classes ouvrières 43.
Levi, British commerce 112.
A. Lévy, Napoléon intime 19.
M. Levy, Bonaparte à Valence 12.
Lévy-Brühl, Allemagne 102.
Lewal, Veillée d'Jena ‘05. 59.
Lewes: Goethe 140.
Leydolph, Jena ‘06. 59.
Leynadier, Famille Bonaparte 20.
Liard, Enseignement en France 40.
Libri, Souvenirs de Napoléon 11.
Liebert, Rüstung. Napoleons ’12. 77.
Lissoni, Storia milit. 1792—"15. 94.
Liverpool (V) 147.
Livi, Napol. all isola d'Elba 14.
Loben-Sels, 1815. 87.
Locré Esprit du code Napoléon 37.

- ; » » de commerce37.
. » »  » procèdurecivile
3.

— Législation civile 37; Discus-
sions sur la presse 41.

M. Loir, Gloires et souvenirs mari-
times; Études d'histoire maritime
44; Brueys à Aboukir 58.

[Lombard], Matériaux, 05—’07. 104.
Londonderry (Vane), 1813—'14. 67;

708—’14. 61.  

Loosjes: Louis Bonaparte 24.
Lossau, Charakteristik der Kriege

Napoleons. 47.
Lossberg, Briefe, 1812. 76.
Louis Bonaparte (I) 23; Vide St.
Leu.

Louis Ferdinand (V) 147.
Louis XVIII. (V) 147.
Lôwenstern, Erinnerungen ‘12. 77.
Lowe, Captivité de Napoléon 16.
Lubis, Restauration 33.
Lubojatzky, Sachsen 107.
Luchesini,Confederazione renana 57.
Lucien Bonaparte (1) 23; Biogr. 23.
Luckwaldt, Oesterreich u. Befrei-
ungskrieg ‘13. 80.

[Lüders]|, Continental-System 59.
Luise v. Preussen (V) 147.
Lumbroso, Bibliografia napoleonica

1; Napoleone e l’Inghilterra 60;
Camp. de Murat 15. 89. Scritti
inediti di Napol. I. 3.

Lunel: Arago 121.
Lütken, Danois sur l’Escaut ‘08. 66.
Lützow (V) 147.
Luz Soriano, Portugal 116.
Luzio, Francesi e Giacobini a Man-

tova 96.
Lyncker, Insurrect. wider West-
phalen 108.

Lyonnet: Fesch 135; Aviau du Bois
122.

Lyonnet: Aviau Du Bois 122.

M.
Maag, Schweizertruppen in franzôs.
Diensten ’13—’15. 70; ‘12. 73;
707—’14, [Spanien] 62.

Mack, Capitulat. von Ulm 56.
Macdonald (V) 147.
À. Madelin,Ier consul législateur 38.
L. Madelin: Fouché 136.
Maggiolo: Pozzo di Borgo 159.
Mahan, Nelson at Naples 95; Sea-
power 1793—"12. 47, 113; Nelson
154.

Maïndron, Acadèmie des sciences 42.
Maistre (V) 148.
Maitland, Napoleonon,Bellerophon“

15.
MajoldeLupé, Unpapeprisonnier39.
Malachowski, Zu 1796—97. 48.
Malcolm, Hist. of India 112.
Lady Malcolm, Diary of St. Helena

17.



— : 182

Maldonado, 1808—’14. 62.
Malet (V) 148.
Malmesbury (V) 148.
Malo, Champs de bataille 47.
Malus, Souvenirs 1798—’01. 53.
Mamroth, Preuss. Besteuerung 106.
Manini, Marina españ. 115.
Mankell, Norge ’14. 117.
[Manso], Preussen 104.
Marbot (V) 148.
Maresca, Maria Carol. e Ruffo 95.
Maret (V) 148.
Margueron, 1812. 74.
Maria Anna Élisa (1) 25.
Maria Annunciata Caroline (1) 25.
Marie Louise (I) 22.
Marie Pauline (D) 25.
Marliani, Trafalgar ‘05. 56.
Marmont (V) 149.
Marmottan: Élisa Bonaparte 95;
Bonaparte et la république de
Lucques 96; Brune 126.

Martens, Recueil de traités 93.
Martha-Becker: Desaix 133.
Martin de Campredon, Danzig ‘13.

80.
Martin de Gray: Napoléon 9.
Martinien, Officiers français tués 44.
Marulli, Storia di Sicilia 95,
Masi, Mogli di Napoleone I. 13, 19.
Masséna (V) 149.
C. v. Massenbach, Betrachtungen
über ’05—’06. — [—] Denkwür-
digk. üb. Preussen 104.

Massey, England 111.
Masson, Napoléon et les femmes 19;
Napol. chez lui 20; Napol. et sa
famille 21; Joséphine 22; Cava-
liers de Napol. 43.

Matériaux p. s. à l’hist, 705—’07,
vide: Lombard.

Maton, Montenegro 119.
Maurin, Consulat et l’empire 30.
Mauroyanni, Jonische Ins. 119.
J. S. Maury (V) 149.
L. Maury: J. S. Maury 149.
Mavidal-Laurent, Archives parlem.

36.
Maximilian Joseph (V) 149.
Maxwell: Wellington 168.
Mazade: Metternich 151.
Mazères: Bruix 126.
Maze-S., Fournisseurs de Napol. 19.
Meaux, Révolution et l’empire 31.
[Meerheim], Erlebnisse ‘12, 77.

 

Meerheimb, Zu 13. 80; Bautzen 13.
80

Meier, Preuss. Reform 106.
Meiïnecke, Bernadotte ’15. 82 ; Boyen

126.
Melzi d’Eril (V) 150.
Mém. sur Napol., vide: Doris.
Mém. sur les aff. ecclés., vide:

Jauffret.
Mémoires d’une inconnue 150.
— d’un homme d'Etat 150.
Mém. sur ‘12, vide: Du Casse.
Mendels: Daendels 132.
K. Mendelssohn-Bartholdy, Rastatt

49; Griechenland 119; Gentz 138;
Kapo d'Istrias 144.

Meneval (V) 150.
Menge, Aspern 1809. 65.
Méric, Emery et l’église en France

39
Merlet, Tableau de la litt. franc. 40.
Metternieh (V) 150.
[Meydell}, Norge 14. 117.
Meyer, Franzôs. Malerei 42.
Meynert: Franz 136.
Meyniel: Napoléon 10.
Meynier, Napoléon, essai psychol.20.
Michaïlowski-Danilewski, 1812. 73;
Passage de la Bérésina 75; Denk-
würdigk. 712, 77; Denkw. "18.78;
Türkischer Krieg 118; Kutusow
145; ’05. 55; 14. 83.

Michaud, Bibliographie 1; Napo-
léon 9.

Michel, Art française 42.
Michelet, XIXe siècle 29.
[Miljutin] 1799. 58.
Mill, British India 112.
Miller, 1812. 71.
Millin, Hist. métallique de Napol. 27.
Mikaïlowsky, vide: Michailowski.
Mina 151.
Miot de Mélito (V) 151.
Miracle, Napol. y su escritura 6.
Mirus, Wartenburg 1813. 81.
Mitford, Greece 119.
Mollien (V) 151.
Mônckeberg, Hamburg 108.
Monge (V) 152.
[Monier], Napoléon 13.
Moniteur, vide: Gouchery.
Monnard: J. de Müller 158.
Monnet, Hist. de l’administr. 38.
Montbé, Sächs. Truppen ‘06. 59.
Montbel: Duc de Reichstadt 22.



Montchenu, Captiv. de St. Hélène
17

Montégut: Davout 132.
Montgaillard (V) 152; Rétablisse-
ment de l'Italie 95.

Montgelas (V) 152.
Montholon, Captivity of Napoleon

16.
Mme Montholon, Souven. de Ste.
Hélène 17.

Moore, Brit. army in Spain 60.
[Morali] Storia della fam. Bonap. 20.
Moré (V) 152.
Moreau (V) 152.
Moriggl, 1805. 56.
Morisani, F, Pepe 158.
Morris, Great campaigns 47.
Mortier (V) 152; Biographie 152.
Moscou avant l’incendie, vide: Le-

cointe de Laveau.
Müffling (V) 153; Operationsplan

der preuss. Armee 706. 58; 1813
bis 14. 67; Napoleons Strategie
713. 82; 15. 85.

F. v. Müller (V) 153.
J. v. Müller (V) 153.
L. Müller, Westphalen 108.
P. Müller, Espionnage sous Napol.

48.
Miüinster-Ledenburg (V) 158.
Muralt: Reinhard 98.
J. Murat (V) 158.
Cte Murat: Murat 158.
Muther, Malerei 108.

N.
Nachtgefecht b. Laon ‘14. 85.
Na/Koula el Türk, L’Expédition en
Egypte 52.

Nani Mocenigo, Venezia [’06—’14]
96

Napier, Penins. ‘07—’14. 61.
Napoléon Ier 1—28 etc.
— IL (122.
Napoleon’s Feldzug

vide: Odeleben,
Prince Napoléon, Nap. et ses dé-

tracteurs 19.
Narbonne-Lara (V) 158.
Nasica, Jeunesse de Napoléon 12,
Naumann, Leipzig ‘13. 82.
Nelson (V) 158.
Nervo, Finances françaises 42.
Nesselrode (V) 154.
Neton: Sieyès 163.

in Sachsen.

183

Nettelbeck (V) 154.
Nero, Hist. de la littér. franc.

0.
Neumann, Recueil des traités 93.
Ney (V) 154.
Niemcewiez (V) 155.
ds Considerat. sur Napol. 19,

Nodier (V) 155.
Nollet-Fabert: Oudinot 156.
Noorden, Rücktritt Pitts 112.
Normand, Mémoires deJoséphine 21.
Norvins (V) 155; Napoléon 8; Nor-

vius 1813. 78.
Nostiz, Tagebuch, 1813—’15. 69.
Notes critiques sur Thiers 30.
Nougarède de Fayet: Enghien (134).
Nürnberger, Papstt. u. Kirchenstaat

97.

 
0.

Occioni-Bonaffous, Venezia 96.
T. P. O'Connor: Napoléon 10.
W. O'Connor Morris: Napoleon 10;

1815. 88; Ireland 112 Campaigns
of Nelson 47. |

Ode to Napoleon, vide: Byron,
Odeleben], 1813. 78.
echsli, Schweiz 98.

Oesterreichs Theïlnahme an den Be-
freiungskriegen, 1813—"15. 68.

Oettinger, Bibliographie 1.
Oginski (V) 155.
Okounef, Considérat. sur ‘12. 72,
Ollech, 1815. 88.
O’Meara, Napoleon in exile 15.
F. v. Ompteda, Deutsche Geschichte

101; Ueberwältigung Hannovers
108.

L. von Ompteda (V) 155.
Ch. F. W. v. Ompteda (V) 156.
Omwentelingvan’18. vide: Jorrissen,
Oncken, Oesterr. u. Preussen im Be-
freiungskries 13.79; Aus d.letzt.
Monat. d. Jahres ‘15. 82; Castle-
reagh 14. 84; Friedensverhandl.
714, 84; Zeïtalter der Revolut. u.
d. Kaiïserreichs 92.

Opérations °06—’07. 59.
Opinions de Napoléon 5.
Orléw (V) 156.
À. Ostrowski, T. Ostr. u. Polen 113.
Oudinot (V) 156.
Ouvrard (V) 156.

li Ovilo y Otero: Godoy 140.
 



P.
Pacea (V) 156.
Cte Pajol: Kléber 144; Pajol 157.
P. C. Pajol (V) 157.
Palazuelos, Jovellanos 143.
Pallmann, Grossbeeren ?13. 80.

Palmerston (V) 157.
Palumbo: Caroline 127.
Panin (V) 157.
PardodeAndrade, Guerilleros 09. 62.

Parny, Oeuvres 41.
Pascal, Bulletins de l’armée 47.
Pasquier (V) 157.
Passy, Frochot, préfet de la Seine

38, 138.
Paul I. (V) 157.
Pauli, England 111.
5. Pelet], Opinions de Napoléon 5.

. J. G. Pelet, Mémoires sur ’09. 64.

Pélissier, Registre de l’île d’Elbe5;

L'Ile d'Elbe 14.
Pelleport (V) 157.
Pellet, Nap. à l’île d'Elbe 14.
Peltier, Paris pend. 1795—"02. 41.

F. Pepe (V) 158.
G. Pepe (V) 158.
[Pérès) Comme quoi Napoléon wa

jamais existé 26.
Perini, Verona 1790—’22. 96.

Pérouse, Napol. et les lois civil. 37.

Perrot, Itinéraire de Napoléon 11.
C. T. Perthes, Polit. Zustände in

Deutschland 101.
F. C. Perthes (V) 158.
Pertz: Gneisenau 139; Stein 164.

Peschel: Kôrner 145.
Peschieri, Italia 1789—’14. 94.

Petersdorff: Thielmann 167.
Petiét (V) 158.
J. A. Petit, Histoire contempor. 31.

J. Petit, Marengo 1800. 54.

Petit de Julleville, Hist. de la lan-

gue et de la littér. franc. 40.

Petrof, Russ.-türk. Krieg 118.

Petzel, La Rothière-Bar ‘14. 84

Peyre: Napoléon 10.
Peyrusse (V) 158.
Pfalz, Aspern u. Wagram ‘09. 65.

Pfister, Aus d. Lager des Rhein-
bundes ’12—’18. 69; A. d. Lager

der Verbündeten ‘’14—"15. 69;

Friedrich I. 137.
Pfuel, Rückzug 1812. 77.
Philippart, 1812—"13. (2) 66.
Philippi, St. Domingo 44.

184

 

Philippson, Preussen 105.
M. Philippson, Paix d'Amiens 55.

Picard, Cavalerie pend. l’empire 47.

Pichegru (V) 158.
Pichot, Napoléon à l’île d'Elbe 14;

Talleyrand 166.
Pictet de Rochemont (V) 158.

Pièces et correspond. de l’armée en

Egypte 51.
Pierron, Napoléon, de Dresde à Leip-

zig (13.) 81.
Pignatelli-Strongoli, Memorie diNa-

poli 05—’15. 95.
Pils (V) 158.
A. Pingaud, Congrès de Vienne 90.

L. Pingaud: Antraigues 32; Fran-

çais en Russe 110; Bernadotte 123.

Pion des Loches (V) 159.
Pirk, Zeit der Not *06—’15. 106.
Pitt (V) 159.
Pius VIXL(V) 159.
Planat, Eugène en 14. 85.
Plotho, 1813—"15. 67; Leipzig 18.

81; Tagebuch ‘06—’07. 58.

Pôlitz, Rheinbund (2) 57; Sachsen

107; Friedrich August III. 137.

panne 1796—97. 48.
ons de l'Hérault, Congrès de Cha-

tillon ’14. 84; Mémoire ’14. 85.
Pontécoulant (V) 159.
Popof, Russl. u. Serbien 118.
Popov, Poln. Frage 113.
Poppe, Chronolog. Übersicht ‘06—

715. 46.
Portalis, Discours sur le concord.39.

Porter, 1812. 71.

Posselt, Europ. Annalen 102.

Potocka (V) 159.
Poujoulat: Maury 149.
Poullet, La Belgique et la chute de

Napoléon 35.
Poyen, Guerres des Antilles 44.

Pozzo di Borgo (V) 159; Correspond.
34, 90.

Pradt, Quatre concordats 39; Con-

rès de Vienne 89; Ambassade à

Varsovie 113; [] Révolution d'Es-

pagne 114.
Prell, Erinnerungen aus Hamburg

108.
Prentout, L'île deFrance 03—"10. 45.

Pressensé, Irlande et Anglet. 112.

pre] Beiträge zu "13. 79.
rocès contre Georges, Pichegr.

Moreau 32.



Prokesch-Osten, Verhältnis z. Her-
zog v. Reichstadt 23; Schwarzen-
berg 162.

Protokoll zu Rastatt 49.
Prud’hon (V) 159.
[Puibusque] Lettres sur 1812. 75.
Purlitzer: Eugène 134.
Pypin, Geist. Beweg. 1. Russl. 111.

Quatremère: Canova 127.
Quérard, Bibliographie (2) 1.
Quinet: Napoléon, (poème) 11; ’15.

87.
Quistorp, Nordarmee ‘13. 79.

R.
Radetzky, Denkschriften, milit. 18.

82
Raeder, Danmark ‘07—*09. 116.
Rambaud, Civilisation en France

92; Domination française en Alle-
magne 99; Vide: Lavisse-Ram-
baud.

Ramondini, L'Italia 94.
Ranke: Consalvi 130; Hardenberg

141.
Rapetti, Origines de Bonaparte 20;
Marmont en 14. 85.

Rastoptschin (V) 160.
Rasumowskij (V) 160.
Recueil de traités. Martens, Neu-
mann 98.

Regierungsblatt, Frankfurt 110.
Régistre des délibrations du con-

sulat provisoire 31.
Regnault: Napoléon 9.
Rehfues, Espagne 08. 115.
Reïchardt, Briefe aus Paris 32.
Remacle, Bonap. et les Bourbons32.
Rémusat (V) 160.
Reorganisation der Preussischen
Armee 107.

Reuchlin, Neapel 95.
Reumont, Toscana 1737—59. 96;
Canova 127.

Révérend, Armorial de l'empire 38.
Réville, Hollande et Louis 24.
Reynier, Egypte 1798—"99. 51.
Ricard: Fesch 135.
Ricciardi, Calabria ‘15. 89.
Richelieu (V) 160.
Rigel, Pyrenäen, ‘07—’14. 61.
Robinet, Dictionnaire 120.
Rochette, Révolut. helvét. 98.
Rocquain: Napoléon et Louis 23.

185

 

Rôder-Bomsd., Mitteilung. ’12. 75.
Rodocanachi: Elisa Napoléon 25;

Îles ionniennes 119.
Rœderer (V) 160.
Roessler, Wellington u. Soult ‘09

u. 12. 63.
Rogniat, Sièges de Saragosse 63.
Roloff: Napoléon 11; Kolonialpolitik

Napol. 44; Politik u. Krieg ‘14. 85.
Romilly (V) 161.
Rondonneau, Table des codes 37.
Roos, Jahr a. m. Leben, ‘12. 76.
Ropes, Waterloo ’15. 88.
Rose, Napoleon 11; Napol. a. Eng-

lish commerce 43, 112; Napoleonic
era 92.

Rosebery, Napoleon’s last phase
(St. Helena); Pitt 159.

Rostopchin,Vérité surMoscou’12.75.
Roth v. Schreckenstein, Kavallerie

b. Moskwa ’12. 74.
Rougier-Berge., Agricult, franc. 48.
Rousseau, Kléber et Menou 1798—
29953;

Roussel, Napol., maître de la guerre
20 l

Rousset, Grande armée ‘13. 82.
Rouval: Ney 155.
Roux, Littérature italienne [1800

bis *58] 94.
Rovigo: Enghien 134.
Rupelle, Finance. de guerre franc. 43.
Russell, Fox (2) 136.
Rüstow, 1796—97. 48; Deutschland
und Italien ‘05. 56.

Ruth, Italien unter Napol 94.
Rütsche, Zürich 97.
Rydin, Sverige 116.

S.
Saalfeld: Napoleon 6.
Saint-Chamans (V) 161.
Saint-Félix: Napoléon IL. 283.
Saint-Hilaire, Garde impér. 43.
Saint-Leu: Docum. sur Hollande 24.
— Docum. sur la Hollande 35.
St.-Sébastien à Bayonne, Journal 64.
Saint Vincent (V) 161.
Sainte-Beuve: Chateaubriand 129;

Critiques etc. 170.
Sala, Diario 1798—1799. 96.
bond Marina españ. 119.
ammlung schweizerischer Akten-
stücke 97; — der Acten der hel-
vetischen Republik 98.



Santalena, 1796—’13. 96.
Sargent, Napol. 1796—97. 49; Ma-
rengo 1800. 54.

Saski 1809. 65.
Sassenay, Napoléon et la republiqué

argentine 45.
Sauzey, Iconographie militaire 28.
Savary (V) 161; Vide: Rovigo.
Sayous, Hongrie 103.
Schachtmeyer, Preuss.-Eylau 07.59.
Schaefer: Goethe 140.
Scharnhorst (V) 161.
Schaumann, ILPariser Frieden 89.

Schefer: Bernadotte 123.
Schels, "14 85.
Schenkel: Arndt 121.
Schepeler, Revolut. Spaniens 61.
Scherr: Blücher 124.
Schilder, Kutüsow i J. 712. 77;
Russland u. s. Beziehung. z. Eu-
ropa 111.

Schill (V) 161.
Schimmel: Napoléon 9.
G. Schimmelpenninck: R. J. Schim-
melpenninck 162. |

Schimmelpenninek (V) 162.
Schimpff, ’13. Napol. in Sachsen 80.
Schinkel, Sverige 116.
Schlechta, Constantinopel ‘07. 118.
Schlegel, Système continental 59.
Schleifer, Hohenlinden 1800. 55.
Schlesier: W. v. Humboldt 142.
Schlitter, Testament Napoleons 2;

Franz I. u. die Napoleoniden ‘15
bis 20. 21.

Schlosser, Zur Beurteilung Napo-
leons 18; 170; Gesch. des 18. u.
19. Jahrhunderts 91.

Schmettow, Correspondence 117.

H. Schmidt, Kathol. Kirche in

Deutschl. 102.
J. Schmidt, Deutsche Litteratur 102.
W. À. Schmidt, Pariser Zustände

1799—1800. 36; Geschichte der
deutschen Verfassungsfrage, 1812
bis ‘15. 70; 90; 100.

Schmidt-Weissenf.: Metternich 151.
Schmülzer, Hofer 1809. 66.
Schneidawind, Âgypten 1798—01.

52; Eugen Beauharnais 135; Jo-
hann 148.

Schnitzler, La Russie en ‘12. 72.
Schæœlcher, Toussaint-Louvert. 167.
Schæll, Recueil de pièces officielles

26; Archives histor. (Hollande) 35.

186

 

Schôn (V) 162; Schutz u. Trutz 162.
Schônhals, Deutschland 05. 56.
Schulz]|Geschichted. Kriege -’15. 46.
Schütz|, Flugschriften ‘13. 70.
Schwartz: Clausewitz 130.
Schwarzenberg (V) 162.
Schweitzer, Schweizer. Neutralit. 98.
Sclopis, Italie (1800—’14) 94.
Scott]: Napoleon 7.
eaton, Lowe and Napoleon 18.

Séché, Origines du concordat 39.
Seeley: Napoleon 10; Stein 164.
, Ségur: Rostopchine (Rast-)

60.
Ségur (V) 162; Napoléon et lagrande
armée en 12. 72.

Senfft (V) 163.
Sepet, Napoléon, caractère et génie

20
Seydlitz, Tagebuch, 1812. 76.
Siborne 1815. 86.
Sicherer, Staat u. Kirche i. Bayern

109.
Siebert, Thielmann 713. 88.
Sieyès (V) 163.
Sillem. Hogendorp 142.
U. Silvagni: Napoleone 10.
Silvagni, La corte e la soc. rom. 97.
Sismondi, Lettres écrites 15. 34.
Skarbek, Warschau 113.

| Sklower, Napoléon et Goethe ‘08. 60.
Sloane: Napoleon 10.
Smekal, Aspern u. Esslingen 09. 65.
Smith: Cobbett 130.
Smitt: Suwarow 165.
Sôltl: Maxim. Joseph 149.
Soltyk, Poniatowski en 1809. 65;
Napoléon en 1812. 72.

Sorel, Bonaparte et Hoche 1797.
49; Traité de Paris ‘15. 89; L’Eu-
rope et le directoire 92; Stael
164; Lectures historiques 170;
Nouveaux essais d’hist. 171.

Sorensen, Frederik VI. ‘09. 116.
Soulajon, Légion d'honneur 44.
Soult (V) 163.
Southey: Nelson 154.
Spebr: Friedr. Wilh. v. Braunschw.

137.
Springer, Bildende Künste 103;
Geschichte Oesterreichs 103.

Stadion, Oesterreich u. Baiern 108.

Staël-Holstein (V) 163; Oeuvres 41;

Allemagne 101; Considérations
sur la révolution française 163.



Staff, Befreiungskries der Kata-
lonier 08—’14. 61.

Stanhope: Pitt 159.
Stapleton: Canning 127.
Stapss (V) 164; Biographie 164.
Stefani, Antichità dei Bonaparte 20.
Steffens (V) 164.
Stein (V) 164.
Stephens, Europe 1789—°15. 92.
A. Stern, Abhandlungen zur preus-

sischen Reformzeit 106.
S. Stern, Deutsche Geschichte 99;

Stein 164.
Stevens: Stael 164.
[Stewarton] Court of St. Cloud 25.
Stiegler: Oudinot 156.
Storia della fam. Bonaparte, vide:

Morali.
A. G., Stratégie napoléon. 713. 82.
Strippelmann, Hessen-Cassel 108.
Strobl, Aspern u. Wagram ‘09. 65.
Stürmer, Berichte aus Helena 17.
[Stutterheim], Austerlitz 05. 57;

709. 64.
Suchet (V) 164; Mémoires sur 08—

714. 61.
Suite au Mémorial de Sainte-Hélène,

vide: Grille.
Sulima, Polen in Span. 08—’14. 62.
Suppl. à la corresp. de Napol. 3.
Suwarow (V) 164.
Swederus, Schweden ’08—’14. 116.
Sybel, Revolutionszeit, —1800. 92.

T.

Taine, Napoléon 18; Origines de
la France contempor. 31.

Talleyrand (V) 165.
Tarbell: Napoleon, with illustr. 28.
Tardieu, Colonne d’Austerlitz 27.
Tatistcheff: Alexandre 120; Paul

157.
Tegnér: Armfeld 121.
Tellegen,WedergeboortevanNederl.
36

Tessier,Decaen auxIndes45;Hohen-
linden (1800) 54.

Testa, Traités tures 118.
Theiner, Deux concordats 39.
Thibaudeau (V) 166; Napoleon 8;

Consulat et l'empire 30.
Thiébault (V) 166.
Thiele: Arndt 122.
Thielen (V) 166; Feldz. ‘14. 83.
Thielmann (V) 167.

187

 

Thiers, Vignettes et portraits (2)
27; Révolution 29; Consulat et
empire 30.

Thimme, Hannover 108.
Thornton, Turkey 118.
Thorsoee, Danmark 116.
Thoumas: Lannes 145.
Thyren, Verldsfreden under Napol.

Tillier, Helvetische Republik u. Eid-
genossenschaft (3) 97.

Tivaroni, L’Italia (1789—’15) 94.
Toll (V) 167.
Tomkins, Diary’09-15. Peninsul. 62,
Tondu-Nangis, Montereau ‘14. 84.
Toreno, 1808—’14. 62.
Toselli: Masséna 149.
Tournon, Bayreuth 109.
Toussaint L’Ouverture (V) 167.
Transact. polit. de Russie 111.
Treitschke, Deutsche Geschichte 99;
Fichte 136.

Trembicka (V) 167.
Treuenfeld, Ligny u. Belle-Alliance

715. 88.
Tripier Le Franc: Gros 141.
Truchsess v. Waldburg, Napoleon’s

Reise nach Frejus ‘14. 13.
Tschitschagow (V) 167; Memoiren
über 1812. 77.

Tschudi: Lätitia 21.
Tucker: Saint Vincent 161.
Turotti, Armi ital. 1796—’14. 44.
Turquan: Joséphine 22; Hortense

24; Caroline, Sœurs de Napoléon
25; Monde et demi-monde 43.

Tzenoff, Moskau in Brand, ’12. 75.

U.
Ullmann, Ausrüstung 712. 77.
Ulmann, Russisch-preussische Poli-

tik bis 1806. 105, 111.
Une armée de Napoléon, vide:

Monier.
Usher, Fontainebleau—Elba 14.
Usinger, Napol.u. derRheïnbund 57.

Y.
Vacani, Spagna ‘08 al ‘13. 94.
Vallaux, Campagnes 1792—715. 47.
Valmy, Camp. de 1800. 54.
Van Alpen, Fränk. Rheinufer 100.
Vandal, Napoléon et Alexandre. 13.

121; 2e mariage de Napol. 13;
Conquête de Paris par Bonap 32.



 

Vandamme (V) 167.
Vane, vide: Londonderry.
Van Remoorterre, ’15. 88.
Varchmin, Belle-Alliance ’15. 87.
Varnhagen v. Ense, Kriegszüge

Tettenborns 13—’14. 66; Blücher
124; Bülow 126.

Vaudoncourt, 1814—15.67; Mémoi-
res sur 712. 71; 1813. 78.

Vaulabelle, Restauration 33.
Vergers: Napoléon 10.
Verhandlungen, diplomatische,
Russlands mit Frankreich 110.

Vernet, Campagnes des Français 27.
[Verneur] Echo des salons de Paris

26
Véron (V) 167. .
[Vertray], Armée fr. en Égypte 52.
Victoires des Français, vide:
Beauvais.

Victor (V) 167.
Vie polit. de Napol., vide: Jomini.
Viehoff: Goethe 140.
Vieil-Castel, Restauration 33.
Vigier: Davout 132.
Villemain (V) 168.
Villiers du T., Journal 1798—’01, 58.

Vincke (V) 168.
Vivenot, Rastatt 49.
Voigt, Tugendbund 101.
Volkswitz über Bonaparte 27.
Volny (V) 168.
Voss, Die Zeiten 102.
Vouziers: Pichegru 158.
°G. G. Vreede, Souabe 109.
G. W. Vreede, Geschiedenis van

der Bataafsche Republiek 35.

W.

Wachsmuth, Zeitalter der Revolu-
tion 91; Weimars Musenhof 102.

Wackenreiter, Regensburg 1809. 65.
Wakeman: Fox 136.
B. C. Walpole: Fox 136.
H. Walpole: George III. 139.
S. Walpole, England 111.
Walsh, Journal 1798—99. 51.
Warden,Letterson,,Northhumberl.“

15
Wassiltchikow: Rasumowski 160.
Wauwermans: Carnot 127.
Wedel, Zu 1812—’15. 70,
Wegele, Rastatt 50.

188

 

Weil, Eugène et Murat 1813—’14.
70; 1813. 80; 1814. 84.

v. Weiss, Weltgeschichte 92.
Welden, ‘09. 65; 13—"14 in Italien

68; Oesterreicher im Feldzug ?12.
73.

Wellesley-Wellington (V) 168.
Welschinger, Divorce de Napoléon

13; Mariage de Marie Louise 22;
Roi de Rome 23; Censure sous
l'empire 42; Enghien 134; Ney 155.

Wergeland, Norges Historie 117.
Werner: Larrey 146.
Wertheimer, Heirat Marie Louise’s

22; Oesterreich und Ungarn 104.
Wichers: Lodewijk Napoleon 24.
Wiehr, Napol. u. Bernadotte 13. 80.
Wieland (V) 168; Leben 169.
Wigger: Blücher 124.
Wilson, British expedition to Egypt

51; Character of the Russian ar-
my 06—"07. 58; 12—"14. 68; ’12.
13.

Winkop, Rheinbund 57.
Wohlwill,VerbindungzwischenElbe
und Rhein 101; Schwaben 109.

Wolseley, Declin of Napol. 12—"15.
69

Wolzogen (V) 169.
Wouters, Les Bonaparte dep. 15. 20,
Woynar, Schweden ’13. 116.
Wrede (V) 169.
Wuttke, Leipzig 13. 82.
Wybicki (V) 169.

X.

Xenopol, Roumanie 118.

Y.

Yonge: Liverpool 147.
York v. Wartenburg (V) 169.
York v. Wartenburg, Napoleon als
Feldherr 18.

Z.
Zachariae, Rheinbund 57.
Zanni: Cicognara 129.
Zeissberg: Karl v. Oesterreich 144.
Zinkeisen, Türkei 117.
Zobi, Toscana 1737 al 48. 96.
Zoltowski, Warschau’s Finanz. 113.
Zucchi (V) 169.
Zwiedineck-Südenhorst: Johann 09.

65; Deutsche Geschichte 100.

 

Buchdruckerei Julius Klinkhardt, Leipzig.



Corrigenda.

p. 2 L 8 relatifs. p.126. Meinecke, Boyen,tom.Il,
p. 3 L 31 de janv. 14—"48. Stuttgart ‘99. Cotta.
p. 30 1. 37 principaux. 12, geb. 13 M.
p. 33 L 33 Viel-Castel. p. 126 1. 36 Marmottan.
p. 35 L 3 bonne. p. 128 L. 25 Vicence,
p. 37 L 15 Cilleuls. p. 129 L. 21 Biré 99.
p. 37 1. 20 à l'imprimerie. p. 132 L. 8 Bôhlaus.
p. 37 L 21 traduits. p. 133 L 18 Dufourg.
p. 39 L. 33 Mayol. p. 149 L. 4 imprimés; L. 17 laissés.
p. 47 L 15 Senefe. p. 157 L 5 complètes.
p. 53 L. 6 annotés. p. 158 1. 4, 7 napolitain.
p. 105 Cavaignac, tom. II, Le p. 160 1. 40 destinées.

ministère de Hardenberg. —  p. 172,, L. 14 62.
Le soulèvement. 08—’18. Paris.  p. 176,4 1. 32 Hawranne.
98. Hachette. 7,50 fr. p. 181,: L. 19 français.

p. 106 I. 1 Pick. p. 181,2 1. 49 Mayol.
p. 119 L. 14 Mendelssohn. p. 183,4 L. 14 Norvins.
p. 120 L. 25 publiées. p. 184,2 L. 17 Russie.
p. 121 1. 6 ‘91—96. p. 186,, L. 40 Schmid.
p. 128 L. 25 Buquet; L. 31 Johan. p. 187,2 L. 33 94.
p. 125 1. 1 Bouchez.

Kircheisen, Bibliographie.

 



 


